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CAUTION: READ THIS BEFORE OPERATING YOUR UNIT.

1 To assure the finest performance, please read this manual 17 Before moving this unit, press O to turn off this unit, and
carefully. Keep it in a safe place for future reference. then disconnect the AC power plug from the wall outlet.

2 Install this sound system in a well ventilated, cool, dry, 18 Condensation will form when the surrounding
clean place - away from direct sunlight, heat sources, temperature changes suddenly. Disconnect the power
vibration, dust, moisture, and/or cold. For proper cable from the outlet, then leave this unit alone.
ventilation, allow the following minimum clearances 19 When using this unit for a long time, this unit may
around this unit. become warm. Turn the power off, then leave this unit
Top: 30 cm (11-3/4 in) alone for cooling.
Rear: 20 cm (7-7/8 in) 20 TInstall this unit near the AC outlet and where the AC
Sides: 20 cm (7-7/8 in) power plug can be reached easily.

3 Locate this unit away from other electrical appliances, 21 The batteries shall not be exposed to excessive heat such
motors, or transformers to avoid humming sounds. as sunshine, fire or the like. When you dispose of

4 Do not expose this unit to sudden temperature changes batteries, follow your regional regulations.

from cold to hot, and do not locate this unit in an
environment with high humidity (i.e. a room with a
humidifier) to prevent condensation inside this unit,

22

Excessive sound pressure from earphones and
headphones can cause hearing loss.

As long as this unit is connected to the AC wall outlet, it is not
disconnected from the AC power source even if you turn off this
unit by (O or set it to the standby mode by () button on the remote
control. In this state, this unit is designed to consume a very small

which may cause an electrical shock, fire, damage to this
unit, and/or personal injury.

5 Avoid installing this unit where foreign object may fall
onto this unit and/or this unit may be exposed to liquid
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dripping or splashing. On the top of this unit, do not
place:

— Other components, as they may cause damage and/or
discoloration on the surface of this unit.

— Burning objects (i.e. candles), as they may cause fire,
damage to this unit, and/or personal injury.

— Containers with liquid in them, as they may fall and
liquid may cause electrical shock to the user and/or
damage to this unit.

Do not cover this unit with a newspaper, tablecloth,
curtain, etc. in order not to obstruct heat radiation. If the
temperature inside this unit rises, it may cause fire,
damage to this unit, and/or personal injury.

Do not plug in this unit to a wall outlet until all
connections are complete.

Do not operate this unit upside-down. It may overheat,
possibly causing damage.

Do not use force on switches, knobs and/or cords.

When disconnecting the power cable from the wall outlet,
grasp the plug; do not pull the cable.

Do not clean this unit with chemical solvents; this might
damage the finish. Use a clean, dry cloth.

Only voltage specified on this unit must be used. Using
this unit with a higher voltage than specified is dangerous
and may cause fire, damage to this unit, and/or personal
injury. Yamaha will not be held responsible for any
damage resulting from use of this unit with a voltage
other than specified.

To prevent damage by lightning, keep the power cable
and outdoor antennas disconnected from a wall outlet or
this unit during a lightning storm.

Do not attempt to modify or fix this unit. Contact
qualified Yamaha service personnel when any service is
needed. The cabinet should never be opened for any
reasons.

When not planning to use this unit for long periods of
time (i.e. vacation), disconnect the AC power plug from
the wall outlet.

Be sure to read the “TROUBLESHOOTING” section on
common operating errors before concluding that this unit
is faulty.

i En

quantity of power.

WARNING
TO REDUCE THE RISK OF FIRE OR ELECTRIC SHOCK, DO
NOT EXPOSE THIS UNIT TO RAIN OR MOISTURE.

A-S500 only

This label is required to be attached to a product of which the
temperature of the top cover may be hot during operation.
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B About this manual

¢ indicates a tip for your operation.

Some operations can be performed by using either the buttons on the main unit or on the remote control. In cases
when the button names differ between the main unit and the remote control, the names of the buttons on the remote
control are given in parentheses.

This manual is printed prior to production. Design and specifications are subject to change in part as a result of
improvements, etc. In case of differences between the manual and the product, the product has priority.
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This unit allows you to: @ Control other Yamaha components using this unit’s > g
@ Improve sound quality by using the Pure Direct (p. 8) remote control (p. 3) g >
function @ Boost bass sounds by connecting a subwoofer (p. 5) 2r
@ Play back music from your iPhone/iPod (optional Yamaha @ Save power by using POWER MANAGEMENT switch
product required; p. 10) (p-7)

@ Select the recording source independently of the listening
source (A-S500 only; p. 9)

SUPPLIED ACCESSORIES

Please check that you received all of the following parts:

Remote control Batteries (x 2)
(AA, R6, UM-3)
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CONTROLS AND FUNCTIONS

Front panel and Remote control

-

@®YAMAHA

o @ C5ﬁ

® @© @) ® (A-5500)
@ & (POWER)
® Front panel: ¢ switch

Turns on and off the power of this unit.
On position: Pushed inward

O Off position: Released outward
Remote control: () button

® When this unit is turned on: turns this unit on or sets it to
standby mode.
Note

@ This unit consumes a small amount of power even when turned

off or when in standby mode.

@ POWER on indicator
Lights up as follows:
Brightly lit: Power is on
Dimly lit: Standby mode
Off: Power is off

Mo

¢
The POWER on indicator remains brightly lit while an iPhone/
iPod is being charged, even if this unit is in standby mode.

® Infrared signal transmitter
Q) Sends signals to the main unit.
g

@ Remote control sensor
Receives signals from the remote control.

2
4

(® INPUT selector and indicators
Select the input source you want to listen to. The input
source indicators light up when the corresponding input

sources are selected.
GYAMAHA s

RNod

O O
tO1 O
O Ot Ov
&)

The input source names correspond to the names of the
connection jacks on the rear panel.

2 En



CONTROLS AND FUNCTIONS

(® PHONES jack

Connect headphones for private listening. If you do not
want sound to be heard from the speakers, set the
SPEAKERS selector to OFF.

(@ SPEAKERS selector

Turn on or off the speaker set connected to the
SPEAKERS A and/or B terminals on the rear panel each
time the corresponding SPEAKERS selector is setto A, B
or A+B.

REC OUT selector (A-S500 only)

Select a source for recording independently of the INPUT
selector setting, allowing you to record the selected source
while listening to another source (see page 9).

(@ BASS control
Increases or decreases the low frequency response (see
page 9).

TREBLE control
Increases or decreases the high frequency response (see
page 9).

@ BALANCE control
Adjusts the sound output balance of the left and right
speakers (see page 9).

(2 LOUDNESS control

Retains a full tonal range at any volume level (see page 9).

@ PURE DIRECT switch and indicator
Reproduces any input source in the purest sound possible.
The indicator above it lights up when this function is
turned on (see page 8).

About the remote control

B Installing batteries in the remote control

AA, R6, UM-3 batteries

Note

Make sure that the polarities are correct. See the illustration
inside the battery compartment.

VOLUME control
VOLUME +/-

Control the sound output level.
This does not affect the REC level for recording.

MUTE button (Remote control only)
Decreases the current volume by about 20 dB.

RO

« The INPUT indicator for the current input source blinks while
the output is muted.

« The mute is released when MUTE button is pressed again, or
when the volume is adjusted by rotating the VOLUME control
on the front panel or by pressing the VOLUME +/— buttons on
the remote control.
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@ iPhone/iPod control buttons

Control an iPhone/iPod that is connected using an optional
Yamaha Universal Dock for iPod (see page 11) or
Wireless System for iPod (see page 12).

Yamaha tuner control buttons
Control various functions of a Yamaha tuner.

Note

Even when using a Yamaha tuner, certain components and
features may not be available. Refer to your component’s owner’s
manual for more information.

@ Yamaha CD player control buttons
Control various functions of a Yamaha CD player.

Note

Even when using a Yamaha CD player, certain components and
features may not be available. Refer to your component’s owner’s
manual for more information.

B Using the remote control

The remote control transmits a directional infrared beam.
Be sure to aim the remote control directly at the remote
control sensor on the front panel of this unit during

operation.
1o Q0
0 i i - i
=
i
| Within 6m
30° ] 30" (20f)
] !
Note

The area between the remote control and this unit must be clear of
large obstacles.

3 en



CONTROLS AND FUNCTIONS

Rear panel

® O
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(1 CD input jacks
Used to connect a CD player (see page 5).

@ PHONO jacks and GND terminal
Used to connect a turntable that uses an MM cartridge,
and to ground the terminal (see page 5).

(® Audio input/output jacks

Used to connect external components, such as a tuner, etc
(see page 5).

(@ DOCK jack

Used to connect an optional Yamaha Universal Dock for
iPod or Wireless System for iPod (see page 10).

® SUBWOOFER OUT jack

Used to connect a subwoofer with built-in amplifier (see
page 5).

Sz

The SUBWOOFER OUT jack attenuates signals over 90 Hz.
® POWER MANAGEMENT switch

Enables or disables the automatic power down function
(see page 7).

(7 SPEAKERS A/B terminals

Used to connect one or two speaker sets (see page 5).

VOLTAGE SELECTOR switch
(Taiwan and Central/South America models
only)
The VOLTAGE SELECTOR switch must be set to your
local main voltage before plugging the power cable into
the wall outlet (see page 7).

(@ IMPEDANCE SELECTOR switch
See IMPEDANCE SELECTOR switch on this page.

Power cable
Connect the power cable into the wall outlet (see page 7).

4 en
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(Taiwan and Central/South America models)

B IMPEDANCE SELECTOR switch

CAUTION

Do not change the IMPEDANCE SELECTOR switch
while the power of this unit is turned on, as doing so may
damage the unit.

If the unit fails to turn on, the IMPEDANCE SELECTOR
switch may not be fully slid to either position. If this is the
case, remove the power cable and slide the switch all the
way to either position.

Select the switch position (LOW or HIGH) according to
the impedance of the speakers in your system.

Switch

position Impedance level

* If you use one set (A or B), the impedance of
each speaker must be 6 Q or higher.

« If you use two sets (A and B) simultaneously,
the impedance of each speaker must be 12 Q
or higher.

* If you make bi-wire connections, the
impedance of each speaker must be 6 Q or
higher. See page 6 for details.

HIGH

« If you use one set (A or B), the impedance of
each speaker must be 4 Q or higher.

* If you use two sets (A and B) simultaneously,
the impedance of each speaker must be 8 Q or
higher.

* If you make bi-wire connections, the
impedance of each speaker must be 4 Q or

LOW

higher. See page 6 for details.




CONNECTIONS

Connecting speakers and source components

CAUTION

* Do not connect this unit or other components to the main power until all connections between components are
complete.

+ All connections must be correct: L (left) to L, R (right) to R, “+” to “+” and “~” to “~”. If the connections are faulty,
no sound will be heard from the speakers, and if the polarity of the speaker connections is incorrect, the sound will be
unnatural and lack bass. Refer to the owner’s manual for each of your components.

» Use RCA cables for audio components (except for speaker connections and DOCK jack connections).

Turntable Speakers A

o
T
m
T
>
T
>
=
(©)
2

DVD player, CD recorder, DOCKjack | ©

etc. etc. connections | %)
(see page 10)
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Audio 1 Audio - -+
out out @
CD player Tuner Tape deck, etc. Subwoofer Speakers B

Mo

NO@

* The PHONO jacks are designed for connecting a turntable with an MM cartridge.

 Connect your turntable to the GND terminal to reduce noise in the signal. However, for some turntables, you may hear less noise
without the GND connection.
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CONNECTIONS

CAUTION

» The IMPEDANCE SELECTOR switch must be set to the appropriate position before connecting speaker sets. See

page 4 for details.

* Do not let the bare speaker wires touch each other or any metal part of this unit. This could damage this unit and/or the

speakers.

* Do not connect this unit or other components to the main power until all connections between components are

complete.

1 Remove approximately 10 mm (3/8 in) of
insulation from the end of each speaker
cable and twist the exposed wires of the
cable together to prevent short circuits.

10 mm (3/8 in) ﬁ

=

2 Connect the speaker cable.

@ Unscrew the knob.

@ Insert one bare wire into the hole in the side
of each terminal.

(® Tighten the knob to secure the wire.

2 /Red: positive (+)

[ \ Black: negative (-)
)

B Connecting via banana plug
(Except for Asia, U.K. and Europe
models)
Tighten the knob and then insert the banana plug into the
end of the corresponding terminal.

Banana plug 2 |
A

6 En

B Bi-wire connection

Bi-wire connection separates the woofer from the
combined midrange and tweeter section. A bi-wire
compatible speaker has four binding post terminals. These
two sets of terminals allow the speaker to be split into two
independent sections. With these connections, the mid and
high frequency drivers are connected to one set of
terminals and the low frequency driver to another set of
terminals.

This unit

SPEAKERS

o)

Connect the other speaker to the other set of terminals in
the same way.

CAUTION

When making bi-wire connections, set the IMPEDANCE
SELECTOR switch to HIGH or LOW depending on the
impedance of your speakers:

6 Q or higher: HIGH

4 Q or higher: LOW

See page 4 for more information about the IMPEDANCE
SELECTOR switch.

Note

When making bi-wire connections, remove the shorting bridges
or cables on the speaker.

Mo

N
To use the bi-wire connections, switch the SPEAKERS selector

to the A+B position.
SPEAKERS
OFF ‘; B
é %O A+B




CONNECTIONS

Connecting the power cable

To the wall outlet with
— the power cable

POWER VOLTAGE
MANAGEMENT SELECTOR
)\
110—1MV1 5220—240V
( )
S - S

A

&7,

A OR B: 4QMIN. /SPEAKER AI]RB GCQMIN. /SPEAKER
A+B: BOMIN. /SPEAKER A nlznmm /SPEAKER
HIGH

U

B POWER MANAGEMENT switch

Enables or disables the automatic power down function.
When the automatic power down function is enabled, this
unit will automatically switch to standby mode if no
operations are performed for 8 hours.

B VOLTAGE SELECTOR switch
(Taiwan and Central/South America
models only)
The VOLTAGE SELECTOR switch on the rear panel of
this unit must be set for your local main voltage BEFORE
plugging the power cable into the wall outlet.
Improper setting of the VOLTAGE SELECTOR switch
may cause damage to this unit and create a potential fire
hazard.
Select the switch position (left or right) according to your
local voltage using a straight slot screwdriver. Voltages
are AC 110-120/220-240 V, 50/60 Hz.

p——
(Taiwan and Central/South America models)

B Connecting the power cable
Plug the power cable into the wall outlet after all other
connections are complete.
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PLAYING AND RECORDING

Playing a source

SPEAKERS

@YAMAHA

oo O~ 0
E_I LE_I
o INPUT

VOLUME —

» Of On
el 1[0HO)
NOIOY| Of

O
O
O

@YAMAHA

5 Play the selected input source.

1 Rotate the VOLUME control on the front
panel to the extreme counterclockwise
position.

2 Press & switch on the front panel inward to
turn on this unit.

3 Rotate the INPUT selector on the front panel
(or press one of the INPUT selector buttons
on the remote control) to select the input
source you want to listen to.

The indicator for the selected input source lights up.

4 Rotate the SPEAKERS selector on the front
panel to select SPEAKERS A, B or A+B.

Notes

 Set the SPEAKERS selector to the A+B position when two sets
of speakers are connected using bi-wire connections, or when
using two sets of speakers simultaneously (A and B).

« If you do not want sound to be heard from the speakers while

listening with headphones, set the SPEAKERS selector to OFF.

8 en

6 Rotate the VOLUME control on the front
panel (or press VOLUME +/- buttons on the
remote control) to adjust the sound output
level.

Mo
Nod

You can adjust the tonal quality by using the BASS, TREBLE,
BALANCE and LOUDNESS controls, or the PURE DIRECT
switch on the front panel.

1 When finished listening, press & switch on
the front panel outward to turn off this unit.

RO

If O button on the remote control is pressed while the ) switch on
the front panel is in the on position, this unit enters standby mode.
Press () button again to turn this unit on.

Adjusting the tonal quality

TREBLE LOUDNESS VOLUME

@VAMAHA

o
I_=_| L=_|
BASS BALANCE  PURE
DIRECT

B Using the PURE DIRECT switch

Routes input signals from your audio sources. As a result,
the input signals bypass the BASS, TREBLE, BALANCE
and LOUDNESS controls, thus eliminating any alterations
to the audio signals to produce more direct and high-grade
sound from all input sources.

Note

The BASS, TREBLE, BALANCE and LOUDNESS controls do
not function while the PURE DIRECT switch is turned on.



PLAYING AND RECORDING

B Adjusting the BASS and TREBLE
controls

The BASS and TREBLE controls adjust high and low

frequency response.

The center position produces a flat response.

BASS
When you feel there is not enough bass (low frequency
sound), rotate clockwise to boost. When you feel there is

too much bass, rotate counterclockwise to suppress.
Control range: —10 dB to +10 dB (20 Hz)

TREBLE

When you feel there is not enough treble (high frequency
sound), rotate clockwise to boost. When you feel there is
too much treble, rotate counterclockwise to suppress.
Control range: —10 dB to +10 dB (20 kHz)

B Adjusting the BALANCE control

The BALANCE control adjusts the sound output balance
of the left and right speakers to compensate for sound
imbalance caused by speaker locations or listening room
conditions.

B Adjusting the LOUDNESS control
Retain a full tonal range at any volume level, thus
compensating for the human ears’ loss of sensitivity to
high and low-frequency ranges at low volume.

CAUTION

If the PURE DIRECT switch is turned on with the
LOUDNESS control set at a certain level, the input signals
bypass the LOUDNESS control, resulting in a sudden
increase in the sound output level. To prevent your ears or
the speakers from being damaged, be sure to press PURE
DIRECT switch AFTER lowering the sound output level
or AFTER checking that the LOUDNESS control is
properly set.

1 Setthe LOUDNESS control to the FLAT
position.

2 Rotate the VOLUME control on the front
panel (or press VOLUME +/- buttons on the
remote control) to set the sound output level
to the loudest listening level that you would
listen to.

3 Rotate the LOUDNESS control until the
desired volume is obtained.

RO

After setting the LOUDNESS control, enjoy listening to music at
your preferred volume level. If the effect of the LOUDNESS
control setting is too strong or weak, readjust the LOUDNESS
control.

Recording a source

Notes

* For the A-S500, audio signals are not output via the LINE 2
REC or LINE 3 REC output jacks when LINE 2 or LINE 3 is
selected with the REC OUT selector.

* For the A-S300, audio signals are not output via the LINE 2
REC or LINE 3 REC output jacks when LINE 2 or LINE 3 is
selected with the INPUT selector.

« This unit must be turned on in order to record.

» The VOLUME, BASS, TREBLE, BALANCE and
LOUDNESS controls and the PURE DIRECT switch have no
effect on the source being recorded.

 Check the copyright laws in your country before recording from
records, CDs, radio, etc. Recording copyright-protected
material may infringe on copyright laws.

@VAMAHA

REC OUT

(A-S500 only)

1 Rotate the REC OUT selector on the front
panel to select the source you want to record
(A-S500 only).

Note

When using the A-S300, the current input source will be
recorded.

2 Play the source and begin recording using
the recording device connected to the REC
output jacks (LINE 2 and/or LINE 3) on the
rear panel. See page 5.

Mo

RO
A-S500 only: While recording, you can select another input
source using the INPUT selector or the remote control and listen
to another input source without affecting recording.

9 Een
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PLAYING BACK TUNES FROM YOUR iPhone/iPod

Once you have connected an optional Yamaha Universal Dock for iPod or Wireless System for iPod to the DOCK jack
on the rear panel of this unit, you can enjoy playback of your iPhone/iPod using the remote control supplied with this

unit.

Universal Dock for iPod

Position the connected device
as far as possible from the unit.

Iz

Wireless System for iPod

Universal Dock for iPod

Wireless System for iPod

Model
(As of July 2010)

YDS-12
YDS-11
YDS-10

YID-W10

Operated by

Remote control
iPhone/iPod connected to the dock

iPhone/iPod connected to the YID-W10
transmitter
Remote control

connection.

* iPod touch * iPod touch
* iPod (4th Gen/5th Gen/classic) * iPod (5th Gen/classic)
Supported iPhone/iPod « iPod nano « iPod nano
(As of July 2010) * iPod mini * iPhone
* iPhone * iPhone 3G/3GS
* iPhone 3G/3GS
« iPhone/iPod charging also supported. iPhone/iPod charging also supported.
Remarks * The YDS-10/YDS-11 does not support iPhone

CAUTION

To prevent accidents, unplug the power cable of this unit before connecting a Universal Dock for iPod or a Wireless

System for iPod.

Note

If the iPhone connected to the YID-W10 receives a call while this unit is in standby mode, the unit turns on automatically and the
ringtone is heard through this unit. If you do not want this unit to turn on when a call is received, set the iPhone to silent mode.

10 &n




Using a Universal Dock for iPod

After setting your iPhone/iPod in your dock, rotate the
INPUT selector on the front panel (or press DOCK button
on the remote control) to select DOCK as the input source
to play your iPhone/iPod.

INPUT
co
UNE1 o TUNER
) 3

unE2 o

or

UNES O

Front panel Remote control

While viewing the information displayed on your iPhone/
iPod, use the following remote control buttons to operate
(playback, pause, skip, etc.) your iPhone/iPod.

iPhone/iPod
control
©7
e O
S}
[eNeNe}
[eliele)
65080
®YAMAHA
Remote .
Operation
control

MENU Displays the menu.

« If an item is selected: Confirms the item and
ENTER displays the next screen.
« If a song is selected: Plays the selected song.

A Scroll up.

A\ Scroll down.

00 « If a song is playing: Pauses the song.
« If a song is paused: Plays the song.

« If a song is playing or paused: Skips to the
> beginning of the next song.
« If pressed and held: Searches forward.

« If a song is playing or paused: Skips to the
beginning of the current song.

< * Pressing repeatedly skips one song backwards with
each press.

« If pressed and held: Searches backward.

Switches between shuffle modes (Off — Songs —
Albums — Off).

Switches between repeat modes (Off — One — All
— Off).

PLAYING BACK TUNES FROM YOUR iPhone/iPod

Note

Some shuffle modes and repeat modes may not be available
depending on the model or the software version of your iPhone/
iPod.

Mo

O

When this unit is turned on or is in standby mode, your iPhone/
iPod can be charged automatically if it is connected to a
Universal Dock for iPod. If an iPhone/iPod is charged while this
unit is in standby mode, the POWER on indicator lights up
brightly.

NOILVH3dO
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PLAYING BACK TUNES FROM YOUR iPhone/iPod

Using a Wireless System for iPod

YID-W10 receiver

1o Q 4@

YID-W10 transmitter

B Establishing a wireless connection

Once the iPhone/iPod is connected to the transmitter and
playback begins, it takes about 5 seconds for audio to be
heard. During this time the wireless connection between
the transmitter and receiver is established.

The status of the wireless connection between the transmitter
and receiver is indicated by the respective status indicator.

Status of Transmitter Receiver
connection indicator indicator
No connection Off Off
Confirming connection Green, flashing Blue, flashing
Connected Green, lit Blue, lit

B Controlling this unit with your iPhone/

iPod

*  When playback begins on an iPhone/iPod that is
connected to a transmitter, and if the transmitter is
within range of the receiver, this unit performs as
follows:

— If this unit is already turned on when playback
begins: The input source switches to DOCK.

— If this unit is in standby mode when playback
begins: This unit turns on and the input source
switches to DOCK.

* Adjusting the volume on the iPhone/iPod also adjusts
the volume of this unit. Note that the iPhone/iPod can
only be used to increase this unit’s volume to a certain
level; to increase it further, adjust the volume using this
unit’s VOLUME control or the remote control.

* In the following situations, the wireless connection
between the transmitter and receiver is disconnected.
After 30 seconds this unit automatically enters standby
mode.

— The iPhone/iPod is not operated for about 30-120
seconds after the playback is paused.

— The sleep timer of the iPhone/iPod is activated.

— The iPhone/iPod is disconnected from the
transmitter.

— The iPhone/iPod battery level decreases to a level
where it cannot provide enough power to the
transmitter.

— The transmitter is moved outside of the wireless
communication range of the receiver.

12 en

— Communication between the transmitter and
receiver becomes disrupted due to interference from
other wireless LAN devices, cordless telephones,
microwave ovens, etc.

Mo

RO
* You can use the remote control to control the iPhone/iPod. For

more information, see page 11.

* When this unit is turned on or is in standby mode, your iPhone/

iPod can be charged automatically if the transmitter connected
to your iPhone/iPod is stationed to the receiver. If an iPhone/
iPod is charged while this unit is in standby mode, the POWER
on indicator lights up brightly.

* Refer to the operating instructions of the YID-W10 for more

information.



TROUBLESHOOTING

Refer to the chart below if this unit does not function properly. If the problem you are experiencing is not listed below or
if the instructions below do not help, turn off this unit, disconnect the power cable, and contact the nearest authorized
Yamaha dealer or service center.

B General
Problems Possible Causes Solutions Refer to
page
This unitis notturned | The power cable is not connected. Connect the power cable firmly. 7
on. The POWER on
indicator also does The O button is pressed on the remote Press O switch on the front panel to ON. 5
not light up. control while this unit is turned off.
There is a problem with the internal Disconnect the power cable and contact the nearest
circuitries of this unit. authorized Yamaha dealer or service center. If an
unusual odor or noise is generated from the unit, do —
not turn on the power, disconnect the power cable,
and contact a service center for repair.
This unit turns off The speaker wires are touching each other | Connect the speaker cables properly and press the )
suddenly and the or shorting out against the rear panel. switch again. The INPUT indicators blink and the
POWER on indicator volume is decreased automatically. After the volume
blinks. has decreased to the lowest setting, the INPUT
indicators stop flashing, the INPUT indicator of the 6
last input source selected lights up, and the unit may
This unit is turned off be used again. Confirm normal sound output from
after several seconds speakers by increasing the volume gradually, then
of turning on, and the operate this unit normally.
POWER on indicator
blinks. The speaker is malfunctioning. Replace the speaker set and press the & switch again.
The INPUT indicators blink and the volume is
decreased automatically. After the volume has
decreased to the lowest setting, the INPUT indicators
stop flashing, the INPUT indicator of the last input —
source selected lights up, and the unit may be used
again. Confirm normal sound output from speakers
by increasing the volume gradually, then operate this
unit normally.
The protection circuitry has been activated | Rotate the VOLUME control on the front panel to
because of excessive input or excessive decrease the volume level and then turn the power on —
volume level. again.
The protection circuitry has been activated | Allow about 30 minutes for the temperature inside
due to excessive internal temperature. this unit to decrease, rotate the VOLUME control on
the front panel to lower the volume and then turn the —
power on again. Set the unit in a place where heat can
readily dissipate from the unit.
The IMPEDANCE SELECTOR switch is | Turn the power off and slide the IMPEDANCE
not fully slid to either position. SELECTOR switch all the way to the correct 4
position.
The IMPEDANCE SELECTOR switch is | Set the IMPEDANCE SELECTOR switch to the
not set to the correct position. position that corresponds to the impedance of your 4

speakers.

This unit has been exposed to a strong
external electric shock (such as lightning
or strong static electricity).

Set this unit to standby mode, disconnect the power
cable, plug it back in after 30 seconds, then use the
unit normally.

There is a problem with the internal
circuitries of this unit.

Disconnect the power cable and contact the nearest
authorized Yamaha dealer or service center. If an
unusual odor or noise is generated from the unit, do
not turn on the power, disconnect the power cable,
and contact a service center for repair.
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TROUBLESHOOTING

again.

. . Refer to
Problems Possible Causes Solutions
page
No sound. Sound is muted. Press MUTE button on the remote control or rotate 3
the VOLUME control.
Incorrect cable connections. Connect the stereo cable for audio units and the
speaker wires properly. If the problem persists, the 5
cables may be defective.
Playback has been stopped on the Turn the component on and start playback. 3
connected component.
No appropriate input source has been Select an appropriate input source with the INPUT
selected. selector on the front panel (or one of the INPUT 8
selector buttons on the remote control).
The SPEAKERS selector is not set Set the corresponding SPEAKERS selector to A, B or 3
properly. A+B position.
The sound suddenly The protection circuitry has been activated | Check that the IMPEDANCE SELECTOR setting is 4
goes off. because of a short circuit, etc. correct.
Check that the speaker wires are not touching each
other or shorting out against the rear panel of this 5
unit, and then turn this unit on again.
This unit has become too hot. Reconsider the location where this unit is installed.
Make sure the openings on the top panel are not —
blocked.
The automatic power down function has Confirm that there are no other issues causing this 7
turned this unit off. problem, and then turn this unit on again.
Only the speaker on Incorrect cable connections. Connect the cables properly. If the problem persists, 5
one side can be the cables may be defective.
heard.
Incorrect setting for the BALANCE Set the BALANCE control to the appropriate 9
control. position.
There is a lack of The + and — wires are connected in Connect the speaker wires to the correct + and —
bass and no reverse at the amplifier or the speakers. phase. 6
ambience.
A “humming” sound Incorrect cable connections. Connect the audio plugs firmly. If the problem 5
can be heard. persists, the cables may be defective.
No connection from the turntable to the Make the GND connection between the turntable and 5
GND terminal. this unit.
The volume level is The turntable is connected to the jacks Connect the turntable to the PHONO jacks. 5
low while playing a other than the PHONO jacks.
record. — - - -
The record is being played on a turntable Use a turntable equipped with an MM cartridge. -
with an MC cartridge.
The volume level The component connected to the LINE 2 Turn on the power of the component.
cannot be increased, | REC or LINE 3 REC jacks of this unit is B
or the sound is turned off.
distorted.
The sound is This unit is turned off or is in standby Turn this unit on.
degraded when mode.
listening with the
headphones g
connected to the CD
player or the tape
deck connected to
this unit.
The sound level is Sound is muted. Press MUTE button on the remote control or rotate 3
low. the VOLUME control.
The loudness control function is Turn down the volume, set the LOUDNESS control
operating. to the FLAT position, and then adjust the volume 9
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TROUBLESHOOTING

W10 transmitter
connected to your
iPhone/iPod is
stationed in the YID-
W10 receiver.

. . Refer to
Problems Possible Causes Solutions
page
Using the BASS, The PURE DIRECT switch is turned on. The PURE DIRECT switch must be turned off to use
TREBLE, BALANCE those controls.
and LOUDNESS 8
controls does not
affect the tonal quality.
B Universal Dock for iPod and Wireless System for iPod
. . Refer to
Problems Possible Causes Solutions
page
No sound. There is a problem with the signal path Turn off the unit and reconnect the Universal Dock
You cannot operate from your iPhone/iPod to the unit. ]f;)(r)lé’lgd orl(th?:glrelﬁ%is System for iPod to the 10
the iPhone/iPod. Jack ot the unit
Remove your iPhone/iPod from the Universal Dock
for iPod or the Wireless System for iPod and then 10
place it back in the dock.
The iPhone/iPod being used is not Connect an iPhone/iPod supported by the unit. 10
supported by the unit.
When using a The wireless connection is poor. Place the YID-W10 receiver as far away from this
Wireless System for unit as possible.
iPod:
Sound frequently cuts 10
out.
Noise is heard.
When using the This unit is not turned on. Turn on this unit or set it to standby mode. 2
Universal Dock for
iPod: The iPhone/iPod is not connected Connect the iPhone/iPod securely to the Universal
securely. Dock for iPod.
Your iPhone/iPod is
not being charged
even though it is 10
connected to the
Universal Dock for
iPod.
When using the This unit is not turned on. Turn on this unit or set it to standby mode. 2
Wireless System for — - - -
iPod: The YID-W10 transmitter is not stationed | Station the YID-W10 transmitter connected to your
securely in the YID-W10 receiver. iPhone/iPod securely in the YID-W10 receiver.
Your iPhone/iPod is
not being charged
even though the YID- 10
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H Remote control

Refer to
page

Problems Possible Causes Solutions

The remote control
does not work nor
function properly.

The remote control will function within a maximum
range of 6 m (20 ft) and no more than 30 degrees off- 3
axis from the front panel.

The remote control is too far away or
tilted too much.

Direct sunlight or lighting (from an
inverter type of fluorescent lamp, etc.) is
striking the remote control sensor of this
unit.

Reposition this unit or lighting.

The batteries are weak. Replace all batteries. 3

B Notes on batteries B Handling the remote control

* Change both batteries when the operation range of the * Do not spill water or other liquids on the remote
remote control decreases. control.
* Remove the batteries if the remote control is not to be * Do not drop the remote control.

used for an extended period of time.

Do not use old batteries together with new ones.

Do not use different types of batteries (such as alkaline
and manganese batteries) together. Read the packaging
carefully as these different types of batteries may have

Do not leave or store the remote control in the
following types of conditions:

— high humidity, such as near a bath

— high temperature, such as near a heater or a stove
— extremely low temperatures

the same shape and color.

+ If'the batteries have leaked, dispose of them .
immediately. Avoid touching the leaked material or
letting it come into contact with clothing, etc. Clean the
battery compartment thoroughly before installing new
batteries.

* Do not throw away batteries with general house waste;
dispose of them correctly in accordance with your local
regulations.

— dusty places

Do not expose the remote control sensor to strong
lighting, in particular, an inverter type fluorescent
lamp; otherwise, the remote control may not work
properly. If necessary, position the unit away from
direct lighting.
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SPECIFICATIONS

AUDIO SECTION

* Minimum RMS output power
(8,20 Hz to 20 kHz, 0.019% THD)

[A=S500] ..ttt 85W+85W
[A=S300] ..ovreierciriciceieieercceee s 60 W+ 60 W
(6 Q, 20 Hz to 20 kHz, 0.038% THD) [Except for Asia model]
[A-S500] 100 W + 100 W
[A=S300] ..t 70 W+ 70 W
« Dynamic power per channel (IHF) (8/6/4/2 Q)
[A=S500] ..o 130/150/185/220 W
[A-S300] ...t 100/120/140/150 W

* Maximum power per channel [U.K. and Europe models only]
(1kHz, 0.7% THD, 4 Q
[A-S500]
[A-S300]

« IEC power [U.K. and Europe models only]
(1 kHz, 0.019% THD, 8 Q)

[A-S500]

[A-S300]

« Power band width
[A-S500] (0.06% THD, 42.5 W, 8 Q) .....coevenee. 10 Hz to 50 kHz
[A-S300] (0.06% THD, 30 W, 8 Q) ....cooevvreneee 10 Hz to 50 kHz

« Damping factor (SPEAKERS A)
TKHZ, 8 Qe 240 or more

* Maximum effective output power (JEITA)

(1kHz, 10% THD, 8 Q) [Asia, China, Taiwan and Central/South
America models only]
[A=S500] ..ot 130 W
[A=S300] ..ttt 100 W

(1kHz, 10% THD, 6 Q) [China, Taiwan and Central/South
America models only]
[A-S500]
[A-S300]

« Input sensitivity/Input impedance
PHONO (MM)...
CD, etc. ..............

3.0 mV/47 kQ
... 200 mV/47 kQ

* Maximum input signal
PHONO (MM) (1 kHz, 0.003% THD)....
CD, etc. (1 kHz, 0.5% THD)

... 60 mV or more
2.2 V or more

* Output level/Output impedance
REC.....iisccceccccaes 200 mV/1.0 k€ or less

« PHONES jack rated output/Impedance
CD, etc. (Input 1 kHz, 200 mV, 8 Q)

[A-S500] ... 430 mV/470 Q
[A-S300] ... 360 mV/470 Q

* Frequency response
CD, etc. (20 Hz t0 20 KHZ) ..o 0+0.5dB
CD, etc. PURE DIRECT on (10 Hz to 100 kHz) .......... 0+1.0dB

« RIAA equalization deviation
PHONO (MM)....coouiiiriiiiiieiiniinieeeieeteteeeeeseieiee s +0.5dB

« Total harmonic distortion
PHONO (MM) to REC (20 Hz to 20 kHz, 3 V)..... 0.025% or less
CD, etc. to SPEAKERS

[A-S500] (20 Hz to 20 kHz, 42.5 W, 8 Q) .......... 0.015% or less
[A-S300] (20 Hz to 20 kHz, 30 W, 8 Q) ............. 0.015% or less
« Signal to noise ratio (IHF-A network)
PHONO (MM) (5 mV input shorted).........cceeuuee 85 dB or more
CD, etc. PURE DIRECT on
(200 mV input shorted)..........oeeueeerernnenuerereenns 100 dB or more
 Residual noise (THF-A network) .........cccovveveceinnnniecenens 30 uv

 Channel separation
CD, etc. (5.1 kQ input shorted, 1/10 kHz)......... 65/50 dB or more

« Tone control characteristics
BASS
Bo0st/Cut (50 HZ) ....cevveeiiiiieieciciesseeceeeeseeeeiee +10 dB
TUrnoVer freqUENCY ........covvveereireerieeeieceieeie e 350 Hz
TREBLE
Boost/Cut (20 kHz)
Turnover frequency

« Continuous loudness control

Attenuation (1 KHZ)......ccooveirieinieineeeeeeseeeseea -30dB
« Gain tracking error (0 t0 =99 dB)......coeeveueivennnnnne 0.5 dB or less
GENERAL

« Power supply

[U.S.A. and Canada models] AC 120 V, 60 Hz

[Asia model] ... AC 220-240 V, 50/60 Hz

[Taiwan and Central/South America models]
.............................................. AC 110-120/220-240 V, 50/60 Hz

[China model] AC 220V, 50Hz

[Australia model] ... .. AC240V, 50 Hz

[U.K., Europe and Russia models] . .. AC230V,50Hz

* Power consumption

[A-S500]
[U.S.A. and Canada models]..........cccocecvreinencne 240 W, 330 VA
[Asia model] 220 W
[Other models].
[A-S300]
« Standby power consumption ............ccoeceueuevrccucuenennne 0.5 W or less
* YID-W10 standby power consumption
(YID-WI10 CONNECE) .uvvineniieniieiieieieeieeeieeieeeie e 1.2 W or less
« iPod charge power consumption
[A=SS500T ..t 35 W or less
[A=S300] .ottt 25 W or less

* Maximum power consumption [Taiwan and Central/South America
models only]
(6 Q, 1kHz, 10% THD)

[A-S500]....
[A-S300]....
¢ Dimensions (W X HX D) ..c..ccoecenvinniinnnens 435 x 151 x 387 mm
(17-1/8" x 6" x 15-1/4")
« Weight
[A-S500].... 10.3 kg (22.7 Ibs)
[A-S300].... 9.0 kg (19.8 Ibs)

Specifications are subject to change without notice.

iPhone, iPod

iPhone, iPod, iPod classic, iPod nano and iPod touch are
trademarks of Apple Inc., registered in the U.S. and other
countries.

17 en

Z»
30
52
=d

o
32
or




10

11

12

ATTENTION : VEUILLEZ LIRE CE QUI SUIT AVANT D’UTILISER

L’APPAREIL.

Pour utiliser 1’appareil au mieux de ses possibilités, lisez
attentivement ce mode d’emploi. Conservez-le
soigneusement pour référence.

Installez cet ensemble audio dans un endroit bien aéré,
frais, sec et propre - veillez a ce qu’il soit a I’abri de la
lumiere directe du soleil, des sources de chaleur, des
vibrations, des poussieres, de I’humidité et/ou du froid.
Pour une ventilation correcte, ménagez I’espace
minimum suivant autour de cet appareil.

Au-dessus : 30 cm

A T’arriére : 20 cm

Sur les cotés : 20 cm

Placez I’appareil loin des équipements, moteurs et
transformateurs électriques, pour éviter les ronflements
parasites.

N’exposez pas ’appareil a des variations brutales de
température, ne le placez pas dans un environnement tres
humide (par exemple dans une pi¢ce contenant un
humidificateur) car cela peut entrainer la condensation
d’humidité a I'intérieur de 1’appareil qui elle-méme peut
étre responsable de décharge électrique, d’incendie, de
dommage a I’appareil ou de blessure corporelle.

Evitez d’installer I’appareil dans un endroit ot des objets
peuvent tomber, ainsi que la ou 1’appareil pourrait étre
exposé a des éclaboussures ou des gouttes d’eau. Sur le
dessus de I’appareil, ne placez pas :

— d’autres appareils qui peuvent endommager la surface
de I’appareil ou provoquer sa décoloration.

— des objets se consumant (par exemple, une bougie)
qui peuvent étre responsables d’incendie, de
dommage a I’appareil ou de blessure corporelle.

— des récipients contenant des liquides qui peuvent étre
al’origine de décharge électrique ou de dommage a
I’appareil.

Ne couvrez pas I’appareil d’un journal, d’une nappe, d’'un
rideau, etc. car cela empécherait 1’évacuation de la
chaleur. Toute augmentation de la température intérieure
de I’appareil peut étre responsable d’incendie, de
dommage a I’appareil ou de blessure corporelle.

Ne branchez pas la fiche du cable d’alimentation de
I’appareil sur une prise secteur aussi longtemps que tous
les raccordements n’ont pas été effectués.

Ne pas faire fonctionner I’appareil a I’envers. Il risquerait
de chauffer et d’étre endommagg.

N’exercez aucune force excessive sur les commutateurs,
les boutons et les cordons.

Pour débrancher la fiche du cable d’alimentation au
niveau de la prise secteur, saisissez la fiche et ne tirez pas
sur le cordon.

Ne nettoyez pas 1’appareil au moyen d’un solvant
chimique, ce qui pourrait endommager la finition.
Utilisez un chiffon sec et propre.

N’alimentez 1’appareil qu’a partir de la tension prescrite.
Alimenter I’appareil sous une tension plus élevée est
dangereux et peut étre responsable d’incendie, de
dommage a I’appareil ou de blessure corporelle. Yamaha
ne saurait étre tenue responsable des dommages résultant
de I’alimentation de 1’appareil sous une tension autre que
celle prescrite.
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Pour empécher tout dommage causé par les éclairs,
déconnectez le cable d’alimentation et toute antenne
extérieure de la prise murale pendant un orage.

Ne tentez pas de modifier ni de réparer I’appareil.
Consultez le service Yamaha compétent pour toute
réparation qui serait requise. Le coffret de I’appareil ne
doit jamais étre ouvert, quelle que soit la raison.

Si vous envisagez de ne pas vous servir de 1’appareil
pendant une longue période (par exemple, pendant les
vacances), débranchez la fiche du cable d’alimentation au
niveau de la prise secteur.

Lisez la section intitulée « GUIDE DE DEPANNAGE »
ou figurent une liste d’erreurs de manipulation
communes avant de conclure que I’appareil présente une
anomalie de fonctionnement.

Avant de déplacer I’appareil, appuyez sur ) pour mettre
I’appareil hors tension, puis débranchez la fiche du
cordon d’alimentation au niveau de la prise secteur.

La condensation se forme lorsque la température
ambiante change brusquement. En ce cas, débranchez la
fiche du cable d’alimentation et laissez 1’appareil reposer.
La température de I’appareil peut augmenter en raison
d’une utilisation prolongée. En ce cas, coupez
I’alimentation de 1’appareil et laissez-le au repos pour
qu’il refroidisse.

Installez cet appareil a proximité de la prise secteur et a
un emplacement ot la fiche du céble d’alimentation est
facilement accessible.

Les piles ne doivent pas étre exposées a une chaleur
extréme, par exemple au soleil, a une flamme, etc. Lors
de la mise au rebut des piles, suivez vos réglementations
locales.

Une pression excessive du son par les écouteurs et le
casque d’écoute peut entrainer la perte de I’oute.

Aussi longtemps que cet appareil est raccordé a la prise secteur
murale, il n’est pas débranché de la source d’alimentation secteur
méme si vous le mettez hors tension a 1’aide de la touche ) ou le
mettez en mode veille a 1’aide de la touche & de la
télécommande. En mode veille, I’appareil consomme une trés
faible quantité de courant.

AVERTISSEMENT

POUR REDUIRE LES RISQUES D’INCENDIE OU DE
DECHARGE ELECTRIQUE, N’EXPOSEZ PAS CET
APPAREIL A LA PLUIE OU A I’HUMIDITE.

A-S500 uniquement

Cette étiquette doit étre apposée sur un produit dont le capot
supérieur peut devenir chaud lorsqu’il fonctionne.
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B A propos de ce manuel

 Le symbole ~¢= attire votre attention sur un conseil d’utilisation.

 Certaines opérations peuvent étre effectuées a I’aide des touches de I’unité principale ou de la télécommande. Si les
noms des touches de 1’unité principale et de la télécommande sont différents, ceux de la télécommande sont indiqués
entre parenthéses.

Ce mode d’emploi a été imprimé avant la fabrication de I’appareil. Dans I’intérét de 1’amélioration du produit, les
caractéristiques et ’aspect de cet appareil sont sujets a des modifications. En cas de différences entre le manuel et le
produit, le produit prime.

NOILVH3dO

o
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FONCTIONS UTILES =X
m- 0
==
55
Cet appareil permet d’effectuer les opérations suivantes : @ Controler les autres composants Yamaha a I’aide de la =Ko
¢ Améliorer la qualité sonore a 1’aide de la fonction Pure télécommande de cet appareil (p. 3) ?I 5
Direct (p. 8) € Amplifier les basses grace a un caisson de graves (p. 5) (7
@ Lire de la musique enregistrée sur votre iPhone/iPod & Economiser 1’énergie a I’aide de Commutateur POWER
(nécessite un produit Yamaha en option ; p. 10) MANAGEMENT (p. 7)

@ Sélectionner la source d’enregistrement indépendamment
de la source d’écoute (A-S500 uniquement ; p. 9)

ACCESSOIRES FOURNIS

Vérifiez que vous avez regu tous les articles suivants :

Télécommande Piles (x 2)
(AA, R6, UM-3)

®vAMAHA
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COMMANDES ET FONCTIONS

Panneau avant et télécommande

@®YAMAHA

o @ C5ﬁ

,,,,, voLume

@
UNeT o TR
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| \
Bass TREBLE BALANCE Louness
J

@ © ®

@) (A-S500)
@® & (ALIMENTATION)
Panneau avant : commutateur ¢
Permet de mettre I’appareil sous et hors tension.
Position ON (marche) : enfoncé
Position OFF (arrét) : désarmé

Télécommande : touche &
Lorsque I’appareil est allumé : met I’appareil sous tension
ou le fait passer en mode veille.

Remarque

Cet appareil consomme une faible quantité d’énergie méme
lorsqu’il est éteint ou en mode veille.

@ Témoin d’alimentation

S’allume comme suit :

Allumé pleinement : I’appareil est sous tension
Allumé faiblement : I’appareil est en mode veille
Eteint : I’appareil est hors tension

Mo
NOod

Le témoin d’alimentation reste allumé pleinement lorsqu’un
iPhone/iPod est en charge, méme si I’appareil est en mode veille.

@ Emetteur de signal infrarouge
Envoie des signaux a 1’unité principale.

@ (@ Capteur de télécommande
g Regoit les signaux émis par la télécommande.

(B Sélecteur et témoins INPUT

Pour sélectionner la source d’entrée que vous souhaitez
écouter. Les témoins de source d’entrée s’allument
lorsque la source d’entrée correspondante est sélectionnée.

2
4

O O
tO1 O
O Ot Ov
&)

Mo

@YAMAHA s

Les noms des sources d’entrée correspondent a ceux des prises de
raccordement du panneau arriere.

2 Fr



COMMANDES ET FONCTIONS

® Prise PHONES

Pour le raccordement d’un casque en vue d’une écoute
individuelle. Si vous souhaitez qu’aucun son ne sorte des
enceintes, placez le sélecteur SPEAKERS sur OFF.

@ Sélecteur SPEAKERS

Pour activer ou désactiver le jeu d’enceintes raccordé aux
bornes SPEAKERS A et/ou B situées sur le panneau
arriére lorsque le sélecteur SPEAKERS correspondant est
réglé sur A, B ou A+B.

Sélecteur REC OUT (A-S500 uniquement)
Pour sélectionner la source d’enregistrement
indépendamment du réglage du sélecteur INPUT, ce qui
vous permet d’enregistrer la source sélectionnée tout en
écoutant une autre source (voir page 9).

(©® Commande BASS

Pour augmenter ou réduire la réponse dans les basses
fréquences (voir page 9).

Commande TREBLE

Pour augmenter ou réduire la réponse dans les hautes
fréquences (voir page 9).

i) Commande BALANCE

Pour équilibrer le son reproduit par les enceintes gauche et
droite. (voir page 9).

(@ Commande LOUDNESS

Pour conserver une plage de tonalités compléte a
n’importe quel niveau de volume (voir page 9).

(3 Commutateur et témoin PURE DIRECT

Pour reproduire toute source d’entrée avec le son le plus
pur possible. Le témoin situé¢ au-dessus de cette fonction
s’allume lorsqu’elle est active (voir page 8).

A propos de la télécommande

B Installation des piles dans la
téléecommande

(@ of) o o)

Piles AA, R6, UM-3

Remarque

Assurez-vous que les pdles sont correctement orientés. Voir
I’illustration a I’intérieur du logement des piles.

Commande VOLUME

VOLUME +/-

Pour régler le niveau sonore.

Cela n’affecte pas le niveau sonore REC pour I’enregistrement.

Touche MUTE (sur la télécommande uniquement)
Pour réduire le volume sélectionné d’environ 20 dB.

Mo
So-
B

Le témoin INPUT de la source d’entrée clignote lorsque le son
est désactivé.

* Le son est réactivé lorsque vous appuyez a nouveau sur la
touche MUTE ou lorsque le volume est réglé a I’aide de la
commande VOLUME sur le panneau avant ou en appuyant sur
les touches VOLUME +/— de la télécommande.

2
=
=)
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c
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=
o
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15 Touches de commande iPhone/iPod

Commandez un iPhone/iPod connecté a 1’aide d’un Dock
Universal pour iPod (voir page 11) ou d’un systéme sans
fil pour iPod (voir page 12) Yamaha en option.

Touches de commande d’un syntoniseur Yamaha
Commandent différentes fonctions d*un syntoniseur Yamaha.

Remarque

Meéme si vous utilisez un syntoniseur Yamabha, il se peut que certains
composants et fonctions ne soient pas disponibles. Pour plus
d’informations, reportez-vous au mode d’emploi du composant.

@ Touches de commande d’un lecteur de CD
Yamaha

Commandent différentes fonctions d’un lecteur de CD
Yamabha.

Remarque

Meéme si vous utilisez un lecteur de CD Yamabha, il se peut que
certains composants et fonctions ne soient pas disponibles. Pour plus
d’informations, reportez-vous au mode d’emploi du composant.

B Utilisation de la télécommande

La télécommande émet un faisceau infrarouge directionnel.
Veillez a diriger la télécommande directement vers le
capteur de télécommande situé sur le panneau avant de cet
appareil pendant le fonctionnement.

poonoQ

| S—

Maximum 6 m

!

Remarque

Entre la télécommande et I’appareil, I’espace doit étre libre d’obstacle.
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COMMANDES ET FONCTIONS

Panneau arriére
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1) Prises d’entrée CD
Pour connecter un lecteur de CD (voir page 5).

@ Prises PHONO et borne GND

Pour connecter une platine utilisant une cartouche MM et
pour mettre la borne a la terre (voir page 5).

(3 Prises d’entrée/sortie audio

Pour connecter des périphériques externes, tels qu’un
syntoniseur, etc. (voir page 5).

@ Prise DOCK

Pour connecter un Dock Universal pour iPod ou un
systéme sans fil pour iPod (voir page 10) Yamaha en
option.

® Prise SUBWOOFER OUT

Pour connecter un caisson de graves avec un amplificateur

intégré (voir page 5).

o

La prise SUBWOOFER OUT atténue les signaux qui dépassent

90 Hz.

(&) Commutateur POWER MANAGEMENT

Permet d’activer ou de désactiver la fonction de mise hors

tension automatique (voir page 7).

@ Bornes SPEAKERS A/B

Pour le raccordement d’un ou deux jeux d’enceintes (voir

page 5).

Commutateur VOLTAGE SELECTOR
(Modéles pour Taiwan et I’Amérique centrale/
du Sud uniquement)

Le commutateur VOLTAGE SELECTOR doit étre réglé

sur votre tension secteur locale avant le raccordement du

cordon d’alimentation a la prise murale (voir page 7).

(@ Commutateur IMPEDANCE SELECTOR

Voir Commutateur IMPEDANCE SELECTOR sur cette page.

Cordon d’alimentation

Branchez le cordon d’alimentation sur la prise secteur
(voir page 7).

v,

4

]

(Modéles pour Taiwan et I’Amérique centrale/du Sud)

H Commutateur IMPEDANCE SELECTOR

ATTENTION

Ne modifiez pas le commutateur IMPEDANCE
SELECTOR lorsque cet appareil est sous tension, car vous
risqueriez de I’endommager.

Si I’appareil ne se met pas sous tension, il est possible que
le commutateur IMPEDANCE SELECTOR ne soit pas
correctement réglé dans I’une ou I’autre position. Dans ce
cas, enlevez le cordon d’alimentation et faites glisser le
commutateur a fond sur I’une ou 1’autre position.
Sélectionnez la position du commutateur (LOW ou
HIGH) selon I’impédance des enceintes de votre systéme.

Position du

Niveau d’impédance
commutateur

« Sivous utilisez un jeu (A ou B), I'impédance
de chaque enceinte doit étre de 6 Q ou
supérieure.

Si vous utilisez deux jeux (A et B)
simultanément, I’impédance de chaque
enceinte doit étre de 12 Q ou supérieure.

Si vous établissez des connexions bifilaires,
I’impédance de chaque enceinte doit étre de
6 Q ou supérieure. Voir page 6 pour plus
d’informations.

HIGH

Si vous utilisez un jeu (A ou B), I’'impédance
de chaque enceinte doit étre de 4 Q ou
supérieure.

Si vous utilisez deux jeux (A et B)
simultanément, I’impédance de chaque
enceinte doit étre de 8 Q ou supérieure.

Si vous établissez des connexions bifilaires,
I’impédance de chaque enceinte doit étre de
4 Q ou supérieure. Voir page 6 pour plus

LOow

d’informations.




RACCORDEMENTS

Raccordement des enceintes et des composants source

ATTENTION

Ne raccordez pas cet appareil ou d’autres composants au secteur tant que toutes les connexions entre les composants
ne sont pas établies.

» Toutes les connexions doivent étre correctes : L (gauche) a L, R (droite) AR, « +» a « t »et« —»a«—». Sile
raccordement est défectueux, aucun son n’est émis par 1’enceinte, et si la polarité de la connexion est incorrecte, les

sons manquent de naturel et de composantes graves. Reportez-vous au mode d’emploi de chaque composant. 3
+ Utilisez des cables RCA pour les composants audio (a I’exception des raccordements des enceintes et des %
raccordements de la DOCK). ;
>
o
o
Tourne-disque Enceintes A =
Raccordements
Lecteurs de Enregistreur  de la prise © ©
DVD, etc. de CD, etc. DOCK (voir

page 10)

Sortie
audio

+UJ= -UJ%

L

TOO|
@@
‘PO iy

PHONO LINE out

— SUB ——
WOOFER | MANAGEMENT|

@

©

@

(00 @O ol @)@

D TUNER

-

Lecteur de CD Syntoniseur Platine a Caisson de Enceintes B
cassette, etc. graves

S¢=

« Les prises PHONO sont destinées au raccordement d’un tourne-disque doté d’une cartouche MM.

* Raccordez votre tourne-disque a la borne GND afin de réduire le bruit dans le signal. Toutefois, il se peut que vous entendiez moins de
bruit en débranchant certains tourne-disques de la borne GND.
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RACCORDEMENTS

ATTENTION

* Le commutateur IMPEDANCE SELECTOR doit étre réglé sur la position appropriée avant de raccorder des jeux

d’enceintes. Voir page 4 pour plus de détails.

» Ne laissez pas les fils d’enceinte dénudés se toucher et évitez qu’ils entrent en contact avec les pieces métalliques de
cet appareil. Cela risquerait d’endommager 1’appareil et/ou les enceintes.
» Ne raccordez pas cet appareil ou d’autres composants au secteur tant que toutes les connexions entre les composants

ne sont pas établies.

1 Retirez environ 10 mm d’isolation
I’extrémité de chaque cable d’enceinte et
torsadez les fils dénudés du cable afin
d’éviter tout court-circuit.

J

mmA » ﬁ

=

2 Raccordez le cable d’enceinte.

(1) Dévissez le bouton.

@ Insérez un fil dénudé dans I'orifice situé sur
le c6té de chaque borne.

(® Serrez le bouton pour fixer le fil.

Rouge : positif (+)
Noir : négatif (-)

B Raccordement avec une fiche banane
(Sauf modeéles pour I’Asie, le Royaume-
Uni et ’Europe)

Serrez le bouton et insérez la fiche banane dans

I’extrémité de la borne correspondante.

Fiche banane A
5

@

6 Fr

B Connexion bifilaire

Une connexion bifilaire a pour effet de séparer les graves
des médiums et des aigus. Une enceinte compatible avec
ce type de connexion est pourvue de quatre bornes de
connexion. Ces deux jeux de bornes permettent de diviser
I’enceinte en deux sections indépendantes. Lorsque ces
connexions sont effectuées, les circuits d’attaque des
médiums et des aigus sont reliés a un jeu de bornes et le
circuit d’attaque des graves est relié a I’autre jeu de
bornes.

Cet appareil

SPEAKERS

Enceinte

~

B @N@@%*Q
SRS

Raccordez I’autre enceinte a I’autre jeu de bornes en
procédant de la méme maniére.

ATTENTION

Lorsque vous établissez des connexions bifilaires, réglez

le commutateur IMPEDANCE SELECTOR sur HIGH ou
sur LOW en fonction de I’impédance de vos enceintes :

6 € ou supérieure : HIGH

4 Q ou supérieure : LOW

Voir page 4 pour plus d’informations sur le commutateur
IMPEDANCE SELECTOR.

Remarque

Lorsque vous établissez des connexions bifilaires, retirez les
ponts de court-circuitage ou les cables des enceintes.

¢

Pour utiliser les connexions bifilaires, réglez le sélecteur
SPEAKERS sur la position A+B.

SPEAKERS
o A B
0 2 o
A+B




RACCORDEMENTS

Raccordement du cordon d’alimentation

f Vers la prise murale
) e Ic cordon

d’alimentation

POWER VOLTAGE
MANAGEMENT SELECTOR
)\
110—120v1 gZZU—ZM’IV
( )
S P

A+B: BOMIN. /SPEAKER

Low O O HIGH

OFF ON
o0

),
g

AOR B: 4QMIN. /SPEAKER | [A OR B: 62MIN. /SPEAKER

A+B:12QMIN. /SPEAKER

U

B Commutateur POWER MANAGEMENT
Permet d’activer ou de désactiver la fonction de mise hors
tension automatique.

Lorsque cette fonction est activée, I’appareil entre
automatiquement en mode veille s’il reste inactif pendant
8 heures.

B Commutateur VOLTAGE SELECTOR
(Modeéles pour Taiwan et I’Amérique
centrale/du Sud uniquement)

Le commutateur VOLTAGE SELECTOR situé sur le

panneau arriére de cet appareil doit étre réglé sur votre

tension secteur locale AVANT le raccordement du céble
d’alimentation a la prise murale.

Un réglage incorrect de le commutateur VOLTAGE

SELECTOR peut endommager 1’appareil et créer un

risque d’incendie.

Sélectionnez la position du commutateur (gauche ou

droite) en fonction de votre tension locale a I’aide d’un

tournevis. Les tensions sont : 110-120/220-240 V CA,

50/60 Hz.

p——
(Modeéles pour Taiwan et I’Amérique centrale/du Sud)

B Raccordement du cordon d’alimentation
Une fois tous les raccordements effectués, branchez le
cordon d’alimentation sur la prise secteur.

7 Fr
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LECTURE ET ENREGISTREMENT

Lecture d’une source

SPEAKERS

@YAMAHA

3
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@YAMAHA

1 Tournez le bouton VOLUME du panneau
avant a fond vers la gauche.

2 Enfoncez le commutateur ¢ du panneau
avant pour allumer I’appareil.

3 Tournez le sélecteur INPUT du panneau
avant (ou appuyez sur I'une des touches du
sélecteur d’entrée de la télécommande) pour
sélectionner la source d’entrée a écouter.

Le témoin correspondant a la source d’entrée choisie
s’allume.

4 Tournez le sélecteur SPEAKERS du panneau
avant afin de sélectionner SPEAKERS A, B
ou A+B.

Remarques

» Réglez le sélecteur SPEAKERS sur la position A+B si deux jeux
d’enceintes sont connectés a I’aide de connexions bifilaires ou si
vous utilisez deux jeux d’enceintes simultanément (A et B).

« Si vous souhaitez qu’aucun son ne sorte des enceintes lorsque
vous utilisez un casque, placez le sélecteur SPEAKERS sur
OFF.

8 Fr

5 Lisez la source d’entrée sélectionnée.

6 Tournez le bouton VOLUME du panneau
avant (ou appuyez sur les touches VOLUME
+/- de la télécommande) pour régler le
niveau sonore.

Mo
Nod

Vous pouvez régler la qualité des tonalités a 1’aide des
commandes BASS, TREBLE, BALANCE et LOUDNESS ou du
commutateur PURE DIRECT du panneau avant.

1 Une fois I'écoute terminée, appuyez sur le
commutateur ¢ du panneau avant pour
éteindre I'appareil.

Mo

RO

Si vous appuyez sur la touche & de la télécommande alors que le
commutateur () du panneau avant est en position ON, I’appareil
entre en mode veille. Appuyez a nouveau sur la touche ) pour

allumer I’appareil.

Réglage de la qualité des tonalités

TREBLE LOUDNESS VOLUME

@VAMAHA

i

PURE
DIRECT

BASS BALANCE

B Utilisation du commutateur PURE
DIRECT
Achemine les signaux d’entrée provenant de vos sources
audio. Par conséquent, les signaux d’entrée contournent
les commandes BASS, TREBLE, BALANCE et
LOUDNESS, ¢liminant ainsi toute altération des signaux
audio afin de produire un son plus direct de haut niveau a
partir de toutes les sources d’entrée.

Remarque

Les commandes BASS, TREBLE, BALANCE et LOUDNESS ne
fonctionnent pas lorsque le commutateur PURE DIRECT est
activé.



LECTURE ET ENREGISTREMENT

B Réglage des commandes BASS et TREBLE
Les commandes BASS et TREBLE permettent de régler la
réponse dans les hautes et les basses fréquences.

La position centrale produit une réponse plate.

BASS

Si vous estimez qu’il n’y a pas assez de graves (son de
basse fréquence), tournez dans le sens horaire pour les
amplifier. Si vous estimez qu’il y a trop de graves, tournez
dans le sens antihoraire pour les supprimer.

Plage de commande : —10 dB a +10 dB (20 Hz)

TREBLE

Si vous estimez qu’il n’y a pas assez d’aigus (son de haute
fréquence), tournez dans le sens horaire pour les amplifier.
Si vous estimez qu’il y a trop d’aigus, tournez dans le sens
antihoraire pour les supprimer.

Plage de commande : —10 dB a +10 dB (20 kHz)

B Réglage de la commande BALANCE

La commande BALANCE permet d’équilibrer le son
reproduit par les enceintes gauche et droite afin de compenser
le déséquilibre sonore provoqué par I’emplacement des
enceintes ou les conditions de la piece d’écoute.

B Réglage de la commande LOUDNESS
Conservez une plage de tonalités complete a tout niveau
de volume, en compensant ainsi la perte de sensibilité de
I’oreille humaine aux plages hautes et basses fréquences
en présence d’un faible volume.

ATTENTION

Si le commutateur PURE DIRECT est activé et si la
commande LOUDNESS est réglée a un certain niveau, les
signaux d’entrée contournent la commande LOUDNESS,
entrainant ainsi une augmentation soudaine du niveau
sonore. Pour éviter d’altérer votre ouie ou d’endommager
les enceintes, veillez a appuyer sur le commutateur PURE
DIRECT APRES avoir réduit le niveau sonore ou APRES
avoir vérifié¢ que la commande LOUDNESS est
correctement réglée.

1 Réglez la commande LOUDNESS sur la
position FLAT.

2 Tournez le bouton VOLUME du panneau
avant (ou appuyez sur les touches VOLUME
+/- de la télécommande) pour régler le
niveau sonore sur le niveau d’écoute le plus
élevé de votre choix.

3 Tournez la commande LOUDNESS jusqu’a
I’obtention du volume souhaité.

Mo
Sz

Une fois la commande LOUDNESS réglée, écoutez de la
musique a votre niveau de volume préféré. Si I’effet du réglage de
la commande LOUDNESS est trop puissant ou trop faible,
réajustez la commande LOUDNESS.

Enregistrement d’une source

Remarques

 Pour le modéle A-S500, les signaux audio ne sont pas émis via
les prises de sortie LINE 2 REC ou LINE 3 REC si vous avez
sélectionnez LINE 2 ou LINE 3 a I’aide du sélecteur REC OUT.
Pour le modéle A-S300, les signaux audio ne sont pas émis via
les prises de sortie LINE 2 REC ou LINE 3 REC si vous avez
sélectionnez LINE 2 ou LINE 3 a I’aide du sélecteur INPUT.
Cet appareil doit étre sous tension pour pouvoir enregistrer.
Les commandes VOLUME, BASS, TREBLE, BALANCE et
LOUDNESS et le commutateur PURE DIRECT n’ont aucun
effet sur la source enregistrée.

Vérifiez la 1égislation sur les droits d’auteur de votre pays avant
d’effectuer des enregistrements a partir de disques, de CD, de la
radio, etc. L’enregistrement d’ceuvres protégées par les droits
d’auteur peut constituer une violation de la 1égislation sur les
droits d’auteur.

@YAMAHA
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REC OUT

(A-S500 uniquement)

1 Tournez le sélecteur REC OUT du panneau
avant afin de sélectionner la source a
enregistrer (A-S500 uniquement).

Remarque

Si vous utilisez le modéle A-S300, la source d’entrée sélectionnée
est enregistrée.

2 Lisezlasource et lancez I’enregistrement sur
I’appareil raccordé aux prises de sortie REC
(LINE 2 et/ou LINE 3) du panneau arriére. Voir
page 5.

Mo

RO
Modele A-S500 uniquement : pendant 1’enregistrement, vous
pouvez sélectionner une autre source d’entrée a I’aide du
sélecteur INPUT ou de la télécommande et écoutez une autre
source d’entrée sans affecter I’enregistrement.
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LECTURE DE MORCEAUX DE VOTRE iPhone/iPod

Lorsque vous avez connecté un Dock Universal pour iPod ou un systéme sans fil pour iPod Yamaha en option a la prise
DOCK du panneau arriére de 1’appareil, vous pouvez écouter votre iPhone/iPod a 1’aide de la télécommande fournie avec

I’appareil.

Dock Universal pour iPod

Placez le périphérique connecté le
plus loin possible de 1’appareil.

<

Systéme sans fil pour iPod

Dock Universal pour iPod

Systéme sans fil pour iPod

Modele
(a compter de juillet 2010)

* YDS-12
* YDS-11
* YDS-10

YID-W10

Commande

* Télécommande
iPhone/iPod connecté a la station

iPhone/iPod connecté a I’émetteur YID-W10
Télécommande

iPhone/iPod pris en charge
(a compter de juillet 2010)

iPod touch

iPod (4e génération/5e génération/classic)
iPod nano

iPod mini

iPhone

iPhone 3G/3GS

iPod touch

iPod (5e génération/classic)
iPod nano

iPhone

iPhone 3G/3GS

Remarques

Recharge de I’iPhone/iPod également prise en
charge.

* Les modeéles YDS-10 et YDS-11 ne prennent
pas en charge la connexion avec un iPhone.

Recharge de I’iPhone/iPod également prise en
charge.

ATTENTION

Afin d’éviter les accidents, débranchez le cordon d’alimentation de 1’appareil avant de connecter un Dock Universal pour
iPod ou un systéme sans fil pour iPod.

Remarque

Si I’iPhone connecté au YID-W10 regoit un appel alors que I’appareil est en mode veille, I’appareil s’allume automatiquement et émet
la sonnerie. Si vous ne voulez pas que 1’appareil s’allume lors de la réception d’un appel, mettez I’iPhone en mode silencieux.

10 ~



LECTURE DE MORCEAUX DE VOTRE iPhone/iPod

Utilisation d’un Dock Universal Remarque

paur iPad 11 se peut que certains modes de lecture aléatoire et de répétition
ne soient pas disponibles en fonction du modéle ou de la version
Apres avoir placé votre iPhone/iPod sur la station, tournez le logicielle de votre iPhone/iPod.
sélecteur INPUT du panneau avant (ou appuyez sur la touche e

DOCK de la télécommande) pour sélectionner DOCK comme

A . . . L I il est allumé ille, votre iPh
source d’entrée pour lire le contenu de votre iPhone/iPod. orsque appareil est allumé ou en mode veille, votre iPhone/

iPod peut étre rechargé automatiquement s’il est connecté a un
Dock Universal pour iPod. Lorsqu’un iPhone/iPod est chargé
alors que I’appareil est en mode veille, le témoin d’alimentation
est fortement éclairé.

INPUT

co
UNE1 o TuneR
) 3

une2 o 0 MK

ou

uNE3 O o PHONO

Panneau avant Télécommande

Tout en regardant les informations affichées sur votre
iPhone/iPod, utilisez les touches suivantes de la
télécommande pour faire fonctionner (lecture, pause, saut,
etc.) votre iPhone/iPod.

S
o
866 %
O—-0 m
o0 P
65 B >
; =
Commande S ®\ o
iPhone/iPod —| >
% 5
8386
550
535
®YAMAHA
Telecom Opération
mande

MENU Affiche le menu.

« Si un élément est sélectionné : confirme 1’¢1ément
et affiche 1’écran suivant.

ENTER ; vamt.
* Si un morceau est sélectionné : lit le morceau
sélectionné.
A Fait défiler vers le haut.
v Fait défiler vers le bas.

« Silalecture d’un morceau est en cours : suspend la
00 lgcture du morceau.
« Si la lecture d’un morceau a été suspendue :
poursuit la lecture du morceau.

« Si la lecture d’un morceau est en cours ou

> suspendue : passe a la chanson suivante.

« Si vous maintenez la touche enfoncée : effectue
une recherche avant.

« Si la lecture d’un morceau est en cours ou
suspendue : revient au début du morceau.

<< « A chaque fois que vous appuyez sur cette touche,
vous passez au morceau précédent.

« Si vous maintenez la touche enfoncée : effectue
une recherche arriére.

Permet de changer de mode de lecture aléatoire
(Non — Morceaux — Albums — Non).

m
r
o
3
Q
=
7]

Permet de modifier le mode de répétition (Non —
Un — Tous — Non).
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LECTURE DE MORCEAUX DE VOTRE iPhone/iPod

Utilisation d’un systéme sans fil
pour iPod

Récepteur YID-W10

T 111100 4@
LD:IW ® ﬁ'=' /////

Emetteur YID-W10 —%

B Etablissement d’une connexion sans fil
Une fois que I’iPhone/iPod est connecté a 1’émetteur et
que la lecture commence, le son n’est audible qu’apres
environ 5 secondes. Pendant ce temps, la connexion sans

fil entre I’émetteur et le récepteur est établie.
L’état de la connexion sans fil entre I’émetteur et le

T

¢cepteur est indiqué par le témoin d’état correspondant.

C : Témoin de Témoin du
Etat de connexion I’émetteur récepteur
Aucune connexion Eteint Eteint

Confirmation de la Vert, clignotant Bleu, clignotant

connexion

Connecté Vert, allumé Bleu, allumé

B Commande de I’'appareil avec votre

iPhone/iPod

Lorsque la lecture commence sur un iPhone/iPod connecté

aun émetteur, et si I’émetteur se trouve dans le rayon de

portée du récepteur, 1’appareil fonctionne comme suit :

— SiI’appareil est déja allumé lorsque la lecture
commence : la source d’entrée est réglée sur
DOCK.

— Si I’appareil est en mode veille lorsque la lecture
commence : I’appareil s’allume et la source d’entrée
est réglée sur DOCK.

» Régler le volume sur I’iPhone/iPod régle également le

volume de I’appareil. Notez que 1’iPhone/iPod peut
uniquement servir a augmenter le volume de 1’appareil
jusqu’a un certain niveau ; au-dela, réglez le volume a
’aide de la commande VOLUME de I’appareil ou de la
télécommande.

» Dans les situations suivantes, la connexion sans fil

entre I’émetteur et le récepteur est déconnectée. Apres

30 secondes, I’appareil entre automatiquement en

mode veille.

— L’iPhone/iPod n’est pas utilisé pendant environ 30 a
120 secondes apres la suspension de la lecture.

— La minuterie de veille de I’iPhone/iPod est activée.

— L’iPhone/iPod est déconnecté de 1’émetteur.

— La batterie de I’iPhone/iPod est trop faible pour
alimenter suffisamment 1’émetteur.

12

— L’émetteur se trouve en dehors du rayon de portée
pour la communication sans fil du récepteur.

— La communication entre I’émetteur et le récepteur
est perturbée par 1’interférence causée par d’autres
périphériques LAN sans fil, téléphones sans fil,
fours a micro-ondes, etc.

Mo
Nod

* Vous pouvez utiliser la télécommande pour commander

I’'iPhone/iPod. Pour plus d’informations, voir page 11.

* Lorsque I’appareil est allumé ou en mode veille, votre iPhone/

iPod peut étre rechargé automatiquement si I’émetteur connecté
a votre iPhone/iPod est placé sur votre récepteur. Lorsqu’un
iPhone/iPod est chargé alors que 1’appareil est en mode veille,
le t¢moin d’alimentation est fortement éclairé.

* Reportez-vous au mode d’emploi du YID-W10 pour plus

d’informations.
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Reportez-vous au tableau suivant si I’appareil ne fonctionne pas comme il devrait. Si le probléme que vous rencontrez n’est pas
mentionné ci-dessous, ou encore si les actions correctives suggérées sont sans effet, mettez 1’appareil hors tension, débranchez

le cordon d’alimentation et prenez contact avec le revendeur ou le service apres-vente agréé Yamaha le plus proche.

B Généralités

Anomalies Causes possibles Solutions Voir la
page
L’appareil ne se met Le cordon d’alimentation n’est pas Branchez fermement le cordon d’alimentation. 7
pas sous tension. Par | branché.
al,lle_urs, le t_emom Vous avez appuy¢ sur la touche & de la Enfoncez le commutateur ) du panneau avant en
d’alimentation ne 1 R o .
s télécommande alors que I’appareil était position ON. 2
s’allume pas. h -
ors tension.
Un probléme li¢ aux circuits internes de Débranchez le cordon d’alimentation et prenez contact
’appareil est survenu. avec le revendeur ou le service aprés-vente agréé
Yamabha le plus proche. Si I’appareil génére une odeur o
ou un bruit inhabituel, ne le mettez pas sous tension,
débranchez le cordon d’alimentation et prenez contact
avec un service aprés-vente afin de le faire réparer.
L’appareil s’éteint Les fils d’enceinte se touchent ou sont en | Raccordez correctement les cables d’enceinte et
soudainement et le court-circuit avec le panneau arriére. enfoncez a nouveau le commutateur O. Les témoins
témoin d’alimentation INPUT clignotent et le volume est réduit
clignote. automatiquement. Une fois le volume réduit a son
réglage le plus bas, les témoins INPUT arrétent de
clignoter, le témoin INPUT de la derniére source 6
, . ; d’entrée sélectionnée s’allume et il est & nouveau
L’appareil est resté possible d’utiliser I’appareil. Vérifiez que le son
sous tension reproduit par les enceintes est correct en augmentant
plusieurs secondes, graduellement le volume, puis vous pouvez utiliser
puis s’est mis hors I’appareil normalement.
tens.lon et I.e temoin L’enceinte est défectueuse. Remplacez le jeu d’enceintes et appuyez a nouveau
d’alimentation sur le commutateur . Les témoins INPUT clignotent
clignote. et le volume est réduit automatiquement. Une fois le
volume réduit a son réglage le plus bas, les témoins
INPUT arrétent de clignoter, le témoin INPUT de la o
derniére source d’entrée sélectionnée s’allume et il
est a nouveau possible d’utiliser I’appareil. Vérifiez
que le son reproduit par les enceintes est correct en
augmentant graduellement le volume, puis vous
pouvez utiliser ’appareil normalement.
Le circuit de protection a été actionné en Tournez la commande VOLUME du panneau avant
raison d’un niveau d’entrée ou de volume | pour réduire le niveau de volume, puis remettez —
excessif. I’appareil sous tension.
Le circuit de protection a été actionné en Laissez la température a ’intérieur de 1’appareil
raison d’une température interne diminuer pendant environ 30 minutes, tournez la
excessive. commande VOLUME du panneau avant pour réduire o
le volume, puis remettez 1’appareil sous tension.
Installez I’appareil a un endroit ou la chaleur qu’il
dégage peut se dissiper aisément.
Le commutateur IMPEDANCE Mettez I’appareil hors tension et faites glisser le
SELECTOR n’est pas correctement réglé commp?ateur IMPEDANCE SELECTOR a fond sur 4
sur I’une ou I’autre position. la position souhaitée.
Le commutateur IMPEDANCE Placez le commutateur IMPEDANCE SELECTOR
SELECTOR n’est pas réglé sur la position | sur la position correspondant a I’impédance de vos 4
appropriée. enceintes.
L’appareil a été soumis a une forte Mettez cet appareil en mode veille, débranchez le
décharge électrique (provoquée par cordon d’alimentation, rebranchez-le aprés
exemple par un orage ou une décharge 30 secondes, puis utilisez-le normalement. o
d’électricité statique).
Un probléme 1ié aux circuits internes de Débranchez le cordon d’alimentation et prenez contact
I’appareil est survenu. avec le revendeur ou le service apres-vente agréé
Yamabha le plus proche. Si I’appareil génére une odeur
ou un bruit inhabituel, ne le mettez pas sous tension, o
débranchez le cordon d’alimentation et prenez contact
avec un service apres-vente afin de le faire réparer.

13

Q
(o]
=
me)
e
m
=
m
5
=
=]
m
(7]

SNOLLYINHOANI




GUIDE DE DEPANNAGE

volume.

. . . Voir la
Anomalies Causes possibles Solutions
page
Aucun son. Le son est désactivé. Appuyez sur la touche MUTE de la télécommande ou 3
tournez la commande VOLUME.
Raccordement incorrect des cables. Connectez correctement le cable stéréo pour appareils
audio et les fils d’enceinte. Si I’anomalie persiste, il 5
se peut que les cables soient défectueux.
La lecture a été interrompue sur le Allumez le composant et lancez la lecture. 3
composant connecté.
Aucune source d’entrée appropriée n’est Sélectionnez une source d’entrée appropriée a 1’aide
sélectionnée. du sélecteur INPUT du panneau avant (ou de 1’une 3
des touches du sélecteur INPUT de la
télécommande).
Le sélecteur SPEAKERS n’est pas Réglez le sélecteur SPEAKERS correspondant sur la 3
correctement réglé. position A, B ou A+B.
Le son se coupe Le circuit de protection a été actionné du Vérifiez que le commutateur IMPEDANCE 4
soudainement. fait de la présence d’un court-circuit, etc. SELECTOR est correctement réglé.
Vérifiez que les fils d’enceinte ne sont pas en contact
entre eux ou ne sont pas en court-circuit avec le 5
panneau arriere de 1’appareil, puis remettez ’appareil
sous tension.
L’appareil a chauffé de maniére Changez éventuellement 1’appareil de place. Vérifiez
excessive. que les ouvertures situées sur le panneau supérieur ne —
sont pas obstruées.
La fonction de mise hors tension Vérifiez qu’aucune autre anomalie n’a causé le 7
automatique a éteint 1’appareil. probléme, puis remettez 1’appareil sous tension.
Seule I'enceinte de Raccordement incorrect des cables. Raccordez correctement les cables. Si I’anomalie 5
gauche ou de droite persiste, il se peut que les cables soient défectueux.
eémet des sons. Réglage incorrect de la commande Réglez la commande BALANCE sur la position 9
BALANCE. appropriée.
Basses insuffisantes | Les fils + et — sont inversés sur Raccordez les fils d’enceinte en respectant la phase +
et absence I’amplificateur ou les enceintes. et—. 6
d’ambiance.
Un « bourdonnement » | Raccordement incorrect des cables. Raccordez fermement les fiches audio. Si I’anomalie 5
se fait entendre. persiste, il se peut que les cables soient défectueux.
Pas de connexion du tourne-disque a la Raccordez le tourne-disque a la borne GND de cet 5
borne GND. appareil.
Le niveau sonore est | Le tourne-disque est raccordé a d’autres Raccordez le tourne-disque aux prises PHONO. 5
trop faible pendant la | prises que les prises PHONO.
s .
lacture d’un disque. La lecture du disque s’effectue sur un Utilisez un tourne-disque équipé d’une cartouche MM. o
tourne-disque doté d’une cartouche MC.
Impossible Le composant raccordé aux bornes LINE | Mettez le composant sous tension.
d’augmenter le niveau | 2 REC ou LINE 3 REC de I’appareil est
de volume, ou le son hors tension.
est déformé.
Le son est de moins L’appareil est hors tension ou en mode Mettez I’appareil sous tension.
bonne qualité lorsque | veille.
vous écoutez avec un
casque raccordé au 8
lecteur de CD ou a la
platine a cassette
connecté a I'appareil.
Le niveau sonore est | Le son est désactivé. Appuyez sur la touche MUTE de la télécommande ou 3
faible. tournez la commande VOLUME.
La fonction de la commande Loudness est | Réduisez le volume, réglez la commande
activée. LOUDNESS sur la position FLAT, puis réajustez le 9
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Anomalies Causes possibles Solutions Voir la
page
L’utilisation des Le commutateur PURE DIRECT est Le commutateur PURE DIRECT doit étre désactivé
commandes BASS, activé. pour utiliser ces commandes.
TREBLE, BALANCE et 3
LOUDNESS n’affecte
pas la qualité des
tonalités.
B Dock Universal pour iPod et systéme sans fil pour iPod
. . . Voir la
Anomalies Causes possibles Solutions
page
Aucun son. Un probléme lié au trajet de signalisation | Mettez ’appareil hors tension et reconnectez le Dock
Impossible d’utiliser entre votre iPhone/iPod et I’appareil est Univ‘ersal pour iPod’ oule systéme sans fil pour iPod a 10
I'iPhone/iPod. survenu. la prise DOCK de I’appareil.
Débranchez votre iPhone/iPod du Dock Universal
pour iPod ou du systeme sans fil pour iPod, puis 10
replacez-le sur la station d’accueil.
L’iPhone/iPod utilisé n’est pas pris en Connectez un iPhone/iPod pris en charge par 10
charge par I’appareil. I’appareil.
Lors de I'utilisation La connexion sans fil est médiocre. Eloignez le plus possible le récepteur YID-W10 de
d’un systéme sans fil cet appareil.
pour iPod :
Le son se coupe 10
fréquemment.
L’appareil génére des
bruits parasites.
En cas d’utilisation Impossible de mettre cet appareil sous Mettez I’appareil sous tension ou en mode veille. 2
du Dock Universal tension.
pour iPod :
. i L’iPhone/iPod n’est pas connecté Connectez I’iPhone/iPod correctement au Dock
Votre iPhone/iPod correctement. Universal pour iPod.
n’est pas rechargé
méme s’il est 10
connecté au Dock
Universal pour iPod.
En cas d’utilisation Impossible de mettre cet appareil sous Mettez I’appareil sous tension ou en mode veille. By
du systéme sans fil tension.
pour iPod :
L’émetteur YID-W10 n’est pas placé Placez correctement I’émetteur YID-W10 connecté a
Votre iPhone/iPod correctement sur le récepteur YID-W10. votre iPhone/iPod sur le récepteur YID-W10.
n’est pas rechargé
méme si I’émetteur
YID-W10 connecté a 10
votre iPhone/iPod est
placé sur le récepteur
YID-W10.
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B Télécommande

. . . Voir la
Anomalies Causes possibles Solutions
page
La télécommande ne La télécommande est trop éloignée ou trop | La télécommande fonctionne jusqu’a une portée de
fonctionne pas inclinée. 6 m et a un angle de 30 degrés maximum par rapport 3
correctement. au panneau avant.
Les rayons directs du soleil ou un éclairage | Repositionnez I’appareil ou 1’éclairage.
direct (provenant d’une lampe fluorescente a o
changement de fréquence, etc.) frappent le
capteur de télécommande de 1’appareil.
Les piles sont déchargées. Remplacez toutes les piles. 3
B Remarques concernant les piles H Manipulation de la télécommande
* Changez les deux piles lorsque vous remarquez que la * Ne renversez pas d’eau ou d’autre liquide sur la
portée de la télécommande diminue. télécommande.
+ Retirez les piles si la télécommande n’est pas utilisée + Ne laissez pas tomber la télécommande.
pendant un certain temps. .

Ne conservez pas ou ne rangez pas la télécommande
dans les endroits suivants

tres humides, par exemple prés d’un bain

trés chauds, par exemple prés d’un appareil de

* Ne combinez jamais des piles neuves et des piles usagées.

» Nutilisez pas non plus des piles de deux types différents
(par exemple, des piles alcalines et des piles au
manganese). Lisez attentivement les indications présentes

sur I’emballage, car leur forme et leur couleur peuvent chauffage ou d’un poéle
étre identiques alors que leur type differe. — exposés a des températures trés basses

« Si les piles ont fui, mettez-les au rebut immédiatement. — poussiéreux
Dans la mesure du possible, ne touchez pas le produit * N’exposez pas le capteur de télécommande a une
qui a fui et évitez qu’il ne vienne en contact avec vos lumiére puissante, en particulier & une lampe
vétements, etc. Nettoyez soigneusement le logement fluorescente a onduleur, sinon la télécommande ne

des piles avant de mettre en place des piles neuves.
* Ne jetez pas les piles avec les ordures ménageres ;
traitez-les conformément a la réglementation locale.

fonctionnera pas correctement. Le cas échéant, faites
en sorte que le boitier ne soit pas directement éclairé.

16 ~



SPECIFICATIONS

SECTION AUDIO

 Puissance minimale de sortie efficace
(8 Q,20 Hz a 20 kHz, 0,019 % DHT)

[A=S500] ..o 85W+85W
[A=S300] ..o 60 W+ 60 W
(6 Q, 20 Hz a 20 kHz, 0,038 % DHT) [sauf modé¢le pour I’ Asie]
[A-S500] ...veeeiiieiiiciceeiee e 100 W + 100 W
[A=S300] ..o T0W +70 W
« Puissance dynamique par canal (IHF) (8/6/4/2 Q)
[A-S500] 130/150/185/220 W

[A-S300] 100/120/140/150 W

« Puissance maximale par canal [Modéles pour le Royaume-Uni et
I’Europe uniquement]
(1kHz, 0,7 % DHT, 4 Q)

[A=S500] ..ttt 120 W
[A=S300] ..t 95 W
« Puissance selon CEI [Mode¢les pour le Royaume-Uni et I’Europe
uniquement]
(1 kHz, 0,019 % DHT, 8 Q)
[A-S500] ..

[A-S300]

 Largeur de la bande de puissance

[A-S500] (0,06 % DHT, 42,5 W, 8 Q)..... 10 Hz a 50 kHz

[A-S300] (0,06 % DHT, 30 W, 8 Q) ...ceevvereiennes 10 Hz a 50 kHz
« Coefficient d’amortissement (SPEAKERS A)
TKHZ, 8 Qe 240 minimum

« Puissance de sortie maximale efficace (JEITA)
(1 kHz, 10 % DHT, 8 Q) [Modeles pour I’Asie, la Chine, Taiwan
et I’Amérique centrale/du Sud uniquement]

(1 kHz, 10 % DHT, 6 Q) [Modeles pour la Chine, Taiwan et
I’ Amérique centrale/du Sud uniquement]

[A-S500]
[A-S300]
« Sensibilité¢ et impédance d’entrée
PHONO (MM)... 3,0 mV/47 kQ
CD, efc. ... 200 mV/47 kQ

« Signal d’entrée maximal
PHONO (MM) (1 kHz, 0,003 % DHT)
CD, etc. (1 kHz, 0,5 % DHT)

..60 mV minimum
2,2 V minimum

* Niveau et impédance de sortie
200 mV/1,0 kQ maximum

« Impédance/sortie nominale de la prise PHONES
CD, etc. (entrée 1 kHz, 200 mV, 8 Q)

[A-S500] 430 mV/470 Q
[A-S300] 360 mV/470 Q
« Réponse en fréquence
CD, etc. (20 Hz & 20 KHZ) ....c.oeeeueciiiicciciciicccine 0+0,5dB
CD, etc. PURE DIRECT on (10 Hz a 100 kHz)............. 0+1,0dB
« Ecart d’égalisation RIAA
PHONO (MM)....coooiiiiiiiiiiiiiicccssicceseeecas +0,5dB

« Distorsion harmonique totale
PHONO (MM) vers REC (20 Hz a 20 kHz, 3 V)
....................................................................... 0,025 % maximum
CD, etc. vers SPEAKERS
[A-S500] (20 Hz a 20 kHz, 42,5 W, 8 Q)......0,015 % maximum
[A-S300] (20 Hz a 20 kHz, 30 W, 8 Q)......... 0,015 % maximum

« Rapport signal/bruit (réseau IHF-A)
PHONO (MM) (5 mV entrée court-circuitée)...... 85 dB minimum
CD, etc. PURE DIRECT on (200 mV entrée court-circuitée)
........................................................................ 100 dB minimum

« Bruit résiduel (réseau IHF-A) ....c.occoviviniiiniiniiiccnccs 30 uv

¢ Séparation de canaux
CD, etc. (5,1 kQ entrée court-circuitée, 1/10 kHz)
....................................................................... 65/50 dB minimum

« Caractéristiques du controle du son
BASS
Renforcement/Coupure (50 Hz)...
Fréquence de transition
TREBLE
Renforcement/Coupure (20 kHz)....
Fréquence de transition

¢ Commande du volume en continu

Atténuation (1 KHZ).....ccooeoineininininicccccccce -30dB
« Erreur de suivi du gain (0299 dB)......cccceveuenee 0,5 dB maximum
GENERALITES

* Tension d’alimentation
[Modéles pour les Etats-Unis et le Canada]....... CA 120V, 60 Hz
[Modele pour P ASie]....ccoveverererreenenenee CA 220-240 V, 50/60 Hz
[Mod¢les pour Taiwan et I’Amérique centrale/du Sud]
CA 110-120/220-240 V, 50/60 Hz
[Modele pour la Chine]J .......cccoeeervverveucuecinenennnnns CA 220V, 50 Hz
[Mode¢le pour I’ Australie] ... CA 240 V, 50 Hz
[Modg¢les pour le Royaume-Uni, I’Europe et la Russie]
........................................................................ CA 230V, 50 Hz

« Consommation

[A-S500]
[Modgles pour les Etats-Unis et le Canadal...........240 W, 330 VA
[Modele pour PASIE].....c.cveririrerieieriiiririnieieieeireseeeneeene 220 W

[Autres modéles].....

« Consommation en mode veille............cocvrveirrennnnne. 0,5 W maximum

« Consommation en mode veille du YID-W10 (YID-W10 raccordé)
................................................................................. 1,2 W maximum

» Consommation de recharge pour I’iPod
[A-S500]....
[A-S300]....

35 W maximum
25 W maximum

« Consommation maximale [Mod¢les pour Taiwan et I’Amérique
centrale/du Sud uniquement]
(6 Q, 1 kHz, 10 % DHT)

[A-S500]....
[A-S300]....
« Dimensions (L X H X P) ....cccccviiiniiniinnnnne 435 x 151 x 387 mm
* Poids
[A-S500T . .ceeireeeieieeriiireieieieisite ettt eees 10,3 kg
[A=S300] ...ttt 9,0 kg

Les spécifications peuvent étre modifiées sans avis préalable.

iPhone, iPod

iPhone, iPod, iPod classic, iPod nano et iPod touch sont des
marques d’Apple Inc., deposées aux Etats-Unis et dans d’autres
pays.
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VORSICHT: VOR DER BEDIENUNG DIESES GERATES DURCHLESEN.

12

10

11

Um optimales Leistungsvermogen sicherzustellen, lesen
Sie bitte die Anleitung aufmerksam durch. Bewahren Sie
die Anleitung danach fiir spatere Nachschlagzwecke
sorgfiltig auf.

Installieren Sie diese Sound-Anlage an einem gut
beliifteten, trockenen, sauberen Ort - entfernt von
direktem Sonnenlicht, Wiarmequellen, Erschiitterungen,
Staub und Feuchtigkeit. Um eine ausreichende Beliiftung
zu gewihrleisten, beachten Sie die folgenden
Mindestabstinde rund um dieses Geriit.

Oben: 30 cm

Hinten: 20 cm

Seiten: 20 cm

Stellen Sie dieses Gerit entfernt von anderen elektrischen
Haushaltgeriten, Motoren oder Transformatoren auf, um
Brummgeriusche zu vermeiden.

Setzen Sie dieses Geriit keinen plotzlichen
Temperaturinderungen von kalt auf warm aus, und
stellen Sie dieses Gerit nicht an Orten mit hoher
Luftfeuchtigkeit auf (z.B. in Rdumen mit
Luftbefeuchtern), um Kondensation im Inneren des
Gerites zu vermeiden, da es anderenfalls zu elektrischen
Schlidgen, Feuer, Beschiddigung dieses Gerites und/oder
zu personlichen Verletzungen kommen kann.
Vermeiden Sie die Aufstellung dieses Gerites an Orten,
an welchen Fremdkorper in das Gerit fallen konnen bzw.
an welchen Fliissigkeiten auf das Geriit verschiittet
werden konnen. Stellen Sie auf der Oberseite des Gerites
niemals Folgendes auf:

— Andere Komponenten, da diese Beschiddigung und/
oder Verfarbung der Oberfldche dieses Gerites
verursachen konnen.

— Brennende Objekte (z.B. Kerzen), da diese Feuer,
Beschddigung des Gerites und/oder personliche
Verletzungen verursachen konnen.

— Mit Fliissigkeiten gefiillte Behilter, da diese umfallen
und die Fliissigkeit auf das Gerit verschiitten konnen,
wodurch es zu elektrischen Schligen fiir den
Anwender und/oder zu Beschiddigung des Gerites
kommen kann.

Decken Sie dieses Gerit niemals mit Zeitungen,
Tischdecken, Vorhidngen usw. ab, damit die
Wirmeabfuhr nicht behindert wird. Falls die Temperatur
im Inneren des Gerites ansteigt, kann es zu Feuer,
Beschidigung des Gerites und/oder zu personlichen
Verletzungen kommen.

SchlieBlen Sie dieses Geriit erst an eine Wandsteckdose

an, nachdem alle anderen Anschliisse ausgefiihrt wurden.

Stellen Sie dieses Gerit niemals mit der Unterseite nach
oben auf, da es sonst beim Betrieb zu Uberhitzung mit
moglichen Beschiadigungen kommen kann.

Wenden Sie niemals Gewalt bei der Bedienung der
Schalter, Knopfe und/oder Kabel an.

Wenn Sie das Netzkabel von der Wandsteckdose
abtrennen, fassen Sie immer den Netzstecker an; ziehen
Sie niemals an dem Kabel.

Reinigen Sie dieses Gerit niemals mit chemisch
behandelten Tiichern; anderenfalls kann das Finish
beschidigt werden. Verwenden Sie ein reines, trockenes
Tuch.
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Verwenden Sie nur die fiir dieses Gerit vorgeschriebene
Netzspannung. Falls Sie eine hohere als die
vorgeschriebene Netzspannung verwenden, kann es zu
Feuer, Beschiddigung dieses Gerites und/oder zu
personlichen Verletzungen kommen. Yamaha kann nicht
verantwortlich gemacht werden fiir Schiden, die auf die
Verwendung dieses Gerites mit einer anderen als der
vorgeschriebenen Spannung zuriickzufiihren sind.

Um Beschidigungen durch Blitzschlag zu vermeiden,
ziehen Sie den Netzstecker von der Netzdose ab, wenn es
ein Gewitter gibt.

Versuchen Sie niemals ein Modifizieren oder Andern
dieses Gerites. Falls eine Wartung erforderlich ist,
wenden Sie sich bitte an einen Yamaha-Kundendienst.
Das Gehéuse sollte niemals selbst gedffnet werden.
Falls Sie das Geriit fiir lingere Zeit nicht verwenden (z.B.
wihrend der Ferien), ziehen Sie den Netzstecker von der
Netzdose ab.

Lesen Sie unbedingt den Abschnitt . STORUNGSSUCHE*
durch, um iibliche Bedienungsfehler zu berichtigen, bevor
Sie auf eine Storung des Gerites schlieBen.

Bevor Sie dieses Gerit an einen anderen Ort
transportieren, driicken Sie die O-Taste, um das Geriit
auszuschalten, und ziehen Sie danach den Netzstecker
aus der Steckdose.

Es kommt zu Kondensatbildung, wenn die
Umgebungstemperatur plotzlich dndert. Ziehen Sie den
Netzstecker von der Netzdose ab, und lassen Sie das
Gerit ruhen.

Falls Sie das Geriit fiir lingere Zeit in Betrieb halten,
kann sich das Gerit erwdrmen. Schalten Sie die
Stromversorgung aus, und lassen Sie danach das Gerit
abkiihlen.

Stellen Sie dieses Gerit in die Nihe der Steckdose und so
auf, dass der Netzstecker gut zugénglich ist.

Die Batterien diirfen nicht starker Hitze wie direktem
Sonnenschein, Feuer o.4. ausgesetzt werden. Entsorgen
Sie Batterien gemif3 den ortlichen Vorschriften.

Zu starker Schalldruck von Ohrhérern und Kopfhorern
kann zu Gehorschiden fiihren.

Solange dieses Geriit an eine Netzsteckdose angeschlossen ist, bleibt
es mit dem Stromnetz verbunden, auch wenn Sie es mit ()
ausgeschaltet oder mit der Taste () auf der Fernbedienung in den
Bereitschaftsmodus geschaltet haben. Auch in diesem Status weist
das Gerit einen geringen Stromverbrauch auf.

WARNUNG

UM DIE GEFAHR EINES FEUERS ODER EINES .
ELEKTROSCHOCKS ZU VERMEIDEN, DARF DAS GERAT
WEDER REGEN NOCH FEUCHTIGKEIT AUSGESETZT
WERDEN.

Nur fiir A-S500

Dieses Etikett muss bei Produkten angebracht werden, deren
Oberseite wihrend des Betriebs hei3 werden kann.
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* 3¢- zeigt einen Tipp fiir Ihre Bedienung an.

+ FEinige Funktionen lassen sich mit den Tasten am Hauptgerdt oder auf der Fernbedienung ausfiihren. In den Fillen, in
denen sich die Namen der Tasten am Hauptgerit von denen auf der Fernbedienung unterscheiden, werden die Namen
der Tasten auf der Fernbedienung in Klammern angegeben.

Diese Anleitung wurde vor der Produktion gedruckt. Anderungen des Designs und der technischen Daten im Sinne
standiger Verbesserungen usw. vorbehalten. Im Fall von Unterschieden zwischen Anleitung und Produkt hat das
Produkt Prioritét.
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Mit diesem Gerét konnen Sie: € Andere Yamaha-Komponenten mit der Fernbedienung E n
@ Die Klangqualitit verbessern mit der FunktionPure Direct dieses Gerits steuern (S. 3) =
(S.8) @ Den Bass-Signalanteil durch Anschluss eines Subwoofers g 2
@ Musik von Threm iPhone/iPod wiedergeben (zusitzliches verstdrken (S. 5) E m
Yamaha-Produkt erforderlich; S. 10) @ Energie sparen mit Schalter POWER MANAGEMENT
€ Die Aufnahmequelle unabhingig von der zu horenden S.7)

Signalquelle wihlen (nur A-S500; S. 9)

MITGELIEFERTES ZUBEHOR

Bitte tiberpriifen Sie, ob Sie alle folgenden Teile erhalten haben:

Fernbedienung Batterien (x 2)
(AA, R6, UM-3)
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BEDIENELEMENTE UND FUNKTIONEN

Frontblende und Fernbedienung

-

@®YAMAHA

o @ C5ﬁ

® @© ® ® (A-5500)
@ & (NETZ)
® Frontblende: ®-Schalter

Schaltet dieses Gerit ein und aus.
Stellung Ein: Eingedriickt

O Stellung Aus: Nicht gedriickt
Fernbedienung: (-Taste

® Wenn dieses Gerit eingeschaltet ist: Schaltet dieses Gerét
ein oder in Bereitschaft.
Hinweis

@ Dieses Gerit verbraucht auch im ausgeschalteten Zustand oder in

der Bereitschaft eine geringe Menge Leistung.

@ Netzanzeige

Leuchtet folgendermalien:

Leuchtet hell: Gerit ist eingeschaltet
Leuchtet schwach: Bereitschaftsmodus
Leuchtet nicht: Gerét ist ausgeschaltet

Mo

oA
Die Netzanzeige leuchtet, wihrend ein iPhone/iPod aufgeladen wird,
auch dann weiterhin hell, wenn dieses Gerit in Bereischaft ist.

® Infrarotsender
) Sendet Infrarotsignale an das Hauptgerét.

@ Fernbedienungssensor
Empféngt die Signale von der Fernbedienung.

(® Wabhlschalter INPUT und Anzeigen
Zum Auswihlen der Eingangsquelle, die zu horen sein
soll. Die Eingangsquellenanzeigen leuchten, wenn die

entsprechende Eingangsquelle ausgewahlt wird.
GYAMAHA

RNod

O Ot Ov
&)

Die Namen der Eingangsquellen entsprechen den Namen der
Anschlussbuchsen an der Riickseite.

2 De



BEDIENELEMENTE UND FUNKTIONEN

® Kopfhérerbuchse PHONES

Zum Anschlielen von Kopthérern fiir privates
Horvergniigen. Wenn Sie das Tonsignal aus den
Lautsprechern nicht héren mdchten, stellen Sie den
SPEAKERS-Wabhlschalter auf OFF (Aus).

(@ Wahlschalter SPEAKERS

Schalten die an den riickseitigen Anschliissen SPEAKERS
A und/oder B angeschlossenen Lautsprecherpaare ein oder
aus, je nachdem, ob der Wahlschalter SPEAKERS auf A, B
oder A+B gestellt wird.

Wahlschalter REC OUT (nur A-S500)

Zum Auswihlen einer Signalquelle fiir die von der
Stellung des Wahlschalters INPUT unabhéngige
Aufnahme, d. h. Sie konnen die hier ausgewéhlte
Signalquelle aufnehmen, wihrend Sie eine andere
Signalquelle wiedergeben (finden Sie auf Seite 9).
@ Regler BASS

Erhoht oder verringert den Pegel der niedrigen
Frequenzen (finden Sie auf Seite 9).

Regler TREBLE

Erhoht oder verringert den Pegel der hohen Frequenzen
(finden Sie auf Seite 9).

@ Regler BALANCE

Stellt das Lautstarkeverhéltnis zwischen linkem und
rechtem Lautsprecher ein (finden Sie auf Seite 9).

@ Regler LOUDNESS

Bewirkt einen vollen Klang bei jeder Lautstérke (finden
Sie auf Seite 9).

@ Schalter und Anzeige PURE DIRECT

Zur Wiedergabe des Signals einer beliebigen Eingangsquelle
mit reinstmdglichem Klang. Die Anzeige dariiber leuchtet,
wenn diese Funktion aktiviert ist (finden Sie auf Seite 8).

Uber die Fernbedienung

B Einlegen der Batterien in die
Fernbedienung

Batterien des Typs AA, R6, UM-3

Hinweis

Achten Sie auf korrekte Polaritdt. Beachten Sie dazu die
Abbildung im Inneren des Batteriefachs.

Regler VOLUME
VOLUME +/-
Steuert die Gesamtlautstirke.

Dadurch wird der REC-Pegel beim Aufnehmen nicht
beeinflusst.

MUTE-Taste (nur auf der Fernbedienung)
Verringert die eingestellte Lautstérke um etwa 20 dB.

Mo

RO

» Die INPUT-Anzeige der gewidhlten Eingangsquelle blinkt,
wihrend die Tonausgabe stummgeschaltet ist.

 Die Stummschaltung wird aufgehoben, wenn die MUTE-Taste
erneut gedriickt wird, oder wenn die Lautstirke durch Drehen
am VOLUME-Regler an der Frontblende oder mittels der
VOLUME-Tasten +/— auf der Fernbedienung veridndert wird.

(5 Tasten zum Steuern eines iPhone/iPod
Steuern ein iPhone/iPod, das am optionalen Universal-
Dock fiir iPod (finden Sie auf Seite 11) oder Wireless-
System fiir iPod (finden Sie auf Seite 12) von Yamaha
angeschlossen ist.

Tasten zum Steuern eines Tuners von Yamaha
Steuern verschiedene Funktionen eines Yamaha-Tuners.

Hinweis

Auch dann, wenn Sie einen Tuner von Yamaha verwenden, sind
bestimmte Komponenten und Merkmale evtl. nicht vorhanden.
Einzelheiten dazu finden Sie in der Bedienungsanleitung zum
Threr Komponente.

@ Tasten zum Steuern eines CD-Players von
Yamaha
Steuern verschiedene Funktionen eines Yamaha-CD-Players.

Hinweis
Auch dann, wenn Sie einen CD-Player von Yamaha verwenden,
sind bestimmte Komponenten und Merkmale evtl. nicht
vorhanden. Einzelheiten dazu finden Sie in der
Bedienungsanleitung zum Ihrer Komponente.

B Verwenden der Fernbedienung

Die Fernbedienung gibt einen gerichteten Infrarotstrahl aus.
Achten Sie darauf, die Fernbedienung beim Bedienen des
Gerits direkt auf den Fernbedienungssensor an der
Vorderseite des Gerits zu richten.

BN G ReX®

| I—

o

—
¢

€
¥

lllI
|

Reichweite 6 m

!

w
Q

GEmems] | [ LD

Hinweis

Zwischen der Fernbedienung und diesem Gerit diirfen sich keine
grofen Hindernisse befinden.

3 Dpe




BEDIENELEMENTE UND FUNKTIONEN

Riickseite
@ ® ® ® ® ®

-

JA

sus POIER
WOOFER | MANAGENEN]

or
o
@

n

(1 CD-Eingangsbuchsen
Hier wird ein CD-Player angeschlossen (finden Sie auf Seite 5).

@ Buchsen PHONO und Anschluss GND

Hier wird ein Plattenspieler mit MM-Tonabnehmer
(Moving Magnet) angeschlossen, fiir das Tonsignal sowie
zur Erdung des Anschlusses (finden Sie auf Seite 5).

(@ Audio-Ein-/-Ausgangsbuchsen
Hier werden externe Audiokomponenten angeschlossen
wie z. B. Tuner, usw. (finden Sie auf Seite 5).

(@ Buchse DOCK

Hier wird ein optionales Universal-Dock fiir iPod oder
Wireless-System fiir iPod von Yamaha angeschlossen
(finden Sie auf Seite 10).

(® Buchse SUBWOOFER OUT

Hier wird ein Subwoofer mit eingebautem Verstérker
angeschlossen (finden Sie auf Seite 5).

S¢=

Die Buchse SUBWOOFER OUT schwécht Signale iiber 90 Hz.
® Schalter POWER MANAGEMENT

Hiermit wird die automatische Abschaltungsfunktion ein-
oder ausgeschaltet (finden Sie auf Seite 7).

@ Anschliisse SPEAKERS A/B
Schliefen Sie hier ein oder zwei Lautsprecherpaare an
(finden Sie auf Seite 5).

VOLTAGE SELECTOR-Schalter
(nur Taiwanesisches und mittel-/
stidamerikanisches Modell)
Der Schalter VOLTAGE SELECTOR muss auf die lokale
Netzspannung eingestellt werden, bevor Sie das
mitgelieferte Netzkabel an eine Netzsteckdose
anschlielen (finden Sie auf Seite 7).
©® Schalter IMPEDANCE SELECTOR
Siehe Schalter IMPEDANCE SELECTOR auf dieser Seite.

Netzkabel
Schlieflen Sie das Netzkabel an einer Netzsteckdose an
(finden Sie auf Seite 7).

4 pe

]

(Taiwanesisches und mittel-/siidamerikanisches Modell)

B Schalter IMPEDANCE SELECTOR

VORSICHT

Stellen Sie den Schalter IMPEDANCE SELECTOR nicht
um, solange das Gerit eingeschaltet ist. Andernfalls kann
das Gerit beschiadigt werden.

Wenn sich das Gerit nicht einschalten ldsst, befindet sich
der Schalter IMPEDANCE SELECTOR moglicherweise
nicht richtig in einer der Positionen. Ziehen Sie in diesem
Fall das Netzkabel ab und schieben Sie den Schalter ganz
in die gewiinschte Stellung.

Wihlen Sie die Schalterstellung (LOW oder HIGH) je
nach der Impedanz der Lautsprecher Ihrer Anlage aus.

Schalterstellung Impedanzpegel

* Wenn Sie ein Lautsprecherpaar (A oder
B) verwenden, muss die Impedanz der
einzelnen Lautsprecher mindestens 6 Q
betragen.

* Wenn Sie zwei Lautsprecherpaare
(A und B) gleichzeitig verwenden, muss
die Impedanz der einzelnen Lautsprecher
mindestens 12 Q betragen.

* Wenn Sie die Lautsprecher per Bi-
Wiring anschlieBen, muss die Impedanz
der einzelnen Lautsprecher mindestens
6 Q betragen. Einzelheiten dazu finden
Sie auf Seite 6.

» Wenn Sie ein Lautsprecherpaar (A oder B)
verwenden, muss die Impedanz der einzelnen
Lautsprecher mindestens 4 Q betragen.

* Wenn Sie zwei Lautsprecherpaare
(A und B) gleichzeitig verwenden, muss
die Impedanz der einzelnen Lautsprecher
mindestens 8 Q betragen.

* Wenn Sie die Lautsprecher per Bi-
Wiring anschlielen, muss die Impedanz
der einzelnen Lautsprecher mindestens
4 Q betragen. Einzelheiten dazu finden
Sie auf Seite 6.

HIGH

LOwW




ANSCHLUSSE

AnschlieBen der Lautsprecher und Quellkomponenten

+ Schlielen Sie dieses Gerét und die anderen Komponenten erst an das Stromnetz an, wenn alle Anschliisse zwischen
den Komponenten vorgenommen wurden.
* Nehmen Sie alle Anschliisse richtig vor: L (links) mit L, R (rechts) mit R, ,,+* mit ,,+*“ und ,,— mit ,,—. Wenn die

Anschliisse fehlerhaft sind, ist von den Lautsprechern kein Ton zu horen, und wenn die Polaritdt der <
Lautsprecheranschliisse nicht stimmt, klingt es unnatiirlich und es fehlen Bésse. Schlagen Sie bitte in der 8
Bedienungsanleitung der einzelnen Komponenten nach. %
*  Verwenden Sie Cinch-Kabel fiir Audiokomponenten (mit Ausnahme der Lautsprecheranschliisse und des DOCK-Anschlusses). %
5
=
Plattenspieler Verbindungen Lautsprecher A 9]

zum DOCK-

DVD-Player CD-Recorder Anschluss

usw. usw. (finden Sie auf | (
Seite 10)

GND i Audioausgang 2

Audioausgang & £
@ gang
L

+UJ= -UJ%

©O
ps@)_@)
OO

PHONO LINE out

0 5 @Q-0)-@=6)

[ W s IS

— SUB ——
WOOFER | MANAGEMENT|

°©

A\
1®
‘®

B

%

Audioausgang bl O il 0 s

0

CD-Player Tuner Kassettendeck Subwoofer Lautsprecher B
usw.

Mo

NO@

* Die Buchsen PHONO dienen zum Anschlielen eines Plattenspielers mit einem MM-Tonabnehmersystem.

« Schlielen Sie den Plattenspieler an den Anschluss GND an, um die Rauschstorungen im Signal zu verringern. Bei manchen
Plattenspielern kann es jedoch sein, dass ohne GND-Verbindung das Rauschen geringer ist.

5 pe



ANSCHLUSSE

VORSICHT

* Der Wahlschalter IMPEDANCE SELECTOR muss sich in der richtigen Stellung befinden, bevor Sie Lautsprecher

anschlieBen. Einzelheiten dazu finden Sie auf Seite 4.

* Achten Sie darauf, dass die abisolierten Lautsprecheradern sich nicht gegenseitig und auch keine anderen Metallteile
dieses Gerits beriihren. Andernfalls konnten das Gerédt und/oder die Lautsprecher beschiadigt werden.
e Schlieen Sie dieses Gerét und die anderen Komponenten erst an das Stromnetz an, wenn alle Anschliisse zwischen

den Komponenten vorgenommen wurden.

1 Entfernen Sie etwa 10 mm der Isolierung am
Ende der einzelnen Lautsprecherkabel und
verdrillen Sie die blanken Adern, um
Kurzschliisse zu vermeiden.

10 mm]| /
N

2 SchlieBen Sie das Lautsprecherkabel an.

(1 Drehen Sie den Knopf auf.
(@ Stecken Sie jeweils eine abisolierte Ader in

das seitliche Loch der einzelnen Anschlisse.

(® Drehen Sie den Knopf fest, um die Litze zu

befestigen.
2 /Rot: positiv (+)

o \ Schwarz: negativ (-)
)

B Anschluss per Bananenstecker
(auBer Modelle fiir Asien,
GroBbritannien und Europa)

Drehen Sie zuerst den Knopf fest und stecken Sie den

Bananenstecker dann vorne in den entsprechenden

Anschluss hinein.

Bananensteck A
5]

=

\

6 De

B Bi-Wiring-Anschluss

Beim doppelt verdrahteten Bi-Wiring-Anschluss wird der
Tieftoner von der kombinierten Mittel- und
Hochtonersektion getrennt. Ein mit Bi-Wiring
kompatibler Lautsprecher ist mit vier Anschliissen
versehen. Diese zwei Anschlusspaare am Lautsprecher
ermoglichen die Aufteilung in zwei unabhingige
Bereiche. Mit diesen Verbindungen werden die Mittel-
und Hochtonfrequenztreiber mit einem Anschlusspaar und
der Bassfrequenztreiber mit dem anderen Anschlusspaar
verbunden.

Dieses Gerat
SPEAKERS

- © +

Lautsprecher

. @\%ﬁ*@

\ J

SchlieBen Sie den anderen Lautsprecher auf gleiche Weise
am anderen Anschlusssatz an.

VORSICHT

Beim AnschlieBen per Bi-Wiring stellen Sie den Schalter
IMPEDANCE SELECTOR je nach Impedanz Threr
Lautsprecher auf HIGH oder LOW ein:

6 Q oder hoher: HIGH

4 Q oder héher: LOW

Informationen zum Schalter IMPEDANCE SELECTOR
finden Sie auf Seite 4.

Hinweis

Beim Anschlielen iiber Bi-Wiring entfernen Sie
Kurzschlussbriicken oder -kabel am Lautsprecher.
¢

Stellen Sie beim Anschlielen iiber Doppelverdrahtung den
Wabhlschalter SPEAKERS in die Position A+B.

SPEAKERS
A
OFF B
Q ) o
O A+B



ANSCHLUSSE

AnschlieBen des Netzkabels

Mit einem Netzkabel
) ,;; Ncizsteckdose

POWER VOLTAGE
MANAGEMENT SELECTOR
) 3\
110—1MV1 g 220-240V
ER_FANP%”EENTENT SELECTOR

= — ©

A

&7,

A OR B: 4QMIN. /SPEAKER AI]RB GCQMIN. /SPEAKER
A+B: BOMIN. /SPEAKER A nlznmm /SPEAKER
HIGH

U

B Schalter POWER MANAGEMENT

Hiermit wird die automatische Abschaltungsfunktion ein-
oder ausgeschaltet.

Wenn die automatische Abschaltungsfunktion
eingeschaltet ist, schaltet dieses Gerit automatisch in
Bereitschaft, wenn 8 Stunden lang keine Eingabe erfolgt.

B VOLTAGE SELECTOR-Schalter
(nur Taiwanesisches und mittel-/
sltidamerikanisches Modell)
Der riickseitige Schalter VOLTAGE SELECTOR muss
auf die lokale Netzspannung eingestellt werden, BEVOR
Sie das Netzkabel an eine Netzsteckdose anschliefen.
Wenn der Schalter VOLTAGE SELECTOR nicht richtig
eingestellt ist, kann dieses Gerit beschédigt werden und es
besteht Brandgefahr.
Wihlen Sie die Schalterstellung (links oder rechts) je nach
der ortlichen Netzspannung mit einem
Schlitzschraubendreher. Die einstellbaren Spannungen
sind 110-120/220-240 V (U~), 50/60 Hz.

p————
(Taiwanesisches und mittel-/siidamerikanisches Modell)

B AnschlieBen des Netzkabels

Stecken Sie den Stecker des Netzkabels in eine geeignete
Netzsteckdose, sobald alle anderen Anschliisse
vorgenommen wurden.

7 De
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WIEDERGABE UND AUFNAHME

Wiedergeben einer Signalquelle

SPEAKERS

@YAMAHA

oo O~ 0
E_I LE_I
o INPUT

VOLUME —

O 0O

@YAMAHA

1 Drehen Sie den Regler VOLUME an der
Frontblende gegen den Uhrzeigersinn ganz
nach links.

2 Driicken Sie den Schalter & an der Frontblende
hinein, um dieses Gerat einzuschalten.

5 sStarten Sie die Wiedergabe an der
Eingangsquelle.

6 Drehen Sie den Regler VOLUME an der
Frontblende (oder driicken Sie VOLUME +/-
auf der Fernbedienung), um die
Ausgangslautstarke einzustellen.

R

Sie konnen den Klang mit den Reglern BASS, TREBLE,

BALANCE und LOUDNESS und dem Schalter PURE DIRECT
an der Frontblende einstellen.

71 Nach dem Héren driicken Sie den Schalter ¢
an der Frontblende, so dass er
herausspringt, um dieses Geréat wieder
auszuschalten.

¢

Wenn Taste & auf der Fernbedienung gedriickt wird, wihrend die
Schalter & an der Frontblende eingeschaltet ist, schaltet dieses
Gerit in Bereitschaft. Driicken Sie erneut (), um dieses Gerit
einzuschalten.

Einstellen des Klangs

TREBLE LOUDNESS VOLUME

@VAMAHA

3 Drehen Sie den Wahlschalter INPUT an der
Frontblende (oder driicken Sie eine der
Wahltasten INPUT auf der Fernbedienung)
und wéhlen Sie die gewiinschte
Eingangsquelle aus.

Die Anzeige fiir die ausgewihlte Eingangsquelle
leuchtet auf.

4 Drehen Sie den Wahlschalter SPEAKERS an
der Frontblende und wéhlen Sie SPEAKERS
A, B oder A+B.

Hinweise

« Stellen Sie den Wahlschalter SPEAKERS in die Position A+B,
wenn Sie Bi-Wiring verwenden, oder wenn Sie zwei
Lautsprecherpaare (A und B) gleichzeitig verwenden.

* Wenn Sie beim Horen iiber Kopthorer das Tonsignal aus den
Lautsprechern nicht hdren mochten, stellen Sie den
SPEAKERS-Wabhlschalter auf OFF (Aus).

8 Dpe

BASS BALANCE PURE

DIRECT

B Verwenden des Schalters PURE DIRECT
Die Eingangssignale von den Signalquellen werden
durchgeschleift. Folglich umgehen die Eingangssignale
die Regler BASS, TREBLE, BALANCE und
LOUDNESS, so dass Anderungen an den Audiosignalen
ausgeschlossen werden und der Ton von allen
Eingangsquellen direkter und reiner ausgegeben wird.

Hinweis

Die Regler BASS, TREBLE, BALANCE und LOUDNESS
funktionieren nicht, solange der Schalter PURE DIRECT
aktiviert ist.



WIEDERGABE UND AUFNAHME

B Einstellen der Regler BASS und TREBLE
Die Regler BASS und TREBLE stellen den relativen
Pegel der hohen und der tiefen Frequenzen ein.

In der Mittelstellung wird ein linearer Frequenzgang erzeugt.

BASS

Wenn Sie das Gefiihl haben, dass die Bésse (der Klang der
tiefen Frequenzen) zu schwach sind, drehen Sie den
Regler zum Anheben im Uhrzeigersinn. Wenn Sie das
Gefiihl haben, dass die Bésse zu stark sind, drehen Sie den

Regler zum Absenken gegen den Uhrzeigersinn.
Regelbereich: —10 dB bis +10 dB (20 Hz)

TREBLE

Wenn Sie das Gefiihl haben, dass die Hohen (der Klang
der hohen Frequenzen) zu schwach sind, drehen Sie den
Regler zum Anheben im Uhrzeigersinn. Wenn Sie das
Gefuihl haben, dass die Hohen zu stark sind, drehen Sie
den Regler zum Absenken gegen den Uhrzeigersinn.
Regelbereich: —10 dB bis +10 dB (20 kHz)

B Einstellen des Reglers BALANCE

Der BALANCE-Regler stellt das Lautstérkeverhaltnis
zwischen linkem und rechtem Lautsprecher ein, um
Unterschiede durch die Anordnung der Lautsprecher oder
durch Raumgegebenheiten auszugleichen.

B Einstellen des Reglers LOUDNESS
Gewihrleistet bei jeder Lautstérke einen vollen und klaren
Klang, indem die geringere Empfindlichkeit des
menschlichen Gehors fiir tiefe und hohe Frequenzen bei
geringer Lautstérke durch Pegelanhebung ausgeglichen wird.

VORSICHT

Wenn der Regler LOUDNESS auf einen bestimmten
Pegel eingestellt ist und Sie den Schalter PURE DIRECT
aktivieren, kommt es zu einer plotzlichen Erhdhung der
Lautstédrke, weil nun das Eingangssignal den
LOUDNESS-Regler umgeht. Um Gehorschidden oder
Schiden an den Lautsprechern zu vermeiden, sollten Sie
den Schalter PURE DIRECT erst dann driicken,
NACHDEM Sie die Lautstérke verringert bzw. iiberpriift
haben, ob der Regler LOUDNESS richtig eingestellt ist.

1 stellen Sie den Regler LOUDNESS in die
Position FLAT.

2 Drehen Sie den Regler VOLUME an der
Frontblende (oder driicken Sie die VOLUME +/
—Tasten auf der Fernbedienung) und stellen
Sie die Gesamtlautstérke auf den héchsten
fiir die Wiedergabe gewiinschten Wert.

3 Drehen Sie den Regler LOUDNESS, bis die
gewiinschte Lautstérke eingestelit ist.

Mo
Sz

Nach Einstellen des Reglers LOUDNESS horen Sie die Musik
nun mit der gewiinschten Lautstéirke. Wenn die Wirkung der
Einstellung des LOUDNESS-Reglers zu stark oder schwach ist,
stellen Sie den LOUDNESS-Regler etwas anders ein.

Aufnehmen einer Signalquelle

Hinweise

» Beim A-S500 werden keine Audiosignale an den
Ausgangsbuchsen LINE 2 REC oder LINE 3 REC ausgegeben,
wenn mit dem REC-OUT-Wahlschalter LINE 2 oder LINE 3
gewdhlt ist.

Beim A-S300 werden keine Audiosignale an den
Ausgangsbuchsen LINE 2 REC oder LINE 3 REC ausgegeben,
wenn mit dem INPUT-Wahlschalter LINE 2 oder LINE 3
gewdhlt ist.

Dieses Gerit muss fiir die Aufnahme eingeschaltet sein.

Die Regler VOLUME, BASS, TREBLE, BALANCE und
LOUDNESS und der Schalter PURE DIRECT haben keine
Auswirkung auf die aufgenommene Signalquelle.

Beachten Sie vor der Aufnahme von Schallplatten, CDs,
Radiosendungen usw. bitte die Bestimmungen des
Urheberrechts in Ihrem Land. Das Aufnehmen von
urheberrechtlich geschiitztem Material verstoBt unter
Umsténden gegen diese Bestimmungen.

@YAMAHA

REC OUT

(nur A-S500)

1 Drehen Sie am REC OUT-Wahlschalter an der
Frontblende, um die aufzunehmende
Signalquelle auszuwahlen (nur A-S500).

Hinweis

Beim A-S300 wird die ausgewéhlte Eingangsquelle
aufgenommen.

2 starten Sie die Wiedergabe der Signalquelle
und starten Sie die Aufnahme am
Aufnahmegerit, das an den riickseitigen
REC-Ausgangsbuchsen (LINE 2 und/oder
LINE 3) angeschlossen ist. Siehe Seite 5.

S

Nur A-S500: Wihrend der Aufnahme konnen Sie mit dem

Wahlschalter INPUT oder mittels Fernbedienung eine andere

Eingangsquelle auswéhlen und horen, ohne die Aufnahme zu
beeintrachtigen.

9 pe
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TITEL VON IHREM iPhone/iPod WIEDERGEBEN

Sofern Sie ein optionales Universal-Dock fiir iPod oder Wireless-System fiir iPod von Yamaha an den riickseitigen
Buchsen DOCK dieses Gerits angeschlossen haben, konnen Sie die Wiedergabe Thres iPhone/iPod mittels der
Fernbedienung dieses Gerits steuern und horen.

Universal-Dock fiir iPod

Positionieren Sie das angeschlossene Gerit so
weit wie moglich entfernt von diesem Gerit.

<

Wireless-System fiir iPod

Universal-Dock fiir iPod

Wireless-System fiir iPod

Modell
(Stand Juli 2010)

* YDS-12
* YDS-11
* YDS-10

YID-W10

Bedient durch

* Fernbedienung
« iPhone/iPod angeschlossen am Dock

« iPhone/iPod angeschlossen am YID-W10-
Transmitter
» Fernbedienung

Unterstiitzte iPhones/iPods
(Stand Juli 2010)

iPod touch

iPod (4. Generation/5. Generation/classic)
iPod nano

iPod mini

iPhone

iPhone 3G/3GS

iPod touch

iPod (5. Generation/classic)
iPod nano

iPhone

iPhone 3G/3GS

Bemerkungen

Das Laden des iPhone/iPod wird ebenfalls
unterstiitzt.

YDS-10/YDS-11 unterstiitzen nicht den
iPhone-Anschluss.

Das Laden des iPhone/iPod wird ebenfalls
unterstiitzt.

VORSICHT

Um Unfille zu vermeiden, ziehen Sie das Netzkabel dieses Gerats heraus, bevor Sie ein Universal-Dock fiir iPod oder
ein Wireless-System fiir iPod anschliefen.

Hinweis

Wenn das am YID-W10 angeschlossene iPhone einen Anruf empféngt, wéhrend dieses Gerit in Bereitschaft ist, schaltet sich dieses
Gerit automatisch ein, und der Klingelton ertont iiber dieses Gerdt. Wenn Sie nicht mochten, dass sich dieses Gerit einschaltet, wenn
ein Anruf empfangen wird, versetzen Sie das iPhone in den Stummmodus.
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TITEL VON IHREM iPhone/iPod WIEDERGEBEN

Verwenden eines Universal-Dock Hinweis

fiir iP ad Einige Shuffle- und Repeat-Modi sind je nach Modell oder
Software-Version IThres iPhone/iPod eventuell nicht verfiigbar.
Nachdem Sie Ihr iPhone/iPod am Dock angeschlossen Ny

NOA

haben, drehen Sie den Wahlschalter INPUT an der
Frontblende (oder driicken Sie die Taste DOCK auf der
Fernbedienung), um DOCK als Eingangsquelle zu
wiihlen, so dass Sie Thr iPhone/iPod horen konnen.

Wenn dieses Gerit eingeschaltet oder in Bereitschaft ist, kann Thr
iPhone/iPod automatisch aufgeladen werden, sobald es in einem
Universal-Dock fiir iPod steckt. Wenn ein iPhone/iPod geladen
wird, wihrend dieses Gerit in Bereitschaft ist, leuchtet die
Netzanzeige hell.

INPUT
o
UNE1 o TUNER
) o
uNe2 o

oder

UNES O

Vorderseite Fernbedienung

Wiéhrend Sie die auf Ihrem iPhone/iPod angezeigten
Informationen betrachten, verwenden Sie die folgenden
Tasten der Fernbedienung, um IThr iPhone/iPod zu steuern
(Wiedergabe, Pause, Titelsprung usw.).

g314139

Steuerung des
iPhone/iPod

otoios OiGE

O Of On
OF Ok Or

©VAMAHA

Fernbedienung Betrieb
MENU Zeigt das Menii an.

* Wenn ein Eintrag gewdhlt ist: Bestitigt den
Eintrag und zeigt den néchsten Bildschirm an.

ENTER » Wenn ein Titel ausgewahlt ist: Spielt den
gewihlten Titel ab.
A Rollen nach oben.
\% Rollen nach unten.

» Wenn ein Titel lduft: Pausiert den Titel.
1] * Wenn ein Titel auf Pause steht: Setzt die
Titelwiedergabe fort.

» Wenn ein Titel 1duft oder auf Pause steht:
> Springt zum Anfang des néchsten Titels.
* Bei Gedriickthalten: Suchlauf vorwirts.

» Wenn ein Titel 1duft oder auf Pause steht:
Springt zum Anfang des aktuellen Titels.
<< * Bei meh.rfachem Drijcl.<en e_rfolgt bei J:edem
Druck ein Sprung um jeweils einen Titel

rickwarts.
* Bei Gedriickthalten: Suchlauf riickwirts.

Schaltet um zwischen den Shuffle-Modi (Aus —
Title — Alben — Aus).

Schaltet um zwischen den Repeat-Modi (Aus —
Ein — Alle — Aus).
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TITEL VON IHREM iPhone/iPod WIEDERGEBEN

Verwenden eines Wireless-System
fiir iPod

YID-W10-Receiver

T 111100 4@
LD:IW ® ﬁ'=' ////[

YID-W10-Transmitter

B Aufbau einer Wireless-Verbindung

Sobald das iPhone/iPod mit dem Transmitter verbunden
ist und die Wiedergabe beginnt, dauert es etwa 5
Sekunden, bis die Audiosignale zu horen sind. Wahrend
dieser Zeit wird die kabellose Verbindung zwischen
Transmitter und Receiver aufgebaut.

Der Status der kabellosen Verbindung zwischen Transmitter
und Receiver wird durch die entsprechende Statusanzeige
dargestellt.

Verbindungsstatus Tr:r:‘szr:igteer- F‘tAe:ze;}/geé-
Keine Verbindung Aus Aus
Verbindung bestitigen Griin, blinkt Blau, blinkt
Verbunden Griin, leuchtet Blau, leuchtet

B Bedienen dieses Gerédts mit dem iPhone/

iPod

*  Wenn die Wiedergabe auf einem am Transmitter
angeschlossenen iPhone/iPod beginnt, und wenn sich
der Transmitter innerhalb des Empfangsbereichs des
Receivers befindet, verhilt sich dieses Gerit wie folgt:
— Wenn dieses Gerét bei Beginn der Wiedergabe

bereits eingeschaltet war: Die Eingangs-
Signalquelle schaltet um auf DOCK.

— Wenn dieses Gerit bei Beginn der Wiedergabe in
Bereitschaft war: Dieses Gerét schaltet sich ein und
die Eingangs-Signalquelle schaltet um auf DOCK.

* Einstellen der Lautstdrke am iPhone/iPod stellt auch
die Lautstarke an diesem Gerit ein. Beachten Sie, dass
die Lautstirke dieses Geréts mit dem iPhone/iPod nur
auf einen bestimmten Pegel angehoben werden kann;
um sie weiter zu erhohen, stellen Sie die Lautstiarke am
Regler VOLUME oder auf der Fernbedienung ein.

* In den folgenden Situationen wird die kabellose
Verbindung zwischen Transmitter und Receiver
unterbrochen. 30 Sekunden danach schaltet dieses
Gerét automatisch in Bereitschaft.

— Das iPhone/iPod wird fiir 30-120 Sekunden nicht
mehr bedient, nachdem die Wiedergabe auf Pause
geschaltet wurde.

— Der Sleep-Timer des iPhone/iPod wird
eingeschaltet.

— Das iPhone/iPod wird vom Transmitter getrennt.

12 pe

— Der Akku des iPhone/iPod wird so schwach, dass er
nicht mehr geniigend Leistung an den Transmitter
liefern kann.

— Der Transmitter wird auflerhalb des
Empfangsbereichs des Receivers positioniert.

— Die Kommunikation zwischen Transmitter und
Receiver wird aufgrund von Stérungen durch
andere Wireless-LAN-Geréte, Handys/Mobilteile,
Mikrowellengeréte usw. unterbrochen.

Mo

NOd

« Sie konnen die Fernbedienung dieses Gerits verwenden, um
das iPhone/iPod zu bedienen. Fiir weitere Informationen finden
Sie auf Seite 11.

» Wenn dieses Gerét eingeschaltet oder in Bereitschaft ist, kann
Ihr iPhone/iPod automatisch aufgeladen werden, sofern der an
Ihrem iPhone/iPod angeschlossene Transmitter im Receiver
stationiert ist. Wenn ein iPhone/iPod geladen wird, wihrend
dieses Gerdt in Bereitschaft ist, leuchtet die Netzanzeige hell.

* Lesen Sie die Bedienungsanleitung Ihres YID-W10 fiir weitere
Informationen.



STORUNGSSUCHE

Sehen Sie in der Tabelle unten nach, wenn das Gerit nicht einwandfrei funktioniert. Falls das aufgetretene Problem
unten nicht aufgefiihrt ist oder die dortigen Anweisungen nicht helfen, schalten Sie das Gerét aus, ziehen Sie den
Netzstecker heraus, und wenden Sie sich an den nichsten autorisierten Yamaha-Fachhindler oder -Kundendienst.

B Allgemeines

Probleme Méogliche Ursachen AbhilfemaBnahmen SSI:iT:
Dieses Gerét ist nicht | Das Netzkabel ist nicht angeschlossen. Schlielen Sie das Netzkabel sicher an. 7
e'ngeSCh_altet' Die Die Taste  auf der Fernbedienung wird Driicken Sie den Schalter () an der Frontblende
N.etzanzelge leuchtet gedriickt, wihrend das Gerét hinein, so dass er eingeschaltet ist (ON). 2
nicht auf. ausgeschaltet ist.

An den internen Schaltkreisen des Gerdts | Ziehen Sie den Stecker des Netzkabels heraus und
liegt ein Problem vor. wenden Sie sich an den nichsten autorisierten Yamaha-
Fachhindler oder -Kundendienst. Wenn Sie vom Gerét
ungewohnliche Geriiche oder Gerdusche feststellen, —
schalten Sie es nicht wieder ein, ziehen Sie den Stecker
des Netzkabels heraus und wenden Sie sich zu
Reparaturzwecken an einen Kundendienst.
Das Gerit schaltet Die Adern von Lautsprecherkabeln Schliefien Sie die Lautsprecherkabel richtig an und
sich unvermittelt aus bertihren einander oder die Riickwand und | driicken Sie nochmals die Taste (). Die INPUT-
und die Netzanzeige erzeugen einen Kurzschluss. Anzeigen blinken, und die Lautstirke wird automatisch
blinkt. verringert. Nachdem die Lautstirke auf die niedrigste
Einstellung verringert wurde, héren die INPUT-
Anzeigen auf zu blinken, die INPUT-Anzeige der 6
. zuletzt gewéhlten Eingangsquelle leuchtet, und das
Einige Sekunden Gerit ldsst sich wieder normal verwenden. Priifen Sie,
nach dem Einschalten ob aus den Lautsprechern ein normales Tonsignal
schaltet sich das erklingt, indem Sie die Lautstirke langsam erhShen, und
Gerét aus und die bedienen Sie dann das Gerét wie gewohnt.
Netzanzeige blinkt. Der Lautsprecher funktioniert nicht. SchlieBen Sie ein anderes Lautsprecherpaar an und
driicken Sie erneut den Schalter . Die INPUT-
Anzeigen blinken, und die Lautstérke wird automatisch
verringert. Nachdem die Lautstirke auf die niedrigste
Einstellung verringert wurde, horen die INPUT-
Anzeigen auf zu blinken, die INPUT-Anzeige der —
zuletzt gewéhlten Eingangsquelle leuchtet, und das
Gerit lasst sich wieder normal verwenden. Priifen Sie,
ob aus den Lautsprechern ein normales Tonsignal
erklingt, indem Sie die Lautstarke langsam erhéhen, und
bedienen Sie dann das Gerit wie gewohnt.
Die Schutzschaltung wurde aufgrund zu Drehen Sie den Lautstirkepegel mit dem Regler
starker Eingangssignale oder eines zu VOLUME an der Vorderseite herunter und schalten —
hohen Lautstirkepegels aktiviert. Sie das Gerit wieder ein.
Die Schutzschaltung wurde aufgrund zu Warten Sie etwa 30 Minuten, bis sich die Temperatur
hoher Temperaturen im Geréteinneren im Gerdteinneren verringert hat, drehen Sie die
aktiviert. Lautstarke mit dem Regler VOLUME an der
Vorderseite herunter und schalten Sie das Gerdt dann o
wieder ein. Stellen Sie das Gerit an einen Ort, an dem
die Hitze gut abgeleitet wird.
Der Schalter IMPEDANCE SELECTOR | Schalten Sie das Gerit aus und schieben Sie den
ist nicht vollstédndig auf eine der Schalter IMPEDANCE SELECTOR ganz in die 4
moglichen Positionen gestellt. richtige Position.
Der Schalter IMPEDANCE SELECTOR | Stellen Sie den Schalter IMPEDANCE SELECTOR
steht nicht in der richtigen Position. entsprechend der Impedanz der Lautsprecher auf die 4

richtige Position.

Dieses Gerdt wurde einem starken
externen Stromschlag (wie Blitzschlag
oder starke statische Elektrizitat)
ausgesetzt.

Schalten Sie das Gerit in den Bereitschaftsmodus,
ziehen Sie den Netzstecker heraus, schliefen Sie
diesen nach 30 Sekunden wieder an und verwenden
Sie das Gerit dann wie tiblich.

An den internen Schaltkreisen des Geriéts
liegt ein Problem vor.

Ziehen Sie den Stecker des Netzkabels heraus und
wenden Sie sich an den néchsten autorisierten Yamaha-
Fachhéndler oder -Kundendienst. Wenn Sie vom Gerit
ungewohnliche Geriiche oder Gerdusche feststellen,
schalten Sie es nicht wieder ein, ziehen Sie den Stecker
des Netzkabels heraus und wenden Sie sich zu
Reparaturzwecken an einen Kundendienst.
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STORUNGSSUCHE

stellen Sie dann die Lautstirke nach Wunsch ein.

- . ieh
Probleme Mégliche Ursachen AbhilfemaBnahmen sSZit:
Es ist kein Ton zu Der Ton ist stummgeschaltet. Driicken Sie die Taste MUTE auf der Fernbedienung, 3
héren. oder drehen Sie am Regler VOLUME.
Fehlerhafte Kabelanschliisse. SchlieBen Sie die Stereokabel fiir Audiogerdte und
die Lautsprecherkabel richtig an. Falls das Problem 5
weiterhin besteht, sind vielleicht die Kabel defekt.
Die Wiedergabe wurde an der Schalten Sie die Komponente ein und starten Sie die 3
angeschlossenen Komponente gestoppt. Wiedergabe.
Es wurde keine geeignete Eingangsquelle | Wéhlen Sie mit dem Wahlschalter INPUT an der
ausgewdhlt. Frontblende (oder mit einer der Wahltasten INPUT 3
auf der Fernbedienung) eine geeignete
Eingangsquelle aus.
Der Wahlschalter SPEAKERS ist nicht Stellen Sie den Wahlschalter SPEAKERS in die 3
richtig eingestellt. Position A, B oder A+B.
Das Tonsignal setzt Die Schutzschaltung wurde aufgrund Uberpriifen Sie, ob der Impedanzwahlschalter 4
plétzlich aus. eines Kurzschlusses usw. aktiviert. IMPEDANCE SELECTOR richtig eingestellt ist.
Stellen Sie sicher, dass die Adern von
Lautsprecherkabeln nicht einander oder die 5
Riickwand beriihren und einen Kurzschluss erzeugen.
Schalten Sie das Gerit dann wieder ein.
Dieses Geridt wurde zu heil3. Uberdenken Sie den Aufstellort des Gerites. Stellen
Sie sicher, dass die 0ffnungen oben am Gerit nicht —
blockiert sind.
Das Gerit wurde durch die automatische Uberpriifen Sie, ob keine anderen Griinde fiir dieses
Abschaltfunktion ausgeschaltet. Problem vorliegen, und schalten Sie dann dieses 7
Gerit wieder ein.
Nur der Ton des Fehlerhafte Kabelanschliisse. Schliefien Sie die Kabel richtig an. Falls das Problem 5
Lautsprechers einer weiterhin besteht, sind vielleicht die Kabel defekt.
Seite ist zu horen. Der Regler BALANCE ist falsch Stellen Sie den Regler BALANCE in eine geeignete 9
eingestellt. Stellung.
Es fehlen die Béasse, Die Adern + und — wurden am Verstérker | SchlieBen Sie die Lautsprecheradern richtig an die
und das oder an den Lautsprechern vertauscht. Anschliisse + und — an. 6
Richtungshéren ist
stark eingeschréankt.
Ein Fehlerhafte Kabelanschliisse. Achten Sie darauf, dass die Audiostecker fest sitzen.
»Brummgerausch“ ist Falls das Problem weiterhin besteht, sind vielleicht 5
zu hoéren. die Kabel defekt.
Der Plattenspieler wurde nicht mit dem Stellen Sie die Masseverbindung zwischen
Anschluss GND verbunden. Plattenspieler und diesem Geridt am GND-Anschluss 5
her.
Der Lautstarkepegel Der Plattenspieler ist an anderen Buchsen | SchlieBen Sie den Plattenspieler an den PHONO- 5
ist beim Abspielen als den Buchsen PHONO angeschlossen. | Buchsen an.
einer S_Cha‘"pla“e Die Schallplatte wird auf einem Verwenden Sie eine Plattenspieler mit einem MM-
sehr niedrig. Plattenspieler mit einem MC- Tonabnehmersystem. —
Tonabnehmer abgespielt.
Der Lautstérkepegel Die an den Anschliissen LINE 2 REC Schalten Sie die Komponente ein.
lasst sich nicht oder LINE 3 REC dieses Gerits -
erhohen oder der Ton | angeschlossene Komponente ist
ist verzerrt. ausgeschaltet.
Die Tonqualitat ist Dieses Gerit ist ausgeschaltet oder in Schalten Sie dieses Geriit ein.
schlechter, wenn Sie Bereitschaft.
liber Kopfhorer héren
und diese an einem
an dieses Geréat 8
angeschlossenen CD-
Player bzw. ein
Kassettendeck
angeschlossen sind.
Der Ton ist sehr leise. | Der Ton ist stummgeschaltet. Driicken Sie die Taste MUTE auf der Fernbedienung, 3
oder drehen Sie am Regler VOLUME.
Die Loudness-Funktion ist aktiv. Regeln Sie die Lautstirke herunter, stellen Sie den
LOUDNESS-Regler in die Stellung FLAT, und 9
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STORUNGSSUCHE

- . ieh
Probleme Mégliche Ursachen AbhilfemaBnahmen sSZit:
Die Regler BASS, Der Schalter PURE DIRECT ist aktiviert. | Der Schalter PURE DIRECT muss ausgeschaltet
TREBLE, BALANCE sein, damit diese Regler eine Wirkung haben.
und LOUDNESS haben 8
keine Auswirkung auf
den Klang.
B Universal-Dock fiir iPod und Wireless-System fiir iPod
- . Siehe
Probleme Méogliche Ursachen AbhilfemaBnahmen Seite
Es ist kein Ton zu Im Signalpfad von Ihrem iPhone/iPod Schalten Sie dieses Gerit aus und schlielen Sie das
hoéren. zum Gerit liegt ein Problem vor. Universal-Dock fiir iPod oder das Wireless-System 10
Sie kénnen Ihr fiir iPod an der DOCK-Buchse dieses Gerits an.
iPhc_)ne/ iPod nicht Nehmen Sie Thr iPhone/iPod aus dem Universal-
bedienen. Dock fiir iPod oder dem Wireless-System fiir iPod 10
heraus und platzieren Sie es erneut im Dock.
Das verwendete iPhone/iPod wird nicht SchlieBen Sie ein iPhone/iPod an, welches von 10
von diesem Gerét unterstiitzt. diesem Gerit unterstiitzt wird.
Bei Verwendung Die kabellose Verbindung ist schlecht. Platzieren Sie den YID-W10-Receiver so weit von
eines Wireless- diesem Gerit entfernt wie moglich.
System fiir iPod:
Der Ton setzt héufig
aus. 10
Es sind Rauschen
oder Gerausche zu
héren.
Verwenden eines Dieses Gerit ist nicht eingeschaltet. Schalten Sie dieses Gerit ein oder in Bereitschaft. 2
Universal-Dock fiir - . - - - - . -
iPod: Das iPhone/iPod ist nicht richtig SchlieBen Sie das iPhone/iPod richtig am Universal-
angeschlossen. Dock fiir iPod an.
lhr iPhone/iPod wird
nicht geladen, obwohl 10
es am Universal-Dock
fur iPod
angeschlossen ist.
Bei Verwendung Dieses Gerit ist nicht eingeschaltet. Schalten Sie dieses Gerit ein oder in Bereitschaft. 2
eines Wireless- . . - - -
System fiir iPod: Der YID-W10-Transmitter ist nicht Stationieren Sie den an Ihrem iPhone/iPod
. . . richtig im YID-W10-Receiver stationiert. | angeschlossenen YID-W10-Transmitter richtig im
lhr iPhone/iPod wird YID-W10-Receiver.
nicht geladen, obwohl
der am iPhone/iPod 10
angeschlossene YID-
W10-Transmitter im
YID-W10-Receiver
stationiert ist.
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B Fernbedienung

- . Siehe
Probleme Mégliche Ursachen AbhilfemaBnahmen Seite
Die Fernbedienung Sie richten die Fernbedienung aus zu Die Fernbedienung funktioniert innerhalb einer
funktioniert nicht grofer Entfernung oder aus einem zu Reichweite von 6 m und innerhalb von 30 Grad 3
oder nicht richtig. schrigen Winkel auf das Gerit. Abweichung von der Richtung direkt gegeniiber der
Frontblende.
Der Fernbedienungssensor am Gerét ist Andern Sie die Positionen von Gerit bzw.
direktem Sonnenlicht oder starkem Licht Lichtquelle. —
(z. B. einer Leuchtstoffrohre) ausgesetzt.
Die Batterien sind zu schwach. Tauschen Sie alle Batterien aus. 3

B Hinweise zu Batterien

Tauschen Sie beide Batterien aus, wenn die Reichweite
der Fernbedienung abnimmt.

Nehmen Sie die Batterien aus der Fernbedienung heraus,
wenn Sie sie langere Zeit nicht benutzen wollen.
Verwenden Sie alte Batterien nicht zusammen mit neuen.
Verwenden Sie keine unterschiedlichen Batterietypen
(wie z. B. Alkali- und Manganbatterien) zusammen.
Achten Sie sorgfiltig auf die Aufschrift bzw.
Verpackung dieser verschiedenen Batterietypen, da sie
die gleiche Form und Farbe haben kénnen.

Wenn Batterien ausgelaufen sind, entsorgen Sie sie bitte
umgehend. Beriihren Sie die ausgelaufene Fliissigkeit
nicht und lassen Sie sie nicht mit Kleidern usw. in
Kontakt kommen. Reinigen Sie das Batteriefach
griindlich, bevor Sie neue Batterien einlegen.

Werfen Sie Batterien nicht in den Hausmiill. Batterien
miissen vorschriftsmafig entsorgt werden.
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B Umgang mit der Fernbedienung

Verschiitten Sie kein Wasser oder andere Fliissigkeiten

auf die Fernbedienung.

Lassen Sie die Fernbedienung nicht fallen.

Lassen Sie die Fernbedienung nicht an einem Ort, an

dem sie folgenden Bedingungen ausgesetzt ist:

— hoher Luftfeuchtigkeit, z. B. in einem Badezimmer

— hohen Temperaturen, z. B. in der Nihe eines
Heizgerits oder eines Ofens

— extrem niedrigen Temperaturen

— an staubigen Orten

Schiitzen Sie den Fernbedienungssensor vor allem vor

starken Lichtquellen, wie z. B. einer Leuchtstoffrohre.

Andernfalls funktioniert die Fernbedienung

moglicherweise nicht richtig. Stellen Sie das Gerit

gegebenenfalls weiter entfernt von der direkten

Lichtquelle auf.



TECHNISCHE DATEN

AUDIOSEKTION

* Minimale RMS-Ausgangsleistung
(8 ©, 20 Hz bis 20 kHz, 0,019% THD)
[A=S500] ..t 85W+85W
[A=S300] ..ttt 60 W+ 60 W
(6 Q, 20 Hz bis 20 kHz, 0,038% THD)
[ausgenommen asiatisches Modell]

100 W + 100 W
70 W +70 W

130/150/185/220 W
100/120/140/150 W

« Maximale Leistung pro Kanal [nur englisches und européisches Modell]
(1kHz, 0,7% THD, 4 Q)

[A-S500]

[A-S300]

« Leistung nach IEC [nur englisches und européisches Modell]
(1 kHz, 0,019% THD, 8 Q)

[A-S500]

[A-S300]

« Leistungsbandbreite
[A-S500] (0,06% THD, 42,5 W, 8 Q)
[A-S300] (0,06% THD, 30 W, 8 )

» Dampfungsfaktor (SPEAKERS A)
TKHZ, 8 Qe 240 oder hoher

« Maximale effektive Ausgangsleistung (JEITA)

(1kHz, 10% THD, 8 Q) [nur Modelle fiir Asien, China, Taiwan
und Mittel-/Siidamerika]
[A-S500]
[A-S300]

(1kHz, 10% THD, 6 Q) [nur Modelle fiir China, Taiwan und
Mittel-/Siidamerika]
[A-S500] ..o 150 W
[A=S300] ..ttt 110 W

10 Hz bis 50 kHz
10 Hz bis 50 kHz

« Eingangsempfindlichkeit/Eingangsimpedanz
PHONO (MM)...
CD usw. ......

3,0 mV/47 kQ
.200 mV/47 kQ

« Maximales Eingangssignal
PHONO (MM) (1 kHz, 0,003% THD)....
CD usw. (1 kHz, 0,5% THD)

... 60 mV oder hoher
2,2 V oder héher

< Ausgangspegel/Ausgangsimpedanz
REC....coiiiiiiiiiiiccccce, 200 mV/1,0 k€ oder weniger

* Nominelle Ausgangsleistung/-impedanz der PHONES-Buchse
CD usw. (Eingang 1 kHz, 200 mV, 8 Q)
[A-S500] ... 430 mV/470 Q
[A=S300] ..o 360 mV/470 Q

« Frequenzgang
CD usw. (20 Hz bis 20 KHZ)........cocovveviiiiniiiccnne 0+0,5dB
CD usw. PURE DIRECT Ein (10 Hz bis 100 kHz) ....... 0+1,0dB

» Abweichung von der RIAA-Entzerrkurve
PHONO (MM)....cocoiiiiiiciiiiiicieicsieeeeiceseeiscienae +0,5dB

¢ Gesamte harmonische Verzerrungen (THD)
PHONO (MM) bis REC (20 Hz bis 20 kHz, 3 V)
................................................................... 0,025% oder weniger
CD usw. bis SPEAKERS
[A-S500] (20 Hz bis 20 kHz, 42,5 W, 8 Q)
................................................................ 0,015% oder weniger
[A-S300] (20 Hz bis 20 kHz, 30 W, 8 Q)
................................................................ 0,015% oder weniger

« Signal-Rauschabstand (IHF-A-Schaltkreis)
PHONO (MM) (5 mV, Eingang kurzgeschlossen)
........................................................................ 85 dB oder hoher
CD usw. PURE DIRECT Ein (200 mV, Eingang kurzgeschlossen)
...................................................................... 100 dB oder héher

« Eigenrauschen (IHF-A-Schaltkreis).........ccccoeeveinninccnecnns 30 uv

« Kanaltrennung
CD usw. (5,1 kQ, Eingang kurzgeschlossen, 1/10 kHz)
..................................................................... 65/50 dB oder hoher

« Eigenschaften der Klangregelung
BASS
Anhebung/Absenkung (50 Hz) .......ccooueveveecinenenneeenne +10dB
UbernahmefreqUenz...............coeverveeverveeesrereesseeeeenes 350 Hz
TREBLE
Anhebung/Absenkung (20 kHz) ..
Ubernahmefrequenz

« Kontinuierliche Loudness-Regelung
Abdiampfung (1 KHZ) ...cooveiiiiiieceeeeeee -30dB

« Verstirkungsgleichlauffehler (0 bis —-99 dB) ....0,5 dB oder weniger

ALLGEMEIN
« Stromversorgung
[Modelle fiir USA und Kanada]...........ccccc.ce... 120 V (U~), 60 Hz
[Asiatisches Modell] 220-240 V (U~), 50/60 Hz
[Modelle fiir Taiwan und Mittel-/Stidamerika]
........................................... 110-120/220-240 V (U~), 50/60 Hz
[Chinesisches Modell] ....220 V (U~), 50 Hz
[Australisches Modell] ... 240 V (U~), 50 Hz
[Englisches, europdisches und russisches Modell]
....................................................................... 230 V (U~), 50 Hz

« Stromverbrauch
[A-S500]
[US-amerikanisches und kanadisches Modell]

[Asiatisches Modell]
[Andere Modelle]....

 Stromverbrauch des YID-W10 in Bereitschaft
(YID-W10 angeschlossen).........ccccceoereeerieeennene. 1,2 W oder weniger

« Stromverbrauch beim Laden des iPod

[A-S500].... ... 35 W oder weniger
[A-S300].... ... 25 W oder weniger
« Maximale Leistungsaufnahme [nur Modelle fiir Taiwan und Mittel-/
Stidamerika]
(6 Q, 1 kHz, 10% THD)
[A-S500]. .. 510 W
[A-S300]....
o Abmessungen (B X H X T) .ccccevveirnnncricennne 435 x 151 x 387 mm
* Gewicht
[A-S500]....coiieieieieeirieree ettt 10,3 kg
[A-S300].....ccciiiiiiiiiiic e 9,0 kg

Anderungen der technischen Daten jederzeit ohne
Vorankiindigung vorbehalten.

iPhone, iPod

iPhone, iPod, iPod classic, iPod nano und iPod touch sind
Warenzeichen der Apple Inc., eingetragen in den USA und
anderen Landern.
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OBSERVERA: LAS DETTA INNAN ENHETEN TAS | BRUK.

1 Lis noga denna bruksanvisning for att kunna ha storsta
mojliga noje av enheten. Forvara bruksanvisningen nira
till hands for framtida referens.

2 Installera ljudanldggningen pa en vilventilerad plats dér
det dr svalt, torrt och rent — pé avstand fran direkt solljus,
varmekillor, vibration, damm, fukt och/eller kyla. Lamna
foljande mellanrum ovanfor och bakom enheten for
ventilation:

Ovanfor: 30 cm

Bakom: 20 cm

Sidor: 20 cm

3 Placera enheten pa behorigt avstand fran andra
elapparater, motorer, transformatorer och annat som kan
orsaka storningar.

4 Utsitt inte enheten for hastiga temperaturvéxlingar och
placera den inte pa ett stille dir luftfuktigheten dr hog
(t.ex. ndra en luftfuktare) da fuktbildning i enheten skapar
risk for brand, elstotar, skador pa enheten eller
personskador.

5 Placera inte enheten pa ett stiille dir frimmande foremal
kan tridnga in i den eller dir den kan utsittas for droppar
eller vattenstéink. Placera aldrig det f6ljande ovanpa
enheten:

— Ovriga apparater di sidana kan orsaka skador och/eller
missfirgning av enhetens holje.

— Brénnbara féremal (t.ex. stearinljus) da sddana skapar
risk for brand, skador pa enheten och/eller
personskador.

— Vitskebehallare som kan falla och spilla vitska dver
enheten, vilket skapar risk for elstotar och/eller skador
pa enheten.

6 Tick aldrig 6ver enheten med en tidning, duk, gardin
el.dyl. da detta skapar risk for 6verhettning. En alltfér hog
temperatur inuti enheten kan leda till brand, skador pa
enheten och/eller personskador.

7 Anslut inte enheten till ett vigguttag forrdn samtliga
ovriga anslutningar slutforts.

8 Anvind aldrig enheten vind upp och ned. Detta kan leda
till 6verhettning som orsakar skador.

9 Hantera inte tangenter, reglage och kablar ontdigt
hardhint.

10 Fatta tag i sjdlva kontakten nér nétkabeln kopplas bort fran
véagguttaget; dra aldrig i kabeln.

11 Anvind aldrig nagra kemiska l6sningar for rengoring da

dessa kan skada ytbehandlingen. Anvind en ren, torr trasa.

12 Anvind endast den spanning som stér angiven pa enheten.
Anslutning till en stromkélla med hogre spédnning dn den
angivna kan orsaka brand, skador pa enheten och/eller
personskador. Yamaha atar sig inget ansvar for skador
beroende pa att enheten anvinds med en spanning utover
den angivna.

13 Koppla bort nitkabeln fran vigguttaget for att undvika
skador p.g.a. blixtnedslag om ett askvéder uppstar.

14 Forsoka aldrig att utféra egna reparationer. Kontakta en
kvalificerad tekniker fran Yamaha om servicebehov
foreligger. Du fér inte under ndgra omstiandigheter ta av
holjet.

15 Koppla bort nitkabeln frén vigguttaget om enheten inte
ska anvindas under en ldngre tid (t.ex. under semestern).

16 Lis avsnittet "TFELSOKNING” om vanligt fsrekommande
driftsproblem innan du forutsitter att enheten dr sondrig.

17 Innan enheten flyttas ska du trycka pa O for att stinga av
den och sedan koppla bort nitkabeln fran vigguttaget.

18 Kondensation (imma) uppstér, om den omgivande
temperaturen plotsligt dndras. Koppla i sa fall loss
nitkabeln frin nituttaget och 1at apparaten vila.

19 Vid langvarig anvindning kan det hiinda att apparaten blir
vildigt varm. S14 i sé fall av strommen och 14t apparaten
vila tills den har svalnat.

20 Installera receivern nira ett nituttag och dér
stickkontakten ldtt kan kommas at.

21 Utsiitt inte batterierna for kraftig virme fran exempelvis
solljus, eld eller liknande. Fo6lj regionala bestimmelser vid
kassering av forbrukade batterier

22 For hogt ljudtryck fran oronsnéckor eller horlurar kan
orsaka horselforlust.

Sé ldnge den hir enheten 4r ansluten till vigguttaget, 4r den inte
bortkopplad fran nitstrommen, 4ven om enheten stings av med ()
eller stlls i standbyldge med (O-knappen pa fjarrkontrollen. I detta
lage forbrukar enheten minimal strom.

VARNING
UTSATT INTE ENHETEN FOR REGN ELLER FUKT DA

DETTA SKAPAR RISK FOR BRAND ELLER ELSTOTAR.

Endast A-S500

Denna etikett maste fistas pa produkter som kan bli varma
utanpd medan de anvinds.

OBSERVERA

Apparaten kopplas inte bort fran vixelstromskéllan
(nitet) sa linge som den #r ansluten till vigguttaget,
dven om sjédlva apparaten har stidngts av.
ADVARSEL

Netspzendingen til dette apparat er IKKE afbrudt,
sdlzenge netledningen siddr i en stikkontakt, som er t
endt - ogsé selvom der or slukket pa apparatets
afbryder.

VAROITUS

Laitteen toisiopiiriin kytketty kdyttokytkin ei irroita
koko laitetta verkosta.
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B Om denna bruksanvisning

* 3¢- anger tips om anvindningen.

* En del funktioner kan utféras antingen med knapparna pa huvudenheten eller pa fjarrkontrollen. I de fall dar
knapparnas beteckningar inte stimmer verens mellan huvudenheten och fjérrkontrollen sa visas fjarrkontrollens
knappar inom parentes.

Denna bruksanvisning &r tryckt fore tillverkningen av produkten. Utférande och tekniska data kan delvis dndras pa
grund av forbattringar etc. Om nagon skillnad mellan bruksanvisningen och produkten skulle forekomma, sa har
produkten foretride.

PRAKTISKA FUNKTIONER

ONINANYANY

z 3
S
Med den hér apparaten kan du: @ Styraandra Yamaha-komponenter med den hér apparatens I3
@ Forbéttra ljudkvaliteten med hjélp av funktionen Pure fjarrkontroll (sid. 3) E GE)
Direct (sid. 8) @ Forbittra basdtergivningen genom att ansluta en 3>
@ Spela upp musik fran din iPhone/iPod (extra Yamaha- bashogtalare (sid. 5) 2 ﬁ
produkt krivs; sid. 10) @ Spara strom genom att anvinda POWER
@ Vilja inspelningskélla oberoende av lyssningskéllan MANAGEMENT-omkopplare (sid. 7)

(endast A-S500; sid. 9)

MEDFOLJANDE TILLBEHOR

Kontrollera att foljande delar finns med i forpackningen:

Fjarrkontroll Batterier (x 2)
(AA, R6, UM-3)

4
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REGLAGE OCH FUNKTIONER

Frontpanel och fjarrkontroll

-

@®YAMAHA

o @ C5ﬁ

® @ O © (A-S500)
@ & (STROM)
® Frontpanel: omkopplaren ¢

Slér pa och stinger av strommen till den hér apparaten.
Pa: Intryckt

@ Av: Ute
Fjarrkontroll: knappen ¢
® Nar apparaten dr paslagen: slar pa apparaten eller stéller

den i standbylage.

Anmérkning

@ Apparaten forbrukar en liten mingd strom dven nér den ar
avstdngd eller i standbylage.

@ Stromindikator
Lyser enligt foljande:

Lyser starkt: Strommen &r pa
Lyser svagt: Standbyldge

Slackt: Strémmen dr av
®
¢
Stromindikatorn lyser starkt medan en iPhone/iPod laddas, dven
om apparaten ar i standbyldge.
(® Séndare fér infrar6da signaler
) Sénder signaler till huvudenheten.
@ (@ Fjarrkontrollsensor
'C:') &") 5 Tar emot signaler fran fjarrkontrollen.
"8” 6 E"‘) @ (® INPUT-véljare och indikatorer
A = ex Vilj den ingangskélla du vill lyssna pa. Ingangskéllans
O O O indikatorer lyser nér du véljer motsvarande ingangskéllor.

RO

Ingangskallornas namn motsvarar anslutningarnas namn pa
bakpanelen.

@YAMAHA

2 sv



REGLAGE OCH FUNKTIONER

(® PHONES-uttag

Denna utgéng matar ut ljud for lyssning via horlurar. Om
du inte vill att ljudet ska horas i hogtalarna stéller du
SPEAKERS-viljaren pa OFF.

(» SPEAKERS-viljare

Kopplar in eller ur det hogtalarpar som ér anslutet till
anslutningarna SPEAKERS A och/eller B pa bakpanelen nér
motsvarande SPEAKERS-viljare stélls pd A, B eller A+B.

REC OUT-vailjare (endast A-S500)

Viljer en killa for inspelning oberoende av INPUT-
véljarens instdllning, vilket gor att du kan spela in den
valda killan samtidigt som du lyssnar pa en annan kélla
(se sidan 9).

(@ BASS-reglage

Okar eller minskar den liga frekvenstergivningen (se sidan 9).
TREBLE-reglage

Okar eller minskar den hoga frekvensétergivningen (se sidan 9).

() BALANCE-reglage
Stéller in balansen mellan vénster och hoger hogtalare
(se sidan 9).

@ LOUDNESS-reglage
Bevarar hela tonomrédet oberoende av volymniva (se sidan 9).

@ PURE DIRECT-omkopplare och indikator
Aterger alla ingingskillor med renast méjliga ljud. Indikatorn
ovanfor tinds nér funktionen &r paslagen (se sidan 8).

Om fjarrkontrollen

B Sitta i batterier i fjarrkontrollen

AA, R6, UM-3 batterier

Anmérkning

Kontrollera att batteripolerna ar vanda &t ratt hall. Se
illustrationen inuti batterifacket.

VOLUME-reglage

VOLUME +/-

Reglerar volymnivan.

Det paverkar inte REC-nivan for inspelning.
MUTE-knapp (endast fjarrkontroll)

Minskar den aktuella volymen med ungefar 20 dB.

o

1,
Pz

INPUT-indikatorn for den aktuella ljudkéllan blinkar nér
MUTE har tryckts in.

 Du stidnger av funktionen genom att trycka pa MUTE igen, eller
genom att 4ndra volymen med VOLUME-reglaget pa
frontpanelen eller knapparna VOLUME +/— pa fjarrkontrollen.

o

2
=
=)
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@ iPhone/iPod-kontrollknappar

Styr en iPhone/iPod som é&r ansluten med
extrautrustningen Yamaha Universell Dockningsstation
for iPod (se sidan 11) eller tradlost system for iPod

(se sidan 12).

Yamaha-tunerknappar
Styr olika funktioner hos en Yamaha-tuner.

Anmérkning

Aven om du anviinder en Yamaha-tuner kanske vissa
komponenter och funktioner inte &r tillgdngliga. Se
komponentens bruksanvisning for mer information.

@ Yamaha CD-spelarknappar
Styr olika funktioner pa en Yamaha CD-spelare.

Anmérkning

Aven om du anviinder en Yamaha CD-spelare kanske vissa
komponenter och funktioner inte &r tillgdngliga. Se
komponentens bruksanvisning for mer information.

B Anvéanda fjarrkontrollen

Fjarrkontrollen sénder en riktad infrardd strale.

Se till att rikta fjarrkontrollen direkt mot
fjarrkontrollsensorn pa den hér apparatens frontpanel vid
anvéndning.

BN G ReX®
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Anmérkning

Inga stora hinder far forekomma mellan fjdrrkontrollen och den
hér apparaten.
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REGLAGE OCH FUNKTIONER

Bakpanel

® O
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WOOFER | MANAGENEN]
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(1 CD-ingangar

Anvinds for att ansluta en CD-spelare (se sidan 5).

(@ PHONO-uttag och GND-anslutning

Anvénds for att ansluta en skivspelare som har MM-
kassett och for att jorda anslutningen (se sidan 5).

® Ljudingangar/-utgangar

Anvinds for att ansluta externa komponenter, till exempel
en tuner etc. (se sidan 5).

(9 DOCK-uttag

Anvénds for att ansluta extrautrustningen Yamaha
Universell Dockningsstation for iPod eller tradlost system
for iPod (se sidan 10).

(5 SUBWOOFER OUT-uttag

Anvinds for att ansluta en bashogtalare med inbyggd
forstirkare (se sidan 5).

S

SUBWOOFER OUT-uttaget dimpar signaler éver 90 Hz.
(® POWER MANAGEMENT-omkopplare
Aktiverar eller inaktiverar den automatiska
avstangningsfunktionen (se sidan 7).

(» SPEAKERS-anslutningar A/B
Anvinds for att ansluta ett eller tva hogtalarpar
(se sidan 5).

VOLTAGE SELECTOR-omkopplare
(endast Modeller till Taiwan och Central-/
Sydamerika)
VOLTAGE SELECTOR maste stillas in pa den lokala
nétspanningen innan nétkabeln ansluts till ett vigguttag
(se sidan 7).
(©® IMPEDANCE SELECTOR-omkopplare
Se IMPEDANCE SELECTOR-omkopplare pé denna sida.

Néatkabel
Anslut nitkabeln till vigguttaget (se sidan 7).

4 sy

I

(Modeller till Taiwan och Central-/Sydamerika)

H IMPEDANCE SELECTOR-omkopplare

FORSIKTIGT

Andra inte IMPEDANCE SELECTOR-omkopplaren nér
spanningen ir paslagen eftersom apparaten kan skadas.
Om apparaten inte startar kan det hinda att IMPEDANCE
SELECTOR-omkopplaren inte &r fullstandigt ford at ena
eller andra hallet. Ta i sé fall bort ndtkabeln och skjut
omkopplaren helt at endera hallet.

Vilj omkopplarldget (LOW eller HIGH) beroende pa
impedansen hos systemets hogtalare.

Omkopplarlage Impedansniva

* Om du anvénder ett hogtalarpar (A eller
B) maste impedansen for varje hogtalare
vara 6 Q eller hogre.

* Om du anvénder tvd hogtalarpar (A och
B) samtidigt méste impedansen for varje
hogtalare vara 12 Q eller hogre.

* Om du ansluter med dubbla kablar (bi-
wire) méste impedansen for varje
hogtalare vara 6 Q eller hogre. Se sidan 6
for detaljinformation.

HIGH

* Om du anvénder ett hogtalarpar (A eller
B) maste impedansen for varje hogtalare
vara 4 Q eller hogre.

* Om du anvénder tvé hogtalarpar (A och
B) samtidigt méste impedansen for varje
hogtalare vara 8 Q eller hogre.

* Om du ansluter med dubbla kablar (bi-
wire) maste impedansen for varje
hogtalare vara 4 Q eller hogre. Se sidan 6

LOW

for detaljinformation.




ANSLUTNINGAR

Ansluta hogtalare och kdllkomponenter

* Anslut inte den hér apparaten eller andra komponenter till nitspanning férrédn samtliga anslutningar mellan

komponenterna dr gjorda.

+ Alla anslutningar maste vara korrekta: L (vénster) till L, R (hoger) till R, 7+ till ”+” och " till ”-”. Om
anslutningarna &r felaktiga hors inget ljud fran hogtalarna, och om hogtalarnas polaritet dr felaktig kommer ljudet att

lata onaturligt och sakna bas. Lds dven bruksanvisningen for respektive komponent.

» Anvind RCA-kablar for ljudkomponenter (utom for hdgtalaranslutningar och DOCK-kontaktanslutningar).

Skivspelare
DOCK-
DVD-spelare CD-brdnnare kontaktanslu
etc. etc. tningar (se
sidan 10)

Hogtalare A
© ©
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CD-spelare Tuner Kassettdack Bashogtalare
etc.

Mo

RO
» Kontakterna PHONO ér avsedda for anslutning av en skivspelare med MM-kassett.

* Anslut skivspelaren till jordanslutningen GND for att minska brus i signalen. Med vissa skivspelare kan det emellertid hinda att

mindre brus uppstér om de inte 4r anslutna till jordintaget GND.

Hogtalare B

5sv



ANSLUTNINGAR

FORSIKTIGT

*  Omkopplaren IMPEDANCE SELECTOR maste sta i ritt ldge innan du ansluter nagot hdgtalarpar. Se sidan 4 for

detaljinformation.

+ L&t inga blottade tradar i hogtalarkablarna komma i kontakt med varandra eller med nagon metalldel pa den har

apparaten. Det kan skada apparaten och/eller hogtalarna.

* Anslut inte den hér apparaten eller andra komponenter till nitspanning forrédn samtliga anslutningar mellan

komponenterna dr gjorda.

1 Skala bort cirka 10 mm av isoleringen i
anden pa varje hogtalarkabel och tvinna ihop
de blottade tradarna pa kabeln for att
férhindra kortslutning.

mmA » ﬁ

=

2 Anslut hégtalarkabeln.

(» Skruva loss knoppen.
(@ Stick in en avskalad trad i halet pa sidan av
varje anslutningskontakt.

(® Spann fast trdden genom att dra at knoppen.

2 /Réd: positiv (+)

Svart: negativ (-)

B Anslutning med banankontakt
(Galler ej modeller till Asien,
Storbritannien och Europa)
Dra forst at knoppen och skjut dérefter in banankontakten
i dnden pa respektive hogtalarutgang.

Banankontakt A

@

6 sv

B Anslutning med dubbla kablar
(bi-wiring)
En bi-wire-anslutning separerar bashdgtalarsektionen fran
den kombinerade mellanregister- och
diskanthdgtalarsektionen. En bi-wire-kompatibel
hogtalare har fyra kontakter med polskruvar. Dess
kontaktpar gor det mojligt att dela upp hogtalaren i tva
oberoende sektioner. Med dessa anslutningar ar
mellanregister- och diskantelementen kopplade till det ena
kontaktparet och baselementet till det andra kontaktparet.

Den hér apparaten

SPEAKERS

- 0 +

A
B @\8@4*@

Hogtalare

\. J

Anslut den andra hogtalaren till den andra
kontaktuppséattningen pa samma sétt.

FORSIKTIGT

Vid bi-wire-anslutningar, still IMPEDANCE
SELECTOR-omkopplaren pa HIGH eller LOW beroende
pé hogtalarnas impedans:

6 Q eller hogre: HIGH

4 Q eller hogre: LOW

Se sidan 4 for mer information om IMPEDANCE
SELECTOR-omkopplaren.

Anmérkning

Nar anslutning med dubbla kablar ska goras, ta bort
kortslutningsbryggorna eller -kablarna pé& hogtalarna.

¢

For att anslutningar med dubbla kablar ska kunna anvéndas méste
omkopplaren SPEAKERS stillas i laget A+B.

SPEAKERS
A
OFF B
o2 o
O )




ANSLUTNINGAR

Ansluta néatkabeln

f Till vigguttag med
)  idbeln

POWER VOLTAGE
MANAGEMENT SELECTOR
)\
110—1M1 IZZU—ZHGV
ER_WANP%EEMRENT SELECTOR

- - ©

A

&7,

A OR B: 4QMIN. /spuxsn AI]R B: 62MIN. /SPEAKER
A+B: BOMIN. /spum A+B:12QMIN. /spsmn
HIGH

N\

B POWER MANAGEMENT-omkopplare
Aktiverar eller inaktiverar den automatiska
avstangningsfunktionen.

Om den automatiska avstingningsfunktionen &r aktiverad
véxlar apparaten automatiskt till standbyldge om inga
atgirder utfors pa 8 timmar.

B VOLTAGE SELECTOR-omkopplare
(endast Modeller till Taiwan och
Central-/Sydamerika)

Spanningsomkopplaren pé apparatens bakpanel maste

stdllas in pa den lokala nétspianningen INNAN nétkabeln

ansluts till ett vigguttag.

Felaktig instéllning av nétspanningsomkopplaren kan

medfora skada pé apparaten och orsaka brandfara.

Anvind en sparskruvmejsel och stéll omkopplaren i rétt

lage (vénster eller hoger) beroende péa den lokala

nétspanningen. Spanningarna ar vaxelspanning 110-120/

220-240 V, 50/60 Hz.

p——
(Modeller till Taiwan och Central-/Sydamerika)

B Ansluta nitkabeln
Sétt in nétkabeln i ett vigguttag nér alla andra
anslutningar &r klara.

7 sv

M
O:
)
o)
m
)
m
O
p
(/2]
m




SPELA UPP OCH SPELA IN

Spela en kélla

SPEAKERS

@YAMAHA

VOLUME —

O 0O

@YAMAHA

1 Vrid VOLUME-ratten pé frontpanelen sa langt
det gar moturs.

2 Tryck in strombrytaren & pa frontpanelen for
att sla pa apparaten.

3 Vilj den ingangskalla du vill lyssna pa
genom att vrida INPUT-omkopplaren pa
frontpanelen (eller trycka pa en av INPUT-
véljarknapparna pa fjarrkontrollen).
Indikatorn for den valda ingangskéllan tinds.

4 vrid SPEAKERS-viljaren pa frontpanelen for
att véilja SPEAKERS A, B eller A+B.

Anmdrkningar

« Still SPEAKERS-omkopplaren i ldget A+B om tva hogtalarpar
r anslutna med dubbla kablar, eller om du anvander tva
hogtalarpar samtidigt (A och B).

* Om du inte vill att ljudet ska horas i hdgtalarna nér du lyssnar
med horlurar stéller du SPEAKERS-véljaren pa OFF.

8 sv

5 Spela upp den valda ingangskaillan.

6 Vrid pa VOLUME-ratten pa frontpanelen (eller
tryck pa VOLUME +/- pa fjarrkontrollen) fér
att stélla in ljudnivan.

Mo
NOod

Du kan justera ljudets egenskaper med kontrollerna BASS,
TREBLE, BALANCE och LOUDNESS eller PURE DIRECT-
omkopplaren pa frontpanelen.

71 Nar du har lyssnat klart trycker du ut
omkopplaren ¢ pa frontpanelen for att
stdnga av apparaten.

¢

Om du trycker pa knappen & pa fjarrkontrollen medan
omkopplaren ¢ pa frontpanelen ir i liget PA, dvergér apparaten i
standbyldge. Tryck pa knappen & igen for att sla pa apparaten.

Justera ljudets kvalitet

TREBLE LOUDNESS VOLUME

@VAMAHA

Do o &
I_=_| L=_|
BASS BALANCE  PURE
DIRECT

B Anvanda PURE DIRECT-omkopplaren
Kopplar insignaler fran ljudkéllor. Insignalerna kopplas da
forbi kontrollerna BASS, TREBLE, BALANCE och
LOUDNESS och eliminerar pa sa sétt alla fordndringar i
ljudsignalerna for att skapa ett mer direkt och hogklassigt
ljud fran alla ingéngskallor.

Anmérkning

Reglagen BASS, TREBLE, BALANCE och LOUDNESS
fungerar inte nir PURE DIRECT-omkopplaren &r pa.



SPELA UPP OCH SPELA IN

B Justera BASS och TREBLE
Reglagen BASS och TREBLE reglerar bas- och
diskantatergivningen.

Mittldget ger en rak frekvensatergivning.

BASS

Om du tycker att det inte ar tillrdckligt mycket bas
(lagfrekvent ljud) okar du basen genom att vrida medurs.
Om du tycker att det dr for mycket bas sénker du basen
genom att vrida moturs.

Instillningsintervall: —10 dB till +10 dB (20 Hz)

TREBLE

Om du tycker att det inte ar tillrickligt mycket diskant
(hogfrekvent ljud) 6kar du diskanten genom att vrida
medurs. Om du tycker att det &r for mycket diskant sanker
du diskanten genom att vrida moturs.
Instillningsintervall: —10 dB till +10 dB (20 kHz)

B Justera BALANCE

Reglaget BALANCE korrigerar ljudbalansen mellan
vénster och hoger hogtalare med hénsyn till hogtalarnas
placering eller forhéllandena i lyssningsrummet.

B Justera LOUDNESS

Bevarar hela tonomrédet oberoende av volymniva och

kompenserar pa sé sitt for det ménskliga orats nedsatta
kénslighet for hoga och laga frekvenser vid lag volym.

FORSIKTIGT

Om du trycker in PURE DIRECT-knappen nir
LOUDNESS-reglaget star vid en viss niva gér
insignalerna forbi LOUDNESS-reglaget, vilket kan
resultera i en plotslig 6kning av ljudnivén. For att skydda
dina 6ron och hogtalarna mot skada ska du se till att trycka
pé knappen PURE DIRECT EFTER det att du sénkt
volymen eller EFTER det att du kontrollerat att
LOUDNESS-reglaget ar rétt instéllt.

1 stallin LOUDNESS i lage FLAT.

2 Vrid pa VOLUME pa frontpanelen (eller tryck
pa VOLUME +/- pa fjarrkontrollen) for att
justera ljudnivan till den hogsta niva du vill
lyssna till.

3  Vrid pa LOUDNESS tills du erhaller 6nskad
ljudniva.

NS¢

Nar du stdllt in LOUDNESS kan du lyssna pad musik med 6nskad

ljudniva. Justera LOUDNESS igen om LOUDNESS-effekten ar

for stark eller svag.

Spela in en kélla

Anmérkningar

» Pa A-S500 matas inte ljudsignalerna ut via uttagen LINE 2
REC eller LINE 3 REC nir LINE 2 eller LINE 3 har valts med
REC OUT-viljaren.

» Pa A-S300 matas inte ljudsignalerna ut via uttagen LINE 2
REC eller LINE 3 REC nir LINE 2 eller LINE 3 har valts med
INPUT-véljaren.

* Den hiér apparaten maste vara paslagen for att du ska kunna
spela in.

« Kontrollerna VOLUME, BASS, TREBLE, BALANCE och
LOUDNESS och knappen PURE DIRECT har ingen effekt pa
den kélla som spelas in.

» Kontrollera de copyright-bestimmelser som géller for det land
dér du spelar in grammofonskivor, CD-skivor, radio etc. Att
spela in copyright-skyddat material kan bryta mot lagen om
upphovsritt.

@YAMAHA

>
=
<
>:
P
O
=
=
(@)

REC ouT (endast A-S500)

1 Vilj den kélla du vill spela in genom att vrida
pa REC OUT-véljaren pa frontpanelen
(endast A-S500).

Anmérkning

Pa A-S300 spelas den aktuella ingédngskéllan in.

2 Spela upp killan och starta inspelning pa
den inspelningsenhet som ar ansluten till
uttagen REC (LINE 2 och/eller LINE 3) pa
bakpanelen. Se sidan 5.

NS¢

Endast A-S500: Under inspelning kan du vilja en annan

ingangskdlla med INPUT-véljaren eller fjérrkontrollen och lyssna
pa denna ingéngskdlla utan att inspelningen paverkas.
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SPELA UPP MUSIK FRAN EN iPhone/iPod

Om du har anslutit extrautrustningen Yamaha Universell Dockningsstation for iPod eller tradlost system for iPod till
DOCK-kontakten pé apparatens bakpanel kan du lyssna pa musik frén din iPhone/iPod med hjélp av den hér apparatens

fjérrkontroll.
s
Placera den anslutna enheten sé langt
fran den hér apparaten som mojligt.
<15
Universell Dockningsstation fér iPod Tradlost system for iPod
Universell Dockningsstation for iPod Tradlost system for iPod
Modell YD YID-Wio
(Galler juli 2010) . YDS-10

Styrs av

« Fjéarrkontroll
iPhone/iPod ansluten till dockan

iPhone/iPod ansluten till séndaren YID-W10
Fjérrkontroll

iPhone/iPod som stéds
(Galler juli 2010)

iPod touch

iPod (4:e generationen/5:e generationen/
classic)

iPod nano

iPod mini

iPhone

iPhone 3G/3GS

iPod touch

iPod (5:e generationen/classic)
iPod nano

iPhone

iPhone 3G/3GS

Anmaérkningar

Aven laddning av iPhone/iPod stods.
YDS-10/YDS-11 har inte stod for iPhone-
anslutning.

Aven laddning av iPhone/iPod stdds.

FORSIKTIGT

Ta ut nétsladden till den hér apparaten innan du ansluter Universell Dockningsstation for iPod eller tradlost system for

iPod for att forhindra olyckor.

Anmérkning

Om den iPhone som ér ansluten till YID-W10 fér ett inkommande samtal medan den hir enheten 4r i standbylédge, slas apparaten
automatiskt pa och ringsignalen hors genom den hédr apparaten. Om du inte vill att den hér apparaten ska slas pé nér du far ett samtal

stéller du din iPhone i tyst lage.
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Anvénda Universell
Dockningsstation for iPod

Sedan du satt din iPhone/iPod i dockan vrider du INPUT-
véljaren pa frontpanelen (eller trycker pa knappen DOCK
pé fjarrkontrollen) for att vdlja DOCK som ingangskélla
for att spela upp fran din iPhone/iPod.

INPUT

o
UNE1 o TUNER
) o

eller

Frontpanel Fjarrkontroll

Medan du tittar pa den information som visas pa iPhone/
iPod kan du anvinda foljande knappar pé fjarrkontrollen
for att mandvrera (spela upp, gora paus, hoppa dver 0.s.v.)
din iPhone/iPod.

|

o @
(efele}
elele]
folieike]
O—-©
@—-®
5 &
iPhone/iPod-
regl ]

eglage ' @/

Q
© .
50
3586
[eleRe}
630

@YAMAHA-
Fjarrkontroll Anvandning
MENU Visar menyn.
+ Om ett objekt dr valt: Bekriftar objektet och
ENTER visar nésta skdrm.
* Om en lat &r vald: Spelar den markerade laten.
A Blédddra uppét.
\4 Bladdra nedat.
SO0 * Om en lat spelas: Gor paus i uppspelningen.

* Om en lat dr pausad: Spelar liten.

* Om en lat spelas eller &r pausad: Hoppar till
> borjan av nista lat.
* Om den halls intryckt: Soker framat.

* Om en lat spelas eller &r pausad: Hoppar till
borjan av laten.

<a * Om du trycker upprepade ganger hoppar den
en 14t bakat for varje tryckning.

* Om den halls intryckt: Soker bakat.

Vixlar mellan lagena for slumpmaéssig
uppspelning (Av — Spar — Album — Av).

Vixlar mellan repeteringslagena
(Av — Ett — Alla — Av).

SPELA UPP MUSIK FRAN EN iPhone/iPod

Anmérkning

Vissa lagen for slumpmaéssig uppspelning och repetering ar
kanske inte tillgéingliga beroende pé aktuell modell av eller
programversionen i iPhone/iPod.

Mo

O

Nir den hdr apparaten ar paslagen eller i standbyldge kan en
iPhone/iPod som ér ansluten till Universell Dockningsstation for
iPod laddas automatiskt. Om en iPhone/iPod laddas medan den
hér apparaten &r i standbyldge lyser stromindikatorn starkt.

>
=
<
>:
P
O
=
=
(@)
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SPELA UPP MUSIK FRAN EN iPhone/iPod

Anvénda tradldst system far iPod

Mottagaren YID-W10

1o Q 4@

Séandaren YID-W10 7

B Uppritta en tradlés anslutning

Nir en iPhone/iPod dr ansluten till séndaren och
uppspelningen borjar tar det ungefér 5 sekunder innan
ljudet hors. Under den tiden uppréttas den tradlosa
anslutningen mellan séndaren och mottagaren.

Den tradlésa anslutningens status visas av respektive
statusindikator.

Anslutningens Séandarens Mottagarens
status indikator indikator
Ingen anslutning Av Av
Bekriftar anslutning Gron, blinkar BI4, blinkar
Ansluten Groén, lyser Bl4, lyser

B Styra den har apparaten fran en iPhone/

iPod

» Nér uppspelningen borjar pa en iPhone/iPod som &r
ansluten till en sdndare, och om séndaren dr inom
mottagarens rickvidd, fungerar den hér apparaten
enligt foljande:

— Om den hir apparaten redan &r paslagen nér
uppspelningen borjar: Ingdngskéllan véxlar till
DOCK.

— Om den hér apparaten &r i standbylége nér
uppspelningen borjar: Den hér apparaten slas pa och
ingangskéllan vixlar till DOCK.

* Om du éndrar volymen pa iPhone/iPod &ndras dven
volymen pé den hér apparaten. Observera att iPhone/
iPod endast kan hdja den hér apparatens volym upp till
en viss niva. Om du vill hoja den ytterligare méste du
anvénda den hér apparatens VOLUME-reglage eller
fjarrkontrollen.

I f6ljande situationer kopplas den trddlgsa anslutningen
mellan séndaren och mottagaren bort. Efter
30 sekunder om den hér apparaten automatiskt Gvergar
till standbylége.

— Om en ansluten iPhone/iPod inte anvinds under
30-120 sekunder sedan uppspelningen pausats.

— Om viloldgestimern i iPhone/iPod aktiveras.

— Om en ansluten iPhone/iPod kopplas bort fran
sdndaren.

— Om batterinivan i iPhone/iPod sjunker till en niva
dé den inte kan forse sdndaren med tillréckligt
mycket strom.

— Om sindaren flyttas utanfor mottagarens rackvidd.
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— Om kommunikationen mellan séndaren och
mottagaren avbryts pa grund av storningar fran
andra tradlésa LAN-enheter, tradlosa telefoner,
mikrovégsugnar eller liknande.

Mo

NOd

* Du kan anvénda fjérrkontrollen for att styra en iPhone/iPod. For

mer information, se sidan 11.

* Nir den hiér apparaten &r paslagen eller i standbyldge kan en

iPhone/iPod laddas automatiskt om séndaren som &r ansluten
till denna iPhone/iPod 4r placerad vid mottagaren. Om en
iPhone/iPod laddas medan den hér apparaten 4r i standbyldge
lyser stromindikatorn starkt.

* Mer information finns i bruksanvisningen for YID-W10.



FELSOKNING

Ga igenom tabellen nedan om den hér apparaten inte fungerar som den ska. Om aktuellt problem inte finns upptaget i
tabellen nedan, eller om det inte kan 16sas med hjilp av anvisningarna i felsokningstabellen, sting av apparaten, koppla
loss nétkabeln och kontakta ndrmaste auktoriserade Yamaha-aterforsiljare eller servicecenter.

B Allmént

Problem Méjlig orsak Atgard Se sidan
Den hér apparaten dr | Nitkabeln 4r inte ansluten. Anslut nitkabeln ordentligt. 7
inte paslagen.
Strémindikatorn lyser Du har tryckt pa fjarrkontrollens O-knapp | Tryck pa &-omkopplaren pa frontpanelen till ON. 2
inte. nér den hir apparaten var avslagen.
Det har uppstatt ett problem med de Koppla loss nétkabeln och kontakta ndrmaste
interna kretsarna i apparaten. auktoriserade Yamaha-aterforséljare eller
servicecenter. Om du mérker ovanlig lukt eller oljud —
fran apparaten, sla inte pa den utan dra ut niatkabeln
och kontakta ndrmaste servicecenter for reparation.
Den héar apparaten Hogtalarkablarnas tradar vidror varandra Anslut hogtalarkablarna korrekt och tryck pa
sténgs plotsligt av eller orsakar kortslutning mot bakpanelen. | omkopplaren ¢ igen. INPUT-indikatorerna blinkar
och strémindikatorn och volymen minskas automatiskt. Nér volymen har
blinkar. minskats till den ldgsta instéllningen slutar INPUT-
indikatorerna blinka, INPUT-indikatorn for den 6
senast valda ingangskéllan tédnds och apparaten kan
Apparaten stings av anvindas igen. Kontrollera att hogtalarna avger
nagra sekunder efter normalt ljud vid gradvis 6kning av volymen. Sedan
paslag och kan du anviinda apparaten normalt.
stromindikatorn
blinkar. Hogtalaren fungerar inte. Byt ut hogtalarna och tryck pa omkopplaren ( igen.
INPUT-indikatorerna blinkar och volymen minskas
automatiskt. Nér volymen har minskats till den lagsta
instéllningen slutar INPUT-indikatorerna blinka,
INPUT-indikatorn for den senast valda ingangskéllan —
tinds och apparaten kan anvéndas igen. Kontrollera
att hdgtalarna avger normalt ljud vid gradvis 6kning
av volymen. Sedan kan du anvénda apparaten
normalt.
Skyddskretsen har aktiverats pa grund av | Vrid pa frontpanelens VOLUME-kontroll for att
for hog insignal eller for hog volymniva. minska volymen och sitt pa apparaten igen. o
Skyddskretsen har aktiverats pa grund av | Lat apparaten svalna i ca 30 minuter, minska volymen
for hog invéandig temperatur. med frontpanelens VOLUME-kontroll och sétt pa
apparaten igen. Placera apparaten pa ett svalt stdlle o
for att avleda virmen.
Omkopplaren IMPEDANCE SELECTOR | Sténg av apparaten och for IMPEDANCE
har inte skjutits helt till nagot av SELECTOR-omkopplaren hela vigen at ena eller 4
andlagena. andra hallet.
IMPEDANCE SELECTOR-omkopplaren | Still IMPEDANCE SELECTOR-omkopplaren i det 4
star inte i rétt lage. lage som motsvarar hogtalarnas impedans.
Apparaten har utsatts for en stark elektrisk | Stéll apparaten i standbyldge, koppla loss nitkabeln,
stot (t.ex. blixturladdning eller hog statisk | anslut nitkabeln igen efter 30 sekunder och anvind —
elektricitet). dérefter apparaten normalt.
Det har uppstatt ett problem med de Koppla loss ndtkabeln och kontakta ndrmaste
interna kretsarna i apparaten. auktoriserade Yamaha-aterforsiljare eller
servicecenter. Om du mérker ovanlig lukt eller oljud —
fran apparaten, sla inte pd den utan dra ut nitkabeln
och kontakta ndrmaste servicecenter for reparation.
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FELSOKNING

aktiverad.

FLAT och still sedan in volymen igen.

Problem Mojlig orsak Atgard Se sidan
Inget ljud. Ljudet &r avstangt. Tryck pd MUTE-knappen pé fjarrkontrollen eller vrid 3
pa VOLUME-kontrollen.
Felaktiga kabelanslutningar. Anslut stereokabeln for ljudenheter och
hogtalarkablarna korrekt. Om problemet kvarstar kan 5
kablarna vara defekta.
Uppspelningen har stoppats for den Sétt pa komponenten och starta uppspelningen. 3
anslutna komponenten.
Ingen passande ingangskélla har valts. Vilj en lamplig ingangskélla med ingangsviljaren
INPUT pé frontpanelen (eller en INPUT-véljarknapp 8
pé fjarrkontrollen).
SPEAKERS-omkopplaren r felaktigt Stéll in motsvarande SPEAKERS-omkopplare till 3
installd. lage A, B eller A+B.
Ljudet upphér Skyddskretsen har aktiverats pa grund av | Kontrollera att IMPEDANCE SELECTOR ér korrekt 4
plétsligt. kortslutning etc. instélld.
Kontrollera att hogtalarkablarnas tradar inte vidror
varandra eller orsakar kortslutning pa baksidan av 5
apparaten, och sld sedan pé strommen till apparaten
igen.
Den hir apparaten har blivit for varm. Forsok placera den pa négot annat stille. Kontrollera o
att Oppningarna pa ovansidan inte dr blockerade.
Den automatiska avstangningsfunktionen | Kontrollera att det inte finns nagra andra fel som 7
har stéingt av apparaten. orsakar problemet och sla sedan pa apparaten igen.
Endast hogtalaren pa | Felaktiga kabelanslutningar. Ritta till anslutningarna. Om problemet kvarstar kan 5
ena sidan hors. kablarna vara defekta.
BALANCE-reglaget ar fel instéllt. Stall BALANCE-reglaget i lampligt ldge. 9
i\tergivet ljud saknar Ledningarna + och — i hdgtalarkablarna &r | Anslut hogtalarkablarnas ledningar fasriktigt till +
bas och atmosfar. omkastade pa forstiarkaren eller och —. 6
hogtalarna.
Ett ’brummande” ljud | Felaktiga kabelanslutningar. Anslut ljudkablarnas kontakter ordentligt. Om 5
kan héras. problemet kvarstér kan kablarna vara defekta.
Skivspelaren &r inte ansluten till Anslut skivspelaren till apparatens jordanslutning 5
jordanslutningen GND. GND.
Volymnivan &r lag vid | Skivspelaren ir ansluten till andra uttag &in | Anslut skivspelaren till PHONO-uttagen. 5
uppspelning av en PHONO-uttagen.
grammofonskiva.
Skivan spelas pa en skivspelare med MC- | Anvénd en skivspelare med en MM-kassett. -
kassett.
Volymnivan kan inte Komponenten som ar ansluten till Sitt pa aktuell komponent.
okas, eller ljudet ar apparatens LINE 2 REC- eller LINE 3 —
forvrangt. REC-uttag dr avstingd.
Ljudet ar férsamrat Den hér apparaten dr avstangd eller i S14 pé den hér apparaten.
vid atergivning med standbylége.
hérlurar som ar
anslutna via en CD- 8
spelare eller ett
kassettdéck till denna
apparat.
Ljudnivan &r lag. Ljudet &r avsténgt. Tryck pA MUTE-knappen pé fjdrrkontrollen eller vrid 3
pa VOLUME-kontrollen.
Funktionen Loudness-kontroll ar Sank volymen, stdll in LOUDNESS-kontrollen i ldget 9
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FELSOKNING

Problem Mojlig orsak Atgard Se sidan
BASS-, TREBLE-, PURE DIRECT-omkopplaren dr PURE DIRECT-omkopplaren méste vara av for att
BALANCE- och paslagen. dessa reglage ska kunna anvindas.

LOUDNESS- 8
kontrollerna paverkar
inte klangfargen.

B Universell Dockningsstation for iPod och tradlost system fér iPod

Problem Méjlig orsak Atgard Se sidan
Inget ljud. Det ér problem med signalen fran iPhone/ | Sténg av apparaten och anslut Universell
Det gér inte att iPod till den hir apparaten. 203k331gsstat10n fo]r) gg?( ellerltrta(ﬂost. system for 10
anvinda iPhone/iPod. iPod till apparatens -anslutning igen.

Ta bort din iPhone/iPod fran Universell
Dockningsstation for iPod eller tradlost system for 10
iPod och sitt tillbaka den i dockan igen.
Den iPhone/iPod som anvénds stdds inte Anslut en iPhone/iPod som stods av apparaten. 10
av apparaten.
Vid anvdndning av Den tradlosa anslutningen ér dalig. Placera mottagaren YID-W10 sé langt fran den har
tradlést system for apparaten som mojligt.
iPod: 10
Ljudet avbryts ofta.
Stoérningar kan héras.
Nér du anvénder en Enheten har inte slagits pa. S1a pé enheten eller still den i standbylédge. 2
Universell - - - - - - - -
Dockningsstation fér iPhonen/iPoden har inte anslutits sikert. Anslut iPhonen/iPoden sékert till Universell
iPod: Dockningsstation for iPod.
iPhones/iPoden
laddas inte &ven om 10
den &r ansluten till
Universell
Dockningsstation fér
iPod.
Néar du anvéander ett Enheten har inte slagits pa. S14 pé enheten eller still den i standbylidge. 2
tradlost system for i .
iPod: YID-W10-séndaren &r inte sékert placerad | Placera YID-W10-séndaren som &r ansluten till
i YID-W10-mottagaren. iPhonen/iPoden sékert i YID-W10-mottagaren.
iPhonen/iPoden
laddas inte &ven om
YID-W10-séandaren 10
som &r ansluten till
iPhonen/iPoden &r
placerad i YID-W10-
mottagaren.
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B Fjarrkontroll

Problem Mojlig orsak Atgard Se sidan
Fjarrkontrollen For langt avstand eller fel vinkel. Fjarrkontrollen fungerar inom ett ldngsta avstand pa 3
fungerar inte alls eller 6 m och i hogst 30 graders vinkel mot frontpanelen.

fungerar daligt.
Fjarrkontrollsensorn pa den hér apparaten | Flytta den hér apparaten eller &ndra belysningen.

utsitts for direkt solljus eller stark
belysning (frén ett lysror av invertertyp

etc.).
Batterierna dr svaga. Byt ut alla batterierna. 3
B Anmaérkningar angaende batterier B Hantering av fjérrkontrollen
+ Byt ut bada batterierna nér du uppticker att + Spill inte vatten eller andra vétskor pé fjarrkontrollen.
fjarrkontrollens rickvidd minskar. » Tappa inte fjarrkontrollen.
* Ta ur batterierna om fjérrkontrollen inte ska anvéindas + Fjarrkontrollen fér inte ldggas eller forvaras pa platser
under en léngre tid. dér foljande forhédllanden rader:
* Anvind inte gamla batterier tillsammans med nya. — hog luftfuktighet, t.ex. néra ett badkar
* Anvind inte olika typer av batterier (t.ex. alkaliska — hog temperatur, t.ex. ndra ett virmeelement eller en
batterier och manganbatterier) tillsammans. Lis noga kamin
vad som star pa batteriférpackningen, eftersom dessa — extrem kyla

olika typer av batterier kan ha samma form och férg. — mycket dammigt
* Gor dig av med batterierna omedelbart om de skulle ha » Utsitt inte fjarrkontrollsensorn for stark belysning,

lackt. Undvik att vidrora det &mne som har lackt ut, eftersom det kan gora att fjarrkontrollen inte fungerar
och forsok undvika att det kommer i kontakt med ordentligt. Undvik sdrskilt inverterat ljus fran en
klader etc. Rengor batterifacket noggrant innan nya lysrorslampa. Flytta vid behov forstérkaren for att
batterier sitts 1. skydda den fran direkt ljus.

+ Kasta inte batterier tillsammans med vanliga sopor,
utan avyttra dem i enlighet med lokala bestdmmelser.
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SPECIFIKATIONER

LJUDDELEN

« Minimal uteffekt (effektivvirde)
(8 Q, 20 Hz till 20 kHz, 0,019 % THD)

[A=S500] ..ot 85W+85W
[A=S300] ..o 60 W+ 60 W
(6 Q, 20 Hz till 20 kHz, 0,038 % THD) [Forutom modell till Asien]
[A-S500] 100 W + 100 W
[A=S300] ..ot TOW+70 W
* Dynamisk effekt per kanal (IHF) (8/6/4/2 Q)
[A=S500] ..o 130/150/185/220 W
[A-S300] ..overeeiermeienciercieicieeeieeeieeeieeeieeae 100/120/140/150 W

» Maximal effekt per kanal [Modeller till Storbritannien och Europa]
(1kHz, 0,7 % THD, 4 Q
[A-S500]
[A-S300]

« IEC-effekt [modeller till Storbritannien och Europa]
(1 kHz, 0,019 % THD, 8 Q)

[A-S500]

[A-S300]

« Effektbandbredd

[A-S500] (0,06 % THD, 42,5 W, 8 Q) eeccccocccc.. 10 Hz till 50 kHz
[A-S300] (0,06 % THD, 30 W, 8 Q) ..coeesssec.cc.. 10 Hz till 50 kHz

« Dampningsfaktor (SPEAKERS A)
TKHZ, 8 Qe 240 eller mer

» Maximal effektiv uteffekt (JEITA)
(1kHz, 10 % THD, 8 Q) [Modeller till Asien, Kina, Taiwan och
Central-/Sydamerika]

[A=S500] ..ttt 130 W
[A=S300] ..ttt 100 W
(1kHz, 10 % THD, 6 Q) [Modeller till Kina, Taiwan och Central-/
Sydamerika)
[A-S500]
[A-S300]
« Insignalkéanslighet/insignalimpedans
PHONO (MM)... 3,0 mV/47 kQ
CD, etC. ..covvuneee 200 mV/47 kQ

* Maximal insignal
PHONO (MM) (1 kHz, 0,003 % THD)
CD, etc. (1 kHz, 0,5 % THD)

60 mV eller mer
2,2 V eller mer

« Utsignalnivé/utsignalimpedans
REC.... e 200 mV/1,0 kQ eller mindre

« Mirkeffekt/markimpedans for PHONES-uttag
CD, etc. (Ineffekt 1 kHz, 200 mV, 8 Q)

[A-S500] 430 mV/470 Q
[A-S300] .. .360 mV/470 Q

« Frekvensatergivning
CD, etc. (20 Hz till 20 KHz)......cococvviueiiciiccicciciene 0+0,5dB
CD, etc. PURE DIRECT pa (10 Hz till 100 kHz)........... 0+1,0dB

« RIAA-frekvenskorrigering
PHONO (MM)....cooiiiiieiieiniieieeieietse et sessenenene +0,5dB

 Total harmonisk distorsion
PHONO (MM) till REC (20 Hz till 20 kHz, 3 V)
.................................................................... 0,025 % eller mindre
CD, etc. till SPEAKERS
[A-S500] (20 Hz till 20 kHz, 42,5 W, 8 Q).....0,015 % eller mindre
[A-S300] (20 Hz till 20 kHz, 30 W, 8 Q)......0,015 % eller mindre

« Signal-/brusforhallande (IHF-A-nétverk)
PHONO (MM) (5 mV med kortsluten ingang) ......85 dB eller mer
CD, etc. PURE DIRECT pa (200 mV med kortsluten ingang)
......................................................................... 100 dB eller mer

e Grundbrus (IHF-A-natverk) .......c.cocccveveneiniinencnccneens 30 uVv

« Kanalseparation
CD, etc. (5,1 kQ med kortsluten ingéng, 1/10 kHz)
........................................................................ 65/50 dB eller mer

« Egenskaper for tonkontroll
BASS
Okning/minskning (50 Hz) ...
Overgéngsfrekvens
TREBLE
Okning/minskning (20 kHz) ....
Overgéangsfrekvens

« Steglos loudness-kontroll
DaAmpning (1 KHZ)....c.coocoovieiniiiiiiiincncececccnes -30dB

« Forstarkning av sparningsfel (0 till =99 dB)....... 0,5 dB eller mindre

ALLMANT
« Nitspénning
[Modeller till USA och Kanada].........cccooeuenee AC 120V, 60 Hz
[Modell till Asien] ....AC 220-240 V, 50/60 Hz
[Modeller till Taiwan och Central-/Sydamerika]
AC 110-120/220-240 V, 50/60 Hz
[Modell till Kina] ........ccccoovveiiiiiiiiiiiiiienenenns AC 220V, 50 Hz
[Modell till Australien] .........cccoceceeiivicirnnenns AC240V, 50 Hz
[Modeller till Storbritannien, Europa och Ryssland]
........................................................................ AC 230V, 50 Hz

« Effektforbrukning
[A-S500]
[Modeller till USA och Kanada]
[Modell till Asien]
[Ovriga modeller]
[A-S300]

« Effektforbrukning i standbylage ............ccccceeee
* YID-W10-eftektforbrukning i standbylage

(YID-W10-ansIutning) .......cccoceevevveveveuccnnenennnenns 1,2 W eller mindre
« Effektforbrukning vid laddning av iPod
[A-S500].... 35 W eller mindre
[A-S300].... 25 W eller mindre
* Maximal effektforbrukning [Modeller till Taiwan och Central-/
Sydamerika]
(6 Q, 1 kHz, 10 % THD)
[A-S500]....
[A-S300]....
e Matt (BXHXD) e 435 x 151 x 387 mm
* Vikt
[A=S500] . cecuueecireciecirieieeie et eees 10,3 kg
[A=S300] .. 9,0 kg

Tekniska data &dr foremal for dndringar utan foregaende avisering.

iPhone, iPod

iPhone, iPod, iPod classic, iPod nano och iPod touch &r
varumérken som tillhor Apple Inc., registrerade i USA och andra
lander.
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ATTENZIONE: PRIMA DI USARE QUEST’UNITA.

10
11

12

13

14

15

16

17

Per assicurarsi le migliori prestazioni dell’unita, leggere

questo manuale per intero. Conservarlo poi in un luogo

sicuro per poterlo riutilizzare al momento del bisogno.

Installare questo sistema audio in una posizione ben

ventilata, asciutta e pulita - lontano da luce solare diretta,

sorgenti di calore, vibrazioni, polvere, umidita e/o freddo.

Per una ventilazione corretta, lasciare intorno all’unita

uno spazio minimo libero come di seguito indicato.

Sopra: 30 cm

Retro: 20 cm

At lati: 20 cm

Installare quest’unita lontano da elettrodomestici, motori

o trasformatori, perché possono causare ronzi.

Non esporre quest’unita a variazioni repentine della

temperatura ambiente e non installarle in stanze molto

umide (ad esempio dove ¢ in uso un umidificatore) per

evitare che in essa si formi condensa, che a sua volta puo

causare folgorazioni, incendi, guasti e/o ferite.

Evitare di installare 1’unita in una posizione dove possano

su di essa cadere oggetti o liquidi. Inoltre, non posare su

di essa:

— Altri componenti, dato che possono causare danni e/o
lo scolorimento della superficie dell’apparecchio.

— Candele o altri oggetti che bruciano, dato che possono
causare incendi, danni all’unita e/o ferite a persone.

— Contenitori di liquidi, dato che possono cadere e
causare folgorazioni all’utente e guasti a quest’unita.

Non coprire quest’unita con giornali, tovaglie, tende o

altro per non impedirne la dispersione del calore. Se la

temperatura al suo interno dovesse salire, pud causare

incendi, guasti e/o ferite.

Non collegare quest’unita ad una presa di corrente sino a

che tutti i suoi collegamenti sono completi.

Non usare I’unita capovolta. Potrebbe surriscaldarsi e

guastarsi.

Non agire con forza eccessiva su interruttori, manopole e/

o cavi.

Per scollegare un cavo, tirare la spina e mai il cavo stesso.

Non pulire mai quest’unita con solventi ed altre sostanze

chimiche. Essi possono danneggiarne le finiture. Usare

semplicemente un panno soffice e pulito.

Usare solo corrente elettrica del voltaggio indicato. L’uso

di voltaggi superiori ¢ pericoloso e puo causare incendi,

guasti e/o ferite. Yamaha non puo venire considerata

responsabile di danni risultanti dall’uso di quest’unita

con un voltaggio superiore a quello prescritto.

Per evitare danni dovuti a fulmini, scollegare il cavo di

alimentazione dalla presa durante temporali.

Non tentare di modificare o riparare quest’unita. Affidare

qualsiasi riparazione a personale qualificato Yamaha. In

particolare, non aprirla mai per alcun motivo.

Se si prevede di non dover fare uso di quest’unita per

qualche tempo, ad esempio per andare in vacanza,

scollegarne la spina di alimentazione dalla presa di

corrente.

Prima di concludere che 1’unita ¢ guasta, non mancate di

leggere la sezione di questo manuale dedicata alla

“RISOLUZIONE DEI PROBLEMI”.

Prima di spostare 1’unita, premere il pulsante ) per

spegnerla, quindi disconnettere la spina del cavo di

alimentazione dalla presa di corrente.

18 Quando la temperatura ambiente cambia

improvvisamente, si forma condensa. Scollegare il cavo
di alimentazione dalla presa di corrente e lasciare
riposare I’ apparecchio.

19 Se viene usata a lungo, quest’unita si puo surriscaldare.

Spegnerla e lasciarla riposare perché si raffreddi.

20 Installare quest’unita vicino ad una presa di corrente

alternata dove la spina del cavo di alimentazione possa
venire facilmente raggiunta.

21 Le batterie vanno protette da calore eccessivo, ad

esempio luce solare diretta, fiamme, e cosi via. In caso di
smaltimento di batterie, rispettare le normative locali.

22 11 volume eccessivo in cuffia e 1’'uso eccessivo di cuffie

possono danneggiare gravemente 1’udito.

Finché I’unita ¢ collegata alla presa di corrente, rimane connessa
alla rete di c.a. anche dopo essere stata spenta premendo O o
essere stata posta in standby con il pulsante O sul telecomando. In
questo stato, I’unita consuma una quantita minima di corrente.

AVVERTENZA

PER RIDURRE IL RISCHIO DI INCENDI E FOLGORAZIONI,
NON ESPORRE QUEST’UNITA A PIOGGIA O UMIDITA.

Solo A-S500

Quest’etichetta ¢ obbligatoria per i prodotti il cui pannello
superiore diventa caldo durante il funzionamento.
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B Informazioni sul manuale

+ 3¢- indica un suggerimento riguardante un’operazione.

Alcune operazioni sono eseguibili utilizzando i pulsanti sull’unita principale oppure sul telecomando. Nei casi in cui i

nomi dei pulsanti differiscano tra quelli sull’unita principale e quelli sul telecomando, quelli del telecomando sono

indicati tra parentesi.

« [l presente manuale ¢ stato stampato prima della produzione dell’unita. Design e specifiche sono soggetti a modifiche
e/o migliorie. Nel caso in cui si riscontrino differenze tra il manuale e il prodotto, quest’ultimo ha priorita.

CARATTERISTICHE PRINCIPALI

OLN3NVNOIZNNd

» 2
Do
Con questa unita ¢ possibile: @ Controllare altri dispositivi Yamaha utilizzando il 93
€ Migliorare la qualita sonora utilizzando la funzione Pure telecomando in dotazione con I’unita (pag. 3) % E
Direct (pag. 8) @ Incrementare le basse frequenze collegando un subwoofer 4N
@ Riprodurre musica dai dispositivi iPhone/iPod (¢ richiesto (pag. 5) I.<n o
I’acquisto di un prodotto Yamaha opzionale; pag. 10) # Risparmiare corrente utilizzando Interruttore POWER =

@ Selezionare la sorgente da registrare indipendentemente MANAGEMENT (pag. 7)

da quella che si sta ascoltando (solo A-S500; pag. 9)

ACCESSORI IN DOTAZIONE

Controllare che la confezione contenga tutte le seguenti parti:

Telecomando Batterie (x 2)
(AA, R6, UM-3)
7\
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CONTROLLI E FUNZIONI

Pannello anteriore e telecomando

o @ C5ﬁ

@®YAMAHA

,,,,, voLume

Bass TREBLE BALANCE Louness

]

® (A-S500)
@ & (ALIMENTAZIONE)
® Pannello anteriore: interruttore ¢
Accende o spegne 1’unita.
Posizione di accensione: interruttore spinto verso

O I’interno
Posizione di spegnimento: interruttore rilasciato verso

® I’esterno
Telecomando: pulsante ¢
Quando I’unita ¢ accesa: accende I’unita o la fa entrare in
modalita standby.

Nota

®
L’unita consuma una quantitd minima di corrente anche quando ¢
spenta o in modalita standby.
(@ Spia di alimentazione
Si accende come di seguito descritto:
Luce brillante:  unita accesa
Luce tenue: modalita Standby

® Spenta: unita spenta
S
La spia di alimentazione rimane accesa con luce brillante durante la
carica di un iPhone/iPod, anche se 1’unita ¢ in modalita standby.

@ (® Trasmettitore a infrarossi

@ Invia segnali all’unita principale.
. @ Sensore del telecomando

Riceve i segnali dal telecomando.

(® Selettore e spie INPUT

Seleziona la sorgente di ingresso che si desidera ascoltare.
Le spie della sorgente di ingresso si accendono quando
sono selezionate le corrispondenti sorgenti di ingresso.

@YAMAHA

ROA
I nomi delle sorgenti di ingresso corrispondono ai nomi dei
connettori sul pannello posteriore.

2
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CONTROLLI E FUNZIONI

(® Connettore PHONES

Per il collegamento di un paio di cuffie stereofoniche. Se
non si desidera ascoltare il suono dai diffusori, impostare
il selettore SPEAKERS in posizione OFF.

@ Selettore SPEAKERS

Attiva o disattiva la coppia di diffusori collegata ai
terminali SPEAKERS A e/o B, con diverse configurazioni
possibili (A, B o A+B).

Selettore REC OUT (solo A-S500)

Seleziona una sorgente indipendentemente
dall’impostazione del selettore INPUT, in modo
consentire la registrazione di una sorgente mentre se ne
ascolta un’altra (consultare la pagina 9).

(@ Controllo BASS
Incrementa o riduce la risposta delle basse frequenze
(consultare la pagina 9).

Controllo TREBLE
Incrementa o riduce la risposta delle alte frequenze
(consultare la pagina 9).

i) Controllo BALANCE
Regola il bilanciamento del segnale in uscita dai diffusori
sinistro e destro (consultare la pagina 9).

(@ Controllo LOUDNESS
Preserva la gamma timbrica della sorgente a qualsiasi
livello di volume (consultare la pagina 9).

@ Interruttore e spia PURE DIRECT

Riproduce qualsiasi sorgente di ingresso con il suono pit
puro possibile. La spia al di sopra si accende quando la
funzione ¢ attivata (consultare la pagina 8).

Note sul telecomando

H Inserimento delle batterie nel
telecomando

(@ of) o o)

Batterie AA, R6, UM-3

Nota

Assicurarsi di orientare correttamente le polarita delle batterie.
Osservare I’illustrazione all’interno del vano portabatteria.

Controllo VOLUME
VOLUME +/-

Regola il livello di uscita del suono.
Non influisce sul livello REC di registrazione.

Pulsante MUTE (solo sul telecomando)

Riduce il volume attuale di circa 20 dB.

o=

« In condizioni di audio in mute (escluso), la spia INPUT della
sorgente di ingresso selezionata lampeggia.

* Lo stato di mute puo essere annullato premendo nuovamente il
pulsante MUTE, oppure modificando I’impostazione di volume
ruotando il controllo VOLUME sul pannello anteriore o
premendo i pulsanti VOLUME +/- sul telecomando.

(5 Pulsanti di controllo iPhone/iPod
Controllano I’iPhone/iPod connesso mediante i dispositivi
opzionali Dock Universale per iPod (consultare la

pagina 11) o Sistema wireless per iPod di Yamaha
(consultare la pagina 12).

Pulsanti di controllo sintonizzatore Yamaha
Controllano le diverse funzioni di un sintonizzatore Yamaha.

Nota

Anche utilizzando un sintonizzatore Yamaha, alcuni dispositivi e
funzionalita potrebbero non essere disponibili. Fare riferimento al
manuale di istruzioni del dispositivo per maggiori informazioni al
riguardo.

@ Pulsanti di controllo del lettore CD Yamaha
Controllano le diverse funzioni di un lettore CD Yamabha.

Nota

Anche utilizzando un lettore CD Yamaha, alcuni dispositivi e
funzionalita potrebbero non essere disponibili. Fare riferimento al
manuale di istruzioni del dispositivo per maggiori informazioni al
riguardo.

B Utilizzo del telecomando

11 telecomando trasmette un raggio direzionale a infrarossi.
Assicurarsi di puntare il telecomando direttamente verso
I’apposito sensore sul pannello anteriore dell’unita
durante il funzionamento.
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Nota

L’area tra il telecomando e 1’unita deve essere priva di ostacoli di
grandi dimensioni.
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CONTROLLI E FUNZIONI

Pannello posteriore

® ©) ©
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(1 Connettori di ingresso CD

Consentono il collegamento di un lettore CD (consultare la
pagina 5).

(@ Connettori PHONO e terminale GND
Permettono il collegamento di un giradischi con cartuccia
MM, e il collegamento a terra del terminale (consultare la
pagina 5).

(3 Connettori di ingresso/uscita audio
Permettono il collegamento di dispositivi esterni, come ad
esempio un sintonizzatore, ecc. (consultare la pagina 5).

@ Connettore DOCK

Utilizzabile per il collegamento dei dispositivi opzionali
Dock Universale per iPod o Sistema wireless per iPod di
Yamaha (consultare la pagina 10).

(& Connettore SUBWOOFER OUT

Utilizzabile per il collegamento di un subwoofer
amplificato (consultare la pagina 5).

S

11 connettore SUBWOOFER OUT attenua i segnali al di sopra dei
90 Hz.

® Interruttore POWER MANAGEMENT

Abilita o disabilita la funzione di spegnimento automatico
(consultare la pagina 7).

(@ Terminali SPEAKERS A/B

Utilizzabili per la connessione di una o due coppie di

diffusori (consultare la pagina 5).

Interruttore VOLTAGE SELECTOR (solo
Modelli per Taiwan e Centro/Sud America)

L’interruttore VOLTAGE SELECTOR deve essere

impostato sulla base della tensione principale locale prima

di collegare il cavo di alimentazione alla presa di rete

(consultare la pagina 7).

©® Interruttore IMPEDANCE SELECTOR

Consultare Interruttore IMPEDANCE SELECTOR in

questa pagina.

Cavo di alimentazione

Collegare il cavo di alimentazione alla presa di corrente
(consultare la pagina 7).

4

]

(Modelli per Taiwan e Centro/Sud America)

H Interruttore IMPEDANCE SELECTOR

ATTENZIONE

Non modificare I’impostazione dell’interruttore
IMPEDANCE SELECTOR mentre I’unita ¢ accesa; in
caso contrario ¢ possibile arrecare gravi danni alla stessa.
Se I’unita non si accende, I’interruttore IMPEDANCE
SELECTOR potrebbe essere rimasto “a meta strada” tra le
due impostazioni. In questo caso, disconnettere il cavo di
alimentazione e spostare il selettore nella posizione
desiderata.

Selezionare la posizione dell’interruttore (LOW o HIGH)
in base all’impedenza dei diffusori del sistema.

Posizione

dellinterruttore Livello di impedenza

« Se si utilizza una sola coppia di diffusori (A
o B), I'impedenza di ciascun diffusore deve
essere di almeno 6 Q.

Se si utilizzano due coppie di diffusori (A e
B) contemporaneamente, I’'impedenza di
HIGH ciascun diffusore deve essere di almeno

12 Q.

Se si utilizzano connessioni bi-wire,
I’impedenza di ciascun diffusore deve essere
di almeno 6 Q. Consultare la pagina 6 per i
dettagli.

Se si utilizza una sola coppia di diffusori (A
o B), I'impedenza di ciascun diffusore deve
essere di almeno 4 Q.

Se si utilizzano due coppie di diffusori (A e
B) contemporaneamente, I’'impedenza di
ciascun diffusore deve essere di almeno 8 Q.
Se si utilizzano connessioni bi-wire,
I’impedenza di ciascun diffusore deve essere
di almeno 4 Q. Consultare la pagina 6 per i
dettagli.

LOW




COLLEGAMENTI

Collegamento di diffusori e sorgenti varie

ATTENZIONE

+ Non connettere 1’unita o altri dispositivi alla presa di corrente finché non sono stati completati tutti i collegamenti tra
gli apparati.

« Effettuare tutti i collegamenti rispettando le indicazioni: L (sinistra) su L, R (destra) su R, “+” su “+” ¢ “—” su “-". Se
i collegamenti sono sbagliati, i diffusori non emetteranno alcun suono; inoltre, invertendo la polarita dei collegamenti

degli stessi si otterra un suono innaturale e privo di basse frequenze. Fare riferimento al manuale del produttore di g
ciascun dispositivo. %
+ Utilizzare cavi audio RCA specifici per dispositivi audio (a eccezione del collegamento dei diffusori e del connettore >
X
DOCK). >
=
<
Piatto giradischi Diffusori A
Connettore
Lettore DVD, Registratore DOCK ©
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I connettori PHONO sono stati cablati per il collegamento di un piatto giradischi con cartuccia MM.

* Collegare il piatto giradischi al terminale GND per ridurre il rumore di fondo nel segnale. Alcuni giradischi, tuttavia, potrebbero
generare minor rumore di fondo senza il collegamento alla presa GND.




COLLEGAMENTI

ATTENZIONE

* Verificare che I’interruttore IMPEDANCE SELECTOR sia correttamente impostato prima di effettuare il
collegamento dei diffusori. Consultare la pagina 4 per i dettagli.
» Non lasciare che cavi scoperti si tocchino tra loro o che vengano in contatto con le parti metalliche dell’unita, dato che

cio potrebbe danneggiare 1’unita e/o i diffusori.

» Non connettere 1’unita o altri dispositivi alla presa di corrente finché non sono stati completati tutti i collegamenti tra

gli apparati.

1 Spellare circa 10 mm di guaina isolante
dall’estremita di ciascun cavo per diffusore e
avvolgere insieme i fili esposti per evitare
corto circuiti.

10 mmJ » ﬁ

=

2 Collegare il cavo del diffusore.

(1 Allentare la manopola.

@ Inserire un cavo scoperto nel foro al lato di
ciascun terminale.

(3 Serrare la manopola per fissare il cavo.

2 /Rosso: positivo (+)
3

Nero: negativo (-)

B Collegamento tramite connettore a
banana
(a eccezione dei modelli per Asia, Regno
Unito e Europa)
Innanzitutto, serrare la manopola, quindi inserire il
connettore a banana nell’estremita del terminale
corrispondente.

Connettore a
banana 2 3

> S

Bl Collegamento bi-wire
11 collegamento bi-wire separa la sezione del woofer da
quella combinata dei medi e delle alte frequenze. Un
diffusore bi-wire compatibile dispone di quattro terminali
di supporto obbligatori. Questi due gruppi di terminali
permettono al diffusore di essere diviso in due sezioni
indipendenti. Mediante queste connessioni, i driver a
media ed alta frequenza sono collegati a un gruppo di
terminali e il driver a bassa frequenza a un altro gruppo di
terminali.

L’unita

SPEAKERS

Diffusore

Collegare allo stesso modo ’altro diffusore alla seconda
coppia di terminali.

ATTENZIONE

Per i collegamenti bi-wire, impostare I’interruttore
IMPEDANCE SELECTOR su HIGH o LOW in base
all’impedenza dei diffusori utilizzati:

6 € o0 maggiore: HIGH

4 Q o0 maggiore: LOW

Consultare la pagina 4 per maggiori informazioni
sull’interruttore IMPEDANCE SELECTOR.

Nota

Quando si eseguono collegamenti bi-wire, eliminare i ponti o cavi
di messa in corto sul diffusore.

¢
Per utilizzare i collegamenti bi-wire, impostare il selettore
SPEAKERS in posizione A+B.

SPEAKERS
A
OFF B
0 _2 o
O )



COLLEGAMENTI

Collegamento del cavo di alimentazione

Alla presa di rete con
) oo di
alimentazione

POWER VOLTAGE
MANAGEMENT SELECTOR
)\
110—1MV1 5220—240V
ER_FANP%”EENTENT SELECTOR

+ ® - - © +
o

A+B: BOMIN. /SPEAKER

OFF ON Low O O HIGH
o0

),
g

A+B:12QMIN. /SPEAKER

o
A OR B: 4CMIN. /SPEAKER | [A OR B: G2MIN. /SPEAKER

U

B Interruttore POWER MANAGEMENT
Abilita o disabilita la funzione di spegnimento automatico.
Quando si abilita la funzione, 1’unita entra
automaticamente in standby una volta trascorse 8 ore
dall’ultima operazione eseguita.

B Interruttore VOLTAGE SELECTOR
(solo Modelli per Taiwan e Centro/Sud
America)

L’interruttore VOLTAGE SELECTOR sul pannello

posteriore dell’unita deve essere impostato in base alla

principale tensione locale PRIMA di collegare il cavo di

alimentazione alla presa di rete.

Un’impostazione errata dell’interruttore VOLTAGE

SELECTOR pu¢ causare danni all’unita e creare un

potenziale rischio di incendio.

Selezionare la posizione (sinistra o destra) in base alla

tensione locale utilizzando un cacciavite a testa piatta. Le

opzioni di voltaggio disponibili sono CA 110-120/

220-240 V, 50/60 Hz.

p——
(Modelli per Taiwan e Centro/Sud America)

B Collegamento del cavo di alimentazione
Dopo aver completato tutti gli altri collegamenti, inserire
la spina del cavo in una presa di corrente elettrica.
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RIPRODUZIONE E REGISTRAZIONE

Riproduzione di una sorgente

SPEAKERS

@YAMAHA
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@YAMAHA

5 Riprodurre la sorgente di ingresso
selezionata.

6 Ruotare il controllo VOLUME sul pannello
anteriore (oppure premere i pulsanti
VOLUME +/- sul telecomando) per regolare il
livello di uscita del suono.

R

E possibile regolare la qualita dei toni utilizzando i controlli

BASS, TREBLE, BALANCE e LOUDNESS, oppure
I’interruttore PURE DIRECT sul pannello anteriore.

7 Al termine della fase di ascolto, premere
I'interruttore ¢ sul pannello anteriore per
spegnere l'unita.

¢

Premendo il pulsante & sul telecomando quando I’interruttore & ¢

spinto in avanti, [’unita entra in modalita standby. Per accendere

’unita, premere nuovamente il pulsante (.

Regolazione dei toni

TREBLE LOUDNESS VOLUME

1 Ruotare il controllo VOLUME sul pannello
anteriore completamente in senso antiorario.

2 Premere I'interruttore & sul pannello
anteriore per accendere I’unita.

3 Ruotare il selettore INPUT sul pannello
anteriore (oppure premere uno dei pulsanti
INPUT sul telecomando) per selezionare la
sorgente di ingresso che si desidera
ascoltare.

La spia della sorgente di ingresso selezionata si accende.

4 Ruotare il selettore SPEAKERS sul pannello
anteriore per selezionare SPEAKERS A, B o
A+B.

Note

« Impostare il selettore SPEAKERS nella posizione A+B se si
sono collegate due coppie di diffusori cablati in bi-wire, oppure
se si desidera utilizzare due coppie di diffusori simultaneamente
(A eB).

« Se non si desidera ascoltare il suono dai diffusori mentre si
utilizzano le cuffie, impostare il selettore SPEAKERS in
posizione OFF.

8 it

@VAMAHA

BASS BALANCE PURE

DIRECT

B Utilizzo dell’interruttore PURE DIRECT
Ruota i segnali di ingresso dalle fonti audio. Di
conseguenza, i segnali di ingresso non passano dai
controlli BASS, TREBLE, BALANCE e LOUDNESS,
eliminando pertanto qualsiasi alterazione timbrica dei
segnali audio per produrre un suono diretto di qualita
superiore.

Nota

I controlli BASS, TREBLE, BALANCE e LOUDNESS non
funzionano mentre ¢ attivo I’interruttore PURE DIRECT.



RIPRODUZIONE E REGISTRAZIONE

B Regolazione dei controlli BASS e TREBLE
I controlli BASS e TREBLE regolano la risposta delle
basse e alte frequenze.

La posizione centrale produce una risposta piatta.

BASS

Per incrementare i bassi, (basse frequenze), ruotare il
controllo in senso orario. Per ridurli, ruotare la manopola
in senso antiorario.

Intervallo di controllo: da—10 dB a +10 dB (20 Hz)

TREBLE

Per incrementare gli alti, (alte frequenze), ruotare il
controllo in senso orario. Per ridurli, ruotare la manopola
in senso antiorario.

Intervallo di controllo: da—10 dB a +10 dB (20 kHz)

B Regolazione del controllo BALANCE
11 controllo BALANCE gestisce il bilanciamento di uscita
del suono dai diffusori sinistro e destro per compensare il
mancato bilanciamento del suono causato dalla posizione
dei diffusori o dalle condizioni ambientali di ascolto.

B Regolazione del controllo LOUDNESS
Preserva intatta 1’intera gamma timbrica a un livello di
volume qualsiasi, per compensare la perdita di sensibilita
dell’apparato uditivo alle alte e basse frequenze quando il
volume ¢ basso.

ATTENZIONE

Se si attiva I’interruttore PURE DIRECT con il controllo
LOUDNESS impostato a un certo livello, i segnali di
ingresso bypassano il controllo LOUDNESS,
determinando un aumento improvviso del livello di uscita
del suono. Per evitare di danneggiare 1’apparato uditivo o i
diffusori, assicurarsi di premere |’interruttore PURE
DIRECT solo DOPO aver abbassato il livello di uscita del
suono o DOPO aver accertato un’adeguata impostazione
del controllo LOUDNESS.

1 Impostare il controllo LOUDNESS nella
posizione FLAT.

2 Ruotare il controllo VOLUME sul pannello
anteriore (oppure premere i pulsanti
VOLUME +/- sul telecomando) per impostare
I'uscita del suono al livello di ascolto piu alto
che si desidera sentire.

3 Ruotare il controllo LOUDNESS finché non si
ottiene il volume desiderato.

Mo
Sz

Dopo I’impostazione del controllo LOUDNESS, ¢ possibile
ascoltare la musica al livello di volume preferito. Se I’effetto
dell’impostazione del controllo LOUDNESS ¢ troppo forte o
debole, agire nuovamente sul controllo LOUDNESS.

Registrazione di una sorgente

Note

« Per il modello A-S500, i segnali audio non vengono ruotati ai
connettori di uscita LINE 2 REC o LINE 3 REC quando si
seleziona LINE 2 o LINE 3 con il selettore REC OUT.

Per il modello A-S300, i segnali audio non vengono ruotati ai
connettori di uscita LINE 2 REC o LINE 3 REC quando si
seleziona LINE 2 o LINE 3 con il selettore INPUT.

La registrazione puo essere effettuata solo con 1’unita accesa.
I controlli VOLUME, BASS, TREBLE, BALANCE e
LOUDNESS e I'interruttore PURE DIRECT non influiscono
sul segnale registrato.

Controllare le leggi di copyright del paese in cui si registra dai
dischi, CD, radio, ecc. La registrazione del materiale protetto da
copyright puo violare le leggi sul diritto d’autore.

@VAMAHA

—]

(solo A-S500)

REC OUT

1 Ruotare il selettore REC OUT sul pannello
anteriore per selezionare la sorgente che si
desidera registrare (solo A-S500).

Nota

Per il modello A-S300, la registrazione avra luogo per la sorgente
di ingresso selezionata.

2 Riprodurre la sorgente e iniziare la
registrazione sul dispositivo collegato alle
uscite REC (LINE 2 e/o LINE 3) sul pannello
posteriore. Consultare la pagina 5.

Mo

RO
Solo A-S500: durante la registrazione ¢ possibile selezionare e
ascoltare un’altra sorgente di ingresso utilizzando il selettore
INPUT o il telecomando, senza interrompere la registrazione
della prima sorgente.

OLN3INVNOIZNNH




RIPRODUZIONE DEI BRANI DA iPhone/iPod

Collegando i dispositivi Dock Universale per iPod o Sistema wireless per iPod Yamaha al connettore DOCK sul
pannello posteriore dell’unita, € possibile usufruire dei contenuti memorizzati su iPhone/iPod utilizzando il telecomando

in dotazione.

Dock Universale per iPod

Collocare il dispositivo connesso
il pit lontano possibile dall’unita.

<

Sistema wireless per iPod

Dock Universale per iPod

Sistema wireless per iPod

Modello
(a tutto Luglio 2010)

* YDS-12
* YDS-11
* YDS-10

YID-W10

Utilizzo mediante

* Telecomando
« iPhone/iPod collegato alla dock

« iPhone/iPod collegato al trasmettitore
YID-W10
¢ Telecomando

iPhone/iPod compatibili
(a tutto Luglio 2010)

iPod touch

iPod (4a generazione/5a generazione/classic)
iPod nano

iPod mini

iPhone

iPhone 3G/3GS

iPod touch

iPod (5a generazione/classic)
iPod nano

iPhone

iPhone 3G/3GS

Note

* Ricarica iPhone/iPod supportata.
« I dispositivi YDS-10/YDS-11 non supportano
la connessione con iPhone.

Ricarica iPhone/iPod supportata.

ATTENZIONE

Per prevenire incidenti, disconnettere il cavo di alimentazione dall’unita prima di collegare i dispositivi Dock Universale
per iPod o Sistema wireless per iPod.

Nota

Se si riceve una chiamata mentre 1’iPhone ¢ connesso (attraverso il dispositivo YID-W10) all’unita in standby, quest’ultima si accende
automaticamente riproducendo la suoneria. Se non si desidera far accendere 1’unita al ricevimento di una chiamata, impostare 1’iPhone

in modalita silenziosa.

10«




Utilizzo di un dispositivo Dock
Universale per iPod

Dopo aver sistemato 1’iPhone/iPod sulla dock, ruotare il

selettore INPUT sul pannello anteriore (o premere il

pulsante DOCK sul telecomando) per selezionare DOCK

come sorgente d’ingresso.

INPUT

o
UNE1 o TUNER
) o

oppure

Pannello Telecomando
anteriore

Mentre si visualizzano le informazioni sul display
dell’iPhone/iPod, utilizzare i1 seguenti pulsanti del
telecomando per interagire con il dispositivo
(riproduzione, pausa, salta, ecc.).

)
Controllo <>
iPhone/iPod

o1010s MEG
(o]

Or Of On
Ot O1 Ov

@YAMAHA

Telecomando Funzionamento

MENU Mostra il menu.

* Se si ¢ selezionato un elemento: conferma
della selezione e apertura della schermata

ENTER successiva.

* Se si ¢ selezionato un brano musicale:
riproduzione del brano.

A Scorrimento in alto.

\4 Scorrimento in basso.

* Se un brano ¢ in riproduzione: pausa della

00 riproduzione.

* Se un brano ¢ in pausa: riproduzione del
brano.

* Se un brano ¢ in riproduzione o in pausa:
> accesso all’inizio del brano successivo.
* Se tenuto premuto: ricerca in avanti.

* Se un brano ¢ in riproduzione o in pausa:
ritorno all’inizio del brano corrente.

< * Premuto ripetutamente: selezione del brano
precedente a ogni pressione.

* Se tenuto premuto: ricerca indietro.

Alterna le modalita shuffle (No — Brani —
Album — No).

Alterna le modalita di ripetizione (No — Uno
— Tutto — No).

RIPRODUZIONE DEI BRANI DA iPhone/iPod

Nota

Alcune modalita shuffle e di ripetizione potrebbero non essere
disponibili, e cio in base al modello o alla versione software
installata sui dispositivi iPhone/iPod.

Mo

O
I dispositivi iPhone/iPod collegati tramite la Dock Universale per
iPod vengono automaticamente messi sotto carica sia quando
I’unita € accesa, sia quando ¢ in standby. In modalita standby, se
si collega un iPhone/iPod per la carica, la spia di alimentazione
emettera una luce brillante.

OLN3INVNOIZNNH
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RIPRODUZIONE DEI BRANI DA iPhone/iPod

Utilizzo di un dispositivo Sistema
wireless per iPod

Ricevitore YID-W10

T 111100 4@
LD:IW ® ﬁ'=' /////

Trasmettitore YID-W10 ——

B Creazione di una connessione wireless
Dopo aver connesso il dispositivo iPhone/iPod al
trasmettitore e aver avviato la riproduzione, sono
necessari circa 5 secondi per poter ascoltare il segnale
audio. Quest’intervallo di tempo viene impiegato per
stabilire una connessione wireless tra il trasmettitore ¢ il
ricevitore.

Lo stato della connessione wireless tra il trasmettitore e il
ricevitore ¢ segnalato dalle rispettive spie luminose.

Stato della Spia Spia
connessione trasmettitore ricevitore
Nessuna connessione Spenta Spenta
In attesa di conferma Verde, Blu,
lampeggiante lampeggiante
Connesso Verde, accesa Blu, accesa

B Controllo dell’unita da parte di iPhone/
iPod
» All’avvio della riproduzione su un iPhone/iPod
connesso tramite il trasmettitore (posto a una distanza
utile dal ricevitore), ’unita risponde come di seguito
descritto:
— Se I’unita ¢ gia accesa all’avvio della riproduzione:

viene selezionata DOCK come sorgente di ingresso.

— Se I’unita ¢ in standby all’avvio della riproduzione:
I’unita si accende e seleziona DOCK come sorgente
di ingresso.

» Laregolazione del volume sull’iPhone/iPod viene
riportata anche sull’unita. Da notare che 1’iPhone/iPod
puo alzare il volume dell’unita fino a un certo livello;
per andare oltre, ¢ necessario utilizzare il controllo
VOLUME dell’unita stessa o il telecomando.

» La connessione wireless tra trasmettitore e ricevitore
viene interrotta nei seguenti casi. Dopo 30 secondi,
’unita entra automaticamente in standby.

— L’iPhone/iPod non esegue alcuna operazione per
30-120 secondi dopo aver posto in pausa la
riproduzione.

— Si ¢ attivato lo spegnimento automatico
dell’iPhone/iPod.

— L’iPhone/iPod viene disconnesso dal trasmettitore.

12 it

— 1l livello di carica della batteria dell’iPhone/iPod
cala fino a non poter piu garantire abbastanza
corrente al trasmettitore.

— Il trasmettitore viene spostato al di fuori della
portata di comunicazione wireless con il ricevitore.

— La connessione tra il trasmettitore e il ricevitore
viene interrotta a causa dell’interferenza di altri
dispositivi wireless LAN, telefoni senza fili, forni a
microonde, ecc.

Mo

RO

« I dispositivi iPhone/iPod possono essere controllati con il
telecomando dell’unita. Per maggiori informazioni, consultare
la pagina 11.

* Quando I’unita ¢ accesa o in standby, collocando il trasmettitore
nel ricevitore ¢ possibile caricare automaticamente 1’iPhone/
iPod. In modalita standby, se si collega un iPhone/iPod per la
carica, la spia di alimentazione emettera una luce brillante.

* Per ulteriori informazioni, consultare il manuale di istruzioni
del dispositivo YID-W10.



RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Fare riferimento alla seguente tabella se I’unita non funziona correttamente. Se il problema riscontrato non € presente
nell’elenco o se i rimedi proposti non sono di aiuto, spegnere I’unita, disconnettere il cavo di alimentazione e mettersi in
contatto col rivenditore Yamaha autorizzato o centro assistenza piu vicino.

B Generale

Fare
Problemi Possibili cause Soluzioni riferimento a
pagina
L’unita é spenta. Verificare di aver collegato il cavo di Collegare il cavo di alimentazione in modo stabile. 7
Anche la spia di alimentazione.
alimentazione non si
accende. 11 pulsante & ¢ stato premuto sul Premere I’interruttore ) ON sul pannello anteriore. 2
telecomando con 1’unita spenta.
Si ¢ verificato un problema con i circuiti | Disconnettere il cavo di alimentazione e rivolgersi al
interni dell’unita. rivenditore o centro di assistenza Yamaha autorizzato
piu vicino. In caso di odore o rumore inconsueto
generato dall’unita, non accendere I’apparecchio, T
disconnettere il cavo di alimentazione e quindi
contattare il centro di assistenza per le riparazioni.
L’unita si spegne I cavi dei diffusori sono in contatto tra Collegare i cavi dei diffusori correttamente, quindi
all’improvviso e la spia | loro o vanno in corto sul pannello premere di nuovo I’interruttore O. Le spic INPUT
di alimentazione posteriore. lampeggiano ¢ il volume si abbassa )
lampeggia. automaticamente. Dopo aver raggiunto il 1_1vello di
volume minimo, le spie INPUT cessano di 6
lampeggiare, la spia INPUT dell’ultima sorgente
s selezionata si accende e 1’unita puo essere
L’unita si spegne dopo nuovamente utilizzata. Verificare la normale uscita
qualche secondo di del suono dai diffusori aumentando gradualmente il
funzionamento e la volume, quindi utilizzare I’unita normalmente.
spia di alimentazione - ) : . . :
lampeggia. I diffusori non funzionano bene. Spshtulre i diffusori, qumdl premere di nuovo
Iinterruttore . Le spie INPUT lampeggiano e il
volume si abbassa automaticamente. Dopo aver
raggiunto il livello di volume minimo, le spie INPUT
cessano di lampeggiare, la spia INPUT dell’ultima —
sorgente selezionata si accende e 1’unita puo essere
nuovamente utilizzata. Verificare la normale uscita del
suono dai diffusori aumentando gradualmente il
volume, quindi utilizzare ’unita normalmente.
I circuito di protezione ¢ stato attivato a | Ruotare il controllo VOLUME sul pannello
causa del livello di ingresso o volume anteriore per ridurre il livello del volume, quindi —
eccessivo. accendere nuovamente 1’unita.
Il circuito di protezione ¢ stato attivato a | Attendere circa 30 minuti affinché la temperatura
causa dell’eccessiva temperatura interna. all’interno dell’unita si riduca, ruotare il controllo
VOLUME sul pannello anteriore per abbassare il o
volume, quindi accendere nuovamente I’unita.
Collocare I’unita in un luogo in cui il calore possa
dissiparsi facilmente.
L’interruttore IMPEDANCE SELECTOR | Spegnere 1’unita e spostare I’interruttore
non ¢ stato spostato completamente in una | IMPEDANCE SELECTOR verso una delle due 4
delle due posizioni. posizioni.
L’interruttore IMPEDANCE Impostare I’interruttore IMPEDANCE SELECTOR
SELECTOR non ¢ stato correttamente nella posizione corrispondente all’impedenza dei 4
impostato. diffusori utilizzati.
L’unita ¢ stata esposta a forti scariche Impostare I’unita in modalita standby, disconnettere
elettriche (ad esempio fulmini o il cavo dalla presa di corrente, ricollegarlo dopo 30 —
elettricita statica). secondi e quindi utilizzare I’unita normalmente.
Si ¢ verificato un problema con i circuiti | Disconnettere il cavo di alimentazione e rivolgersi al
interni dell’unita. rivenditore o centro di assistenza Yamaha autorizzato
piu vicino. In caso di odore o rumore inconsueto o
generato dall’unita, non accendere 1’apparecchio,
disconnettere il cavo di alimentazione e quindi
contattare il centro di assistenza per le riparazioni.
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RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

nuovamente il volume.

Fare
Problemi Possibili cause Soluzioni riferimento a
pagina
Nessun suono in 11 suono ¢ escluso. Premere il pulsante MUTE sul telecomando, oppure 3
uscita. ruotare il controllo VOLUME.
Collegamenti dei cavi errati. Utilizzare cavi stereo per i dispositivi audio e
cablare i cavi dei diffusori correttamente. Se il 5
problema persiste, i cavi potrebbero essere difettosi.
La riproduzione si ¢ interrotta sul Accendere il dispositivo e avviare la riproduzione. 3
dispositivo connesso.
Non ¢ stata selezionata alcuna sorgente di | Selezionare una sorgente di ingresso valida con il
ingresso valida. selettore INPUT sul pannello anteriore (o con uno 8
dei pulsanti INPUT sul telecomando).
11 selettore SPEAKERS non ¢ impostato | Impostare il corrispondente selettore SPEAKERS 3
correttamente. nella posizione A, B o A+B.
Il suono si interrompe | Il circuito di protezione ¢ stato attivato a | Controllare che I’impostazione IMPEDANCE 4
all’improvviso. causa di un corto circuito, ecc. SELECTOR sia corretta.
Verificare che i cavi dei diffusori non si tocchino, o
che vadano in corto all’uscita dal pannello posteriore 5
dell’unita, quindi accendere nuovamente 1’unita.
L’unita si scalda troppo. Verificare che la collocazione dell’unita sia
adeguata. Verificare di non aver ostruito le prese —
d’aria sul pannello superiore.
L’unita si ¢ spenta a causa della funzione | Verificare che il problema non derivi da altre cause, 7
di auto spegnimento. quindi accendere nuovamente 1’unita.
Si riesce a sentire un | Collegamenti dei cavi errati. Collegare correttamente i cavi. Se il problema 5
solo diffusore. persiste, i cavi potrebbero essere difettosi.
Impostazione non corretta del controllo | Impostare il controllo BALANCE nella posizione 9
BALANCE. appropriata.
Mancano i bassi e il I poli + e — dei cavi sono stati invertiti Collegare i poli dei diffusori prestando attenzione 6
suono sembra piatto. | sull’amplificatore o sui diffusori. alle fasi +e —.
Si sente un “ronzio”. Collegamenti dei cavi errati. Collegare i connettori audio in modo stabile. Se il 5
problema persiste, i cavi potrebbero essere difettosi.
11 giradischi non ¢ stato connesso al Eseguire il collegamento GND tra il giradischi e 5
terminale GND. I’unita.
Il disco viene 11 giradischi non ¢ stato collegato ai Collegare il giradischi ai connettori PHONO. 5
riprodotto a un volume | connettori PHONO.
troppo basso. . . s o o . .
11 disco ¢ riprodotto su un giradischi con | Utilizzare un giradischi dotato di una cartuccia MM. o
una cartuccia MC.
Non si riesce ad 11 dispositivo collegato ai connettori Accendere il dispositivo.
aumentare il livello del | LINE 2 REC o LINE 3 REC dell’unita ¢ o
volume, oppure il spento.
suono é distorto.
Il suono ascoltato con | L’unita ¢ spenta o in modalita standby. Accendere 1’unita.
le cuffie inserite nel
lettore CD o nella 3
piastra a cassette
collegati all’unita &
scadente.
Il livello del suono & 11 suono & escluso. Premere il pulsante MUTE sul telecomando, oppure 3
basso. ruotare il controllo VOLUME.
La funzione di controllo Loudness ¢ stata | Abbassare il volume, impostare il controllo
attivata. LOUDNESS in posizione FLAT e regolare 9
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RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Fare
Problemi Possibili cause Soluzioni riferimento a
pagina
L’utilizzo dei controlli L’interruttore PURE DIRECT ¢ stato L’interruttore PURE DIRECT deve essere
BASS, TREBLE, attivato. disattivato per poter utilizzare i controlli di tono. 3
BALANCE e LOUDNESS
non influisce sui toni.
B Dock Universale per iPod e Sistema wireless per iPod
Fare
Problemi Possibili cause Soluzioni riferimento a
pagina
Nessun suono in Si ¢ verificato un problema con il Spegnere I’unita e ricollegare i dispositivi Dock
uscita. percorso del segnale dall’iPhone/iPod Universale per iPod o il Sistema wireless per iPod al 10
Impossibile far all’unita. connettore DOCK dell’unita.
funzionare I'iPhone/ Rimuovere e ricollocare I’iPhone/iPod nel
iPod. dispositivo Dock Universale per iPod o Sistema 10
wireless per iPod.
L’iPhone/iPod utilizzato non ¢ Collegare un iPhone/iPod compatibile. 10
compatibile con 1’unita.
Durante I'utilizzo del La connessione wireless tra i dispositivi & | Collocare il ricevitore YID-W10 il piu lontano
dispositivo Sistema scadente. possibile dall’unita.
wireless per iPod:
Il suono si interrompe 10
spesso.
Si sente del rumore.
Durante I'utilizzo del L’unita ¢ spenta. Accendere ’unita, o porla in modalita standby. 2
dispositivo Dock
Universale per iPod: L’iPhone/iPod non ¢ stato collegato Collegare correttamente 1’iPhone/iPod al dispositivo
correttamente. Dock Universale per iPod.
L’iPhone/iPod non
viene caricato,
sebbene sia stato 10
connesso al
dispositivo Dock
Universale per iPod
Durante I'utilizzo del L’unita ¢ spenta. Accendere I'unita, o porla in modalita standby. 2
dispositivo Sistema
wireless per iPod: Il trasmettitore YID-W10 non ¢ stato Collocare correttamente il trasmettitore YID-W 10,
collocato correttamente nel ricevitore connesso all’iPhone/iPod, nel ricevitore YID-W10.
L’iPhone/iPod non YID-W10.
viene caricato,
sebbene il
trasmettitore YID-W10 10
connesso al
dispositivo sia stato
collocato nel ricevitore
YID-W10.
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H Telecomando

Fare
Problemi Possibili cause Soluzioni riferimento a
pagina
Il telecomando non 11 telecomando ¢ troppo distante o troppo | Il telecomando puo operare entro una portata
funziona inclinato. massima di 6 m e con un’angolazione massima di 3
correttamente. 30 gradi fuori asse dal pannello anteriore.

La luce solare o I’illuminazione diretta
(da una lampada a fluorescenza di tipo
inverter, ecc) colpisce il sensore a
infrarossi dell’unita.

Spostare I’unita o la lampada.

Le batterie sono quasi esaurite.

Sostituire le batterie. 3

H Note sulle batterie

Sostituire entrambe le batterie quando si nota una
riduzione della portata del telecomando.

Rimuovere le batterie se il telecomando non viene
utilizzato per un periodo di tempo prolungato.

Non utilizzare insieme batterie usate e nuove.

Non utilizzare insieme tipi di batterie differenti (come
batterie alcaline e al manganese). Leggere attentamente
quanto riportato sulla confezione, in quanto 1’aspetto
esteriore delle batterie potrebbe essere simile.

Se dalle batterie sembra essere uscito del liquido,
smaltirle immediatamente. Evitare di toccare il liquido
fuoriuscito e di farlo venire in contatto con abiti, ecc.
Pulire il vano portabatteria a fondo prima di installare
delle nuove batterie.

Non gettare le batterie tra i rifiuti domestici, ma smaltirle
correttamente nel rispetto della normativa locale.

16 it

H Cura del telecomando

Non versare acqua o altri liquidi sul telecomando.

Non far cadere il telecomando.

Non lasciare o conservare il telecomando nelle

seguenti condizioni:

— in ambienti a elevata umidita, come accanto a un bagno

— in luoghi eccessivamente caldi, come accanto a un
termosifone o una stufa

— 1in ambienti estremamente freddi

— in ambienti polverosi

Non esporre il sensore del telecomando a luci intense,

in particolare a una lampada a fluorescenza di tipo

inverter; diversamente, il telecomando potrebbe non

funzionare correttamente. Se necessario, collocare

I’unita distante dalla luce diretta.



SPECIFICHE TECNICHE

SEZIONE AUDIO

 Potenza di uscita RMS minima
(8 Q, da20 Hz a 20 kHz, 0,019% DAC)

[A=S500] ..t 85W+85W
[A=S300] ..ttt 60 W+ 60 W
(6 Q, da 20 Hz a 20 kHz, 0,038% DAC) [Eccetto modello per Asia]
[A-S500] 100 W + 100 W
[A-S300] 70 W+ 70 W
« Potenza dinamica per canale (IHF) (8/6/4/2 Q)
[A=S500] ...eveeerieiriiieeieieeeeteiciereeseene 130/150/185/220 W
[A-S300] ...cviiiirieieieeieireeeeee e 100/120/140/150 W

« Potenza massima per canale [Solo modelli per Regno Unito ed Europa]
(1 kHz, 0,7% DAC 4 Q)

[A-S500]

[A-S300]

« Potenza IEC [Solo modelli per Regno Unito ed Europa]
(1 kHz, 0,019% DAC, 8 Q)

[A-S500]

[A-S300]

« Ampiezza di banda della potenza
[A-S500] (0,06% DAC, 42,5 W, 8 Q)............... da 10 Hz a 50 kHz
[A-S300] (0,06% DAC, 30 W, 8 Q)......ccceueee. da 10 Hz a 50 kHz

« Fattore di smorzamento (SPEAKERS A)
TKHZ, 8 Qe 240 o maggiore

« Potenza di uscita massima effettiva (JEITA)
(1kHz, 10% DAC, 8 Q) [Solo modelli per Asia, Cina, Taiwan e
Centro/Sud America]
[A=S500] ..ttt 130 W
[A=S300] ..ttt 100 W
(1 kHz, 10% DAC, 6 Q) [Solo modelli per Cina, Taiwan e Centro/
Sud America]

[A-S500]
[A-S300]
« Sensibilita di ingresso/Impedenza di ingresso
PHONO (MM)... 3,0 mV/47 kQ
CD, ecc. ..ccuvuueen 200 mV/47 kQ

« Segnale di ingresso massimo
PHONO (MM) (1 kHz, 0,003% DAC)....
CD, ecc. (1 kHz, 0,5% DAC)

60 mV o maggiore
2,2 V o maggiore

« Livello di uscita/Impedenza di uscita
REC..... e 200 mV/1,0 kQ o minore

« Uscita nominale connettore PHONES/Impedenza
CD, ecc. (Input 1 kHz, 200 mV, 8 Q)

[A-S500] 430 mV/470 Q
[A-S300] 360 mV/470 Q
« Risposta in frequenza
CD, ecc. (da20 HZ a 20 KHZ)....cooveveeeieieceeeee 0+0,5dB
CD, ecc. PURE DIRECT attivata (da 10 Hz a 100 kHz)
..................................................................................... 0+1,0dB

* Deviazione di equalizzazione RIAA
PHONO (MM)....cocoiiiiiiciiiiisicieice e +0,5dB

« Distorsione armonica totale
da PHONO (MM) a REC (da 20 Hz a 20 kHz, 3 V)
.......................................................................... 0,025% o minore
da CD, ecc. a SPEAKERS
[A-S500] (da 20 Hz a 20 kHz, 42,5 W, 8 Q)
....................................................................... 0,015% o minore
[A-S300] (da 20 Hz a 20 kHz, 30 W, 8 Q)....... 0,015% o minore

« Rapporto segnale/rumore (IHF-A network)

PHONO (MM) (5 mV ingresso in corto)........... 85 dB o maggiore
CD, ecc. PURE DIRECT attivata (200 mV ingresso in corto)

....................................................................... 100 dB o maggiore

* Rumore residuo (IHF-A network)........cccccceveerveeecinennnennene 30 uv

« Separazione canali
CD, ecc. (5,1 kQ ingresso in corto, 1/10 kHz)
.................................................................... 65/50 dB o maggiore

« Caratteristiche dei controlli di tono
BASS
Incremento/Taglio (50 Hz)....
Frequenza di turnover
TREBLE
Incremento/Taglio (20 kHz)
Frequenza di turnover

« Controllo continuo loudness
Attenuazione (1 KHZ) .....cccccovivinivnieeiciinnneecceee -30dB

« Errore Gain tracking (da0a—-99 dB).....c.ccccoevnnnen. 0,5 dB o minore

DATI GENERALI

« Alimentazione
[Solo modelli per Stati Uniti e Canada] ............ CA 120V, 60 Hz
[Modello per Asia]......cocverveerecireeennne CA 220-240 V, 50/60 Hz
[Modelli per Taiwan e Centro/Sud America]

................................. CA 110-120/220-240 V, 50/60 Hz
[Modello per Cina].. CA 220V, 50 Hz
[Modello per Australial.........cccccovvvvrrrercrererennnn CA 240V, 50 Hz
[Modelli per Regno Unito, Europa e Russia]..... CA 230V, 50 Hz

¢ Consumo energetico
[A-S500]
[Modelli per Stati Uniti e Canada]
[Modello per Asia]
[Altri modelli]

e Consumo in Standby .........cccoeeereeneinieeneineineene 0,5 W o minore

¢ Consumo in standby dispositivo YID-W10 (YID-W10 connessa)
................................................................................... 1,2 W o minore

« Consumo con iPod in carica
[A-S500]....
[A-S300]....

....35 W o minore
....25 W o0 minore

« Consumo energetico massimo [Solo modelli per Taiwan e Centro/
Sud America]
(6 Q, 1 kHz, 10% DAC)

[A=S500] ..ottt SI0W
[A-S300] ...t 400 W
« Dimensioni (L X A XP) oo 435 x 151 x 387 mm
* Peso
[A-S500]....

[A-S300]....
Dati tecnici soggetti a modifiche senza preavviso.

iPhone, iPod
iPhone, iPod, iPod classic, iPod nano, e iPod touch sono marchi
registrati di Apple Inc. depositati negli USA e in altri paesi.
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PRECAUCION: LEA LAS INDICACIONES SIGUIENTES ANTES DE

UTILIZAR ESTE APARATO

Para asegurar el mejor rendimiento de este aparato, lea
atentamente este manual. Y luego guérdelo en un lugar
seguro para poder consultarlo en el futuro en caso de ser
necesario.

Instale este sistema de sonido en un lugar bien ventilado,

fresco, seco y limpio, y alejado de la luz solar directa,

fuentes de calor, vibracion, polvo, humedad y/o frio. Para
garantizar una ventilacién correcta deberdn existir las
siguientes distancias minimas alrededor de la unidad.

Arriba: 30 cm

Atrds: 20 cm

A los lados: 20 cm

Coloque este aparato lejos de otros aparatos eléctricos,

motores o transformadores, para evitar as{ los ruidos de

zumbido.

No exponga este aparato a cambios bruscos de

temperaturas, del frio al calor, ni lo coloque en lugares

muy himedos (una habitacién con deshumidificador, por
ejemplo), para impedir asi que se forme condensacion en
su interior, lo que podria causar una descarga eléctrica, un
incendio, dafios en el aparato y/o lesiones a las personas.

Evite instalar este aparato en un lugar donde puedan

caerle encima objetos extrafios y/o donde quede expuesto

al goteo o a la salpicadura de liquidos. Encima de este
aparato no ponga:

— Otros componentes, porque pueden causar dafios y/o
decoloracion en la superficie de este aparato.

— Objetos con fuego (velas, por ejemplo), porque pueden
causar un incendio, dafios en el aparato y/o lesiones a
las personas.

— Recipientes con liquidos, porque pueden caerse y
derramar el liquido, causando descargas eléctricas al
usuario y/o dafiando el aparato.

No tape este aparato con un periédico, mantel, cortina,

etc. para no impedir el escape del calor. Si aumenta la

temperatura en el interior del aparato, esto puede causar
un incendio, dafios en el aparato y/o lesiones a las
personas.

No enchufe este aparato a una toma de corriente hasta

después de haber terminado todas las conexiones.

No ponga el aparato al revés. Podria recalentarse y

posiblemente causar dafios.

No utilice una fuerza excesiva con los conmutadores, los

controles y/o los cables.

Cuando desconecte el cable de alimentacion de la toma

de corriente, sujete la clavija y tire de ella; no tire del

propio cable.

No limpie este aparato con disolventes quimicos porque

podria estropear el acabado. Utilice un pafio limpio y

seco para limpiar el aparato.

Utilice solamente la tension especificada en este aparato.

Utilizar el aparato con una tensién superior a la

especificada resulta peligroso y puede producir un

incendio, dafios en el aparato y/o lesiones a las personas.

Yamaha no se hard responsable de ningtin dafio debido al

uso de este aparato con una tension diferente de la

especificada.

Para impedir dafios debidos a reldmpagos, desconecte el

cable de alimentacién y antenas externas de la toma de

corriente durante una tormenta eléctrica.

I Es

14 No intente modificar ni arreglar este aparato. Péngase en
contacto con el personal de servicio Yamaha cualificado
cuando necesite realizar alguna reparacién. La caja no
deberd abrirse nunca por ninguna razén.

15 Cuando no piense utilizar este aparato durante mucho
tiempo (cuando se ausente de casa por vacaciones, por
ejemplo) desconecte el cable de alimentacion de la toma
de corriente.

16 Asegirese de leer la seccién “SOLUCION DE
PROBLEMAS?” antes de dar por concluido que su
aparato esta averiado.

17 Antes de trasladar este aparato, pulse () para apagarlo, y
luego desconecte el cable de alimentacion de CA de la
toma de corriente.

18 La condensacién se formara cuando cambie de repente la
temperatura ambiental. Desconecte en este caso el cable
de alimentacién de la toma de corriente y no utilice el
aparato.

19 El aparato se calentard cuando la utilice durante mucho
tiempo. Desconecte en este caso la alimentacion y luego
no utilice el aparato para permitir que se enfrie.

20 Instale este aparato cerca de la toma de CA y donde se
pueda alcanzar facilmente la clavija de alimentacién.

21 Las baterias no deberdn exponerse a un calor excesivo
como, por ejemplo, el que producen los rayos del sol, el
fuego y similares. Cuando deseche las baterias, por favor
cumpla las regulaciones de su region.

22 La presion actstica excesiva de los auriculares puede
causar pérdida auditiva.

Si la unidad estd conectada a la toma de CA, no se desconecta de
la fuente de alimentacién de CA incluso si la apaga con & o si la
pone de espera con el botén & del mando a distancia. En este
estado, este aparato ha sido disefiada para que consuma un
cantidad de corriente muy pequena.

ADVERTENCIA

PARA REDUCIR EL RIESGO DE INCENDIO O DESCARGA
ELECTRICA, NO EXPONGA ESTE APARATO A LA LLUVIA
NI A LA HUMEDAD.

Sélo para A-S500

Es necesario pegar esta etiqueta a los productos cuya cubierta
superior pueda estar caliente durante el funcionamiento.
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B Acerca de este manual

¢ indica un consejo para su utilizacion.

Algunas operaciones se pueden realizar con los botones de la unidad principal o desde el mando a distancia. En los
casos en los que los nombres de los botones de la unidad principal y del mando a distancia no coincidan, se facilita el
nombre del boton del mando a distancia entre paréntesis.

Este manual se imprime antes de la produccion. El disefio y las especificaciones estan sujetos a cambios fruto de las
mejoras, etc. Si hay diferencias entre el manual y el producto, el producto tiene prioridad.

OLN3INVNOIONNA

1 =
CARACTERISTICAS DE UTILIDAD >3
E
Esta unidad permite: @ Controlar otros componentes Yamaha utilizando el mando (ZD >
@ Mejorar la calidad del sonido utilizando la funcion Pure a distancia de esta unidad (p. 3) IE 8\
Direct (p. 8) @ Potenciar sonidos graves conectando un subwoofer (p. 5) =
€ Reproducir musica desde el iPhone/iPod (producto @ Ahorrar potencia usando Interruptor POWER
Yamaha opcional necesario; p. 10) MANAGEMENT (p. 7)
@ Seleccionar la fuente de grabacion independientemente de

la fuente de escucha (s6lo A-S500; p. 9)

ACCESORIOS SUMINISTRADOS

Verifique que ha recibido los siguientes accesorios:

Mando a distancia Pilas (x 2)
(AA, R6, UM-3)
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CONTROLES Y FUNCIONES

Panel frontal y mando a distancia

@®YAMAHA
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© @© @) @® (A-S500)
@ & (ALIMENTACION)

Panel frontal: interruptor ¢

Enciende y apaga la alimentacion en esta unidad.
Posicion de encendido: boton presionado

Posicion de apagado:  boton no presionado

Mando a distancia: boton ¢
Cuando la unidad esta encendida: enciende la unidad o la
pone en modo de espera.

Nota

Esta unidad consume una pequeia cantidad de energia aunque
esté apagada o en modo de espera.

@ Indicador de alimentacion

Se ilumina del siguiente modo:

Fuertemente iluminado: alimentacion encendida
Suavemente iluminado: modo de espera
Apagado: alimentacion apagada

S¢-

El indicador de alimentacion permanece iluminado fuertemente
mientras se carga un iPhone/iPod, aunque la unidad esté en modo de
espera.

(® Transmisor de senales infrarrojas
Envia sefiales a la unidad principal.

@ Sensor del mando a distancia
Recibe las sefiales del mando a distancia.

(&) Selector e indicadores INPUT

Seleccione la fuente de entrada que quiera escuchar. Los
indicadores de las fuentes de entrada se iluminan cuando

se selecciona la fuente de entrada correspondiente.
GYAMAHA

RO
Los nombres de las fuentes de entrada se corresponden con los
nombres de las tomas de conexion del panel trasero.

2
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CONTROLES Y FUNCIONES

(® Toma PHONES

Conecte los auriculares para escuchar musica de forma
privada. Sino desea que el sonido salga por los altavoces,
ponga el selector SPEAKERS en posicion OFF.

@ Selector SPEAKERS

Cada vez que el selector SPEAKERS correspondiente se
ajusta en A, B o A+B, los altavoces conectados a los
terminales SPEAKERS A y/o B se activan y se desactivan.

Selector REC OUT (sdlo A-S500)

Selecciona una fuente para grabar independientemente de
la posicion del selector INPUT. Con ello podra grabar la

fuente seleccionada mientras escucha otra fuente distinta

(consulte la pagina 9).

(@ Control BASS

Aumenta o reduce la respuesta de las frecuencias bajas
(consulte la pagina 9).

Control TREBLE

Aumenta o reduce la respuesta de alta frecuencia (consulte
la pagina 9).

i) Control BALANCE

Ajusta el balance de salida de sonido de los altavoces
izquierdo y derecho (consulte la pagina 9).

@ Control LOUDNESS
Mantiene un rango tonal completo en todos los niveles de
volumen (consulte la pagina 9).

@ Interruptor e indicador PURE DIRECT

Reproduce cualquier fuente de entrada con el sonido mas
puro posible. El indicador anterior se ilumina al encender
la unidad (consulte la pagina 8).

Acerca del mando a distancia

B Insercion de las pilas en el mando a
distancia

€ o) &3

Pilas AA, R6, UM-3

Nota

Asegtirese de que las polaridades sean correctas. Observe la
ilustracion que hay dentro del compartimento de pilas.

Control VOLUME
VOLUME +/-

Controla el nivel de salida de sonido.
No afecta al nivel REC en la grabacion.

Boton MUTE (s6lo mando a distancia)
Reduce el volumen actual unos 20 dB.

Mo

O

¢ El indicador INPUT de la fuente de entrada actual parpadea
cuando se silencia la salida.

« El silencio se anula al volver a pulsar el boton MUTE o cuando se
regula el volumen girando el control VOLUME del panel frontal o
pulsando los botones VOLUME +/— en el mando a distancia.
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15 Botones de control del iPhone/iPod

Controlan un iPhone/iPod conectado mediante una Dock
Universal para iPod (consulte la pagina 11) o un sistema
inalambrico para iPod (consulte la pagina 12) opcionales
Yamaha.

Botones de control del sintonizador Yamaha
Controla diversas funciones del sintonizador Yamaha.

Nota

Es posible que ciertos componentes y caracteristicas no estén
disponibles aunque se utilice un sintonizador Yamaha. Para mas
informacion, consulte el manual de instrucciones del componente.

@) Botones de control del reproductor de CD
Yamaha
Controlan diversas funciones de un reproductor de CD Yamaha.

Nota

Es posible que ciertos componentes y caracteristicas no estén
disponibles aunque se utilice un reproductor de CD Yamaha. Para
mas informacion, consulte el manual de instrucciones del
componente.

B Uso del mando a distancia

El mando a distancia transmite un haz infrarrojo dirigido.
Es importante dirigir correctamente el mando a distancia
hacia el sensor del mando a distancia situado en el panel

frontal cuando lo utilice.

O

RS Y SeX®)

| I—

Alcance de 6 m

!

Nota

La zona entre el mando a distancia y la unidad debe estar despejada.

3 Es



CONTROLES Y FUNCIONES

Panel trasero

® O

®

T
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(1) Tomas de entrada de CD

Se utilizan para conectar un reproductor de CD (consulte
la pagina 5).

(@ Tomas PHONO y terminal GND

Se utilizan para conectar un tocadiscos con cartucho MM
y para poner a tierra el terminal (consulte la pagina 5).

(3 Tomas de entrada/salida de audio

Se utilizan para conectar componentes externos, como un
sintonizador, etc. (consulte la pagina 5).

(@ Toma DOCK

Se utiliza para conectar una Dock Universal para iPod o
un sistema inalambrico para iPod (consulte la pagina 10)
opcionales Yamaha.

(® Toma SUBWOOFER OUT

Se utiliza para conectar un subwoofer con amplificador
incorporado (consulte la pagina 5).
o=
La toma SUBWOOFER OUT atentia seiiales por encima de los
90 Hz.
® Interruptor POWER MANAGEMENT
Activa o desactiva la funcion de apagado automatico
(consulte la pagina 7).
(@ Terminales SPEAKERS A/B
Se utilizan para conectar uno o dos conjuntos de altavoces
(consulte la pagina 5).
Interruptor VOLTAGE SELECTOR

(s6lo Modelos para Taiwan y Centroamérica/

Sudameérica)
El interruptor VOLTAGE SELECTOR debe estar ajustado
segun la tension principal local antes de enchufar el cable
de alimentacion a la toma de pared (consulte la pagina 7).
© Interruptor IMPEDANCE SELECTOR
Consulte Interruptor IMPEDANCE SELECTOR en esta
pagina.
Cable de alimentacién

Conecte el cable de alimentacion a la toma de pared
(consulte la pagina 7).

4 s
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(Modelos para Taiwan y Centroamérica/Sudamérica)

H Interruptor IMPEDANCE SELECTOR

PRECAUCION

No cambie el interruptor IMPEDANCE SELECTOR
mientras la unidad esté encendida. Si lo hace, podria
averiarla.

Si la unidad no se enciende, es posible que el interruptor
IMPEDANCE SELECTOR no esté ajustado en la
posicion correcta. En tal caso, desconecte el cable de
alimentacion y deslice el interruptor hasta el tope de una
de las dos posiciones.

Seleccione la posicion del interruptor (LOW o HIGH) en
funcion de la impedancia de los altavoces de su sistema.

Posiciondel

. Nivel de impedancia
interruptor

« Si utiliza un conjunto (A o B), la impedancia
de cada altavoz debe ser de 6 Q o superior.

« Si utiliza dos conjuntos (A y B)

simultdneamente, la impedancia de cada

altavoz debe ser de 12 Q o superior.

Si realiza conexiones de dos cables, la

impedancia de cada altavoz debe ser de 6 Q o

superior. Para mas informacion, consulte la

pagina 6.

HIGH

Si utiliza un conjunto (A o B), la impedancia
de cada altavoz debe ser de 4 Q o superior.

Si utiliza dos conjuntos (A y B)
simultdneamente, la impedancia de cada
altavoz debe ser de 8 Q o superior.

Si realiza conexiones de dos cables, la
impedancia de cada altavoz debe ser de 4 Q o
superior. Para mas informacion, consulte la

Low

pagina 6.




Conexion de los altavoces y los componentes fuente

PRECAUCION

* No conecte esta unidad ni otros componentes a la toma principal de alimentacion hasta que no haya finalizado las
conexiones entre todos los componentes.

+ Todas las conexiones deben estar realizadas correctamente: L (izquierdo) con L, R (derecho) con R, “+” con “+” y
“~. Si las conexiones son incorrectas, no obtendra sonido en los altavoces. Si la polaridad de las conexiones de los
altavoces es incorrecta, el sonido no sera natural y notara ausencia de graves. Consulte también el manual de instrucciones
de cada componente.

+ Utilice cables RCA para los componentes de audio (excepto para las conexiones de altavoz y las conexiones de toma
DOCK).

[T3R1)

con

NOIOVHVd3dd

Tocadiscos i Altavoces A
Conexionesde
Reproductor  Grabadorade latomaDOCK | © ®)
de DVD, etc. CD, etc. (consultela | = .
pagina 10)

©
Qo

audio

GND

i~ 3

fiigji“" :2 (wooren [ubiesion ol — 2 .

@©® o =@ @=®

o

@

A\
‘@

[}

TUNER

Salidade s
audio

Reproductor Sintonizador Pletina de Subwoofer Altavoces B
de CD cinta, etc.

Las tomas PHONO estan disefiadas para conectar un tocadiscos con un cartucho MM.
* Conecte el tocadiscos al terminal GND para reducir el ruido en la sefial. No obstante, en algunos tocadiscos, es posible que escuche
menos ruido sin la conexién GND.
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CONEXIONES

PRECAUCION

* Elmando IMPEDANCE SELECTOR debe estar en la posicion adecuada antes de conectar los altavoces. Para mas
informacion, Consulte la pagina 4.

» No deje que los cables pelados de los altavoces se toquen entre si ni toquen pieza metalica alguna de esta unidad.
Podria averiar la unidad y/o los altavoces.

» No conecte esta unidad ni otros componentes a la toma principal de alimentacion hasta que no haya finalizado las
conexiones entre todos los componentes.

H Conexion de doble cable

1 Quite aproximadamente 10 mm de La conexion de doble cable separa el altavoz para graves
recubrimiento aislante en cada extremo de del rango medio combinado y la seccion de agudos. Un
cable de los altavoces y retuérzalos para altavoz compatible con doble cable tiene cuatro terminales
evitar cortocircuitos. de conexion. Estos dos conjuntos de terminales permiten

dividir el altavoz en dos secciones independientes. Con
% estas conexiones, los potenciadores de frecuencias medias
10 mm / y altas se conectan a un conjunto de terminales, y el
- » potenciador de frecuencias bajas se conecta a otro

conjunto de terminales.

Esta unidad

SPEAKERS

2 Conecte el cable de los altavoces. A (@\%@ Altavoz

(1 Afloje el interruptor.

@ Introduzca un cable pelado en el orificio
situado en el lateral de cada terminal.

(® Apriete el interruptor para fijar el cable.

Rojo: positivo (+)
Negro: negativo (-)
Conecte el otro altavoz al otro conjunto de terminales de

la misma forma.

PRECAUCION

Al realizar conexiones de doble cable, ponga el interruptor
IMPEDANCE SELECTOR en posicion HIGH o LOW
segun la impedancia de los altavoces:

B Conexion mediante la clavija banana

(Excepto en modelos de Asia, Reino 6 Q o superior: HIGH

Unido y Europa) 4 Q o superior: LOW
Afloje el interruptor e inserte la clavija banana en el Consulte la pagina 4 para obtener mas informacion sobre
extremo del terminal correspondiente. el interruptor IMPEDANCE SELECTOR.

Nota

Cuando realice conexiones de doble cable, quite los puenteados o
los cables de los altavoces.

Clavija banana A
)

N

¢

Para poder utilizar las conexiones de doble cable, gire el selector
SPEAKERS hasta la posicion A+B.

SPEAKERS
A
OFF B
0 _2 o
‘Qiiiiyﬁﬁﬁ
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Conexion del cable de alimentacion

CONEXIONES

alimentacion

f A la toma de pared
)  on cl cable de

POWER VOLTAGE
MANAGEMENT SELECTOR
)\
110—120v1 gZZU—ZM’IV
(@ =v D))
T S
o

OFF ON Low O O HIGH
o0

),
g

A+B: BOMIN. /SPEAKER | | _A+B:12QMIN. /SPEAKER

AOR B: 4QMIN. /SPEAKER | [A OR B: 62MIN. /SPEAKER

NOIOVHVd3dd

U

B Interruptor POWER MANAGEMENT
Activa o desactiva la funcion de apagado automatico.
Cuando la funcién de apagado automatico esté activada, la
unidad pasara automaticamente al modo de espera si no se
realiza ninguna operacion en § horas.

B Interruptor VOLTAGE SELECTOR
(s6lo Modelos para Taiwan y
Centroamérica/Sudameérica)
El interruptor VOLTAGE SELECTOR del panel trasero
de la unidad debe estar ajustado al voltaje de la red local
ANTES DE conectar el cable de alimentacion
suministrado a la toma de pared.
Un ajuste incorrecto del interruptor VOLTAGE
SELECTOR podria causar dafios en la unidad y provocar
riesgo de incendio.
Seleccione la posicion del interruptor (izquierda o derecha)
segun el voltaje local utilizando un destornillador plano. Los
voltajes disponibles son 110-120/220-240 V CA, 50/60 Hz.

p——
(Modelos para Taiwan y Centroamérica/Sudamérica)

B Conexion del cable de alimentaciéon
Inserte el cable de alimentacion en la toma de pared una
vez realizado el resto de conexiones.
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REPRODUCCION Y GRABACION

Reproduccion de una fuente

SPEAKERS

@YAMAHA

3

QIO

1
i
I

<>
1)
@< Ye [0e © 0

:

2@ (O ® @

&

VOLUME —

el 1[0HO)
O

» OF On
% O Ov

O 0O

@YAMAHA

1 Gire el control VOLUME en el panel frontal
hasta su posicién maxima en sentido
antihorario.

2 Pulseel interruptor O en el panel frontal para
encender la unidad.

3 Gire el selector INPUT del panel frontal (o
pulse uno de los botones de seleccion INPUT
del mando a distancia) para seleccionar la
fuente de entrada que quiera escuchar.

El indicador de la fuente de entrada seleccionada se
iluminara.

4 Gire el selector SPEAKERS del panel frontal
para seleccionar SPEAKERS A, B o A+B.

Notas

« Ajuste el selector SPEAKERS a la posicion A+B cuando haya
conectados dos conjuntos de altavoces utilizando conexiones de
doble cable o si utiliza dos conjuntos de altavoces al mismo
tiempo (A 'y B).

« Si no desea que el sonido salga por los altavoces cuando utiliza

los auriculares, ponga el selector SPEAKERS en posicion OFF.

8 Es

5 Reproduzca la fuente de entrada
seleccionada.

6 Gire el control VOLUME en el panel frontal (o
pulse los botones VOLUME +/- en el mando
a distancia) para ajustar el nivel de salida de
sonido.

R

Puede ajustar la calidad tonal con los controles BASS, TREBLE,

BALANCE y LOUDNESS, o con el interruptor PURE DIRECT
del panel frontal.

7 Alterminar la escucha, pulse el interruptor ¢
del panel frontal para apagar la unidad.

RO

Si se pulsa el boton (b del mando a distancia mientras el boton O
del panel frontal esta en posicion de encendido, la unidad pasara a
modo de espera. Vuelva a pulsar el boton () para encender la
unidad.

Ajuste de la calidad tonal

TREBLE LOUDNESS VOLUME

@VAMAHA

i

PURE
DIRECT

BASS BALANCE

B Uso del interruptor PURE DIRECT

Enruta las sefiales de entrada de las fuentes de audio.
Como resultado, las sefiales de entrada omiten el ajuste de
los controles BASS, TREBLE, BALANCE y
LOUDNESS, eliminando asi las posibles alteraciones de
las sefiales de sonido y conseguir una calidad mas directa
y perfecta en todas las fuentes de entrada.

Nota

Los controles BASS, TREBLE, BALANCE y LOUDNESS no
funcionan mientras PURE DIRECT esta activado.



REPRODUCCION Y GRABACION

B Ajuste de los controles BASS y TREBLE
Los controles BASS y TREBLE ajustan la respuesta de
alta y baja frecuencia.

La posicion central produce una respuesta plana.

BASS

Cuando note que no hay suficientes graves (sonido de baja
frecuencia), gire el control en el sentido de las agujas del
reloj para potenciarlos. Si nota que hay demasiados
graves, gire el control en sentido contrario a las agujas del
reloj para mitigarlos.

Rango de control: de —10 dB a +10 dB (20 kHz)

TREBLE

Cuando note que no hay suficientes agudos (sonido de alta
frecuencia), gire el control en el sentido de las agujas del
reloj para potenciarlos. Si nota que hay demasiados
agudos, gire el control en sentido contrario a las agujas del
reloj para mitigarlos.

Rango de control: de —10 dB a +10 dB (20 kHz)

B Ajuste del control BALANCE

El control BALANCE ajusta el balance de salida de
sonido de los altavoces izquierdo y derecho para
compensar el desequilibrio del sonido provocado por la
posicion de los altavoces o por las condiciones de escucha
de la habitacion.

B Ajuste del control LOUDNESS

Conserva todo el rango tonal en cualquier nivel de volumen,
compensando asi la pérdida de sensibilidad del oido humano
en las frecuencias altas y bajas con poco volumen.

PRECAUCION

Si el interruptor PURE DIRECT est4 activado con el
control LOUDNESS ajustado en un determinado nivel, las
sefiales de entrada omiten los ajustes del control
LOUDNESS, por lo que el nivel de salida de sonido
aumenta de forma brusca. Para evitar dafios auditivos o
averias en los altavoces, es importante pulsar el interruptor
PURE DIRECT DESPUES de haber bajado el nivel de
salida de sonido o DESPUES de haber ajustado
adecuadamente el control LOUDNESS.

1 Ajuste el control LOUDNESS en la posicién
FLAT.

2 Gire el control VOLUME en el panel frontal
(o pulse los botones VOLUME +/- en el
mando a distancia) para ajustar el nivel de
salida de sonido en el nivel mas alto de
escucha que desee.

3 Gire el control LOUDNESS hasta obtener el
volumen de sonido que desee.

Mo

RO
Una vez ajustado el control LOUDNESS, escuche la musica al
volumen que desee. Si el ajuste del control LOUDNESS es
demasiado brusco o débil, reajuste el control LOUDNESS.

Grabacion de una fuente

Notas

* En el A-S500, las sefiales de audio no se emiten a través de las
tomas de salida LINE 2 REC o LINE 3 REC cuando se ha
seleccionado LINE 2 o LINE 3 con el selector REC OUT.

* En el A-S300, las sefiales de audio no se emiten a través de las
tomas de salida LINE 2 REC o LINE 3 REC cuando se ha
seleccionado LINE 2 o LINE 3 con el selector INPUT.

« La unidad debe encenderse para poder grabar.

 Los controles VOLUME, BASS, TREBLE, BALANCE y
LOUDNESS y el interruptor PURE DIRECT no afectan a la
fuente que se esta grabando.

» Tenga en cuenta las leyes de propiedad intelectual de su pais
antes de realizar grabaciones de discos, CD, emisoras de radio,
etc. Grabar material protegido con copyright puede violar las
leyes de propiedad intelectual.

@YAMAHA

REC OUT

(s6lo A-S500)

1 Gire el selector REC OUT del panel frontal
para seleccionar la fuente que quiera grabar
(sélo A-S500).

Nota

Al utilizar el A-S300, se grabara la fuente de entrada actual.

2 Reproduzca la fuente y comience a grabar en
el dispositivo de grabacién conectado a las
tomas de salida REC (LINE 2 y/o LINE 3) del
panel trasero. Consulte la pagina 5.

Mo

RO
Sélo A-S500: durante la grabacion, puede seleccionar otra fuente
de entrada utilizando el selector INPUT o el mando a distancia y
escuchar otra fuente de entrada sin afectar al sonido.

9 Es
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REPRODUCCION DE TEMAS DESDE EL iPhone/iPod

Una vez que haya conectado una Dock Universal para iPod o un sistema inalambrico para iPod opcionales Yamaha a la
toma DOCK del panel trasero de la unidad, podra disfrutar de la reproduccion del iPhone/iPod utilizando el mando a
distancia suministrado con la unidad.

Dock Universal para iPod

Coloque el dispositivo conectado
lo mas lejos posible de la unidad.

<

Sistema inalambrico para
iPod

Dock Universal para iPod

Sistema inalambrico para iPod

Modelo
(en julio de 2010)

* YDS-12
* YDS-11
* YDS-10

YID-W10

Controlado desde

* Mando a distancia
« iPhone/iPod conectado a la base

« iPhone/iPod conectado al transmisor de
YID-W10
* Mando a distancia

iPhone/iPod compatible
(en julio de 2010)

iPod touch

iPod (4° generacion/5" generacion/classic)
iPod nano

iPod mini

iPhone

iPhone 3G/3GS

iPod touch

iPod (5" generacion/classic)
iPod nano

iPhone

iPhone 3G/3GS

Observaciones

También se admite la carga de iPhone/iPod.
El modelo YDS-10/YDS-11 no admite la
conexion de iPhone.

También se admite la carga de iPhone/iPod.

PRECAUCION

Para evitar accidentes, desconecte el cable de alimentacion de la unidad antes de conectar una Dock Universal para iPod

0 un sistema inalambrico para iPod.

Nota

Si el iPhone conectado a la unidad YID-W10 recibe una llamada mientras la unidad esta en modo de espera, se encendera
automaticamente y el tono de llamada se escuchara a través de la unidad. Si no desea que la unidad se encienda cuando entre una
llamada, ponga el iPhone en modo de silencio.

10 &5




REPRODUCCION DE TEMAS DESDE EL iPhone/iPod

Uso de una Dock Universal para iPod

Tras colocar el iPhone/iPod en la base, gire el selector
INPUT en el panel frontal (o pulse el boton DOCK en el
mando a distancia) para seleccionar DOCK como fuente
de entrada para la reproduccion del iPhone/iPod.

INPUT

co
UNE1 o TuNeR
) 3

unE2 o 0 oK

o bien

UNES O © PHONO

Panel frontal Mando a distancia

Mientras se muestra la informacion en el iPhone/iPod, utilice
los siguientes botones del mando a distancia para controlar
(reproduccion, pausa, omision, etc.) el iPhone/iPod.

Mando del
iPhone/iPod
(O
oz O
©)
586
500
[elele}
©YAMAHA
Mando a L.
distancia Operacion
MENU Muestra el men.
« Si hay seleccionado un elemento: confirma el
ENTER elemento y muestra la siguiente pantalla.
« Si hay seleccionada una cancion: reproduce la
cancion seleccionada.
A Desplazamiento hacia arriba.
\%4 Desplazamiento hacia abajo.
« Si se esta reproduciendo una cancion: realiza una
D["] pausa.
« Siuna cancién esta en pausa: reproduce la
cancion.
« Si se esta reproduciendo una cancion o esta en
> pausa: salta al comienzo de la siguiente cancion.
« Si se mantiene presionado: realiza una busqueda
hacia delante.
« Si se esta reproduciendo una cancion o esta en
pausa: salta al comienzo de la cancion actual.
<4 « Si se pulsa repetidamente salta una cancion hacia
atras con cada pulsacion.
« Si se mantiene presionado: realiza una busqueda
hacia atras.
. Cambia entre modos de reproduccion (No —
Canciones — Albumes — No).
o Cambia entre modos de repeticion (No — Una —
Todas — No).

Nota

Es posible que algunos modos de reproduccion y de repeticion no
estén disponibles segliin el modelo o la version de software del
iPhone/iPod.

Mo

Sz

Cuando la unidad esta encendida o en modo de espera, el iPhone/
iPod se puede cargar automaticamente si se conecta a una Dock
Universal para iPod. Si se carga un iPhone/iPod mientras la
unidad esta en modo de espera, el indicador de alimentacion
permanece fuertemente iluminado.

11 &5

-
c
=
(@]
o
p=
>
=
i
3
o




REPRODUCCION DE TEMAS DESDE EL iPhone/iPod

Uso de un sistema inalambrico

para iPod

o

Doo ® W

nnnanoQ

[—

Receptor del YID-W10

u@fr

Transmisor del YID-W10 —

H Establecimiento de una conexion

inalambrica

Una vez que el iPhone/iPod esta conectado al transmisor y
comienza la reproduccion, deben transcurrir unos

5 segundos hasta que se oiga el audio. Durante este tiempo
se establece la conexion inalambrica entre el transmisor y
el receptor.
El estado de la conexion inalambrica entre el transmisor y el
receptor se muestra con el indicador correspondiente.

Estado de la Indicadordel | Indicadordel
conexién transmisor receptor
Sin conexion Desactivado Desactivado
Confirmando la Verde, Azul,
conexion parpadeando parpadeando
Conectado Verde, Azul, iluminado
iluminado

H Control de la unidad con el iPhone/iPod

Cuando comienza la reproduccion en un iPhone/iPod
conectado a un transmisor, y si el transmisor esta
dentro del rango del receptor, la unidad se comporta tal
y como sigue:

— Silaunidad ya esta encendida cuando comienza la
reproduccion: la fuente de entrada cambia a DOCK.

— Si la unidad esta en modo de espera cuando
comienza la reproduccion: la unidad se enciende y
la fuente de entrada cambia a DOCK.

Al ajustar el volumen en el iPhone/iPod también se

ajusta el volumen de la unidad. Observe que el iPhone/

iPod sdlo se puede utilizar para aumentar el volumen
de la unidad hasta cierto nivel; para aumentarlo ain
mas, ajuste el volumen utilizando el control VOLUME
de la unidad o el mando a distancia.

En las siguientes situaciones, la conexion inaldémbrica

entre el transmisor y el receptor esta desconectada. Al

cabo de 30 segundos la unidad pasa automaticamente
al modo de espera.

— El iPhone/iPod no funciona durante 30-120
segundos después de poner la reproduccion en
pausa.

— Se activa el temporizador de espera del iPhone/
iPod.

— El iPhone/iPod se desconecta del transmisor.

12 &5

— La bateria del iPhone/iPod baja hasta un nivel
donde no ofrece alimentacion suficiente al
transmisor.

— El transmisor se desplaza fuera del rango de
comunicacion inaldmbrica del receptor.

— La comunicacion entre el transmisor y el receptor se
interrumpe debido a interferencias procedentes de
otros dispositivos LAN inalambricos, teléfonos
inalambricos, hornos microondas, etc.

Mo

NOd

* Puede utilizar el mando a distancia para controlar el iPhone/

iPod. Para mas informacion, consulte la pagina 11.

» Si launidad esta encendida o en modo de espera, el iPhone/iPod

puede cargarse automaticamente si el transmisor conectado al
iPhone/iPod esta colocado en el receptor. Si se carga un iPhone/
iPod mientras la unidad esta en modo de espera, el indicador de
alimentacion permanece fuertemente iluminado.

*» Para mas informacion, consulte las instrucciones de manejo del

YID-W10.



SOLUCION DE PROBLEMAS

Consulte el siguiente cuadro cuando el aparato no funcione bien. Si el problema surgido no aparece en la siguiente lista o
las instrucciones no le ayudan, desactive el equipo, desconecte el cable de alimentacion y consulte con un centro de
servicio o con un distribuidor Yamaha autorizado.

B General
Problemas Posibles causas Soluciones Con’st!lte
la pagina
La unidad no se El cable de alimentacion no esta conectado. | Conecte el cable de alimentacion firmemente. 7
Ier:l :I::e: ; oer 5 ; S; ha p}xlsado el botéq O del n}ando a Pul§e'§l interruptor O en el panel frontal hasta la 2
alimentacion distancia cuando la unidad esta apagada. posicion ON.
tampoco se Hay un problema de circuiteria interna en | Desconecte el cable de alimentacion y pongase en
enciende. la unidad. contacto con el distribuidor autorizado de Yamaha o
centro de servicio técnico mas cercano. Si percibe un olor
o ruido extrafio en la unidad, no la encienda, desconecte o
el cable de alimentacion y pongase en contacto con el
centro de servicio técnico para reparar la unidad.
La unidad se apaga | Los cables de los altavoces se tocan entre si | Conecte correctamente los cables de los altavoces y
repentinamente y el | o se cortocircuitan en el panel trasero. vuelva a pulsar el interruptor . Los indicadores INPUT
indicador de parpadean y el volumen se reduce automaticamente. Una
alimentacion vez que el volumen ha bajado hasta el ajuste mas bajo, los
parpadea. indicadores INPUT dejan de parpadear, el indicador 6
INPUT de la tltima fuente de entrada seleccionada se
ilumina y la unidad puede volver a utilizarse. Confirme
Se ha apagado la que la salida de sonido es normal en los altavoces
unidad tras varios aumentando progresivamente el volumen. Una vez hecho
segundos de estar esto, siga utilizando la unidad con normalidad.
:2:::&:1‘( El altavoz no funciona correctamente. Cambie el conAjurfto de altavoces y vuelva a pulsar el
indicador de boton &. Los indicadores ;I\.TPUT parpadean y el
alimentacion. volumen se red‘uce automatlcgmentg Unq vez que el
volumen ha bajado hasta el ajuste mas bajo, los
indicadores INPUT dejan de parpadear, el indicador
INPUT de la ultima fuente de entrada seleccionada se o
ilumina y la unidad puede volver a utilizarse. Confirme
que la salida de sonido es normal en los altavoces
aumentando progresivamente el volumen. Una vez hecho
esto, siga utilizando la unidad con normalidad.
Los circuitos de proteccion se han activado | Gire el control VOLUME del panel frontal para
al detectar una entrada o un nivel de reducir el nivel del volumen y, después, encienda la —
volumen excesivos. unidad de nuevo.
Los circuitos de proteccion se han activado | Deje pasar unos 30 minutos para que descienda la
por la temperatura interna excesiva. temperatura interior de la unidad, gire el control
VOLUME del panel frontal para reducir el volumen y, —
después, vuelva a encender la unidad. Ponga la unidad
en lugares en los que pueda disiparse bien el calor.
No ha deslizado completamente el Apague la unidad y deslice el interruptor
interruptor IMPEDANCE SELECTOR IMPEDANCE SELECTOR completamente hasta la 4
hasta una de sus posiciones. posicién correcta.
El interruptor IMPEDANCE SELECTOR | Ajuste el interruptor IMPEDANCE SELECTOR en la 4
no esta ajustado a la posicion correcta. posicion correspondiente a la impedancia de sus altavoces.
Esta unidad ha sido expuesta a una Ponga la unidad en modo de espera, desconecte el cable
descarga eléctrica externa intensa (rayo o | de alimentacion, vuelva a conectarlo transcurridos 30 —
electricidad estatica intensa). segundos y utilice la unidad con normalidad.
Hay un problema de circuiteria interna en | Desconecte el cable de alimentacion y pongase en
la unidad. contacto con el distribuidor autorizado de Yamaha o
centro de servicio técnico mas cercano. Si percibe un olor
o ruido extrafio en la unidad, no la encienda, desconecte o
el cable de alimentacion y pongase en contacto con el
centro de servicio técnico para reparar la unidad.
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SOLUCION DE PROBLEMAS

a la calidad tonal.

. . Consulte
Problemas Posibles causas Soluciones P
la pagina
No hay sonido. El sonido esta silenciado. Pulse el boton MUTE del mando a distancia o gire el 3
control VOLUME.
Conexion incorrecta de los cables. Conecte correctamente el cable estéreo de las unidades
de audio y los cables de los altavoces. Si el problema 5
persiste, los cables podran estar defectuosos.
La reproduccion se ha detenido en el Encienda el componente e inicie la reproduccion. 3
componente conectado.
No se ha seleccionado ninguna fuente de Seleccione una fuente de entrada adecuada con el
entrada adecuada. selector INPUT del panel frontal (o con uno de los 8
botones de seleccion INPUT del mando a distancia).
El selector SPEAKERS no se ha ajustado | Ajuste el selector SPEAKERS correspondiente en la 8
correctamente. posicion A, B o A+B.
El sonido Los circuitos de proteccion se han activado | Compruebe que el ajuste de IMPEDANCE 4
desaparece de al detectar un cortocircuito, etc. SELECTOR sea correcto.
repente.
Compruebe que los cables de los altavoces no se tocan
entre si ni entran en cortocircuito en el panel trasero de 5
la unidad y vuelva a encenderla.
La unidad se ha calentado demasiado. Considere instalar la unidad en otro lugar. Asegurese
de que las aberturas en el panel superior no estan —
bloqueadas.
La funcion de apagado automatico ha Asegurese de que el problema no tiene otras causas y 7
apagado la unidad. vuelva a encender la unidad.
Sélo se escucha el Conexion incorrecta de los cables. Conecte los cables correctamente. Si el problema 5
altavoz de un lado. persiste, los cables podran estar defectuosos.
Ajuste incorrecto del control BALANCE. | Ajuste el control BALANCE en la posicion adecuada. 9
No hay graves ni Los cables + y — se han conectado al revés | Conecte los cables de los altavoces con la fase correcta 6
sensacion ambiental. | en el amplificador o en los altavoces. +y-.
Se oye un sonido de | Conexion incorrecta de los cables. Conecte las tomas de audio con firmeza. Si el 5
“zumbido”. problema persiste, los cables podran estar defectuosos.
No hay conexion entre el tocadiscos y la Establezca la conexion GND entre el tocadiscos y la 5
terminal GND. unidad.
El nivel de sonido es | El tocadiscos se ha conectado a tomas que | Conecte el tocadiscos a las tomas PHONO.
- 5
bajo durante la no son PHONO.
reproduccion de un - - o - -
digc o El disco se esta reproduciendo en un Utilice un tocadiscos equipado con un cartucho MM. -
’ tocadiscos con un cartucho MC.
El nivel del volumen | El componente conectado a las tomas Encienda el componente.
no se puede LINE 2 REC o LINE 3 REC de la unidad
aumentar o se esta apagado. —
distorsiona el
sonido.
El sonido se degrada | La unidad estd apagada o en modo de Encienda la unidad.
al utilizar los espera.
auriculares
conectados al 3
reproductorde CDo a
la pletina de cinta
conectados a esta
unidad.
El nivel de sonido es | El sonido esta silenciado. Pulse el boton MUTE del mando a distancia o gire el 3
bajo. control VOLUME.
La funcion del control Loudness esta Baje el volumen, ajuste el control LOUDNESS a la 9
activa. posicion FLAT y vuelva a ajustar el volumen.
Utilizar los controles | El interruptor PURE DIRECT esta El interruptor PURE DIRECT debe desactivarse para
BASS, TREBLE, activado. utilizar esos controles.
BALANCE y 8
LOUDNESS no afecta
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SOLUCION DE PROBLEMAS

B Dock Universal para iPod y sistema inalambrico para iPod

conectado al iPhone/
iPod esta colocado en
el receptor YID-W10.

Consulte
Problemas Posibles causas Soluciones la
pagina
No hay sonido. Hay un problema con la ruta de la sefial Apague la unidad y vuelva a conectar la Dock
No es posible manejar desde el iPhone/iPod a la unidad. U{n\t/ersal ]gz(i)ré g(:ld ;) el S}(sitezlma inalambrico para iPod 10
el iPhone/iPod. a7atoma ¢ fa umdad.
Extraiga el iPhone/iPod de la Dock Universal para iPod
o del sistema inalambrico para iPod y vuelva a 10
colocarlo en la base.
El iPhone/iPod utilizado no es compatible |Conecte un iPhone/iPod compatible con la unidad. 10
con la unidad.
Si se utiliza un sistema |La conexion inalambrica es pobre. Coloque el receptor de YID-W10 lo mas lejos posible
inalambrico para iPod: de la unidad.
El sonido se corta con 10
frecuencia.
Se oye ruido.
Si se utiliza la Dock La unidad no esta encendida. Encienda la unidad o pongala en modo de espera. 2
Universal para iPod: - - - -
i . El iPhone/iPod no esta conectado de forma |Conecte el iPhone/iPod de forma segura a la Dock
su |'Phone/ iPod no se segura. Universal para iPod.
esta cargando aunque
esta conectado a la 10
Dock Universal para
iPod.
Si se utiliza el sistema |La unidad no esta encendida. Encienda la unidad o pongala en modo de espera. 2
inalambrico para iPod: - - -
. . El transmisor YID-W10 no esta colocado de | Coloque el transmisor YID-W10 conectado al iPhone/
El |I”hone/|Pod ho se forma segura en el receptor YID-W10. iPod de forma segura en el receptor YID-W10.
esta cargando aunque
el transmisor YID-W10 10
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B Mando a distancia

Consulte
Soluciones la
pagina

Problemas Posibles causas

El mando a distancia |El mando a distancia esta demasiado lejos o | El mando a distancia tiene un alcance maximo de 6 my

no funciona
correctamente.

demasiado inclinado.

una inclinacion maxima de 30 grados con respecto al 3
eje del panel frontal.

El sensor del mando a distancia de la unidad

Cambie la unidad de posicion o modifique la

esta sometido a la luz solar directa o a iluminacion. o
iluminacion intensa (lampara fluorescente

de tipo inverso, por ejemplo).

Las pilas estan casi gastadas. Sustituya las pilas. 3

B Notas acerca de las pilas

Cambie ambas pilas cuando note que se reduce el
rango de funcionalidad del mando a distancia.
Extraiga las pilas del mando a distancia si no va a
utilizarlo durante mucho tiempo.

No mezcle pilas nuevas y usadas.

No mezcle distintos tipos de pilas (alcalinas y de
manganeso, por ejemplo). Lea las instrucciones de las
pilas cuidadosamente, ya que hay pilas muy distintas
que tienen la misma forma y el mismo color.

Si detecta fugas en las pilas, tirelas inmediatamente.
Intente no tocar el material supurado ni que entre en
contacto con la ropa. Limpie cuidadosamente el
compartimento de las pilas antes de insertar pilas
nuevas.

No tire las pilas usadas a la basura de residuos
domésticos; deshagase de ellas correctamente segun la
legislacion local.

16 s

B Manipulacién del mando a distancia
» No vierta agua ni otros liquidos sobre el mando a
distancia.
» No deje caer el mando a distancia al suelo.
* No deje ni guarde el mando a distancia en los
siguientes entornos:
— alto grado de humedad (por ejemplo, cerca del
bafio)
— alta temperatura (por ejemplo, cerca de un
calefactor o una estufa)
— temperaturas extremadamente bajas
— lugares polvorientos
* No exponga el sensor del mando a distancia a
demasiada luz, en especial lamparas fluorescentes de
tipo inverso. Si lo hace, es posible que el mando a
distancia no funcione correctamente. Si es necesario,
aleje la unidad de la luz directa.




ESPECIFICACIONES

SECCION DE AUDIO

« Potencia de salida RMS minima
(8 Q, de 20 Hz a 20 kHz, 0,019% THD)

[A=S500] ..t 85W+85W

[A=S300] ..ttt 60 W+ 60 W
(6 Q, de 20 Hz a 20 kHz, 0,038% THD) [excepto para modelos de

Asia]

[A-S500] 100 W + 100 W

70 W +70 W

[A-S300]

130/150/185/220 W
100/120/140/150 W

« Potencia maxima por canal [s6lo modelos para Reino Unido y Europa]
(1kHz, 0,7% THD, 4 Q)

[A-S500]

[A-S300]

« Potencia IEC [s6lo modelos para Reino Unido y Europa]
(1 kHz, 0,019% THD, 8€)

[A-S500]

[A-S300]

* Ancho de banda de alimentacion
[A-S500] (0,06% THD, 42,5 W, 8 Q)
[A-S300] (0,06% THD, 30 W, 8 Q)

« Factor de amortiguacion (SPEAKERS A)
TKHZ, 8 Qe .240 0 mas

De 10 Hz a 50 kHz
De 10 Hz a 50 kHz

« Potencia de salida maxima efectiva (JEITA)
(1kHz, 10% THD, 8 ) [s6lo modelos para Asia, China, Taiwan y
Centroamérica/Sudamérica]
[A-S500]
[A-S300]......
(1kHz, 10% THD, 6 Q) [s6lo para modelos de China, Taiwan y
Centroamérica/Sudamérica]

[A-S500] ..o 150 W
[A=S300] wovvrreeereeeeeeeeeesseeesesesssseeseeseeseeeeees e 10w

« Sensibilidad de entrada/impedancia de entrada
PHONO (MM)... 3,0 mV/47 kQ
CD, etc. .... ... 200 mV/47 kQ

¢ Sefial de entrada maxima
PHONO (MM) (1 kHz, 0,003% THD)....
CD, etc. (1 kHz, 0,5% THD)

« Nivel de salida/impedancia de salida
REC ... 200 mV/1,0 kQ o menos

« Salida nominal en toma PHONES /impedancia CD, etc.
(entrada 1 kHz, 200 mV, 8 Q)

[A-S500] 430 mV/470 Q
[A-S300] 360 mV/470 Q

« Respuesta de frecuencia
CD, etc. (de 20 Hz @ 20 KH2Z).....ccoeoveveieieieieieieieene 0+0,5dB

CD, etc. PURE DIRECT on (de 10 Hz a 100 kHz)........ 0+1,0dB

« Desviacion de ecualizacion RIAA
S (0] (O X (Y1) N +£0,5dB

« Distorsion armonica total
PHONO (MM) a REC (de 20 Hz a 20 kHz, 3 V)....0,025% o menos

CD, etc. a SPEAKERS
[A-S500] (de 20 Hz a 20 kHz, 42,5 W, 8 Q2).....0,015% o menos
[A-S300] (de 20 Hz a 20 kHz, 30 W, 8 Q)........ 0,015% o menos

« Relacion sefal a ruido (red THF-A)
PHONO (MM) (entrada de 5 mV cortocircuitada)......85 dB o més
CD, etc. PURE DIRECT on
(entrada de 200 mV cortocircuitada) .........c.cccceueeene 100 dB o mas

« Ruido residual (red ITHF-A) .....ccccoviiniiiniiniincncnccncee 30 v

« Separacion de canales
CD, etc. (entrada de 5,1 kQ cortocircuitada, 1/10 kHz)
............................................................................. 65/50 dB o mas

« Caracteristicas de control de tono
BASS
Potenciador/corte (50 Hz)
Frecuencia de transicion
TREBLE
Potenciador/corte (20 kHz) ...
Frecuencia de transicion

« Control continuo de volumen
Atenuacion (1 KHz) .....cooevveniiinniinicccecccee -30dB

« Error de seguimiento de ganancia (de 0 a—99 dB)... 0,5 dB o menos

GENERALIDADES

« Alimentacion
[modelos para Estados Unidos y Canada] ......... 120 V CA, 60 Hz
[modelo para Asia].......cccoeeereirceencennee 220-240 V CA, 50/60 Hz

[modelos para Taiwan y Centroamérica/Sudamérica]
................................. 110-120/220-240 V CA, 50/60 Hz
[modelo para Chinal..........cccceeveerrnreececcccinnnnnes 220 V CA, 50 Hz
[modelo para Australia]............... .. 240 VCA, 50 Hz
[modelos para Reino Unido, Europa y Rusia] ..... 230 VCA, 50 Hz

« Consumo eléctrico
[A-S500]
[modelos para Estados Unidos y Canada]..
[modelo para Asia]
[otros modelos] .......

« Consumo eléctrico en espera de YID-W10
(YID-W10 conectado).......cccoveuerveueneneninreninicinieenines 1,2 W o menos

¢ Consumo eléctrico de carga de iPod
[A-S500]....
[A-S300]....

« Consumo eléctrico maximo [s6lo modelos para Taiwan y
Centroamérica/Sudamérica]
(6 Q, 1kHz, 10% THD)

35 W o menos
25 W o menos

* Peso
[A-S500]....
[A-S300]....

Las especificaciones estan sujetas a cambios sin previo aviso.

iPhone, iPod
iPhone, iPod, iPod classic, iPod nano y iPod touch son marcas
comerciales de Apple Inc., registradas en EE.UU. y otros paises.
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LET OP: LEES HET VOLGENDE VOOR U DIT TOESTEL IN GEBRUIK NEEMT.

1 Om er zeker van te kunnen zijn dat u de optimale
prestaties uit uw toestel haalt, dient u deze handleiding
zorgvuldig door te lezen. Bewaar de handleiding op een
veilige plek zodat u er later nog eens iets in kunt
opzoeken.

2 Installeer dit geluidssysteem op een goed geventileerde,
koele, droge en schone plek uit de buurt van direct
zonlicht, warmtebronnen, trillingen, stof, vocht, en/of kou.
Houd de volgende minimumruimte rond het toestel aan
voor ventilatiedoeleinden.

Boven: 30 cm

Achter: 20 cm

Zijkanten: 20 cm

3 Plaats dit toestel uit de buurt van andere elektrische
apparatuur, motoren of transformatoren om storend
gebrom te voorkomen.

4 Stel dit toestel niet bloot aan plotselinge
temperatuurswisselingen van koud naar warm en plaats
het toestel niet in een omgeving met een hoge
vochtigheidsgraad (bijv. in een ruimte met een
luchtbevochtiger) om te voorkomen dat zich binnenin het
toestel condens vormt, wat zou kunnen leiden tot
elektrische schokken, brand, schade aan dit toestel en/of
persoonlijk letsel.

5 Vermijd plekken waar andere voorwerpen op het toestel
kunnen vallen, of waar het toestel blootstaat aan
druppelende of spattende vloeistoffen. Plaats de volgende
dingen niet bovenop dit toestel:

— Andere componenten, daar deze schade kunnen
veroorzaken en/of de afwerking van dit toestel kunnen
doen verkleuren.

— Brandende voorwerpen (bijv. kaarsen), daar deze
brand, schade aan dit toestel en/of persoonlijk letsel
kunnen veroorzaken.

— Voorwerpen met vloeistoffen, daar deze elektrische
schokken voor de gebruiker en/of schade aan dit
toestel kunnen veroorzaken wanneer de vloeistof
daaruit in het toestel terecht komt.

6 Dek het toestel niet af met een krant, tafellaken, gordijn
enz. zodat de koeling niet belemmerd wordt. Als de
temperatuur binnenin het toestel te hoog wordt, kan dit
leiden tot brand, schade aan het toestel en/of persoonlijk
letsel.

7 Steek de stekker van dit toestel pas in het stopcontact als
alle aansluitingen gemaakt zijn.

8 Gebruik het toestel niet wanneer het ondersteboven is
geplaatst. Het kan hierdoor oververhit raken, wat kan
leiden tot schade.

9 Gebruik geen overdreven kracht op de schakelaars,
knoppen en/of snoeren.

10 Wanneer u de stekker uit het stopcontact haalt, moet u aan
de stekker zelf trekken, niet aan het snoer.

11 Maak dit toestel niet schoon met chemische
oplosmiddelen; dit kan de afwerking beschadigen.
Gebruik alleen een schone, droge doek.

12 Gebruik alleen het op dit toestel aangegeven voltage.
Gebruik van dit toestel bij een hoger voltage dan
aangegeven is gevaarlijk en kan leiden tot brand, schade
aan het toestel en/of persoonlijk letsel. Yamaha aanvaardt
geen aansprakelijkheid voor enige schade veroorzaakt
door gebruik van dit toestel met een ander voltage dan
aangegeven staat.

i i

13 Om schade door blikseminslag te voorkomen, dient u de
stekker uit het stopcontact te halen wanneer het onweert.

14 Probeer niet zelf wijzigingen in dit toestel aan te brengen
of het te repareren. Neem contact op met erkend Yamaha
servicepersoneel wanneer u vermoedt dat het toestel
reparatie behoeft. Probeer in geen geval de behuizing open
te maken.

15 Wanneer u dit toestel voor langere tijd niet zult gebruiken
(bijv. vakantie), dient u de stekker uit het stopcontact te
halen.

16 Lees het hoofdstuk "VERHELPEN VAN STORINGEN"
over veel voorkomende vergissingen bij de bediening
voor u de conclusie trekt dat het toestel een storing of
defect vertoont.

17 Voor u het toestel verplaatst, dient u op ¢ te drukken om
het toestel uit te schakelen en vervolgens de stekker uit het
stopcontact te halen.

18 Er zal zich condens vormen wanneer de
omgevingstemperatuur plotseling verandert. Haal de
stekker uit het stopcontact en laat het toestel met rust.

19 Wanneer het toestel langere tijd achter elkaar gebruikt
wordt, kan het warm worden. Schakel de stroom uit en
laat het toestel atkoelen.

20 Installeer dit toestel in de buurt van een stopcontact op een
plek waar u de stekker gemakkelijk kunt bereiken.

21 De batterijen mogen niet worden blootgesteld aan hitte,
zoals door direct zonlicht, vuur of iets dergelijks. Gooi de
batterijen weg volgens de in uw regio geldende
regelgeving.

22 Een te hoge geluidsdruk (volume) van een oortelefoon of
hoofdtelefoon kan leiden tot gehoorschade.

Zolang het toestel op de netvoeding is aangesloten, is het niet
losgekoppeld van de voeding, zelfs als het toestel uitgeschakeld is
met & of als u het in wachtstand hebt gezet met de O-toets op de
afstandsbediening. In deze toestand is het toestel ontworpen om
een uiterst kleine hoeveelheid stroom te verbruiken.

WAARSCHUWING

OM DE RISICO’S VOOR BRAND OF ELEKTRISCHE
SCHOKKEN TE VERMINDEREN, MAG U DIT TOESTEL IN
GEEN GEVAL BLOOTSTELLEN AAN VOCHT OF REGEN.

Alleen A-S500

Dit etiket moet op het product worden aangebracht wanneer
de bovenkant heet kan worden tijdens gebruik.



NUTTIGE FUNCTIES
MEEGELEVERDE ACCESSOIRES...................
REGELAARS EN HUN FUNCTIES..........cccceueue
Voorpaneel en afstandsbediening............cccovcoveuenneee.
De afstandsbediening
AChterpaneel ..........couevverieininicicieieceee e

VOORBEREIDING

AANSLUITINGEN
Luidsprekers en broncomponenten aansluiten...........
Het netsnoer aansluiten...........c.cecoeviviininiiiininiennns

B Over deze handleiding

* 3¢ geeft een bedieningstip aan.

» Sommige handelingen kunnen zowel met de toetsen op het toestel zelf als met de toetsen op de afstandsbediening
worden uitgevoerd. In de gevallen waar de namen van toetsen op het toestel zelf verschillen van de namen op de
afstandsbediening, worden de namen van de toetsen op de afstandsbediening tussen haakjes weergegeven.

Deze handleiding is gedrukt voor uw toestel geproduceerd werd. Het ontwerp en de specificaties kunnen mogelijk
worden gewijzigd als gevolg van verbeteringen en dergelijke. Indien er verschillen zijn tussen de handleiding en het

product, heeft het product voorrang.

NUTTIGE FUNCTIES

Met dit toestel kunt u:

@ De geluidskwaliteit verbeteren met de functie Pure Direct

(pag. 8)

@ Muzick afspelen vanaf uw iPhone/iPod (optioneel
Yamaha-product vereist; pag. 10)

@ De opnamebron en de luisterbron onafhankelijk van
elkaar selecteren (alleen A-S500; pag. 9)

=

AFSPELEN EN OPNEMEN 8 —
m

Een bron afspelen .........ccccoveenneiiinecininccneens 8 o
De klankkwaliteit bijregelen.. .8 =
Een bron opnemen.........c.cocoeeeeeeveeenieeeeneeeeneenenens 9 o

MUZIEK AFSPELEN VANAF UW iPhone/iPod.... 10
Een Universele Dock voor iPod gebruiken .............
Een draadloos systeem voor iPod gebruiken

<

8

EXTRA INFORMATIE a
VERHELPEN VAN STORINGEN ........cccveuenee 13 E
SPECIFICATIES 17 g
=2
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Andere Yamaha-componenten bedienen met de
afstandsbediening bij dit toestel (pag. 3)

De bassen versterken door een subwoofer
(lagetonenluidspreker) aan te sluiten (pag. 5)
Energie besparen met POWER MANAGEMENT-
schakelaar (pag. 7)
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MEEGELEVERDE ACCESSOIRES

Controleer of u alle volgende onderdelen ontvangen heeft:

Afstandsbediening Batterijen (x 2)
(AA, R6, UM-3)
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REGELAARS EN HUN FUNCTIES

Voorpaneel en afstandshediening

@®YAMAHA

o @ C5ﬁ

(A-S500)

@ & (AAN/UIT)

® Voorpaneel: &-schakelaar
Schakelt het toestel in en uit.
Ingedrukt: toestel is aan

@ Uitstekend: toestel is uit

Afstandsbediening: ()-toets
® Wanneer het toestel aan staat: zet het toestel aan of plaats
het in wachtstand.

Opmerking

@ Zelfs indien het toestel in wachtstand staat, verbruikt het nog een
kleine hoeveelheid stroom.

@ Aan/uitlampje

Brandt als volgt:

Helder brandend: toestel staat aan
Gedempt: wachtstand

Uit: toestel staat uit

Mo

¢
Het aan/uitlampje brandt helder als een iPhone/iPod wordt
opgeladen, zelfs als het toestel in wachtstand staat.

@ Infraroodzender
&) Zendt signalen naar het toestel.
g

L (@ Afstandsbedieningssensor
2 Ontvangt de signalen van de afstandsbediening.

2
4

(® INPUT-keuzeknop en -lampjes
Hiermee kiest u de ingangsbron waar u wilt naar luisteren.
De lampjes van de ingangsbronnen lichten op als de

overeenkomstige ingangsbron wordt gekozen.
GYAMAHA N

RO
De namen van de ingangsbronnen stemmen overeen met de
namen van de aansluitingen op het achterpaneel.
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REGELAARS EN HUN FUNCTIES

(® PHONES-aansluiting

Sluit een hoofdtelefoon aan om ongestoord te luisteren.
Als u geen geluid uit de luidsprekers wilt horen, stel de
keuzeknop SPEAKERS dan in op OFF (uit).

(@ SPEAKERS-keuzeknop

Schakel de luidsprekerset in of uit die verbonden is met de
SPEAKERS A- en/of SPEAKERS B-aansluitingen op het
achterpaneel wanneer de overeenkomstige SPEAKERS-
keuzeknop op A, B of A+B wordt ingesteld.

REC OUT-keuzeknop (alleen A-S500)

Kies een opnamebron om onafhankelijk van de instelling
van de INPUT-keuzeknop op te nemen. Zo kunt u de
geselecteerde bron opnemen terwijl u naar een andere
bron luistert (zie pagina 9).

(©® BASS-regelaar

Verhoogt of verlaagt de versterking van de lage tonen (zie
pagina 9).

TREBLE-regelaar

Verhoogt of verlaagt de versterking van de hoge tonen
(zie pagina 9).

# BALANCE-regelaar

Hiermee regelt u de geluidsbalans tussen de linker en
rechter luidsprekers (zie pagina 9).

(@ LOUDNESS-regelaar

Hiermee behoudt u het volledige klankbereik bij alle
volumeniveaus (zie pagina 9).

@ PURE DIRECT-schakelaar en -lampje

Geeft eender welk ingevoerd geluid weer in de zuiverst
mogelijke kwaliteit. Het lampje erboven licht op als deze
functie ingeschakeld is (zie pagina 8).

De afstandsbediening

B Batterijen in de afstandsbediening
plaatsen

(@ of) e of)

AA-, R6-, UM-3-batterijen

Opmerking

Zorg dat de polariteit klopt. Bekijk de illustratie in het batterijvak.

VOLUME-regelaar

VOLUME +/-

Hiermee regelt u het geluidsuitvoerniveau.

Dit heeft geen invloed op het REC-niveau voor opname.

MUTE-toets (alleen afstandsbediening)
Vermindert het huidige volume met ongeveer 20 dB.

Mo

MO

» Het INPUT-lampje voor de huidige invoerbron knippert
wanneer de uitvoer gedempt is.

» Het dempen wordt uitgeschakeld als u opnieuw op de MUTE-
toets drukt, wanneer u het volume aanpast met de regelaar
VOLUME op het voorpaneel of wanneer u op de toetsen
VOLUME +/- op de afstandsbediening drukt.

2
=
m
=
2
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@ iPhone/iPod-bedieningstoetsen

Bedien een iPhone/iPod die is aangesloten met een optioneel
Yamaha Universele Dock voor iPod (zie pagina 11) of
draadloos systeem voor iPod (zie pagina 12).

Bedieningstoetsen Yamaha-tuner

Hiermee kunt u verschillende functies van een Yamaha-
tuner bedienen.

Opmerking

Ook al gebruikt u een Yamaha-tuner, toch zijn bepaalde
componenten en functies misschien niet beschikbaar. Raadpleeg
de gebruiksaanwijzing bij uw component voor nadere informatie.

@ Bedieningstoetsen Yamaha-cd-speler

Hiermee kunt u verschillende functies van een Yamaha-cd
bedienen.

Opmerking

Ook al gebruikt u een Yamaha-cd-speler, toch zijn bepaalde
componenten en functies misschien niet beschikbaar. Raadpleeg
de gebruiksaanwijzing bij uw component voor nadere informatie.

B De afstandsbediening gebruiken

De afstandsbediening zendt een gerichte infraroodstraal uit.
Richt de afstandsbediening rechtstreeks op de
afstandsbedieningssensor op het voorpaneel van het
toestel als u het toestel wilt bedienen.
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a Binnen 6 m

30° I 30°
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°

Opmerking §

(7]

Er mogen zich geen grote obstakels bevinden tussen de
afstandsbediening en het toestel.
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REGELAARS EN HUN FUNCTIES

Achterpaneel

® O

-

JA

sus POIER
WOOFER | MANAGENEN]

or
o
@

|

(1 Cd-ingangsaansluitingen

Hier sluit u een cd-speler aan (zie pagina 5).

(@ PHONO-aansluitingen en GND-aansluiting
Hier sluit u een platenspeler aan met een MM-cassette en
kunt u de aansluiting aarden (zie pagina 5).

(® Aansluitingen voor invoer/uitvoer van audio

Hier sluit u externe componenten aan zoals een tuner enz.

(zie pagina 5).

(@ DOCK-aansluiting

Hier sluit u een optioneel Yamaha Universele Dock voor
iPod of draadloos systeem voor iPod aan (zie pagina 10).
(5 SUBWOOFER OUT-aansluiting

Hier sluit u een subwoofer (lagetonenluidspreker) met
ingebouwde versterker aan (zie pagina 5).

Mo
So-

De SUBWOOFER OUT-aansluiting dempt signalen boven 90 Hz.

(& POWER MANAGEMENT-schakelaar
Schakelt de automatisch uitschakelfunctie in en uit (zie
pagina 7).

(O SPEAKERS-aansluitingen A/B

Sluit een of twee luidsprekersets aan (zie pagina 5).

VOLTAGE SELECTOR-schakelaar
(alleen Modellen voor Taiwan en Midden-/
Zuid-Amerika)
De VOLTAGE SELECTOR-schakelaar moet worden
ingesteld op de ter plaatse gebruikte netspanning voor u
het meegeleverde netsnoer in het stopcontact steekt (zie
pagina 7).
©® IMPEDANCE SELECTOR-schakelaar
Zie IMPEDANCE SELECTOR-schakelaar op deze
pagina.
Netsnoer
Sluit het netsnoer aan op het stopcontact (zie pagina 7).

4 N
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(Modellen voor Taiwan en Midden-/Zuid-Amerika)

IMPEDANCE SELECTOR-schakelaar

LET OP

Zet de IMPEDANCE SELECTOR-schakelaar niet in een
andere stand terwijl het toestel is ingeschakeld. Als u dat
wel doet, kan het toestel beschadigd worden.

Indien het toestel inschakelen niet lukt, is het mogelijk dat
de IMPEDANCE SELECTOR-schakelaar zich niet
volledig in een van de standen bevindt. In dat geval
verwijdert u het netsnoer en schuift u de schakelaar
helemaal naar de goede stand.

Bepaal de stand van de schakelaar (LOW of HIGH) aan de
hand van de impedantie van de luidsprekers in uw

systeem.

Stand van
schakelaar

Impedantieniveau

HIGH

* Indien u één set gebruikt (A of B), dan moet
de impedantie van elke luidspreker 6 Q of
hoger zijn.

* Indien u twee sets gebruikt (A en B), dan moet
de impedantie van elke luidspreker 12 Q of
hoger zijn.

* Indien u dubbel bedrade aansluitingen maakt,
dan moet de impedantie van elke luidspreker
6 Q of hoger zijn. Zie pagina 6 voor meer
informatie.

Low

* Indien u één set gebruikt (A of B), dan moet
de impedantie van elke luidspreker 4 Q of
hoger zijn.

* Indien u twee sets gebruikt (A en B), dan moet
de impedantie van elke luidspreker 8 Q of
hoger zijn.

* Indien u dubbel bedrade aansluitingen maakt,
dan moet de impedantie van elke luidspreker
4 Q of hoger zijn. Zie pagina 6 voor meer
informatie.




AANSLUITINGEN

Luidsprekers en broncomponenten aansluiten

LET OP

+ Sluit dit toestel of andere componenten pas op het lichtnet aan nadat alle aansluitingen tussen componenten gemaakt
zijn.

+ Alle aansluitingen moeten correct zijn: L (links) op L, R (rechts) op R, "+" op "+" en "-" op "-". Als de aansluitingen
niet kloppen, zal er geen geluid worden weergegeven via de luidsprekers en als de polariteit van de luidspreker-
aansluitingen niet correct is, zal de weergave onnatuurlijk klinken met te weinig lage tonen. Raadpleeg de
gebruiksaanwijzing van elk van uw componenten.

» Gebruik RCA-kabels voor audiocomponenten (behalve voor de luidsprekeraansluitingen en de DOCK-aansluitingen).

Platenspeler Luidsprekers A

Dvd-speler, Cd-recorder, DOCK-
enz. enz. aansluitingen |
(zie pagina 10)
(

Audio-
uitgang

Audio- £
uitgang =

Audio- & 2
uitgang -

+UJ= -UJ%

©O
ps@)_@)
OO

PHONO LINE out

e S e

@&

— SUB ——
WOOFER | MANAGEMENT|

@

A\
@
9

®

O)

[C] ©
cD TUNER
L
_—
Audio- f Audio Audio- Al 0 b il 0
uitgang {_J ingang LIJ T 7 uitgang @ N
Cd-speler Tuner Bandrecorder, Subwoofer Luidsprekers B

enz.

Mo

NO@

* De PHONO-aansluitingen zijn bedoeld voor een platenspeler met MM-cassette.

* Verbind uw platenspeler met de GND-aansluiting om ruis in het signaal te verminderen. Bij sommige platenspelers hoort u juist
minder ruis zonder de GND-aansluiting.
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AANSLUITINGEN

LET OP

» De IMPEDANCE SELECTOR-schakelaar moet in de juiste stand staan voordat u luidsprekers aansluit. Zie pagina 4

voor meer informatie.

 Laat blootliggende luidsprekerdraden niet met elkaar of met metalen onderdelen van het toestel in contact komen.
Hierdoor kunnen het toestel en/of de luidsprekers beschadigd raken.
 Sluit dit toestel of andere componenten pas op het lichtnet aan nadat alle aansluitingen tussen componenten gemaakt

zijn.

1 Strip ongeveer 10 mm isolatie van het
uiteinde van elk van de luidsprekerkabels en
draai de ontblote draadjes netjes in elkaar
om kortsluiting te voorkomen.

10 mm]| /
N

2 Sluitde luidsprekerkabel aan.

(1 Draai de knop los.

(@ Steek een ontbloot kabeleind in het gat aan
de zijkant van elke aansluiting.

(3 Draai de knop aan om de kabel goed vast te
maken.

2 é/ﬁ‘ood: positief (+)
N

Zwart: negatief (-)

B Aansluiten met behulp van banaanstekers
(Behalve bij modellen voor Azié, Groot-
Brittannié en Europa)

Draai eerst de knop vast en steek vervolgens de

banaansteker in het uiteinde van de betreffende

aansluiting.

Banaansteker 2

W

6 N

B Dubbel bedrade aansluiting

Een dubbel bedrade aansluiting scheidt de woofer
(lagetonenluidspreker) van het gecombineerde deel voor
de middentonen en de tweeters (hogetonenluidsprekers).
Een dubbel bedrade luidsprekerkast heeft vier
klemaansluitingen. Met deze twee sets aansluitingen
wordt de luidsprekerkast opgedeeld in twee
onafhankelijke gedeelten. Via deze verbindingen wordt de
reproductie van de midden- en hoge tonen via de ene set
aansluitingen geleid en die van de lage tonen via een
andere set aansluitingen.

Dit toestel

SPEAKERS

Luidspreker

S @N@@qﬁ*g

\ J

Sluit de andere luidspreker op dezelfde manier aan op de
andere set aansluitingen.

LET OP

Wanneer u dubbel bedrade aansluitingen maakt, zet dan
de schakelaar IMPEDANCE SELECTOR op HIGH of
LOW, afhankelijk van de impedantie van uw luidsprekers:
6 Q of hoger: HIGH

4 Q of hoger: LOW

Zie pagina 4 voor meer informatie over de IMPEDANCE
SELECTOR-schakelaar.

Opmerking

Bij gebruik van dubbel bedrade aansluitingen dient u de
kortsluitbruggen of kabels van de luidspreker te verwijderen.
¢
Zet de SPEAKERS-keuzeknop in de stand A+B om dubbel
bedrade aansluitingen te gebruiken.

SPEAKERS
A
OFF B
Q ) o
i ?O A+B



Het netsnoer aansluiten

AANSLUITINGEN

Naar stopcontact
met meegeleverd
netsnoer

POWER VOLTAGE
MANAGEMENT SELECTOR
f
110—1MV1 5220—240V @j
ER_FANP%”EENTENT SELECTOR

+ ® - - © +
o

A+B: BOMIN. /SPEAKER

Low O O HIGH

OFF ON
o0

),
g

o
A OR B: 4CMIN. /SPEAKER | [A OR B: G2MIN. /SPEAKER

A+B:12QMIN. /SPEAKER

U

B POWER MANAGEMENT-schakelaar
Schakelt de automatisch uitschakelfunctie in en uit.
Wanneer de automatische uitschakelfunctie is
ingeschakeld, schakelt het toestel automatisch over op
wachtstand wanneer u gedurende 8 uur geen handelingen
uitvoert.

B VOLTAGE SELECTOR-schakelaar
(alleen Modellen voor Taiwan en
Midden-/Zuid-Amerika)

De VOLTAGE SELECTOR (spanningskiezer) op het

achterpaneel van dit apparaat moet ingesteld worden op

uw lokale netspanning VOORDAT u het netsnoer in het
stopcontact steekt.

Bij onjuiste instelling van de VOLTAGE SELECTOR kan

schade aan het apparaat en brandgevaar ontstaan.

Zet met een schroevendraaier met rechte kop de

schakelaar in de gewenste positie (links of rechts), al naar

gelang uw plaatselijke netspanning. Mogelijke spanningen
zijn 110-120/220-240 V wisselstroom, 50/60 Hz.

p————
(Modellen voor Taiwan en Midden-/Zuid-Amerika)

B Het netsnoer aansluiten
Steek het netsnoer in het stopcontact nadat u alle andere
aansluitingen hebt gemaakt.

7 N
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AFSPELEN EN OPNEMEN

Een bron afspelen

SPEAKERS

@YAMAHA

3

QIO

1
i
I

<>
1)
@< Ye [0e © 0

:

2@ (O ® @

&

VOLUME —

el 1[0HO)
O

» OF On
% O Ov

O 0O

@YAMAHA

1 Draai VOLUME op het voorpaneel zo ver als
mogelijk tegen de klok in.

2 Druko® (aan/uit) in op het voorpaneel om het
toestel aan te zetten.

3 Draaiaan de INPUT-keuzeknop op het
voorpaneel (of druk op een van de INPUT-
keuzetoetsen op de afstandsbediening) om
de ingangsbron te kiezen waarnaar u wilt
luisteren.

Het lampje van de gekozen ingangsbron gaat branden.

5 Speel de gekozen invoerbron af.

4 Draaiaan de SPEAKERS-keuzeknop op het
voorpaneel om SPEAKERS A, B of A+B te
kiezen.

Opmerkingen

« Zet de SPEAKERS-keuzeknop in de stand A+B wanneer u twee sets
luidsprekers hebt aangesloten met dubbele bedrading of wanneer u twee
sets luidsprekers tegelijkertijd gebruikt (A en B).

« Als u geen geluid uit de luidsprekers wilt horen wanneer u een
hoofdtelefoon gebruikt, stel de keuzeknop SPEAKERS dan in
op OFF (uit).

8 N

6 Draai aan de VOLUME-regelaar op het
voorpaneel (of druk op VOLUME +/- op de
afstandsbediening) om het
geluidsuitvoerniveau te regelen.

Mo
Nod

U kunt de klankkwaliteit bijregelen met behulp van de regelaars
voor BASS, TREBLE, BALANCE en LOUDNESS of de PURE
DIRECT-schakelaar op het voorpaneel.

7 Als u klaar bent met luisteren, druk dan op®
(aan/uit) op het voorpaneel om het toestel uit
te zetten.

S¢-

Als u op de afstandsbediening op de toets () drukt terwijl de knop
& op het voorpaneel is ingedrukt, dan gaat het toestel in
wachtstand. Druk nogmaals op de toets () om het toestel weer aan

te zetten.

De klankkwaliteit bijregelen

TREBLE LOUDNESS VOLUME

@VAMAHA

i

PURE
DIRECT

BASS BALANCE

B De PURE DIRECT-schakelaar gebruiken
Hiermee stuurt u de signalen van uw audiobronnen.
Daardoor gaan de ingevoerde signalen niet langs de
regelaars voor BASS, TREBLE, BALANCE en
LOUDNESS, waardoor het geluidssignaal niet wordt
beinvloed en het geluid van alle ingangsbronnen directer
en beter wordt.

Opmerking

De regelaars voor BASS, TREBLE, BALANCE en LOUDNESS
werken niet terwijl de PURE DIRECT-schakelaar ingeschakeld is.



AFSPELEN EN OPNEMEN

B De regelaars voor BASS en TREBLE
bijregelen

Met de BASS- en TREBLE-regelaars past u de

frequentierespons voor lage en hoge tonen aan.

De middelste stand levert een vlakke klank op.

BASS

Wanneer u vindt dat er niet genoeg bas (geluid met lage
frequenties) is, draai de knop dan naar rechts. Wanneer u
vindt dat er te veel bas is, draai de knop dan naar links.
Bedieningsbereik: -10 dB tot +10 dB (20 Hz)

TREBLE

Wanneer u vindt dat er niet genoeg hoog (geluid met hoge
frequenties) is, draai de knop dan naar rechts. Wanneer u
vindt dat er te veel hoog is, draai de knop dan naar links.
Bedieningsbereik: -10 dB tot +10 dB (20 kHz)

B De BALANCE-regelaar bijregelen

Met de BALANCE-regelaar regelt u de geluidsbalans van
de linker en rechter luidsprekers om onevenwichtig geluid
te compenseren dat wordt veroorzaakt door de plaatsing
van de luidsprekers of door omstandigheden in de kamer
waar er wordt geluisterd.

B De LOUDNESS-regelaar bijregelen
Behoud het volledige klankspectrum bij alle
volumeniveaus, door het verlies aan gevoeligheid van het
menselijk oor voor hoge en lage frequenties bij een laag
volume te compenseren.

LET OP

Als u de PURE DIRECT-schakelaar inschakelt terwijl de
LOUDNESS-regelaar op een bepaald niveau is ingesteld,
dan gaan de ingevoerde signalen niet langer langs de
LOUDNESS-regelaar, waardoor het geluidsuitvoerniveau
plotseling verhoogd wordt. Om te voorkomen dat uw oren
of de luidsprekers beschadigd raken, dient u de PURE
DIRECT-schakelaar pas in te drukken NADAT u het
geluidsuitvoerniveau hebt verlaagd of NADAT u de
LOUDNESS-regelaar correct hebt ingesteld.

1 Stel de LOUDNESS-regelaar in op de FLAT-
stand.

2 Draaiaan de VOLUME-regelaar op het
voorpaneel (of druk op VOLUME +/- op de
afstandsbediening) om het
geluidsuitvoerniveau in te stellen op het luidste
niveau waarnaar u zou willen luisteren.

3 Draai aan de LOUDNESS-regelaar tot het
gewenste volume is bereikt.

Mo

RO
Nadat u de LOUDNESS-regelaar hebt ingesteld, kunt u genieten
van muziek op het volume naar uw keuze. Indien het effect van
de LOUDNESS-regelaar te sterk of te zwak is, pas dan de
LOUDNESS-regelaar opnieuw aan.

Een bron opnemen

Opmerkingen

* Bij de A-S500 worden audiosignalen niet uitgevoerd over de
LINE 2 REC- en LINE 3 REC-uitgangen wanneer u LINE 2 of
LINE 3 hebt geselecteerd met de REC OUT-keuzeknop.

« Bij de A-S300 worden audiosignalen niet uitgevoerd over de
LINE 2 REC- en LINE 3 REC-uitgangen wanneer u LINE 2 of
LINE 3 hebt geselecteerd met de INPUT-keuzeknop.

 Het toestel moet aan staan om te kunnen opnemen.

* De regelaars voor VOLUME, BASS, TREBLE, BALANCE en
LOUDNESS en de PURE DIRECT-schakelaar hebben geen
effect op de bron die wordt opgenomen.

» Raadpleeg de wetgeving m.b.t. auteursrechten voor het
opnemen van platen, cd's, radio, enz. Het opnemen van
materiaal dat auteursrechtelijk beschermd is, kan een inbreuk
vormen op de wetgeving m.b.t. auteursrechten.

@YAMAHA

REC OUT

(alleen A-S500)

1 Draai aan de REC OUT-keuzeknop op het
voorpaneel om de bron te kiezen die u wilt
opnemen (alleen A-S500).

Opmerking

Wanneer u de A-S300 gebruikt, wordt de huidige invoerbron niet
opgenomen.

2 Speel de bron af en begin op te nemen op het
opnameapparaat dat aangesloten is op de
REC-uitgangsaansluitingen (LINE 2 en/of
LINE 3) op het achterpaneel. Zie pagina 5.

NS¢

Alleen A-S500: Tijdens het opnemen, kunt u een andere

invoerbron kiezen met de INPUT-keuzeknop of de

afstandsbediening en naar een andere invoerbron luisteren zonder
de opname te beinvloeden.
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MUZIEK AFSPELEN VANAF UW iPhone/iPod

Als u een optioneel Yamaha Universele Dock voor iPod of draadloos systeem voor iPod hebt aangesloten op de DOCK-

aansluiting op het achterpaneel van het toestel, kunt u genieten van afspelen op uw iPhone/iPod waarbij u de
afstandsbediening van het toestel kunt gebruiken.

Universele Dock voor iPod

Plaats het aangesloten apparaat zo
ver mogelijk van het toestel weg.

<

Draadloos systeem voor iPod

Universele Dock voor iPod

Draadloos systeem voor iPod

Model * YDS-12 YID-W10
Per juli 2010) * YDS-11
(Per] « YDS-10
« Afstandsbediening « iPhone/iPod aangesloten op de YID-W10-
Bediend door + iPhone/iPod aangesloten op het dok zender
« Afstandsbediening
* iPod touch * iPod touch
« iPod (vierde generatie/vijfde generatie/classic) | ¢ iPod (vijfde generatie/classic)
Ondersteunde iPhone/iPod + iPod nano + iPod nano
(Per juli 2010) * iPod mini * iPhone
* iPhone * iPhone 3G/3GS
* iPhone 3G/3GS

Opmerkingen

Opladen van iPhone/iPod wordt ook
ondersteund.

De YDS-10/YDS-11 ondersteunt geen
iPhone-verbinding.

Opladen van iPhone/iPod wordt ook
ondersteund.

LET OP

Ter voorkoming van ongelukken trekt u het netsnoer van het toestel los voordat u een Universele Dock voor iPod of een
draadloos systeem voor iPod aansluit.

Opmerking

Als de iPhone die is aangesloten op de YID-W10 een oproep ontvangt wanneer het toestel in wachtstand staat, schakelt het toestel

automatisch in en hoort u de beltoon via het toestel. Als u niet wilt dat het toestel aan gaat wanneer u wordt opgebeld, stel dan de iPhone

in op stille modus.

10 v




Een Universele Dock voor iPod
gebruiken

Hebt u uw iPhone/iPod in het dok geplaatst, draai dan aan
de keuzeknop INPUT op het voorpaneel (of druk op
DOCK op de afstandsbediening) om DOCK te selecteren
als invoerbron om uw iPhone/iPod af te spelen.

INPUT

o
UNE1 o TUNER
) o

of

Voorpaneel Afstandsbediening

Terwijl u kijkt naar de informatie die op uw iPhone/iPod
wordt weergegeven, gebruikt u de toetsen op de
afstandsbediening om uw iPhone/iPod te bedienen
(afspelen, pauzeren, overslaan enz.).

9
8
9
[¢]
Q-
=0
65 &
iPhone/iPod- | %=
toetsen T
&=
© .
5 o)
ey
585
630
@YAMAHA-
Afstandsbediening Bediening
MENU Geeft het menu weer.

* Als een onderdeel is geselecteerd:

bevestigt het onderdeel en geeft het
ENTER volgende scherm weer.
* Als een muziekstuk is geselecteerd: speelt
het muziekstuk af.
A Omhoog bladeren.
\4 Omlaag bladeren.
* Als een muziekstuk wordt afgespeeld:
SO0 pauzeert het muziekstuk.

* Als een muziekstuk wordt gepauzeerd:
speelt het muziekstuk verder af.

* Als een muziekstuk wordt afgespeeld of
gepauzeerd: springt naar het begin van

> het volgende muziekstuk.

* Indien langere tijd ingedrukt: vooruit
zoeken.

* Als een muziekstuk wordt afgespeeld of
gepauzeerd: springt naar het begin van
het huidige muziekstuk.

<< * Wanneer u meerdere keren drukt, springt
u elke keer een muziekstuk verder terug.

* Indien langere tijd ingedrukt: achteruit
zoeken.

Schakelt tussen de willekeurige modi

> (Uit - Nummers — Albums — Uit).
Schakelt tussen de herhalingsmodi
e (Uit — Eén — Alles — Uit).

MUZIEK AFSPELEN VANAF UW iPhone/iPod

Opmerking

Sommige willekeurige en herhaalmodi zijn misschien niet
beschikbaar, athankelijk van het model of de softwareversie van
uw iPhone/iPod.

Mo

O
Wanneer het toestel aan staat of in wachtstand staat, kan uw
iPhone/iPod automatisch worden opgeladen als hij is aangesloten
op een Universele Dock voor iPod. Als een iPhone/iPod wordt
opgeladen terwijl het toestel in wachtstand staat, brandt het aan/
uitlampje helder.

11~
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MUZIEK AFSPELEN VANAF UW iPhone/iPod

Een draadloos systeem voor iPod
gebruiken

YID-W10-ontvanger

T 111100 4@
LD:IW ® ﬁ'=' /////

B Een draadloze verbinding opbouwen
Als de iPhone/iPod is aangesloten op de zender en het
afspelen start, duurt het ongeveer 5 seconden voordat er
audio te horen is. In deze tijd wordt de draadloze
verbinding tussen de zender en ontvanger opgebouwd.
De status van de draadloze verbinding tussen de zender en
ontvanger wordt aangegeven door de betreffende lampjes.

YID-W10-zender

\?;?:)lil: d‘ﬁg Zenderlampje | Ontvangerlampje
Geen verbinding Uit Uit
Verbinding wordt Groen, flikkerend |Blauw, flikkerend
bevestigd
Verbonden Groen, brandend | Blauw, brandend

B Het toestel bedienen met uw iPhone/

iPod

» Wanneer het afspelen begint op een iPhone/iPod die is
aangesloten op een zender en de zender is binnen het
bereik van de ontvanger, gedraagt het toestel zich als
volgt:
— Als het toestel al aan staat wanneer het afspelen

begint: de invoerbron wijzigt in DOCK.

— Als het toestel in wachtstand staat wanneer het
afspelen begint: het toestel gaat aan en de
invoerbron wijzigt in DOCK.

*  Wanneer u het volume aanpast op de iPhone/iPod, past
u het ook aan op het toestel. Merk op dat u met de
iPhone/iPod het volume van het toestel maar tot een
bepaald niveau kunt verhogen; wilt u het nog verder
verhogen, dan dient u het volume aan te passen met de
VOLUME-regelaar op het toestel of op de
afstandsbediening.

* Inde volgende situaties wordt de draadloze verbinding
tussen zender en ontvanger verbroken. Na 30 seconden
schakelt het toestel automatisch in wachtstand.

— De iPhone/iPod wordt niet bediend binnen
30-120 seconden nadat het afspelen is gepauzeerd.

— De sluimerklok van de iPhone/iPod is geactiveerd.

— De iPhone/iPod is losgekoppeld van de zender.

— Het batterijniveau van de iPhone/iPod daalt tot een
niveau waarop er niet genoeg stroom meer is voor
de zender.

12 v

— De zender wordt buiten het bereik van de ontvanger
geplaatst.

— Communicatie tussen de zender en ontvanger wordt
gestoord door interferentie van andere draadloze
LAN-apparaten, draadloze telefoons,
magnetronovens enz.

S

* U kunt de iPhone/iPod bedienen met de afstandsbediening.
Voor meer informatie, zie pagina 11.

» Wanneer het toestel wordt aangezet of in wachtstand staat,
wordt uw iPhone/iPod automatisch opgeladen als de zender
waarop uw iPhone/iPod is aangesloten in de ontvanger is
geplaatst. Als een iPhone/iPod wordt opgeladen terwijl het
toestel in wachtstand staat, brandt het aan/uitlampje helder.

* Raadpleeg de gebruiksaanwijzing van de YID-W10 voor meer
informatie.



VERHELPEN VAN STORINGEN

Raadpleeg de tabel hieronder indien dit toestel niet naar behoren functioneert. Als het probleem niet hieronder vermeld
staat, of als de aanwijzingen het probleem niet verhelpen, zet het toestel dan uit, haal de stekker uit het stopcontact en
neem contact op met uw dichtstbijzijnde Yamaha-dealer of -servicecentrum.

B Algemeen

Probleem Mogelijke oorzaak Oplossing Zie pagina
Het toestel staat niet | Het netsnoer is niet aangesloten. Sluit het netsnoer stevig aan. 7
aan. He? aa_m/ De (O-schakelaar is ingedrukt op de Zet & op het voorpaneel op ON (aan).
uitlampje licht ook L ..
niet op. afstandsbedlemng terwijl het toestel 2
uitgeschakeld is.
Er is een probleem met het interne Koppel het netsnoer los en neem contact op met de
schakelsysteem van het toestel. dichtstbijzijnde erkende Yamaha-dealer of het
dichtstbijzijnde servicecenter. Als het toestel een
ongewone geur of een ongewoon geluid produceert, o
schakel de stroom dan niet in, koppel het netsnoer los en
neem contact op met een servicecenter voor reparatie.
Het toestel gaat De luidsprekerkabels staan met elkaar in Sluit de luidsprekerkabels correct aan en druk opnieuw
plotseling uit en het |contact of veroorzaken kortsluiting tegen | op de (-schakelaar. De INPUT-lampjes knipperen en
aan/uitlampje het achterpaneel. het volume wordt automatisch verlaagd. Als het
knippert. volume is verlaagd tot het minimum stoppen de
INPUT-lampjes met knipperen en het INPUT-lampje 6
van de laatst gebruikt invoerbron gaat branden. Het
Het toestel wordt toestel kan weer gebruikt worden. Controleer of het
uitgeschakeld nadat geluid uit de luidsprekers normaal vitgevoerd wordt
het enkele seconden door het volume geleidelijk aan te verhogen. Daarna
probeerde in te kunt u het toestel normaal bedienen.
SChak.elen en het De luidspreker functioneert niet goed. Vervang de luidsprekerset en druk opnieuw op de -
aan/uitlampje . R
knippert. schakelaar. DeAINPUT-lampJes knipperen enAhet volume
wordt automatisch verlaagd. Als het volume is verlaagd
tot het minimum stoppen de INPUT-lampjes met
knipperen en het INPUT-lampje van de laatst gebruikt —
invoerbron gaat branden. Het toestel kan weer gebruikt
worden. Controleer of het geluid uit de luidsprekers
normaal uitgevoerd wordt door het volume geleidelijk aan
te verhogen. Daarna kunt u het toestel normaal bedienen.
De beveiliging is in werking getreden door |Draai aan de VOLUME-regelaar op het voorpaneel om
een overdadige invoer of overdadig het volumeniveau te verminderen en schakel de stroom —
volumeniveau. vervolgens weer in.
De beveiliging is in werking getreden door | Wacht ongeveer 30 minuten om de temperatuur in het
een te hoge interne temperatuur. toestel te laten dalen, draai aan de VOLUME-regelaar op
het voorpaneel om het volume te verlagen en schakel de —
stroom vervolgens weer in. Zet het toestel op een plaats
waar het toestel zijn warmte gemakkelijk kwijt kan.
De IMPEDANCE SELECTOR-schakelaar |Schakel de stroom uit en schuif de IMPEDANCE
bevindt zich mogelijk niet volledig in een | SELECTOR-schakelaar helemaal in een van de 4
van de standen. standen.
De IMPEDANCE SELECTOR-schakelaar |Zet de IMPEDANCE SELECTOR-schakelaar in de 4

staat niet in de juiste positie.

stand die hoort bij de impedantie van uw luidsprekers.

Het toestel heeft blootgestaan aan een
sterke, externe elektrische schok
(bijvoorbeeld een blikseminslag of een
ontlading van statische elektriciteit).

Schakel het toestel in wachtstand, koppel het netsnoer
los, sluit het weer aan na 30 seconden en gebruik het
toestel vervolgens normaal.

Er is een probleem met het interne
schakelsysteem van het toestel.

Koppel het netsnoer los en neem contact op met de
dichtstbijzijnde erkende Yamaha-dealer of het
dichtstbijzijnde servicecenter. Als het toestel een
ongewone geur of een ongewoon geluid produceert,
schakel de stroom dan niet in, koppel het netsnoer los en
neem contact op met een servicecenter voor reparatie.
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VERHELPEN VAN STORINGEN

op FLAT (vlak) en pas het volume opnieuw aan.

Probleem Mogelijke oorzaak Oplossing Zie pagina
Geen geluid. Het geluid is onderbroken. Druk op de MUTE-toets op de afstandsbediening of 3
draai aan de VOLUME-regelaar.
De bedrading is niet op de juiste manier Sluit de stereokabels van de audio-apparaten en de
aangesloten. luidsprekerkabels correct aan. Als het probleem zich 5
blijft voordoen, zijn de kabels mogelijk defect.
Op de aangesloten component is het Zet de component aan en start het afspelen. 8
afspelen gestopt.
Er is geen geschikte ingangsbron Kies een geschikte ingangsbron met de INPUT-
geselecteerd. keuzeknop op het voorpaneel (of een van de INPUT- 8
keuzetoetsen op de afstandbediening).
De SPEAKERS-keuzeknop is niet correct | Stel de overeenkomstige SPEAKERS-keuzeknop in op 3
ingesteld. de A-, B- of A+B-stand.
Het geluid valt De beveiliging is in werking getreden door |Controleer of de IMPEDANCE SELECTOR-instelling 4
plotseling weg. een kortsluiting, enz. juist is.
Controleer of de luidsprekerkabels niet in contact staan
met elkaar en of ze geen kortsluiting tegen het 5
achterpaneel van het toestel veroorzaken. Schakel
vervolgens de stroom van het toestel weer in.
Het toestel is te warm geworden. Denk goed na over waar u het toestel plaatst. Let erop
dat de openingen in het bovenpaneel niet worden —
geblokkeerd.
De automatische sluimerfunctie heeft het | Controleer of er geen andere problemen zijn die het
toestel uitgezet. probleem kunnen hebben veroorzaakt en zet dan het 7
toestel opnieuw aan.
Er komt slechts aan |De bedrading is niet op de juiste manier Verbind de kabels correct. Als het probleem zich blijft 5
één kant geluid uit  |aangesloten. voordoen, zijn de kabels mogelijk defect.
de luidspreker. De BALANCE-regelaar is verkeerd Stel de BALANCE-regelaar in op de geschikte stand. 9
ingesteld.
De lage tonen De kabels (+ en —) zijn verkeerd om Sluit de luidsprekerkabels aan op de juiste fase (+ en —).
klinken te zwak en  |aangesloten op de versterker of de 6
de weergave is luidsprekers.
sfeerloos.
U hoort een De bedrading is niet op de juiste manier Sluit de audiostekers stevig aan. Als het probleem zich 5
“gezoem”. aangesloten. blijft voordoen, zijn de kabels mogelijk defect.
De platenspeler is niet verbonden met de Verbind de platenspeler met de GND-aansluiting van 5
GND-aansluiting. dit toestel.
Het volumeniveau is |De platenspeler is aangesloten op andere Verbind de platenspeler met de PHONO-aansluitingen.
laag bij het afspelen |aansluitingen dan de PHONO- 5
van een plaat. aansluitingen.
De plaat wordt afgespeeld op een Gebruik een platenspeler met een MM-cassette. o
platenspeler met een MC-cassette.
Het volumeniveau De component aangesloten op de LINE 2 | Schakel de stroom van de component in.
kan niet verhoogd REC- of LINE 3 REC-aansluitingen van dit -
worden of het geluid |toestel is uitgeschakeld.
is vervormd.
Het geluid is van Het toestel staat uit of staat in wachtstand. | Schakel het toestel in.
mindere kwaliteit
wanneer u luistert
met een
hoofdtelefoon 3
verbonden met de
cd-speler of het
cassettedeck die op
dit toestel
aangesloten zijn.
Het geluidsniveau is |Het geluid is onderbroken. Druk op de MUTE-toets op de afstandsbediening of 3
laag. draai aan de VOLUME-regelaar.
De Loudness-regelaarfunctie staat aan. Draai het volume omlaag, stel de LOUDNESS-regelaar 9
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Probleem Mogelijke oorzaak Oplossing Zie pagina
Het gebruik van de | De PURE DIRECT-schakelaar is De PURE DIRECT-schakelaar moeten uitgeschakeld
BASS-, TREBLE-, ingeschakeld. zijn om deze regelaars te gebruiken.
BALANCE- en 3
LOUDNESS-
regelaars beinvioedt
de klankkwaliteit niet.
B Universele Dock voor iPod en draadloos systeem voor iPod
Probleem Mogelijke oorzaak Oplossing Zie pagina
Geen geluid. Er is een probleem met het signaalpad Zet het toestel uit en sluit het Universele Dock voor
U kunt de iPhone/ van uw iPhone/iPod naar het toestel. iPod of het draadloze systeem voor iPod opnieuw 10
iPod niet bedienen aan op de DOCK-aansluiting van het toestel.
Verwijder uw iPhone/iPod uit het Universele Dock
voor iPod of het draadloze systeem voor iPod en 10
plaats het vervolgens terug in het dok.
De gebruikte iPhone/iPod wordt niet Sluit een iPhone/iPod aan die wordt ondersteund 10
ondersteund door het toestel. door het toestel.
Bij gebruik van een De draadloze verbinding is zwak. Plaats de YID-W10-ontvanger zo ver mogelijk van
draadloos systeem het toestel vandaan.
voor iPod:
Het geluid valt 10
regelmatig weg.
U hoort ruis.
Bij gebruik van het Het toestel staat niet aan. Schakel het toestel aan of zet het in wachtstand. 2
Universele Dock voor
iPod: De iPhone/iPod is niet goed aangesloten. | Sluit de iPhone/iPod goed aan op het Universele
Dock voor iPod.
Uw iPhone/iPod laadt
niet op, terwijl hij wel 10
is aangesloten op het
Universele Dock voor
iPod.
Bij gebruik van het Het toestel staat niet aan. Schakel het toestel aan of zet het in wachtstand. 2
draadloos systeem . - —
voor iPod: De YID-W10-zender zit niet goed in de Plaats de YID-W10-zender die is aangesloten op uw
YID-W10-ontvanger. iPhone/iPod goed in de YID-W10-ontvanger.
Uw iPhone/iPod laadt
niet op terwijl de
YID-W10-zender die 10
is aangesloten op uw
iPhone/iPod in de
YID-W10-ontvanger
zit.
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B Afstandsbediening

Probleem Mogelijke oorzaak Oplossing Zie pagina
De afstandsbediening | De afstandsbediening is te ver af of De afstandbediening werkt binnen een maximaal
werkt niet correct. wordt te schuin gehouden. bereik van 6 m en binnen een hoek van 30 graden 3
ten opzichte van het voorpaneel.
Direct zonlicht of sterke verlichting (van | Verplaats het toestel of de verlichting.
fluorescentielampen met een .
voorschakelapparaat, enz.) valt op de
afstandsbedieningssensor van dit toestel.
De batterijen zijn bijna leeg. Vervang alle batterijen. 3

B Opmerkingen m.b.t. batterijen

Vervang beide batterijen als het werkingsbereik van de
afstandsbediening afneemt.

Verwijder de batterijen als de afstandsbediening
gedurende langere tijd niet zal worden gebruikt.
Gebruik geen oude en nieuwe batterijen door elkaar.
Gebruik geen verschillende types batterijen door elkaar
(zoals alkaline- en mangaanbatterijen). Lees aandachtig
de informatie op de verpakking, want verschillende
soorten batterijen kunnen dezelfde vorm en kleur hebben.
Als de batterijen lek zijn, dient u ze onmiddellijk weg
te doen. Raak het uit de batterijen gelekte materiaal
niet aan en zorg ervoor dat het niet op uw kleding enz.
komt. Maak het batterijvak grondig schoon voor u er
nieuwe batterijen in plaatst.

Gooi batterijen nooit samen met gewoon huishoudelijk
afval weg; neem bij het weggooien van batterijen de
plaatselijk geldende regelgeving in acht.

16 ~v

H Omgaan met de afstandsbediening

Mors geen water of andere vloeistoffen op de

afstandsbediening.

Laat de afstandsbediening niet vallen.

Laat de afstandsbediening niet liggen of bewaar hem

niet op de volgende plaatsen:

— zeer vochtige plaatsen, bijvoorbeeld bij een bad

— zeer warme plaatsen, zoals bij een verwarming of
kachel

— extreem koude plaatsen

— stoffige plaatsen

Stel de afstandsbediening niet bloot aan sterke

verlichting, in het bijzonder van fluorescentielampen

met een voorschakelapparaat; anders is het mogelijk

dat de afstandsbediening niet goed werkt. Indien nodig

dient u het toestel uit direct licht te plaatsen.




SPECIFICATIES

AUDIOGEDEELTE

« Minimaal RMS-uitgangsvermogen
(8 Q, 20 Hz tot 20 kHz, 0,019% THV)

[A=S500] ..t 85W+85W
[A=S300] ..ttt 60 W+ 60 W
(6 Q, 20 Hz tot 20 kHz, 0,038% THYV) [behalve model voor Azi€]
[A-S500] 100 W + 100 W
[A=S300] .. 70 W+ 70 W
« Dynamisch vermogen per kanaal (IHF) (8/6/4/2 Q)
[A=S500] ..ot teiciereeeeene 130/150/185/220 W
[A-S300] ...viiiirieieieieeiireeieie et 100/120/140/150 W

* Maximumvermogen per kanaal [alleen modellen voor Groot-
Brittannié en Europa]
(1kHz, 0,7% THV, 4 Q)
[A-S500]
[A-S300]

» IEC-vermogen [alleen modellen voor Groot-Brittannié en Europa]
(1kHz, 0,019% THV, 8 Q)
[A-S500]
[A-S300]
* Spanningsvariatie
[A-S500] (0,06% THV, 42,5 W, 8 Q)
[A-S300] (0,06% THV, 30 W, 8 Q)
» Dempingsfactor (SPEAKERS A)
TKHZ, 8 Qe 240 of meer

10 Hz tot 50 kHz
10 Hz tot 50 kHz

« Maximaal effectief uitgangsvermogen (JEITA)

(1kHz, 10% THV, 8 Q) [alleen modellen voor Azi€, China,
Taiwan en Midden-/Zuid-Amerika]
[A-S500]
[A-S300]

(1kHz, 10% THVD, 6 Q) [alleen modellen voor China, Taiwan en
Midden-/Zuid-Amerika]
[A-S500] ..o 150 W
[A=S300] ..t 110 W

« Ingangsgevoeligheid/ingangsimpedantie
PHONO (MM)...
Cd, enz. ....

3,0 mV/47 kQ
.200 mV/47 kQ

« Maximaal ingangssignaal
PHONO (MM) (1 kHz, 0,003% THV)....
Cd, enz. (1 kHz, 0,5% THV)

60 mV of meer
2,2 V of meer

« Uitgangsniveau/uitgangsimpedantie
REC ... 200 mV/1,0 kQ of minder

* Opgegeven vermogen/impedantic PHONES-aansluiting
Cd, enz. (invoer 1 kHz, 200 mV, 8 Q)

[A=S5007 ..eiieeiieieiereieeieteeee e 430 mV/470 Q
[A=S300] ...t 360 mV/470 Q

« Frequentierespons
Cd, enz. (20 Hz tot 20 KHZ) ...cooeevveiniiiiciicceee 0+0,5dB

Cd, enz. PURE DIRECT aan (10 Hz tot 100 kHz)......... 0+1,0dB

* RIAA-aanpassingsafwijking
PHONO (MM)....cocoiiiiiiiciiicicieieieeie e +0,5dB

 Totale harmonische vervorming
PHONO (MM) naar REC (20 Hz tot 20 kHz, 3 V)
......................................................................... 0,025% of minder
Cd, enz. naar SPEAKERS
[A-S500] (20 Hz tot 20 kHz, 42,5 W, 8 Q)......0,015% of minder
[A-S300] (20 Hz tot 20 kHz, 30 W, 8 Q) ........ 0,015% of minder

« Signaal-ruisverhouding (IHF-A-netwerk)
PHONO (MM) (5 mV ingang kortgesloten)............ 85 dB of meer
Cd, enz. PURE DIRECT aan (200 mV ingang kortgesloten)
............................................................................. 100 dB of meer

« Overblijvende ruis (IHF-A-netwerk) ...........ccccoeevcccennnnne 30 uvV

 Kanaalscheiding
Cd, enz. (5,1 kQ ingang kortgesloten, 1/10 kHz)

« Toonregelingskarakteristieken
BASS
Versterken/verzwakken (50 Hz)
Wisselfrequentie
TREBLE
Versterken/verzwakken (20 kHz) ...
Wisselfrequentie...

¢ Continue loudness-regeling
Demping (1 KHZ).....c.cooeviuiiiiiniiiiciiccceeccceieene -30dB

« Versterkingsvolgfout (0 tot =99 dB) ........cceeueneee. 0,5 dB of minder

ALGEMEEN
* Voeding
[modellen voor Verenigde Staten en Canada]
120 V wisselstroom, 60 Hz
[model voor Azié] .. 220-240 V wisselstroom, 50/60 Hz
[modellen voor Taiwan en Midden/Zuid-Amerika]
............................... 110-120/220-240 V wisselstroom, 50/60 Hz
[model voor China] 220 V wisselstroom, 50 Hz
[model voor Australi€] .... 240 V wisselstroom, 50 Hz
[modellen voor Groot-Brittannié, Europa en Rusland]
.......................................................... 230 V wisselstroom, 50 Hz

« Stroomverbruik
[A-S500]
[modellen voor Verenigde Staten en Canada]

¢ Stroomverbruik in wachtstand ................ccccoeeenennen. 0,5 W of minder
« Stroomverbruik in wachtstand YID-W10 (YID-W10 aangesloten)
.................................................................................. 1,2 W of minder

« Stroomverbruik bij opladen van iPod
[A-S500]....
[A-S300]....

35 W of minder
25 W of minder

« Maximaal stroomverbruik [alleen modellen voor Taiwan en
Midden-/Zuid-Amerika]
(6 Q, 1 kHz, 10% THV)

[A-S500].
[A-S300]....
o Afmetingen (B X HX D) .cocceuiiinnniccricinne 435 x 151 x 387 mm
* Gewicht
[A=S500] ...t 10,3 kg
[A=S300] ...ttt aenes 9,0 kg

Technische gegevens kunnen zonder kennisgeving gewijzigd
worden.

iPhone/iPod

iPhone, iPod, iPod classic, iPod nano en iPod touch zijn
handelsmerken van Apple Inc., geregistreerd in de V.S. en andere
landen.
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NPEQYNPEXAEHUE: BHUMATEJIbHO NMPOYUTAUTE

3TO NEPEA UCNOJIb3OBAHUEM ATMIMAPATA.

1 Ons obGecneyeHust HAMITYYIIEro pe3yibTaTa, HoKamyicTa,
BHUMATEIILHO IIPOUUTAUTE JAHHYIO HHCTPYKIHIO.
XpaHute ee B 6€30I1aCHOM MecTe ISl OYAYILIMX CPaBOK.

2 JlaHHYIO ay[IOCUCTEMY CIIEyEeT YCTaHAB/IUBATh B
XOPOLIO IIPOBETPUBAEMOM, IIPOXJIATHOM, CYXOM, YACTOM
MeCTe BRI OT NMPSIMOT'O BO3/ICHCTBHS COTHEUHBIX
JIy4eil, ICTOYHUKOB TeIUla, BUOpalyy, IbLIY, BJIard
w/vin xomopa. J1iist oGecrieyeHust HajjIe Kalen
BEHTWISILIUY BOKPYT alllapaTa OCTaBbTEe CBOOOJHBIM.
Caepxy: 30 cm
Czamu: 20 cm
ITo croponam: 20 cm

3 Bo u3bexkaHne mIyMOB U IOMEX, TaHHBIH anmapaT
cieayeT pa3MelaTh Ha HEKOTOPOM PAaCCTOSIHUM OT
APYTHUX 3JIEKTPUIECKIX TPHOOPOB, IBUTATENEN NN
TpaHcOpMaTOpPOB.

4 Bo u3bexxaHue HaKOIJIEHUs BIard BHYTPH JJaHHOTO
anmnapara, YTO MOXEeT BbI3BaTh JI€KTPOLIOK, 10XKap,
IIPUBECTU K NOJOMKE JJaHHOTO anmnapara, u/uiu
MIPEACTABIISATH TEJIECHOE TIOBPEX/CHUE, HE CIEAYET
pa3MellaTh IaHHbII annapar B cpefie, NOABEPKEHHON
PE3KUM H3MEHEHHUSIM TeMIIepaTyphl ¢ XOJIOAHOH Ha
>KapKYI0, UJIM B CPefie C IOBBIIIEHHOMN BIAXKHOCTBIO
(HampuMep, B KOMHATE C YBIIa>KHUTEJIEM BO3yXa).

5 He ycranapnuBaiiTe JaHHBIN anmapar B MecTax, Ijie ecTh
PUCK IaJIcHUs APYIUX IOCTOPOHHUX OO EKTOB Ha JJAHHBI
anmapaT WK ITie JaHHBIH anmapaT MOXKeT
MOJBEPTHY ThCs HOAIaHKIO Kaleb OPbI3T KUAKOCTEM.
Ha kpbIIIKe fTaHHOTO anmapara, He CIefiyeT pacolararh:
— JIpyrue KOMIIOHEHTbI, TaK KaK 3TO MOXET

IIPUBECTH K IOJIOMKE W/UIIN 00€CLBEYMBAHUIO
MIOBEPXHOCTH IAHHOTO aliapara.

— Topsiue 06'EKThI (HapUMeEp, CBEYH), TaK KaK 3TO
MOXKET IIPUBECTH K NOXKAPY, IOJIOMKE JaHHOTO
annapaTa U/iig IpeficTaBlIsATh TeIeCHOE IOBPEXCHIE.

— EMKOCTH ¢ XXKMIKOCTSIMH, TaK KaK IIPH UX HaJCHUU
SKHUJIKOCTH MOTYT BbI3BaTh IIOpaKeHUE
M0JIb30BATEIIsl 3NIEKTPUUECKUM TOKOM U/UIII
IIPUBECTH K [IOJIOMKE JAHHOTO almapara.

6 Bo uzbexxaHue npepbIBaHUs OXJIAKACHUS JAHHOTO
amnmapara, He cleflyeT IOKpbIBaTh AaHHBIN annapaT
raseToi, ckaTepThlo, 3aHaBecKoll u T.1. [ToBblieHue
TEMIEPATyphbl BHYTPH IaHHOTO allliapaTa MOXKET
IIPUBECTH K [I0XKapy, IOJIOMKeE JJaHHOTO almnapara
1/WIA NPEACTaBIISATh TEIECHOE MOBPEXKICHUE.

7  Tloka Bce COeJIMHEHNsI HE 3aBEPIIEHBI, HE CIIEAlyeT
MOAKJIIOYATh JAaHHBIH allapaT K PO3eTKe.

8 He ncnons3yiiTe JaHHBIN aNmapaT, yCTAHOBHUB €TI0
BEPXHEN CTOPOHO¥ BHU3, DTO MOXKET NPUBECTH K
NepErpeBy U BO3MOXKHOM ITOJIOMKE.

9 He npumeHsiiTe CUIy 10 OTHOLIEHUIO K
nepekyoyaTessiM, pydKaM U/IId IPOBOAAM.

10 TIpm oTcoeauHEHUN CUIOBOTO KabeJssi MUTaHus OT
PO3eTKHU, BLITATUBANTE €T0, Yep>KHUBas 3a BUIKY; HU
B KOEM clIyJae He TSHUTE KaOelb.

11 He npumMmeHsiiTe pa3nnyHble XUIMIYECKHAE COCTABBI
JJISL OYUCTKH JAaHHOTO alapara; 3TO MOXeT
MIPUBECTH K Pa3pyILICHUIO TOKPHIBAIOMIETO CIIOSL.
HWcnonb3yiiTe YUCTYIO CyXyIO TKaHb.

12 Vcnone3yiiTe JaHHBIN alIapaT ¢ COOMOCHNEM
HAaIpsDKEeHUs, YKa3aHHOM Ha JJAaHHOM allapare.
Hcnonb3oBaHue JaHHOTO aniiapata Ipu 60s1ee BLICOKOM
HANPSDKEHNH, MPEBBIIAIONIEM YKa3aHHOE, SBISAETCS
ONAacHbIM, U MOXKET CTaTh IPUYUHOI NOKapa, HOIOMKHI
[IaHHOTO almnapaTa, W/HIn IPeCTaBIsITh TeIeCHOe
nospexkzieHre. Yamaha He HeceT OTBETCTBEHHOCTH 32
J100Y0 MOJIOMKY MY YILepO BCIIECTBHE
UCIOJIb30BaHNs JAHHOTO allllapaTa IIPU HaNpsDKEeHNH, He
COOTBETCTBYIOIIEM YKa3aHHOMY HaIIPSDKCHHUIO.

1 Ru

13 Bo u3bexkaHue MOJOMKHU OT MOJIHAH, OTKITIOUNTE
CHJIOBOM Kabelb MUTAHMS OT PO3ETKH BO BPEeMsI
3JIEKTPUIECKOH OypH.

14 He npoO6yiiTe MoguuIpOBaTh WIN NOYUHUTH
RaHHBIH anmapaT. [Ipr HEO6XOAUMOCTH CBSKUTECH C
KBaTH(UIEPOBAHHBIM CEPBUCHBIN IIEHTPOM
Yamaha. Kopmyc anmapara He JOJKeH OTKPBIBAThCSI
HH B KOEM Clly4ae.

15 Ecnu Bbl He coGMpaeTech UCIOIB30BaTh JAHHbBIH
amnmapar B TeUeHHe IPOfOIIKUTEIEHOTO
MPOME3KYTKa BpeMeHN (HalpuMep, BO BpeMst
OTITyCKa), OTKIIIOYHUTE CHJIOBOH KaGelb
MIEPEMEHHOT0 TOKA OT PO3ETKH.

16 Tlepen TeM Kak OpUIATHU K 3aKIIOYEHHUIO O OJIOMKE
JIaHHOTO ammapara, 0653aTeJIbHO H3YUUTe pasfeln
“YCTPAHEHUME HEMCIIPABHOCTEN”,
ONHUCHIBAIOIINI YaCTO BCTPEYAIOIIUECS OIUOKI BO
BpeMsI HCIIONIb30BaHNSL.

17 Tlepepn nepemMeleHreM JaHHOTO alIapara
BBIKJIIOUHTE €ro HaxaTueM KHonku (O, a 3aTeM
OTCOEMHATE CHIIOBON Kabelb MepEMEHHOT0 TOKa OT
PO3ETKH.

18 Ilpu BHE3aITHOM M3MEHEHHH OKPYsKaroIIen
TeMIepaTypbl 00Pa30BbIBAETCS KOHCHCAIINSI.
OTcoeiHNTE CHIOBOH KabeIh MUTaHNsI OT CETH U HE
MOJIB3YHTECh annapaToM.

19 Anmapat MoxkeT HarpeBaThbCsl IpH €Tro
MPOAOIKATENBHOM HCHONb30BaHIU. OTKITIOUNTE
[HUTaHKe, 3aTeM aiiTe alnapary OCTHITh.

20 [JaHHBI ammapat CIeIyeT YyCTaHABINBATD BO3JIE
PO3ETKH IIEpEMEHHOT0 TOKa, Kyia MOXHO CBOOOJHO
IPOTSIHYThH CHIIOBOH KaOeb.

21 Barapeiiku He JOJXKHbI MOJBEPraThCsl HATPEBY OT
COJTHEYHBIX JIy4eHl, OTHS MIIN MOXOKNX NCTOUHHKOB.
Barapeiiku ciefyer yTUIn3upoBaTh B COOTBETCTBUI
C MECTHBIMH HOPMaMU.

22 H3nuinHee 3ByKOBOE JIaBJIEHUE OT BHYTPUYIIHBIX
Tes1ehOHOB M HAYITHAKOB MOXET IPUBECTHU K OTEpe
ciyxa.

OTOoT annapaT He OTKIII0YAeTCsl OT UCTOYHHUKA IIEPEMEHHOTO
TOKA, [I0Ka OH NOJK/IIOYEH K PO3eTKe IEPEMEHHOIO TOKA,
Jlaxke €CIIM OH BBIKIIIOYEH C MOMOIbIO KHONKK O niin
NepeBeJieH B PEXKUM OKUAAHUS C IOMOLIbIO KHONKH
nynbTa [IY. B 3TOM pexxume 371eKTponoTpedieHne JaHHOrO
annapara CHUXKAETCs 10 MUHUMYMa.

NPEAYNPEXAEHUE

BO U3BEKAHUE IMOXKAPA WU YIAPA
S3JIEKTPUYECKHM TOKOM HE ITOJIBEPTAUTE
ITAHHBIN AIIITAPAT BO3JTENCTBUSIM JOXK/IS
WJIN BIIATH.

Tonbko mogenb A-S500

DTy HakKJIelIKy HEOOXOAUMO UCIIONIb30BATh [T
ammapara, y KOTOporo BO BpeMst paGOThI MOXKET
HarpeBaThCsi BEPXHSS KPBIIIKA.
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B O6 saTom pykoBoacTBe

¢  CHUMBOJIOM %2 OMEYAETCS COBET JJIsl OOJIETIEHUSI YIIPABIEHUSL.

e HekoTopble neficTBUSI MOKHO BBIIIOIHUTH KaK € IIOMOIIHIO0 KHOTIOK CaMOT0 anmapara, Tak 1 ¢ IOMOIIIBIO
kHOMOK mynbTa Y. Ecin kHONKY Ha ammapare u myibTe [1Y mMeroT pa3Hble Ha3BaHUSI, TO KHOIKY IyJIbTa
JIY npuBopsiTCs B CKOOKAX.

JlarHast FHCTPYKIWS 110 SKCIUTyaTalyy OTIIeyaTaHa o Hadasa mpon3BofcTBa. KOoHCTpyKIus 1 TEXHIIecKue
XapaKTEePUCTUKH MOTYT YaCTHIHO M3MEHSITHCS C B0 YCOBEPIICHCTBOBAHNS U JIJIST MOCTYIKEHMUS APYT X TETIeT.
B cityuae, eciu ©MEIOTCS pa3iiiyust MEKy HHCTPYKIHEN 1 annapaToM, IPUOPUTET OTAACTCS allapary.

BUNVLVALILOME
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C IIOMOIIBIO 3TOTO alapaTa MOXKHO BBITIOIHATH 4 YnpamisTh JpYyrMMU KOMIOHEHTamMu Yamaha ¢ -:E> g
OIIMCaHHbIE HIIKE IEHCTBH: nomolsio mysabra 1Y aroro ycrpoiicrsa (crp. 3) a %
€ YiyqmnTh Ka4eCTBO 3ByKa C MOMOIIBIO (PYHKIUK € YcunuBaTh HUXKHUE YaCTOTBI, OAKIIOUNB caOBydep
Pure Direct (ctp. 8) (cTp. 5)

L 2 %oiinl()omgonnn MY3BIKY C YCTPOHCTBA ith)ne it @ DKOHOMHTB 3IEKTPOSHEPTHIO, HCTOTb3yS
iPod (HEO6GXOMMO JONIOIHUTEILHOE YCTPOICTBO
Yamaha; ctp. 10) yerp ITepexkniouatrens POWER MANAGEMENT

4 Bpi0upath UCTOUHHMK 3aIMCU HE3aBUCUMO OT UCTOYHUKA (cTp. 7)
BOCIpoun3BefieHns (ToIbKO Mofens A-S500; crp. 9)

NMPUNATAEMBIE NPUHAANEXHOCTH

Y66JII/ITCCL B HAJTMYWU NNEPEUNCIICHHBIX HIKE KOMIIOHEHTOB.
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QNNIEMEHTbI YINPABJIEHUA N ®YHKUWOHAJIbHBIE

BO3MOXXHOCTHU

lNepeaHasa naHenb v nynbt Ay

O @ (in)

@®YAMAHA

NPT voLume

3
o Tumen

. S nez o o DoeK
o o ne3ao o prowo

& PHONES  SPEAKERS REC OUT PURE DRECT
o A o = °

Bass TREBLE BALANCE Lounness

—] O @]
L ® ©) © @) ® (A-S500)
©) @® & (MMTAHUE)
MNMepepHAA naHenb: nepekntoyartens G
BxkirogaeT n oTKIIIOUaeT NATaHNE alnIapara.

ITonoxenue BkiaoueHo:  HaxatT BHYTpb
@ ITonoxeHnue BpIKII0UeHO:  OTXKAT HApyXKy

NynbT AY: KHONKa &
@ Ecimm anmapaT BKIIIOYEH: BKIIIOYACT allapaT nin
NEPEBOJUT €TI0 B PEKUM OKHUJJaHUSI.

lpumevyaHune

Ha}Ke B BBIKJIFOUYEHHOM COCTOSTHUA UJIN B PEXKNUME OKUTaHMS
@ JZ[aHHLIﬁ arnrapat HOTpeG.]'ISIeT HEGOJIBIIIOE KOJIMYECTBO QHEPruu.

@ WHpukaTop nuTaHuA
I/IHJII/IKaL[I/Iﬂ OCYIHIECTBJISIETCA ONMMCAHHBIM HIKE O6p830M.

CBeTI/ITCH HpKO: IIUTaHUEC BKIIOUYCHO
CBeTI/ITCH TYCKJIO: pe)KI/IM O2KHUIaHUsA
He CBCTUTCH: IIUTAaHUC BBIKIIFOUCHO

MuaukaTop nuTaHus MPOAOJIKAET IPKO CBETHTHCS BO BpEMSI
3apsiiku ycrpoiicra iPhone mim iPod, faxe ecnu ator
anmnapaT HaXOJMTCS B PEXXUME OKHUIaHMsI.

(® NepepaTumK MH(pPaKpacHbIX CUTHaNoB
@ OTHpaBJ’IHeT CUTHAJIBI Ha anmapar.

@ CeHcop AY
ITpunumaet curnasnsi ot mynsra [1Y.

(® CenekTop u uHaukaTtopbl INPUT

@ Hcnons3yercs 1y BbI0Opa HICTOUYHUKA BBOJA,
KOTOPBbII TpeOyeTcs NpocayiaTh. HAUKATOPbI
UCTOYHHKA BBOJA 3aTOPAIOTCS IIPH BbIOOpE
COOTBETCTBYIOIMX MCTOYHUKOB BBOJIA.

@YAMAHA o'z

Ha3zBaHust ICTOUYHMKOB BBOJja COOTBETCTBYIOT Ha3BaHUSAM
THE3]] IIOAKITOYECHHUS Ha 3aHH€ﬁ IMaHeIIn.

2 Ru



JJIEMEHTbI YIIPABJIEHUA N ®YHKLUNOHAJIbHLIE BO3MOXXHOCTU

(® He3pno PHONES
HCHOHL?;YGTCH JUIA TOAKJIFOYCHUST HAYIITHUKOB JIJIs1

VHAUBHUYAIbHOTO NpociymmBanus. Ecnu Hy>kHO
OTKJIIOYUTH BOCIIPOU3BE/ICHIE 3BYKa C IMHAMUKOB,
ycranosute cenekrop SPEAKERS B nonoxenune OFF.
(@ CenekTtop SPEAKERS

HVcnonb3yercs 715t BKITFOUEHUS! WU BBIKITFOUEHHUS
KOMIIIEKTA IMHAMUKOB, IOJKJIFOYEHHOTO K pa3beMaM
SPEAKERS A w/unu B Ha 3agHei naHenu, Korma
cenrektop SPEAKERS ycranossien B nonoxenne A, B
nnu A+B.

CenekTtop REC OUT (Tonbko moaens A-S500)
Hcnonb3yercs st BbIOOpa NCTOYHUKA ISl 3aIIACH
He3aBUCcUMO OT nosioxeHnus ceaekropa INPUT, uto
MTO3BOJISIET BBIIIOJIHATD 3aIUCh C BBIOPAHHOTO
HMCTOYHMKA BO BpeMSI POCIYIIMBAHUS IPYrOro
HCTOYHHKA (CM. CTp. 9).

@ PerynaTtop BASS

Hcnonb3yeTcst A1 yBeJIMYEHUS UIIA YMEHBIICHUS
TemOpa HU3KHUX 4acToT (cM. cTp. 9).

Perynatop TREBLE

Hcnonb3yercst aiis yBeJIMYEHUS UIIA YMEHBIICHUS
TeMOpa BBICOKUX 4acTOT (CM. cTp. 9).

@ PerynaTtop BALANCE

Hcnons3yeTcs A1 HACTPOIKY 3ByKOBOro 6ajaHca
MEe3KY JIEBBIM U TIPABbIM JJUHAMHUKOM (CM. CTp. 9).

@ Perynatop LOUDNESS

Hcnonb3yeTcst 711 COXpAaHEHHUSI IOJTHOIO TOHAIBHOTO
JUaria30Ha IPH JIFOGOM YPOBHE IPOMKOCTH (CM. CTP. 9).
@ Nepekntoyatenb u uiankatop PURE DIRECT
Bocnponssenenne 100010 HCTOYHUKA BBOA C
MaKCHMaJIbHO YMCThIM 3ByKOM. IHIMKaTop 3aropaercsd,

eci 3Ta (PyHKIWS BKITFOUeHa (CM. cTp. 8).

O nynbte 1Y

B YcrtaHoBKa 6aTapeek B nynbT 1y

(@ of) o o)

Barapeiiku AA, R6 n UM-3

lMpumeyaHne

Y6enurecs B cobmoieHnn monsipEocti. CM. pUCYHOK Ha
BHYTPEHHEH 9aCTH OTCEeKa [ OaTapeexk.

Perynatop VOLUME

VOLUME +/-

HcnonpsyeTcst it peryJMpOoBKY YPOBHsI TPOMKOCTH 3BYKa.
He usmenser yposens REC pis 3anucu.

KHonka MUTE (tTonbko nynbT AY)

IToHmKaeT TeKyIuil ypoBEHb TPOMKOCTH
npubausuTenbHo Ha 20 gb.

Mo

O

e Mupukatop INPUT pinst Tekymiero ncTouHuKa BBOJa
MHTaeT, KOTrfia BEIXOJHOW CHTHAJI IPHTITYIICH.

¢ [Ipurnymenne 6yileT OTMEHEHO IIPH TOBTOPHOM HaXkKaTHI
kHonku MUTE unu npu HacTpolike 3ByKa ¢ IIOMOLIbIO
perymsitopa VOLUME na nepefHel naHe M WM KHOMTOK
VOLUME +/- na nynsre 1Y.

@ KHonkwu ynpaBneHuA ycTpoucTtsom iPhone
unu iPod
Hcnonbayercst st yrpasiieHust yerpoiictBoM iPhone
i iPod, MOKIIIOUEHHBIM € TOMOIIBIO
TOIOJIHUTEJIBHON Y HUBEpCAIbHON [JOK-CTaHIN 15
iPod (cm. crp. 11) mm OnoTHUTETBHO GECIIPOBOAHOM
cucreMsl uist iPod mpousBopcrea Yamaha (cm. ctp. 12).
KHonku ynpaBneHuA TioHepom Yamaha
Hcnonb3yercs sl ynpasieHus pa3inyHbIMI
¢yHKuusmu TroHepa Yamaha.

anH3T3ag

lpumevaHue

Ha}Ke l'IpI/I UCIIOJIb30BaHUN TIOHepa Yamaha HeKOTOpBIe

KOMIIOHEHTHBI 1 q)yHKLlI/IOHa.IILHLIe BO3MOXXKHOCTH MOl"yT

OBITh HETOCTYIHBI. [IOTOTHATENHHYIO HH(MOPMALIHAIO CM. B

I/IHCprKI_[I/II/I jige} 3KCHJ‘IyaTaL[I/II/I KOMIIOHEHTA.

@ KHONKW ynpaBneHWA npourpbiBaTenem
KomnakT-guckoB Yamaha

Hcnonbayeres jiyist yrpaBiieHus pa3iinuHbIME (DYHKIMSIMU

NIPOUTPhIBATEIISI KOMITIAKT-TUCKOB Yamaha.

lpumeyaHne

Jlavke TIp1 NCMOTE30BAHNN IPONTPHIBATETIST KOMITAKT-/[FICKOB
'Yamaha HeKOTOpbIe KOMIIOHEHTHI H (PYHKIMOHATIBHBIE
BO3MOXKHOCTH MOTYT OBbITh HE[IOCTYIHBI. [{ONOTHUTEIBHYIO
MH(OPMAIAIO CM. B MHCTPYKIIAN O IKCIITyaTallii KOMITIOHEHTA.

B Wcnonb3oBaHue nynbta AY
[Tyner [1Y nepenaet HanpaBJieHHbIe MH(PPAKPACHBIE JTyUH.

[1pwm ynipaBnennn ¢ momompio mynbTa [Y o6s13aTensHO
HarpasJsiiiTe ero Ha ceHcop Y, pacionoXeHHbIN Ha
TIepefiHell TaHe M JAHHOTO arapara.

BN G ReX®
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lpumevyaHue

Mexny mynpToM [IY 1 JaHHBIM anliapaToOM He JIOJIXKHO ObITh
TIPENSITCTBUH.

3 Ry



JJIEMEHTbI YIIPABJIEHUA N ®YHKLINOHAJIbHbIE BO3MOXXHOCTU
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(Mopenu ana TanBaHA u LleHTpanbHOW/IO)XHOW AMepUKM)

(O BxopaHble rHe3aa ANA npourpbisaTens
KOMMaKT-AUCKOB

Wcnonb3yroTest [uist MOKITI0OYSHHST TPOUTPHIBATEINS

KOMIIaKT-TUCKOB (CM. CTp. 5).

@ rHespa PHONO u pasbem GND

Wcnonb3yroTest [uist MOKITIOYSHHST TPOUTPhIBATENST
CO 3BYKOCHHMAIOIIIEI TOJIOBKOM, @ TAKXKe JIsl
3a3eMileHus pa3beMa (M. cTp. ).

(3 lHe3pa ayanoBxoaoB/-BbIXO[0B
I/ICHOJ'ILSYIOTCSI JJIsI IIOAKITOYCHUS BHECIITHUX
KOMIIOHEHTOB, HallpuMEpP THOHEpPA U T.II. (CM. CTp. 5)
@ THe3po DOCK

Hcnonb3yercs 1i1st MOIKITIOYEHNS JOTIOTHUTETbHON
YuuBepcanbHo# [loK-cTantym st iPod nimn
IONOJIHUTENBHON GeCIpOBOIHOM cucTeMbl st iPod
npon3BoficTBa Yamaha (cM. ctp. 10).

® He3po SUBWOOFER OUT

Hcnons3yeTcs A1 NOAKIIOUeHUs cabBydepa co
BCTPOCHHBIM YCHIIHTENEM (CM. CcTp. 5).

Mo

S¢=

T'ue3mo SUBWOOFER OUT ocna6nsier curnaisl 6osee 90 Hz.

® Nepeknioyarens POWER MANAGEMENT
BxiroyaeT niam BBIKIIOYAET q3yHKLII/IIO
ABTOMATHYECKOTO OTKIIIOYCHHS TUTaHus (CM. cTp. 7).
(@ Pasbembl SPEAKERS A/B
I/ICHOJ'ILSyIOTCﬂ JUISI MOAKITFOYCHUS OTHOT'O WJIN IBYX
KOMIUIEKTOB ITUHAMHUKOB (CM. CTp. 5).
Mepekntoyatens VOLTAGE SELECTOR
(tonbko Mogenu ana TauBaHA U
LieHTpanbHou/O>kHON AMepuKm)

Iepen nopkiTr0YeHNEM NpHIaraeMoro KadeJIst MITaHus
K posetke nepekmoyareib VOLTAGE SELECTOR
HEOOXOIMMO YCTaHOBUTS B MOJIO>KEHHE,

COOTBETCTBYIOI[EE MECTHOMY HaIpsDKEeHHUIO (cM. cTp. 7).

©® Nepekniyatens IMPEDANCE SELECTOR

Cwm. ITepexmiouatens IMPEDANCE SELECTOR nHa
3TOW CTpaHMUIIE.

Kabenb nutaHma
IMopkarounTe CUIIOBOI Kabelb K 3JIEKTPUYECKOM
poseTke (cM. cTp. 7).

4 Ry

H MNepeknitoyatenb IMPEDANCE SELECTOR

BHUMAHUWE

He usMmeHsiitTe nojoxxeHne NepeKIoyaTens
IMPEDANCE SELECTOR mnpu BKITIIOYeHHOM
MUTaHUHU alapaTa, HOCKOJIBKY 3TO MOXET IIPUBECTH
K €r0 NOBPEKJIEHUIO.

Ecnn BKIIOYNUTE anmapar He ylaeTcsl, IEPEKII0YaTellb
IMPEDANCE SELECTOR MoKeT He IOTHOCTbIO
HAXOJUThLCS B OJHOM U3 NonoxKeHuil. Ecin 370 Taxk,
OTCOEMHUTE KAaOEIb MIUTAHKS U IIOJIHOCTBIO CIIBUHBTE
HEpEKIIoYATENb B OJHO U3 NOJIOXKEHMII.

Bri6epute nosnoxenue nepekiovareins (LOW wmim
HIGH) B 3aBHCHMOCTH OT CONPOTHBIICHUS
JAMHAMHUKOB CHCTEMBI.

MonoxeHune

YpoBeHb CONpoOTUBIEHUA
riepexstoyarena

e [1pu uconb30BaHUY OHOTO KOMIUIEKTa (A
uin B), conpoTuBieHIE KaXKI0ro AMHAMHIKA
TOJIKHO COCTaBIISITh HE MeHee 6 Q.

o [1py OTHOBPEMEHHOM HCIOIL30BAHIH JIBYX
KOMIUTEKTOB (A u B) conporusienne
KaXXJ0To TMHAMAKa JIOJKHO COCTaBJISATh He
MeHee 12 Q.

o [Ipy OAKITIOYEHNN C TOMOIIBIO KabeJs bi-
Wwire compoTHBIIeHNE KasKIOTo IMHAMAKA
TOJIKHO COCTaBJISITh He MeHee 6 Q. [Tst
MOy YEHNSI AOTIOTHATEIbHOH HH(OpMaIul
cM. cTp. 6.

HIGH

* [Ipy NCIIOIb30BAHNH OJJHOTO KOMILIEKTA
(A wiu B), conpoTuBIieHIe KaXKI0ro
JIMHAMHKa JIOJDKHO COCTaBIIATh HE MeHee 4 Q.

* [Tpu OTHOBPEMEHHOM UCIOJIb30BAHUN
BYX KOMIIIEKTOB (A u B)
CONPOTHUBIIEHNE KAXKOTO INHAMUKA
JIOJIKHO COCTABIATh HEe MeHee 8 Q.

o [Ipu nogKIII0YeHNH ¢ HOMOUIBIO KabeJst bi-
Wire CONpOTHUBJIEHNE KaXKJJOro AMHAMUKA
JIOJZKHO COCTABJIATh He MeHee 4 Q. [list
HOJTyYeHHs] ONOIHUTENBHOI NH(OpMaLUI
cM. cTp. 6.

Low




COEAUHEHUA

lNogknrwoyeHne AUHaAMNKOB U KOMIOHEHTOB UCTOYHUKOB

BHUMAHUWE

¢ He noakiroyaiiTe 3TOT almapar WK Apyrue KOMIIOHEHTHI K UICTOYHUKY IJIaBHOI'O IUTAHUS, TOKa He OyJieT
3aBEPIIEHO MOJKIIOYEHNE BCeX KOMIOHEHTOB.

e Bce MOAKIIIOYEHNS TOIXKHbBI ObITh MpaBmwiIbHbIME: L (JieBblit) K L, R (mpaBsiit) K R, “+” K “+” u “~” K “-".
Ecin nopxiroueHne BHINOJHEHO HEHAUIEXKAIM 00pa30M, U3 IUHAMUKOB He OyIeT BHIBOJUTHCA 3BYK, a
ecyy He coOJIIofieHa MOISIPHOCTh INHAMUKOB, 3BYK Oy/IeT HEECTECTBEHHBIM C IOHUKEHHBIM YPOBHEM HUKHUX
yacToT. CM. HHCTPYKIHMIO M0 IKCIITyaTalliy KaXK0ro U3 KOMIIOHEHTOB.

o JInst ayqMOKOMIIOHEHTOB UCHONIb3YiiTe Kabesu ¢ pa3beMamu RCA (3a HCKITIOUEHHEM MOAKITIOYCHUSI K
nuHamuKkam u raezgam DOCK).
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MpowurpbiBaTenb AvHamuku A

©

Yerpo#cTeo MopaknoyeHna K

DVD- 3anucu rHesny DOCK
npourpbisarte KomnakT- (cm. cTp. 10)
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MpourpbiBaTe TioHep MarHuTogoHH CabBydep OvHamuku B
Jib KOMNaKT- afA Aekau T. n.
AUCKOB

)
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* T'e3na PHONO npepHa3sHaueHb! JIs IOKIIOUYSHHS IIPOUTPBIBATEIS CO 3BYKOCHUMAIOIIEH rOJIOBKOI MM. §
« ITopcoepunuTe npourpsiBaTens K pazbemy GND 1st yMeHblIeHHUs HIyMOB curaaia. OfHaKo JJIsl HEKOTOPBIX =

HpOHI‘prBaTCHeﬁ MEHBIICEC KOJINYICCTBO NIyMa HaﬁJIIOJIaeTC}I 6e3 TIOAKJIFOYEHUS pa3beEMa GND.
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COEAUHEHUA

BHUMAHUWE

e [lepen noakintoyeHnem HabopoB AuHaMuKOB nepekntouarens IMPEDANCE SELECTOR neo6xonumo
YCTAaHOBHTH B MOAXOJISIIEE MOIOXKEeHNE. [1I11 MOITyYeHHsI TOMOTHATEIFHON MH(OPMALUH CM. CTP. 4.

e l36eraiiTe CONPUKOCHOBEHUS OrOJICHHBIX YacTell Kabeeil AMHAMUKOB APYT C APYTrOM WIIU C
METaJITMYECKUMH YaCTSIMH 3TOrO anmnapaTa. B npoTUBHOM ciiydae 3TO MOKET CTaTh NIPUYUHON

MOBPEXKACHUS alrapaTta /An JAHaAMHUKOB.

e He HOIIKHIO‘{aﬁTe 9TOT anmnapat UiId Ipyrue KOMIIOHEHTHI K UICTOYHUKY I''TaBHOI'O MAUTaHUsI, [IOKa HE 6yueT

3aBEPUICHO MOAKIIOYECHNE BCEX KOMIIOHEHTOB.

1 CHumuTe okono 10 mm M30J1AUMN C KOHLa
KabenAa Kaxgoro AuHaMmuka, 3atem
CKPYTUTE OrosieHHble KOHLbI Kabensa, 4Tobbl
npepoTBPaTUTb KOPOTKOE 3aMblKaHue.

N

10 Mm

2 MoacoeauHuTe Kabenb AMHAMUKOB.

(1 OcnabbTe pyuKy.

(2 BcTaBbTe 0oroneHHbI KOHeL NpoBoaa B
OTBEpCTME, PacnofioXXeHHoe Ha 6OKOBOM
MOBEPXHOCTU KaXKAOro pasbema.

(® 3akpyTuTe pyyky, 4Tobbl HAAEXHO
3aKpenuTb NPOBOA.

KpacHan:
MOJIOXKUTENbHbIN
KOHTaKT (+)
YepHan:
oTpuuaTenbHbIN
KOHTaKT (-)

B [lMoacoeauHeHue ¢ NOMOLLbIO WTEKepa ¢
NpoAosibHbIMMY MNOANPYXXUHUBAKOLWMUMUN
KOHTaKTamu (Kpome mopenen anA
A3uun, BenukobputaHum n EBponbl)

3aBepHUTE PYUKY, 3aT€M BCTaBbTE LITEKEP C

NPOAOJIbHBIMU NMOANIPY>KMHUBAIOIIAMU KOHTAKTaMU B

KOHEI COOTBETCTBYIOLICI'O pa3dbeEMa.

Litekep ¢ NnpoAONbHbIMU
noAnNpYy>XXUHMBaOLWMMH
KOHTaKTamu (‘

6 Ru

H TMoakntoyeHue ¢ nomoLbo Kabensa bi-wire
TIpu nopKITrOYEeHNH ¢ TOMOILBEO KaGens bi-wire 3ByK
KaHaJjla HU3KOYaCTOTHOTO JUHAMMKA OTHEJIEH OT
COETIMHEHHOT'O KaHajla CPEJHEYaCTOTHOTO 1
BBICOKOYACTOTHOTI'O TMHAMUKOB. [IMHAMUKM,
TO/IIEP>KUBAIOIIIVE IOIKITIOUEHHUE C TIOMOIIIBIO KaGelist
bi-wire, OCHaIIeHbI YETHIPHMSI Pa3’beMaMu C KJIIEMMaMH.
C oMOIIIBIO 3THX ABYX HAOOPOB Pa3’bEMOB 3BYK
IWHAMIKOB MOXKHO BBIBOJUITH IO IBYM HE3aBICHMBIM
kaHayiaM. C MMOMOIIBIO 9THX COSTUHEHII TMHAMUKHI
CpPEMTHIX U BBICOKHMX YaCTOT MOKHO HOIKJIIOUUTD K
OHOMY HabOpy pa3bEMOB, a IMHAMUK HI3KAX JacTOT —
K JIpyroMy Habopy pa3beMOB.

[aHHbIA annapat

SPEAKERS

@@l
Q@@
S @\%{L*Q

\. J

AvHamnk

~

AHaTOTHIHBIM 06pa30M NOAKITIOUNTE Kabean
AWHAMHKOB K APyromy Habopy pa3’beMOB.

BHUMAHUWE

ITpu mogkiTtoUeHNN ¢ TOMOMIBIO Kabest bi-wire
ycranoBute nepekiodateas IMPEDANCE
SELECTOR B nonoxenne HIGH unu LOW B
3aBACAMOCTH OT CONPOTHBIICHUS IHHAMUKOB:

6 Q unu 6onee: HIGH

4 Q i 6onee: LOW

CwM. cTp. 4 1u1st MOTyUSHNS! HOTIOTHUTETLHOM
nH(pOpPMaIK OTHOCUTEIBHO NMEPEKIII0YATEN S
IMPEDANCE SELECTOR.

lMpumeyaHne

ITpu nopkn0YeHUN ¢ TOMOIIBIO Kabens bi-wire cHuMUTE
MEPEMBIUKY MJIH Kabeln JMHaMAKa:

¢

JI71s1 Bcnonb30BaHus OKITIOUEHNS] C IOMOIIIBIO Kabeist bi-wire
nepekimounte cenekrop SPEAKERS B nonoxenne A+B.

SPEAKERS
OFF A B
o
A+B




Moagkno4yeHne kabena NnurtaHusa

COEAUHEHUA

K pozetke ¢
TIOMOIILIO KabeJIst
TUTAHKS

POWER VOLTAGE
MANAGEMENT SELECTOR
f
110—120v1 g 220-240V @j
ER_FANP%EENTENT SELECTOR

[SET BEFORE POWER ON|

OFF ON LowW O O HIGH
o0

&7,

AOR B: 4QMIN. /SPEAKER | [A OR B: 62MIN. /SPEAKER
A+B: BOMIN. /SPEAKER | | _A+B:12QMIN. /SPEAKER

U

B MNepeknioyatens POWER
MANAGEMENT

BxirrouyaeT Wi BBIKIIOUAET (‘byHKHI/IIO

ABTOMATHUYECCKOI'O OTKIIFOYCHUS TUTAHUS.

Korna (1)yHKI_lI/IH ABTOMATHYCCKOI'O OTKIIIOYCHUA

NUTaHUS aKTUBUPOBaHa, allliapaT aBTOMaTU4Y€CKN

HepefmeT B PE2KUM OKUJIaHUsA, €CIIN B TEYECHUC

8 yacoB He BBIMOJIHSINCH HUKAKHE HeﬁCTBHﬂ.

B Nepeknioyarens VOLTAGE SELECTOR
(ronbko Moaenu ana TaiBaHA U
LieHTpanbHOW/IO>kHON AMepuKm)

IIEPE]] noakntoyeHneM Kabels MUTaHusl K pO3eTKe

Ha 3ajiHell IaHellu annapaTa HeoOXOAUMO YyCTAaHOBUTD

nepekmovatens VOLTAGE SELECTOR B

NI0JIOKEHHE, COOTBETCTBYIOIEE MECTHOMY

HaIPSKEHUIO.

Henapyexamas HacTpoiKa IIepeKIIouaTeNs

VOLTAGE SELECTOR MoXeT cTaTh IpUUUHON

MOBPEX/EHUs anapaTa 1 BOSHUKHOBEHUS OIIACHOCTH

BO3TOpaHusl.

Br16epuTe nmonoxeHne nepekmovaTess (JIeBoe uin

IIPaBOE) COTJIACHO MECTHOMY HAIPSKEHIIO C

NIOMOIIBIO OTBEPTKHU. [{OCTYIIHBI HAIIPSIKEHNUS B

110-120 B umm 220-240 B nepemeHHOr0 TOKA,

50/60 I'w.

p————
(Moaenu ana TansaHA u LleHTpanbHoW/lO>xHON AMepuku)

B [lMoaxknioyeHue Kabena nuTaHuA
ITopkntounTe Kabesb NUTAHUS K PO3ETKH IIOCIE TOTO,
Kak OyAyT BHIIIOITHEHBI BCE [PYrHe MONKIIOUECHHUS.
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BOCINMPOU3BEAEHUE U 3AMUCDH

Bocnpou3BegeHue 3ByKa
UCTOYHMKaA

SPEAKERS VOLUME

@YAMAHA

@

[oNeNe)

INPUT — 6606
[

THO
ogggﬁa %® ©

D4

VOLUME —

o0l oo
O 01 Cs
OV O1 Ov

@YAMAHA

1 MosepHuTe perynatop VOLUME npotus
4acoBOW CTPENKU A0 KOHEYHOrO MOJIOXKEHUA.

2 HaxmuTe nepeknioyatenb & Ha nepeaHei
naHenu, 4Tobbl BKIOYMTb annapar.

3 C nomowsto cenekTtopa INPUT Ha nepepnHen
naHenu (MM OQHON U3 KHOMOK BblGopa
uctoyHuka INPUT Ha nynbTte 1Y) BbIGepUuTe
UCTOYHUK BBOAA AJ1A NPOCyLIMBaHUA.
3aI‘OpI/ITC$[ UHIAUKATOP BBIﬁpaHHOI‘O HNCTOYHHUKA
BBOJIA.

4 C nomowsto cenektopa SPEAKERS Ha
nepegHen naHenu sbibepute SPEAKERS A,
B unu A+B.

lpumevyaHnsa

¢ Ycranosure cenektop SPEAKERS B nonosxkenne A+B,
€CJTH JIBa KOMILJICKTA INHAMUKOB MOJKITFOUEHbI C
TIOMOIIIBIO KabeJtst bi-wire, im eciii iBa KOMIUIEKTa
AUHAMHKOB UCIIONB3YIOTCS OHOBpeMeHHO (A u B).

¢ Ecin HY>KHO OTKJIIOUUTH BOCIIPOM3BE/ICHNE 3ByKa Ha
AMHAMHKAX BO BpeMsl UCHOJIb30BaHNsI HAYIIIHUKOB,
ycranosute ceiaekTop SPEAKERS B nonoxenne OFF.

8 Ru

5 Haunute BOCnpousBeaeHue BbiIGpaHHOIro
UCTOYHUKA BBOAA.

6 Aana HaCTPOMKM YPOBHA FPOMKOCTHU 3ByKa
ucnonb3yute perynatop VOLUME Ha
nepeaHen naHenu (unu kHonku VOLUME +/-
Ha nynbTe AY).

¢

MO:KHO BBIIIOJIHUTH HaCTpOfIKPI TeM6pa C IIOMOIIIBIO

peryasaropos BASS, TREBLE, BALANCE u LOUDNESS unu
nepexioyarens PURE DIRECT Ha nepepHeit nanenu.

1 Nocne 3aBeplenna NpocnywWwMBaHMA
Ha)xmuTe nepeknyartenb ¢ Ha nepegHen
naHenu, 4Tob6bl BbIKJTIOYMTb annapar.

RO

Ecmu kaonka () Ha myneTe [1Y HaskaTa, KOT/a EpeKITI0vaTellb
() Ha nepefHe aHeIN HaXOJ[UTCSI BO BKIIFOUCHHOM
TIOJIO>KEHNH, allliapaT MePEXOfUT B PEKIM OKITAHMSL.
Hasxmmre xkHOTIKY (O eimie pas, YToObI BKIIIOUHTS alapar.

Hactponka Temb6pa

TREBLE LOUDNESS VOLUME

@VAMAHA

BASS BALANCE PURE

DIRECT

B Wcnonb3oBaHue nepekntoyatena PURE
DIRECT
Hanpagnsier BXofsIye CUTHABI OT UCHOJIb3YEMBbIX
ay[IMOMCTOYHUKOB. BXojisiiue curuaabl MUHYIOT
perynsitopel BASS, TREBLE, BALANCE n
LOUDNESS, npu 3TOM yCTpaHSIIOTCS TI00bIe
UCKaKEHUs ayJJMOCUTHAIIOB U1 obecredyenus 6omnee
MPSIMOTO ¥ BICOKOKAYeCTBEHHOI'O 3ByKa OT BCeX
UCTOYHHMKOB BBOJIA.

lNpumevaHune

Perynaropst BASS, TREBLE, BALANCE u LOUDNESS =e
paborator, ecnu nepekatodaresnb PURE DIRECT naxopurcs
BO BKJIIOUEHHOM HOJIOKCHUH.



BOCIMPON3BEQEHUE U 3ATTNCb

B HacTpoiika c NOMOLbIO PerynaTopoB
BASS n TREBLE

C nomompto perynsatopoB BASS u TREBLE
OCYIIECTBIISIETCSI HACTPOWKa TeMOpa B 061acTi
BBICOKUX M HU3KHX YaCTOT.

B njeHTpanbHOM HOJI0XKEHNN 00ecleYnBaeTCs
IJIOCKAas XapaKTepUCTUKA.

BASS

Ecmu kaxeTcs, 9To 6acoB (HI3KOYaCTOTHOTO 3ByKa)
HEeJJOCTaTOYHO, YCUIUTD UX MOXHO BpallleHUEM
peryJsiTopa 1o yacosou crpeske. Eciu 6aco
CJIUIIIKOM MHOTO, JUIsl ©X YMEHbIICHUS] IOBEPHUTE
PEryJIsiTOp B IPOTUBOIONIOXKHOM HallpaBIIEHUN.
Huana3on peryauposku: ot —10 gb go +10 nb (20 I'm)

TREBLE

Ecau KaskeTcs, 4TO BBICOKUX YacTOT HEJJOCTATOYHO,
YCHJINTDH X MOKHO BpaIlleHNeM peryisiTopa o
4acoBOM cTpesike. Eciy BICOKMX YaCTOT CIMIIKOM
MHOTO, JIJIsl UX yMEHBIIEHNUS IOBEPHUTE PETyIISTOP
MPOTHUB YaCOBOW CTPEJIKH.

Huamazon peryaupoBku: ot —10 ab o +10 b (20 kI'r)

B HacTtpoiika c noMmoublo perynaTopa
BALANCE

Perymsirop BALANCE ynpasnisieT 3ByKOBbIM

6GaraHCOM JIEBOM 1 ITPABOY AUHAMUKOB JIJIST

KOMIICHCAIIMK Pa3HULbI TPOMKOCTH, BbI3BAHHOM

PpacronoXkeHreM TMHAMAKOB HJIN XapaKTePUCTHKAMHA

KOMHATkI, B KOTOpOfI OCYHIECTBJISICTCS NPOCITyIINBaHUE.

B HacTtpoiika c noMmoublo perynaTopa
LOUDNESS

CoxpaHeHHe MOJHOTO TOHAIBHOTO IUana3oHa mpu

JI000M YPOBHE T'POMKOCTH, OJIarofapst 4emy

KOMIEHCUPYETCS] CHIKEHIE YYBCTBUTEILHOCTH CITyXa

K BOJTHAM BBICOKUX U HU3KUX YAaCTOTHBIX AHANa30HOB

MIPY HU3KOM YPOBHE TPOMKOCTH.

BHUMAHUWE

Ecmn nepekntouarens PURE DIRECT naxopurcst BO
BKIIFOUEHHOM TIOJIOKeHnH, a peryisitop LOUDNESS
YCTaHOBJICH Ha OINPENIeJIEHHOM YPOBHE, BXOJSIIIHE
curHanbl MunyIoT peryiasitop LOUDNESS, aro
MIPUBOJIUT K BHE3AITHOMY YBEJIMYECHUIO YPOBHS
TPOMKOCTH 3ByKa. Bo n3bexkanne noBpexyjeHust
cllyXa WIK JUHAMUKOB, HA3KUMANTE NEPEKII0YaATENb
PURE DIRECT tonsko [TOCJIE ymenbuienns
ypoBHsi rpoMkocty 38yKa uinu ITOCJIE nposepku
npaBWIBHOCTH HacTpoliku perymsitopa LOUDNESS.

1 Mepesepute perynatop LOUDNESS B
nono>eHue FLAT.

2 C nomouwsto perynaTtopa VOLUME Ha nepeaHeit
naHenu (unu kHonok VOLUME +/- nynbta Y)
3afjaiTe MaKCUMarbHbI YPOBEHb POMKOCTHU
3BYKa, KOTOpbI OyaeTe UCNoONbL30BaThb.

3 Mosopauusaiite perynaTtop LOUDNESS, noka
He 6yAeT AOCTUrHYTa HY)KHaA POMKOCTb.

Mo
ot

Iocne nacrpoiiku peryasiropa LOUDNESS npociymmBaiite
My3bIKY Ha 3KeJlaeMOM ypoBHe rpoMkocti. Ecin apdexT
HacTpoiky perymsaropa rpomkoctt LOUDNESS cimmmkom
CUJIBHBIIT MITH C1a0bli1, TOBTOPHO HACTPOHTE MOJIOKEHHE
perynsitopa LOUDNESS.

3anuck ¢ ICTOYHUKA

lMpumeyaHns

¢ [1pu ncnonb3opannu Mofenn A-S500 ayiuocursaiisl He
BBIBOZISITCSL HOCpeacTBOM BhIxofHbIX THe37 LINE 2 REC
wm LINE 3 REC, eciu 3nauenne LINE 2 uinu LINE 3
BbIOpaHo ¢ nomoibio cenekropa REC OUT.

IIpu ucnonszoBanun Moaenu A-S300 ayguocurHaibl He
BBIBOZISITCS HOcpeacTBOM BhIXofHbIX THe37 LINE 2 REC
unu LINE 3 REC, ecnu 3nauenne LINE 2 unu LINE 3
BBIOpaHO ¢ moMoIbio cenekropa INPUT.

e JI71s1 BEITIOJTHEHNS 3aIIICH alapar J{OJIKeH ObITh
BKJIIOUEH.

Perynsaropet VOLUME, BASS, TREBLE, BALANCE u
LOUDNESS, a raxke nepekitouarens PURE DIRECT
HE BIUSIIOT HA MCTOYHUK 3aIHCH.

Ileper BbIMOIHEHNEM IIEPE3ATIIICH, 3aIIUCH C KOMIIAKT-
JAWCKOB, PAJio | T. . 03HAKOMBTECH C JICHCTBYIOIINMH
3aKOHaMH 00 aBTOPCKOM IIpaBe. 3amich MaTepHualoB,
3aIUIEHHBIX aBTOPCKUM IIPABOM, MOKET OBbITh
TIPOTUBO3aKOHHOM.

@YAMAHA

(0)
A
(@)
=
2
J_>|
>
E
S
n

REC ouT (tonbko mogenb A-S500)

1 C nomouwbto cenektopa REC OUT Ha
nepegHen naHenu BbibepuTe MCTOYHUK
3anucu (Tonibko mogenb A-S500).

lpumeyaHne

ITpu ucnonezosanuu mopenun A-S300 Gynet 3anucan
TEKyLIU HICTOYHHUK BBOJIA.

2 HaynuTe BOCMPOU3BEAEHNE UCTOYHMKA U
3anucb C NOMOLLbIO 3anNuCbiBaloLLEro
yCTpoOMCTBa, NOAKITHOYEHHOrO K BbIXOAHbIM
rHe3gam REC (LINE 2 u/unum LINE 3) Ha
3agHen naHenu. Cm. cTp. 5.

Mo

RO
Tomeko gt Mopenn A-S500: Bo Bpemst 3anichIBaHUS
MOKHO BBIOPATh APYroil HICTOYHAK BBO/IA C TOMOIIBIO
cenexropa INPUT wiu nynbra 1Y u npocnymusaTs Apyroi
HMCTOYHUK BBOJIa, HE BIIMSIS HA 3aIUCh.

UMID2Ad

9 Ry



BOCNPOU3BEOEHME MEJIOANUNA, COXPAHEHHbIX HA

YCTPOWUCTBE iPhone/iPod

ITocne nopkirOYeHNs JONOIHUTEIBLHON Y HUBepcalibHOM [1oK-craHiuu i1t iPod uimi fonosHuTe IbHOM
GecripoBofHO¥ crcteMbl 1itst iPod mpomsBoacTBa Yamaha k raezgy DOCK Ha 3aHeit maHeny anmapaTta MOXKHO
TIPOCITYIINBATH 3aIICH, COXpaHeHHbIe Ha ycrpoiicTBe iPhone mm iPod, ¢ momomipro mymneTa 1Y aTOro yerporcrsa.

Pacnonoxure TIOAKITFOYECHHOE yCTpOﬁCTBO

=

YHusepcanbHana [Jok-
ctaHuua ansa iPod

KaK MOXKHO J1aJIbII€ OT armapara.

T

BecnpoBopgHana cuctema ona
iPod

YHuBepcanbHana [lok-ctaHuma anA iPod

BecnpoBogHana cuctema anA iPod

BapuaHTbl ynpasneHusa ¢ Ycrpoicrso iPhone uiu iPod, nopkimoyenHoe

K JIOK-CTaHI[IK

Monenb * YDS-12 YID-W10
* YDS-11
(c vrona 2010 r.) « YDS-10
o [Tyner 1Y ® Ycrpoiictso iPhone unu iPod,

TOAKITIOUEHHOE K epefiatunky YID-W10
e [TyneT 1Y

¢ iPod touch

Nopnepxxusaemoe * iPod (4-ro nokosenns/5-ro nokosenus/classic)
ycTpoicTtso iPhone nnu ¢ iPod nano
iPod ¢ iPod mini
(c nona 2010 r.) ¢ iPhone

® iPhone 3G/3GS

¢ iPod touch

¢ iPod (5-ro nokonenwusi/classic)
¢ iPod nano

® iPhone

¢ iPhone 3G/3GS

o TaksKe IOANEPKUBACTCS 3apsIfIKa YyCTPOICTB
iPhone nnu iPod.

® Ycrpoiicreamu YDS-10 u YDS-11 He
HopfepKuBaeTcs HofkIouenue iPhone.

KommeHTapum

Takske MOAEPKUBACTCS 3apsijika YyCTPONCTB
iPhone nnnm iPod.

BHUMAHUWE

YroO6bI n36e3KaTh HECUACTHBIX CIIyYaeB, Tepef MOAKIIoUeHneM Y HuBepcanbHo [lok-crannuu miist iPod mmm

GGCHpOBO}IHOﬁ CUCTEMBI IJIsA iPod oTkimounTe KabGenp MATAHUS JaHHOI'O alIiapara.

lNpnmedaHue

Ecmu Ha iPhone, mopkmroueHHbIH K yerpoiictBy YID-W10, mocTynaer 3BOHOK B TO BpeMsl, KOT/Ia IaHHBIH anliapaT HaXOTUTCS
B PEXKNME OXHJIaHMS, alllapaT aBTOMAaTHYECKH BKIIOYaeTCsl M BOCIPOU3BOAUT CUTHAI BbI30Ba. Eciii He HY>XKHO, 4TOGBI
almmapaT BKJIIOYAJICs IIpY HOCTYIJICHUH 3BOHKA, IiepeBeiuTe iPhone B 6€33ByYHBII PEsKUM.

10 Ru



BOCIPOU3BEAEHUE MEJIOANN, COXPAHEHHbIX HA YCTPOUCTBE iPhone/iPod

Ucnonb3oBaHue
YHuBepcanbHou [ok-
cTtaHyuun gnsa iPod

[Tocne ycranoBku ycrponicrBa iPhone ninu iPod Ha
JOoK-cTaHImIo, moBepHuTe cenekrop INPUT na
nepepHen nanenu (Wi Haxkmute kHonky DOCK Ha
nynste 1Y), uto6s! BeI6paTs DOCK B KavecTse
HCTOYHMKA BBOJA [JIsl IPOCIYIIMBAHUS YCTPOICTBA
iPhone nnu iPod.

INPUT
co
UNE1 o TuNeR
) o

uNE2 o 0 MoK

uwnun

UNES O © PHONO

MepeaHAA naHenb

NynsT AY

Bo Bpemst mpocMoTpa uHpOpManun, 0TOOpaskeHHOM
Ha ycrpoiictBe iPhone nmm iPod, ncnone3yiite
yKa3aHHble KHOIKHU IynbTa 1Y nis ynpasieHus
(Bocmpom3BefieHne, may3a, IPOMYCK H T. 1.)
ycrpoiictBoM iPhone unu iPod.

YnpaBneHue
YCTPOUCTBOM |
iPhone unu iPod
[
(O
©)
8386
[oReRe)
[eNele}

©YAMAHA

MynbT
ay

OenicTtBUe

MENU OrobpaxkeHne MEHIO.

® Eciy BEIOpaH 2JIEMEHT: IOATBEPXK/AAeT BbIOOD
3TOrO 3JIEMEHTA H OTOOPAXKAET CIENYOuil
3KpaH.

® Ecnu BbIOpaHa KOMIIO3UIUS:
BOCIIPOH3BEJ[CHIE BEIOPAHHON KOMIIO3UIHNL.

ENTER

A IIpoxpyunBaHue BBEPX.

v IIpokpyunBaHue BHH3.

e Ecin BOCIIPOU3BOAUTCS KOMITIO3HUIIUS: ITay3a

D["] BOCIIPOU3BENCHUSA.

e Ecin BOCIIPOU3BEACHNUE MPUOCTAHOBJIEHO!
BOCIIPOU3BECHUE.

o Ecii KOMIIO3HIUS BOCIPOU3BOJHUTCS NI
MPHOCTAHOBJICHA: IIEPEXO] Ha HAYallo
CcIenyIomell KOMITO3HINH.

o Eciu HaskaTa H yepKUBAeTCs: IPOKPYTKa
BIEpEN.

o Ecii KOMIIO3UIUS BOCIPOU3BOUTCS NI
MPHOCTaHOBJIEHA: IEPEXOJ Ha HaYallo
TEKyIell KOMIIO3HIUH.

* Ha kaxkjoe HaxkaTHe IepPeXofl Ha OXHY
KOMIIO3UIUIO Ha3aj.

o Ecii HaxkaTa | yliepKUBaeTCs: IPOKPYTKa
Hazap.

[MepexkioueHne MEXIY peXKUMaMu
> BOCIIPOH3BEJICHUS B CITyYallHOM HOPSIIKe
(Boiku. — ITecun — [Inp60M0B — Bbiku.).

IepekoueHne MEXIy peXXUMaMi IOBTOPa
(Bsiku. — Onny — Bee — Boiku.).

lpumeyaHne

B 3aBHCHMOCTH OT BEPCHH IIPOrPAMMHOTO 0GeCIIeYeHHsI
iPhone/iPod HeKoTOpBIE peXkKNMBI BOCIPOU3BENICHUS B
CIIy4ailHOM MOPSIKE U OBTOPA MOTYT GbITh HEJIOCTYIHBI.

Mo

O

Korpa anmapat BKITIOYECH HIIH HAXOAUTCS B PEKIME
oxxuypanus, ycrpoiictso iPhone unu iPod Mmoxet
aBTOMATHYECKH 3apsKaThCsl, €CIIM OHO MOIKIIIOYEHO K
YuusepcanbHoi [Jok-ctanuuu st iPod. Eciu yerpoiicTBo
iPhone unu iPod 3apsckaeTcs, Korja anmnapat HaXOAuTCs B
peXnMe OXIIAaHNUs, MHAUNKATOp MUTAHUS OYAET IPKO
CBETHTBCS.

11 R
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BOCIPOU3BEQEHUE ME.

U, COXPAHEHHbIX HA YCTPOUCTBE iPhoneliPod

Ucnonb3oBaHue
6ecrnpoBogHON cUCTEMbI
ansa iPod

MpuemHuk YID-W10

T 111200 4@

Mepepatymnk YID-W10 ——

B YctaHoBKa 6ecrnpoBofHOro
noakn4YeHuA

ITocne noaxnrodyenust iPhone/iPod k nepepaTuuky u

HayaJja BOCIPOM3BEJICHUS 10 MOSBICHUS 3ByKa

TIPOIET OKOJIO 5 CeKyHI. 3a 3TO BpeMs

yCTaHaBJIMBAETCS IOAKIIOYEHIE MEXKAY IPUEMHUKOM

U TIEPEAATINKOM.

CocrosiHue 6eclipOBOIHOTO MOAKITFOYESHUS MEXKTY

MIPUEMHUKOM U TIEpEaTINKOM OTOOpaXkaeTcst

COOTBETCTBYIOIIMM UHIUKATOPOM COCTOSHUSI.

CocrofHue WHaukatop Wuaukatop

noaknw4yeHmna nepepat4ymka npuemMHuKa
INopkmtouenne He Brikiouen Brikimouen
YCTaHOBIIEHO
ITonTBep:knenne Muraet Muraet cuHUM
MOJKJTIOYEHUS 3€JIEHBIM
TTogknoyeHo CpeTurcs CpeTutcs

3€JIEHBIM CHHUM

H YnpaBneHue AaHHbIM annapaTom ¢

nomoLubio yctpoictea iPhone unu iPod

e FEcnu Ha ycrpoiictse iPhone niu iPod,
HOAIKJIIOUEHHOM K IIepelaTulKy, HAuMHAeTCs
BOCHPOM3BEJEHUE, U ECIIH IIepelaTUNK HaXOUTCS
B 30HE JIEHICTBUS IPHEMHHUKA, aNnapar padoTaeT
OINUCAHHBIM HIKE 00pa3oM:

— Ecnu B MOMEHT Hauasa BOCIPOU3BECHUS
amnmnapar yxe BKJIIOUEH: HCTOUHUK BBOJIa
nepekioydaeTcsa Ha DOCK.

— Ecnu B MOMEHT Hauasa BOCIPOU3BENCHAS
annapar HaXOfIUTCSl B PEXKUME OXKUJaHUS: OH
BKIIIOYAETCs], U KICTOYHUK BBOJA
nepekioyvaeTcsa Ha DOCK.

e PerynupoBka rpoMKocTH ycTpoiicTa iPhone nnn
iPod BiusieT Ha ypoBeHb TPOMKOCTH alllapaTa.
O6patruTe BHIMaHME, 9TO ycTpoiicTBo iPhone mim
iPod MOXHO UCIIOJIB30BATh [I7151 HOBBIIIECHHS
YPOBHS TPOMKOCTH 3TOT0 amnapaTa TOJIbKO JIO
ONPENEIIEHHOTO YPOBHs; YTOObI HOBBICUTH
IPOMKOCTS ellje G0JIbllIe, UCIOIb3YUTE PETYISITOP
VOLUME annapara uiu myasT Y.
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¢ BecnpoBoHOE MONKIIOUEHIE MEK]TY

nepefaTIYNKoM U IPUEMHIKOM OyfieT pa30opBaHoO B

NepevYnCIeHHbIX fanee ciyydasx. Yepes 30 cekyHpt

JaHHBIH aNlapaT aBTOMaTHYECKH IepenyieT B

PEXUM OXU[aHUS.

— CycrpoiictBoMm iPhone mnu iPod e
BBITIOJIHSIIOTCSI HUKAKHE JIECTBUS B TEUCHUE
30-120 cexyHp nocine OCTaHOBKYU
BOCIIPOU3BE/JCHUS.

— Tanimep crstmero pesknma iPhone/iPod
aKTUBUPOBAH.

— Yecrpoiicto iPhone minu iPod oTkintodeno ot
nepefaTyuKa.

— 3apsp 6arapeu ycrpoiictsa iPhone unm iPod
CHUKAETCS 10 YPOBHS, KOI'Jla OHA yXKe He
MOZKET CHAOXaTh NEPENATINK JOCTATOUYHBIM
KOJIMYECTBOM SHEPIUM.

— IlepepaTunk nepeHeceH 3a MpENeIbl 30HbI
GECIPOBOIHON CBSI3U IPHUEMHUKA.

— CBs13b MEXKy IPUEMHUKOM U TIEPEAaTINKOM
HapyILIAaeTCs U3-3a IIOMEX OT APYTUX
6ecrpoBoiHbIX LAN(ceTeBbIX) YCTPOWCTB,
paauoTeseOHOB, MUKPOBOJIHOBBIX IE€YeH 1 T. II.

¢

e [Ins1 ynpasiienust ycrpoiicrBoM iPhone i iPod MoxkuO
ucnonb3oBaTh nyabT Y. [I1s nonydenus
TOTMOHAUTEIFHON HH(popManuu cM. cTp. 11.

 Ecii JaHHBIH anmnapaT BKIIOYEH MM HAXOAUTCS B PEKIME
oxupnanusi, iPhone/iPod MoxeT aBTOMaTU4YeCcKI
3apsDKaThCs MOCNIe COeANHEHNS IepefaTInKa,
TOAKII0OYeHHOTO K iPhone/iPod, c npuemankom. Ecin
ycrpoiictso iPhone uinu iPod 3apsixkaercst, korga anmapar
HaXOJUTCS B PeXKUME OKHUJ[AHUSI, HHIUKATOP MUTAHAS
GyneT SIPKO CBETUTHCS.

* OGparuTech K MHCTPYKIUSIM 110 9KCITyaTalUi yCTPONCTBA
YID-W10 nuist mosryueHus HONOIHATEILHON HH(OPMAIHH.



YCTPAHEHME HEUCIMPABHOCTEW

Ecau aroT anmapaT paGoTaeT HeNIpaBMIIbHO, CM. TaOJuIly HIKe. B ciydae, eciu npoGiiemMa He yKas3aHa B
Tabsuie uim npobieMy He YajloCh YCTPAHUTh, BBIKIIIOUUTE allapaT, OTCOEUHUTE CIIIOBOH Kabelb 1
ob6parturecsh K OKaiieMy aBTOpU30BaHHOMY JIMIIEPY WM B CEPBUCHBIN LIEeHTP Yamaha.

B HeucnpaBHocTU 0o6LLEero xapakrepa

Mpo6nembl

Bo3MO)XHble NPUYUHbI

PeweHuna

Annapar He BKJ1104€EH.
WHaukaTtop nutaHuA
TaK)Xe He 3aropaeTcH.

KaGenb nuranusi He NOJKIIOYEH.

Haﬂe)KHO MMOAKJTFOYUTE KabeJb MUTaHus.

Knonka O Ha nynbsTe 1Y Haxkara npu
BBIKJIIOYEHHOM anmnapare.

TlepeBeaure nepekitoyaTelss () Ha HepeHEn
manenu B nonoxenne ON.

Bosznukna HEUCTIPAaBHOCTH BHYTPEHHUX
CXEM anmnapara.

OrcoepunnTe KaGelTh MTAHUS U 0OPaTUTECh K
ABTOPU30BaHHOMY iiepy Yamaha uiiu B CepBUCHBII
neHTp. Eciv oT anmapata ncXouT HeoObIYHbIH 3amax
WM CITBIIICH MOfIO3PUTEIIBHBIN LITyM, HE BKIIFOYaiTe
TINTAHKE, OTCOEAMHNTE KaOeb IUTaHKs M OOPATHTECh
B CEPBUCHBII LICHT JUIsl PEMOHTA.

Annapat BHe3arnHo
BbIKJ1I04aeTCA U
Muraet uHAUKaTop
nUTaHuA.

Annapat
BbIKJ1l04aeTcA Yepes
HECKOSNbKO CEeKYHA
nocne BKJIIOYEHUA U
Muraet uHaAnKaTop
nUTaHuA.

IIpoBoga AMHAMHUKOB CONMPUKACAIOTCS
APYr C IPYrOM WUJIM 3aMbIKAIOTCS
HaKOPOTKO O 3a/IHIOIO NaHEeNb.

IIpaBunpHO NOAKIIOUNTE KaGeny JUHAMHIKOB, a
3aTeM NMOBTOPHO HAXKMUTE Nepekioyareis O.
Mupukatopsr INPUT muraioT, n ypoBeHb
IPOMKOCTH aBTOMAaTU4eCKH cHKaeTcst. [Tocie
TOr0, KaK YPOBEHb 'POMKOCTH CHU3MIICS O
MUHAMAJIBHOTO 3HaueHus, nHauKkaTops! INPUT
nepecTaioT Murathb, uaaukatop INPUT
MOCJIEIHETO BHIGPAHHOI'O UCTOYHNKA BBOJIA
CBETHUTCS, 1 allapaT CHOBa TOTOB K
HCIOJIb30BaHNUIO. Y O€UTECh B TOM, UTO 3BYK U3
JUHAMHUKOB BbIBOJJUTCH HOpMaJ’[LHO l'lyTeM
MOCTENEHHOTO YBEJINUCHUSI TPOMKOCTH, T1OCTIe
Yero MCMOJIb3yNTE JaHHBIN annapar Kak OObIYHO.

JIuHaMuKu paGoTaIOT HEPABUILHO.

3aHOBO MOICOEANHATE KOMILIEKT ANHAMAKOB, a
3aTeM IIOBTOPHO HAaXXMHUTE NepekioyaTens O.
Munukatops! INPUT muraioT, n ypoBeHb
IPOMKOCTH aBTOMaTHUYeCKH cHIKaeTcsl. [Tocie
TOT0, KaK YPOBEHb IPOMKOCTH CHU3MIICS J1O
MUHUMAJIBHOTO 3HaueHus, nHaukaTopsl INPUT
nepecTaioT Murath, uaaukatop INPUT
MOCJIE[JHErO BHIGPAHHOT'O UCTOYHUKA BBOJIA
CBETHTCS, U allllapaT CHOBA FOTOB K
HCIIONI30BaHUIO. Y 6EJUTECh B TOM, UTO 3BYK U3
JAMHAMHMKOB BbIBOJUTCS HOPMAIILHO ITyTEM
NIOCTEIIEHHOTO YBEIMYCHHS! FPOMKOCTH, IOCIIEe
Yero HCHONB3YHTe JaHHBIH anmnapaT Kak O6bIYHO.

3-3a crTMImKoM CHITBHOTO BXO[THOT'O
CUTHaJIa WIXA CIIAIIKOM BBICOKOT'O YPOBHS
TPOMKOCTU Cpa60TaJ1a 3allIuTHAA OETIb.

C nomomsio perynsaropa VOLUME Ha nepepueit
MAHEJIN YMEHBIINTE YPOBEHb TPOMKOCTH, a 3aTEM
CHOBA BKIIIOUATE ITHTAHHUE.

W3-3a neperpesa annapara cpaborana
3alIUTHAS 1ETb.

TTonoxpure okono 30 MUHYT, YTOOBI anmapar
ocTbII, ¢ noMotnkio peryiasitopa VOLUME nHa
nepejHeil IaHeu yMEHbIINTE YPOBEHb
I'POMKOCTH, @ 3aT€M CHOBA BKJIIOUNTE TUTAHHUE.
YcraHoBHUTE annapar B TaKOM MeCTe, rje OyaeT
obecreyeHa JOCTaTOYHAS BEHTUIISIINS.

TTepexmovarens IMPEDANCE
SELECTOR HaxomuTcsi B OJHOM U3
MOJIOXKEHUN HE MOJIHOCTHIO.

BbIKIIIOYKMTE MUTAHUE U TIOJHOCTBIO CIBUHBTE
nepekioyarens IMPEDANCE SELECTOR B
HYy3KHOE IIOJIOKCHHE.

Ilepexmiouatess IMPEDANCE
SELECTOR He ycTaHOBIIEH B Hy>KHOE
MOJIOKEHHUE.

Ycranosure nepekiodarens IMPEDANCE
SELECTOR B nonosxeHnue, KOTOpoe COOTBETCTBYET
CONPOTUBJICHUIO UCIIOJIb3YEMbIX ANHAMUKOB.

Anmapat nofjBepresi BO3JeiCTBIIO
CHIIBHOTO SJIEKTPHYECKOTO HATIPSLKEHHST OT
BHEIIHIX HCTOYHUKOB (HAalPAMEp, MOJTHAN
WU CHITBHOTO CTaTHYIECKOrO Paspsijia).

TlepeBeauTe anmapat B pexKuM OKUAAHUS,
OoTcoeiuHNTe Kabeab nuranus, yepe3 30 ceKyH[
CHOBA IMOJICOEIMHUTE €r0, TI0CIIe YeTro UCTIONb3YHTe
annapar Kak 0ObIYHO.

Bo3nukia HencnpaBHOCTh BHYTPEHHUX
CXeM amnmnapara.

OrcoenHuTe KabGelb MUTaHNs 1 0OPaTUTECh K
ABTOPU30BAHHOMY Jiujiepy Yamaha uim B CepBHUCHbII
nentp. Ecim ot anmapaTa HCXOTUT HEOOBIYHBIH
3aIax WK CIIbILIEH MOJJO3PUTEIIbHBII LITyM, He
BKJIIOYAHTE MUTAHUE, OTCOSMHUTE KaOe b IUTaHUs
1 o06paTUTECh B CEPBUCHBIN LIEHTP /Il PEMOHTA.

Cwm. cTp.
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AHEHWUE HENCIIPABHOCTEUN

3aTEM CHOBa HaCTpOﬂTe TPOMKOCTb.

Mpobnembi Bo3MOXXHbIe NPUYUHbI PeweHuna Cwm. cTp.
Hert 3ByKa. BrinmonueHo npuriymenne 3ByKa. Haxwmure knonky MUTE Ha nysnsTe 1Y min 3
nosepHure peryisitop VOLUME.
HenpasunbHo nopcoenunensl kadenu. | IIpaBHiIbHO NOCOEAMHUTE CTEPEOKAOEIb LIS
ay[HOyCTPOIICTB U NPOBOA AUHAMUKOB. Ecn 5
npo6JieMa He YCTPAHEeHa, 3TO MOXKET ObITh CBSI3aHO
¢ HEeHCIPAaBHOCTHIO Kabesel.
Bocnpoussenenne Ob110 OCTAaHOBIEHO | BKI104nTE 3TOT KOMIOHEHT M HAYHHUTE 3
Ha MOJ{KJIFOYEHHOM KOMIIOHEHTE. BOCIIPOM3BE/IEHHE.
He BbI6paH MOAXOASAIINN HCTOYHAK Bp16epute IOAXOASIIII HCTOYHAK BBOJIA C TIOMOIIBIO
BBOJIA. cenekropa INPUT Ha nepejHeii nasenu (K1 OXHOM U3 8
kHomok cenekropa INPUT na ysere [1Y).
Br16paHo HEBEPHOE NONIOXKEHHE IlepeBeuTe COOTBETCTBYIOIHII CEIEKTOD 3
cenekropa SPEAKERS. SPEAKERS B nonoxenue A, B unun A+B.
3BYK BHe3anHo CpaboTana 3allUTHas LElb U3-3a IIposepsre, uto nepekitouarens IMPEDANCE 4
nponapaer. KOPOTKOT'O 3aMbIKaHUS U T. [I.. SELECTOR HnaxoguTcs B IpaBUJILHOM TOJIOKEHUH.
Y6enuTech B TOM, 4TO NIPOBOJia IMHAMHUKOB HE
CONPUKACAIOTCS APYT C PYTOM U HE 3aMBIKAIOTCS O 5
3a/IHIOIO MIaHENb 3TOTO annapara, a 3aTeM CHOBa
BKIIIOUHUTE 3TOT ammapar.
Arnmnapat neperpecsi. YcraHoBute anmapar B Apyrom Mecre. Y 6efiuTech, uTo
OTBEepCTHsI Ha BepXHEll ITaHeITH He 3a0]J0KAPOBAHbL.
ArnmnapaT BBIKJIIOYEH IyTEM aKTHBALMU | Y GeUTECh, YTO 3Ta MpobieMa He Obliia BbI3BaHa
(yHKIUN aBTOMATHYECKOTO apyrumu ¢paKTOpaMH, a 3aTeM CHOBA BKIIIOUUTE 7
BBIKJIIOYEHHs TIUTAHUS. anmapar.
CnbiweH 3BYK ToNbko |HenpaBuibHo nopcoeuHensl Kabenn. | [IpaBuiibHO nofcoenuunTe Kabenu. Eciau
OfHOr0 AMHaMMKa. npoGieMa He yCTpaHeHa, 3TO MOXKeT ObITh CBSI3aHO 5
C HEHCIIPaBHOCTBIO Kabesel.
HenpasunbHoe nosnoxenue peryinsitopa | Hacrpoiite 38yKoBO# 6ajlaHC ¢ HOMOIIBIO 9
BALANCE. perynsitopa BALANCE.
HepocraTtouHoe He cobmrofeHa nonsipHocTh ITopknrouynTe MPOBOJIa AMHAMHUKOB C
KOJINY4ECTBO HU3KMNX HOAKJTIOYECHHS MPOBOJOB (+ 1 —) €O COOTIOACHUEM MOJISIPHOCTH (+ ¥ —).
4acTOT U OTCYTCTBUE  |CTOPOHBI yCHIINTENS UM JUHAMHUKOB. 6
oKpyXatoLwero
3By4YaHuA.
CnblweH “ryaawmmn Henpasunbno nopcoeaunens! Kabenu. | I1moTHO BeraBbTe mITEKEph! ayano. Ecin
3BYK”. npo6iieMa He yCTPaHeHa, 3TO MOXKET ObITh CBSI3aHO 5
C HEWCIIPABHOCTHIO Kabelneil.
OTcyTCTBYET COeIUHEHIEe Ycranosure nopkimouenne GND mexuy 5
npourpeiBatens u pazbema GND. MIPOUTPBLIBATEJIEM U JaHHBIM allllapaTOM.
Hu3kuit ypoBeHb IIpourpsiBaTenb NOAKIIOUEH K THe3aM, |IToikniounTe NpourpbIBaTelb K THE3AaM 5
rPOMKOCTHU npu otnuyabiM OT THe37 PHONO. PHONO.
BOCnpousseneHun 3anmch BOCIPON3BOUTCS HA Hcronb3yiiTe IPOUTPBIBATETD CO
p Y pourp
Januen. IPOUTphIBATEIIE CO 3BYKOCHUMAIOIEH | 3BYKOCHUMAOIEH rojoBkoit MM. -
ronoBkoit MC.
He ynaeTcﬂ yBenMHVITb BrikioueH KOMIIOHECHT, BxitounTe nuTaHue KOMIIOHEHTA.
ypOoBEeHb rPOMKOCTH nopktoueHnbId K THe3aM LINE 2 REC
UNU Hanu4ne nnu LINE 3 REC panHOro anmnapara.
MCKa)XeHWU# 3By4aHuA.
Yxyawatotca Annapar BbIKJIIOYEH WIN HaXoauTcsi B | BkirounTe annapar.
XapaKTepUCTUKU 3BYKa | pexXIMe OXUJaHusL.
npv NpocnywmuBaHum ¢
ucnosb3oBaHuem
HaylWHWKOB,
NOAKITHYEHHbIX K 8
npouvrpbliBaTesnto
KOMMNaKT-4UCKOB Unu
marHuTocoHHOW Aeke,
NOAKIIOYEHHbIM K
AaHHOMY annapary.
Hu3kuit ypoBeHb BrinonseHo npuriymieHue 3ByKa. Haxxmure kuonky MUTE na nynere 1Y nunn 3
3BYyKa. nosepHute perynsrop VOLUME.
Bkioyena hyHKIHS peryInpOBKI IToHn3spTEe ypoBEHb TPOMKOCTH, YyCTAHOBUTE
TPOMKOCTH. peryasitop LOUDNESS B nosunuio FLAT, a 9

14 Ry




YCTPAHEHWUE HEUCIIPABHOCTEMN

NOAKJTIOYEHHbIA K
iPhone/iPod,
yCTaHOBJIEeH Ha
npuemHuke YID-W10.

Mpo6nembi Bo3MOXXHbIe NPUYUHbI PewieHusa Cm. cTp.
C nomouubto TTepexmiouateas PURE DIRECT 1711 ICONBb30BaHMS 9TUX PETYISATOPOB
perynatopoB BASS, HaXOJUTCsI BO BKIIOUEeHHOM noioxkenud. | nepekitouareas PURE DIRECT poinsken
TREBLE, BALANCE un HaXOIMUTHLCS B BHIKIIFOUEHHOM ITOJIOKEHIH. 8
LOUDNESS He yanaetca
HacTpouTb TeM6p.
B YHuBepcanbHaa [Jok-ctaHumA anA iPod n 6ecnpoBogHana cuctema pgnA iPod
Mpo6nembl Bo3MO)XHble NPUYUHbI PeweHuna Cwm. cTp.
HeT 3ByKa. Bo3suukina npo6iieMa npu nepenaye BrIKIfOUnTE anmapaT u HOBTOPHO MOJICOSIUHUTE
curHana ot ycrporicrsa iPhone winn iPod | YHusepcanbhyto JJok-cranmuio st iPod mmmn
He yaaerca 5 iPod pock | !°
ocylecTBNATH K amnmapary. eCIIPOBOJIHYIO cucreMy juitst iPod K rHe3ny
ynpaeneHue anmapara.
yctponcTeom iPhone CHumuTe yerpoiictBo iPhone miu iPod ¢
wnu iPod. YuusepcanbHas [Jok-crannus juist iPod win 10
GecnpoBojiHOM cucTeMbl tst iPod, a 3atem
YCTaHOBUTE €ro 0OpaTHO.
Hcnonb3yemoe ycrpoiictBo iPhone winn | I[Topkitounte ycrpoiictso iPhone unu iPod, 10
iPod He mopep:kuBaeTcs anmapaTom. KOTOpOE MOJJIEP>KUBACTCS allllapaTOM.
Mpu ucnonb3oBaHun Cna6oe GecipoBOfiHOE MOAKIIIOUYeHNe. | YcranoBute npueMHUK YID-W10 kak MOXHO
6ecnpoBogHoOM Jajblle OT ammapara.
cuctemb! ana iPod.
3ByK YacTo 10
nponapaer.
CnblleH Wwym.
Mpu ucnonb3oBaHUM | Anmapar He BKIIFOUYEH. BxirrounTe annapar uin NepeBeiuTe ero B pexkuM )
YHuBepcanbHon [ok- OXKHJJAHUS.
cTaHuum ans iPod: iPhone/iPod nenanexxso nogkimover. | HagexHo noakimounte iPhone/iPod k
iPhone/iPod He YuusepcanbHoit [Jok-cranmumu s iPod.
3apAXKaeTcA, XOTA U 10
NOAKIIIOYEH K
YHuBepcanbHom [Jok-
ctaHuum anAa iPod.
Mpu ucnonb3oBaHUM | Anmapar He BKIFOUYCH. BxirrounTe annapar Win NepeBeiuTe ero B pexkuM )
6ecnpoBoaHOMN OXKHUJJAHUSI.
cuctembl AnA iPod: IlepenaTunk YID-W10 HenapiexxHO Y6enureck, uro nepegatunk YID-W10,
iPhone/iPod He coeliMHeH ¢ npueMHUKoM YID-W10. MOAKITIOYEeHHBIN K iPhone/iPod, HamexxHO
3apAXXaeTcA, XoTA COCAIMHEH ¢ mpueMHUKOM YID-W10.
nepeaaTtymk YID-W10, 10
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PAHEHUWE HENCIIPABHOCTEN

B Nynot OY
Mpobnembl Bo3MOXXHbIe NPUYUHbI PeweHuna Cwm. cTp.
MNynbT AY He paboTaeT |IIynbT [IY HaXOAUTCS CIMIIKOM AaJeKO | YTpaBJeHHE C IIOMOIIBIO MyibTa [1Y MOKHO
Haanexawmm OT anmnapaTa WIH CIUIIKOM CHIBHO OCYILECTBIIATH B IIpefieiiax 6 M OT anmapara u npu
obpasom. HaKJIOHEH. HaKJIOHe IylbTa He Gosiee 30 rpajycos 1o 3
OTHOILEHMIO K OCH MEXJY IyJIbTOM U IIepeiHen
IIaHEJIbIO.
TIpsiMble colHeYHbIE JIyUd UK CBET M3mennre nonoxeHue anmnapara Win KCTOYHAKA
(0T (biryopecIieHTHO JIaMITbI cBeTa. o
MHBEPTOPHOTO THIA U T. JI.) MONAJAIOT
Ha ceHcop [IY faHHOTO anmnapara.
CuaGblit 3apsj 6aTapeek. 3ameHnTe Bee GaTapeiku. 3

B [lpumevaHua o 6aTapeikax

IIpu ymeHbIIeHNN paboyero Auana3oHa myjibTa
1Y 3amennTte 06e 6aTapenKi.

Ecm nysneT [TY He OyIeT UCronb30BaThCs B TeUCHUE
JUTUTETIFHOTO BPEMEHH, U3BJIEKHUTE GaTapeiiku.

He ucnons3yiite crapble GaTapeiiku BMECTE C HOBBIMIL

He ucnomnb3yiiTe pasnuyHble TUIbI 6aTapeek
OTHOBPEMEHHO (HAIpHUMEp, IEeIOYHbIE 1
MapraHiesble). BHIMaTe1sHO 03HAaKOMBTECH C
uH(opMalKell Ha YIAaKOBKE, HOCKONBKY 3TU
pasHble TuIbl 6aTapeek MOTryT UMEThH OJUHAKOBYIO
¢opMy u BET.

Ecnu 6aTapeiiku IpOTEKIIH, HEMEITIEHHO
yTuamM3upyiTe ux. He npukacaiitech K IpOTEKIIEMY
BEILIECTBY U HE IONyCKalTe Er0 KOHTAKTa C OfCK0U
u 11p. Ilepent ycTaHOBKOM HOBBIX 6aTapeek
TIIATEJILHO OYUCTUTE OTCEK ISt DaTapeek.

He Br16pacbiBaiiTe GaTapeiiku BMECTE C
ObITOBBIMHU OTXOJlaMU; YTUIM3UPYHTE UX B
COOTBETCTBHUH C IOCTAHOBJIEHUSIMU MECTHBIX
OpraHoB yIPAaBJICHHUS.

16 Ru

H OG6paweHue ¢ nynbtom AY

HM36eraiiTe nonaganus BOAbI WA JPYTUX

KUAKOcTe! Ha myibT [1Y.

He ponstitte mynet [1Y.

He xpanute u He ocrasisiite nmyiasT 1Y B

[EPEUUCIEeHHbIX HIXKE MECTaX U YCIOBUSIX:

— MecCTax C BbICOKOH BJIaXKHOCTbIO, HAIIpUMED,
PSAOM C BAaHHOMT

— MECTax C BbICOKO! TeMIEpaTypou, HallpUMep,
psiioM ¢ oborpeBaTesieM Uil IEeUbIo

— B OYEHb XOJIOJHBIX MecTax

— B IIBUIBHBIX MeCTax

He nopgepraiite cencop 1Y BO3ENCTBUIO SIPKOTO

CBETA, B YACTHOCTH, BO3/IEMICTBUIO CBETA

¢i1yopeCleHTHBIX J1aMII ”HBEPTOPHOI'O THIA: DTO

MOKET IIPUBECTH K HENIPABUIILHON paboTe 1yJIbTa

Y. ITpn HEOOXOAUMOCTH PaCOIOXKUTE anmapaT

KaK MOXHO JlaJbllle OT MECTA, HAXOASAILErocs MO

BO3JIeMICTBUEM IPSIMBIX COJIHEUHBIX JTy4eil.




TEXHUHECKUE XAPAKTEPUCTUKU

PA3OEN AYONO

¢ MuHIMaIbHAs BBIXOJHASI MOIHOCTH (CpeHEKBapaTHIECKOE
3HAYCHUE)

(8 Q, or 20 I'yy o 20 k', HoNHKI KO pHIEEHT
rapmonmnyeckux uckaxkennit (THD) 0,019%)
[A-S500] 85 Bt + 85 Br
[A-S300].... .60 Bt + 60 Br

(6 Q, ot 20 I'yy 1o 20 k', HONHKI KO pHIEEHT
rapmonnyeckux uckaxkennit (THD) 0,038%)
[kpome momenu st A3un|

[A-S500] 100 Bt + 100 Bt
[A-S300] 70 Bt + 70 Bt

o [lunamudeckast MolHOCTh Ha Kanan (IHF) (8/6/4/2 Q)
130/150/185/220 Bt
100/120/140/150 B

® MakcuMasbHasi MOIIHOCTb Ha KaHAJ [TOJIIBKO MOJEIIH ISt
Benuko6puranuu u Esponsi| (1 kx['y, THD 0,7%, 4 Q)

[A-S500]

[A-S300].....ceiiieiiriiicieieice s 95 Bt

® Momusocts IEC [Tonsko Mopeinn At BenukoOpuranuu u
Espomnsi] (1 kI'y, THD 0,019%, 8 Q)

[A-S500]

[A-S300]

¢ [[nana3oH 4acTOT MOJTHON MOIHOCTH
[A-S500] (THD 0,06%, 42,5 Br, 8 Q) ot 10 T’ go 50 kI
[A-S300] (THD 0,06%, 30 Bt, 8 Q) .... or 10 I' o 50 k'

o Koappumment femmncdpuposanust (SPEAKERS A)
TR 8 2 et 240 unu 60JIbIIE

® MakcumaibHas 3¢ dekTuBHast BbixonHast MornHocts (JEITA)
(1 k', THD 10%, 8 Q) [Tonbko Mopenu aust Azun, Kurast,
TaiiBans u LlenrpansHoi/IOsxHOl AMepuKH]

[A=S500]..ucueeererecreeeereecirieieeeeieeecieeseaeeessesese e sscsesenenae 130 Br
[A=S300]..ueueeeeeeeerremerrereirereieeseineeeiseeiseesseseisesesseesesenenne 100 Bt
(1 kT, THD 10%, 6 Q) [Tombko mopenu st Kurast,
TamBaus un Lienrpansuon/I0xxHo0I AMepHKH]
[A=S500] e eeereeeerrimeirireireeieeecieeeciseeiseesseseis e eesesenenne 150 Bt
[A=S300] . cueeeeeemeiremeeeemeirineieeseiseseieeeee st eseseeeeeeeseene 110 Br
* BxopHast 4yBCTBUTENILHOCTB/BXOJIHOE COPOTHUBIICHNE
PHONO (MM) 3,0 MB/47 kQ
(G157 ) AUSR 200 mB/47 kQ

 MakcHMaJIbHbIA BXOJHON CHTHAJ
PHONO (MM) (1 xI'u, THD 0,003%)..... 60 MB unu Gounbiie

CD u t.a. (1 k[, THD 0,5%)..ccecvceeecrennnne 2,2 B nnu 6ounblie
© BBIXOTHO! YPOBEHB/BBIXOJHOE COMPOTUBIICHIE
REC .. 200 MB/1,0 X um MeHbIIE

¢ HomuHanbsHas MoiHocts rHe3na PHONES/conpoTuBienne
CD u 1.11. (Bx0p 1 xI'y, 200 MB, 8 Q)

[A-S500].... ..430 MB/470 Q
[A=-S300]..ermeeereeereeerieereieneienerereeeneeeneeeneaenne 360 MB/470 Q
® YacroTHasi XapaKTE€PUCTUKA
CD u T.21. (0T 20 T'iy 10 20 KIID) cooceeeeceiecericreieine 0+0,5n1b
CD u 1.i. PURE DIRECT Bku. (ot 10 I'y o 100 kI'ix)

.................................................................................... 0+1,0nb

e OTkiloHeHNe cTabmin3anun RIAA
PHONO (MM) ..oouiiiiieiienrieineeeineeeineaesnesenseeesseaennes +0,5 nb

® [TonHb1 KO3((PUIUEHT FapMOHNYECKIX UCKAXKEHUI
or PHONO (MM) no REC (ot 20 I'; 1o 20 xI'y, 3 B)
.................................................................. 0,025% wnan MeHble
ot CD u 1.1. to SPEAKERS
[A-S500] (ot 20 'y jo 20 kI, 42,5 B, 8 Q)
................... 0,015% wnan MeHblie
[A-S300] (ot 20 'y mo 20 k', 30 Br, 8 Q)
......... 0,015% nnu MeHbIIIE

® OtHomeHne curHai/mym (cets IHF-A)
PHONO (MM) (Bxop 5 MB cokpaities)......... 85 nb i Gornblie
CD u 1.1. PURE DIRECT Bk (Bx0p 200 MB cokpariieH)
.................................................................... 100 gb wim Gonplie

e Ocrarounsn myM (cets IHF-A)

o [lepexopiHOE 3aTyXaHue
CD u t.11. (Bx0x 5,1 KQ cokparen, 1/10 k')
................................................................ 65/50 nb wim Gonble

APAKTEPUCTUKU PETYIUPOBAHUA TEM a
* Xapaxrep perynup Op

BASS
yBenmueHne/COKpateHNe (50 TIT) ...eoececueveerenccciennene +10 nb
9acrora Iepexofa

TREBLE
yBennaeHne/COKPAIEHUE (20 KI'IT) ..evecvereereneniennaee +10 b
YACTOTA HEPEXOMA ..eernirirrerenereneirisieseseseseresessenesenes 3,5kl

¢ HenpepbIBHast peryJImpOBKa [POMKOCTH
CHIKEHHE (1 KIID) oottt

¢ Omm6Ka uHaMIIecKoro n3Meperns yemwtenws (ot 0 xo -99 nb)
0,5 nb uam MeHbIIe

OBLUME CBEAEHUA

o [Turanue
[Mopenn mnst CHIA u Kananbi]
............................................. 120 B nepemeHHOro Toka, 60 I'y
[Monemns autst Asunm)
................................. 220-240 B nepemennoro Toka, 50/60 I'ig
[Mopenn s TaiiBaust u LlentpansHoil/FOskHOH AMepuKH]
................. 110-120/220-240 B nepemeHHoro Toka, 50/60 I'ny
[Momemns aust Kuras] ... 220 B nepemenHoro Toka, 50 I'g
[Monemns must ABcrpanuu].... 240 B nepemennoro Toka, 50 '
[Mopenu nist BenukoGpuranuu, EBpornsl n Poccun|
230 B nepemenHoro Toka, 50 I'y

¢ [ToTpe6IieHne 3JIeKTPOIHEPI UK

[A-S500]
[Mopenu must CIIA u KaHambI] ..cocvvcernennee 240 Bt, 330 BA
[Mopens st Azuw]............ 220 Bt
[APYTHE MOTEIIH] c.ceoveerernecriecrcreeeieecieecaeeecncaeneaces 240 Bt
[AS300] coreeeerereoseceeeereessceeeess s eeeeesesrees e 190 Bt

¢ [TorpeGiieHUE 3JIEKTPOIHEPIUU B PEXKUME OXKUJAHUS
.......................................................................... 0,5 BT niix MeHbIlIe

¢ [ToTpe6iieHne MEKTPOIHEPTHH B PEKUME OKHJAHNS MOJICITH
YID-W10(nopkitouenue YID-W10).......... 1,2 BT unu MeHblIe

¢ [ToTpe6ieHne a1eKTpOIHEPTUun BO BpeMsi 3apsiaku iPod
35 BT unu MeHsble
25 BT unu MeHb1Ie

[A-S300]

* MakcumanpHOe NOTpe6IIeHNE 3TIEKTPOIHEPI Y [TOTBKO
mopenu s TaitBaus n Lienrpansaonn/IOxkHOI AMepuKn|
(6 Q,1xI'y, THD 10%)
[A-S500]

[A-S300] ..
e Pazmeps! (I x B x III)
* Bec
[A-S500] reeeeae 10,3 kr
[A-S300] .ot 9,0 kr

Texamueckue XapaKTEPUCTUKU MOTYT U3MEHATHCA 6e3
YBETOMJICHUSI.

iPhone, iPod

iPhone, iPod, iPod classic, iPod nano u iPod touch siBistroTcst
TOBapHbIMHU 3HaKaMu Kopnopanuu Apple Inc.,
sapeructpuposanHbiMu B CIIIA u apyrux crpaHax.
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English

Information for Users on Collection and Disposal of Old Equipment
and Used Batteries

g gl P

These symbols on the products, packaging, and/or accompanying documents mean that used electrical and
electronic products and batteries should not be mixed with general household waste.

For proper treatment, recovery and recycling of old products and used batteries, please take them to
applicable collection points, in accordance with your national legislation and the Directives 2002/96/EC
and 2006/66/EC.

By disposing of these products and batteries correctly, you will help to save valuable resources and prevent
any potential negative effects on human health and the environment which could otherwise arise from
inappropriate waste handling.

For more information about collection and recycling of old products and batteries, please contact your
local municipality, your waste disposal service or the point of sale where you purchased the items.

[Information on Disposal in other Countries outside the European Union]
These symbols are only valid in the European Union. If you wish to discard these items, please contact
your local authorities or dealer and ask for the correct method of disposal.

Note for the battery symbol (bottom two symbol examples):
This symbol might be used in combination with a chemical symbol. In this case it complies with the
requirement set by the Directive for the chemical involved.

Francais

Information concernant la collecte et le traitement des piles usagées et
des déchets d’équipements électriques et électroniques

g g P

Les symboles sur les produits, I’emballage et/ou les documents joints signifient que les produits électriques ou
¢lectroniques usagés ainsi que les piles ne doivent pas étre mélangés avec les déchets domestiques habituels.

Pour un traitement, une récupération et un recyclage appropriés des déchets d’équipements électriques et
électroniques et des piles usagées, veuillez les déposer aux points de collecte prévus a cet effet, conformément a la
réglementation nationale et aux Directives 2002/96/EC et 2006/66/EC.

En vous débarrassant correctement des déchets d’équipements électriques et électroniques et des piles usagées,
vous contribuerez a la sauvegarde de précieuses ressources et a la prévention de potentiels effets négatifs sur la
santé humaine qui pourraient advenir lors d’un traitement inapproprié¢ des déchets.

Pour plus d’informations a propos de la collecte et du recyclage des déchets d’équipements électriques et
¢lectroniques et des piles usagées, veuillez contacter votre municipalité, votre service de traitement des déchets ou
le point de vente ou vous avez acheté les produits.

[Information sur le traitement dans d’autres pays en dehors de I’'Union Européenne]

Ces symboles sont seulement valables dans 1’Union Européenne. Si vous souhaitez vous débarrasser de déchets
d’équipements électriques et électroniques ou de piles usagées, veuillez contacter les autorités locales ou votre
fournisseur et demander la méthode de traitement appropriée.

Note pour le symbole « pile » (les deux symboles du bas) :
Ce symbole peut étre utilisé en combinaison avec un symbole chimique. Dans ce cas il respecte les exigences
établies par la Directive pour le produit chimique en question.




Deutsch

Verbraucherinformation zur Sammlung und Entsorgung alter
Elektrogerate und benutzter Batterien

3 3 1

Befinden sich diese Symbole auf den Produkten, der Verpackung und/oder beiliegenden Unterlagen, so
sollten benutzte elektrische Gerite und Batterien nicht mit dem normalen Haushaltsabfall entsorgt werden.
In Ubereinstimmung mit Thren nationalen Bestimmungen und den Richtlinien 2002/96/EC und 2006/66/EC,
bringen Sie bitte alte Geriite und benutzte Batterien zur fachgerechten Entsorgung, Wiederaufbereitung und
Wiederverwendung zu den entsprechenden Sammelstellen.

Durch die fachgerechte Entsorgung der Elektrogerite und Batterien helfen Sie, wertvolle Ressourcen zu
schiitzen und verhindern mogliche negative Auswirkungen auf die menschliche Gesundheit und die
Umwelt, die andernfalls durch unsachgerechte Miillentsorgung auftreten konnten.

Fiir weitere Informationen zum Sammeln und Wiederaufbereiten alter Elektrogerite und Batterien,
kontaktieren Sie bitte Thre ortliche Stadt- oder Gemeindeverwaltung, IThren Abfallentsorgungsdienst oder
die Verkaufsstelle der Artikel.

[Entsorgungsinformation fiir Linder auBBerhalb der Européischen Union]

Diese Symbole gelten nur innerhalb der Europdischen Union. Wenn Sie solche Artikel ausrangieren
mochten, kontaktieren Sie bitte Ihre ortlichen Behorden oder Ihren Hindler und fragen Sie nach der
sachgerechten Entsorgungsmethode.

Anmerkung zum Batteriesymbol (untere zwei Symbolbeispiele):
Dieses Symbol kann auch in Kombination mit einem chemischen Symbol verwendet werden. In diesem
Fall entspricht dies den Anforderungen der Direktive zur Verwendung chemischer Stoffe.

Svenska

Anvandarinformation, betraffande insamling och dumpning av gammal
utrustning och anvanda batterier

3 3 1=

De symboler, som finns pa produkterna, emballaget och/eller bifogade dokument talar om att de anvianda
elektriska och elektroniska produkterna, samt batterierna, inte ska blandas med allmént hushéllsavfall.
For ritt handhavande, aterstillande och atervinning av gamla produkter och gamla batterier, vinligen
medtag dessa till lampliga insamlingsplatser, i enlighet med din nationella lagstiftning och direktiven
2002/96/EC samt 2006/66/EC.

Genom att sldnga dessa produkter och batterier pa ritt sitt, kommer du att hjélpa till att ridda vérdefulla
resurser och forhindra mojliga negativa effekter pa ménsklig hilsa och miljo, vilka i annat fall skulle kunna
uppsta, p.g.a. felaktig sophantering.

For mer information om insamling och atervinning av gamla produkter och batterier, vinligen kontakta din
lokala kommun, ditt sophanteringsforetag eller inkopsstillet for dina varor.

[Information om sophantering i andra lander utanfér EU]
Dessa symboler giller endast inom EU. Om du vill sldnga dessa féremal, vinligen kontakta dina lokala
myndigheter eller forséljare och fraga efter det korrekta sittet att sldnga dem.

Kommentar ang. batterisymbolen (de tva nedersta symbolexemplen):
Denna symbol kan komma att anvindas i kombination med en kemisk symbol. I detta fall 6verensstimmer
den med de krav, som har stillts genom direktiven for den aktuella kemikalien.




Italiano

Informazioni per gli utenti sulla raccolta e lo smaltimento di vecchia
attrezzatura e batterie usate

g ol

Questi simboli sui prodotti, sull’imballaggio, e/o sui documenti che li accompagnano significano che i
prodotti e le batterie elettriche e elettroniche non dovrebbero essere mischiati con i rifiuti domestici
generici.

Per il trattamento, recupero e riciclaggio appropriati di vecchi prodotti e batterie usate, li porti, prego, ai
punti di raccolta appropriati, in accordo con la Sua legislazione nazionale e le direttive 2002/96/CE e
2006/66/CE.

Smaltendo correttamente questi prodotti e batterie, Lei aiutera a salvare risorse preziose e a prevenire
alcuni potenziali effetti negativi sulla salute umana e I’ambiente, che altrimenti potrebbero sorgere dal
trattamento improprio dei rifiuti.

Per ulteriori informazioni sulla raccolta e il riciclaggio di vecchi prodotti e batterie, prego contatti la
Sua amministrazione comunale locale, il Suo servizio di smaltimento dei rifiuti o il punto vendita dove
Lei ha acquistato gli articoli.

[Informazioni sullo smaltimento negli altri Paesi al di fuori dell’Unione europea]
Questi simboli sono validi solamente nell’Unione europea. Se Lei desidera disfarsi di questi articoli,
prego contatti le Sue autorita locali o il rivenditore e richieda la corretta modalita di smaltimento.

Noti per il simbolo della batteria (sul fondo due esempi di simbolo):
E probabile che questo simbolo sia usato in combinazione con un simbolo chimico. In questo caso ¢
conforme al requisito stabilito dalla direttiva per gli elementi chimici contenuti.

Espafiol

Informacion para usuarios sobre recoleccion y disposicion de
equipamiento viejo y baterias usadas

gl P

Estos simbolos en los productos, embalaje, y/o documentacién que se acompafie significan que los
productos electrénicos y eléctricos usados y las baterias usadas no deben ser mezclados con desechos
domésticos corrientes.

Para el tratamiento, recuperacion y reciclado apropiado de los productos viejos y las baterias usadas, por
favor llévelos a puntos de recoleccion aplicables, de acuerdo a su legislacidn nacional y las directivas
2002/96/EC y 2006/66/EC.

Al disponer de estos productos y baterias correctamente, ayudara a ahorrar recursos valiosos y a prevenir
cualquier potencial efecto negativo sobre la salud humana y el medio ambiente, el cual podria surgir de un
inapropiado manejo de los desechos.

Para mas informacién sobre recoleccion y reciclado de productos viejos y baterias, por favor contacte a su
municipio local, su servicio de gestién de residuos o el punto de venta en el cual usted adquirié los articulos.

[Informacion sobre la disposicion en otros paises fuera de la Union Europea]
Estos simbolos sé6lo son vdlidos en la Unién Europea. Si desea deshacerse de estos articulos, por favor
contacte a sus autoridades locales y pregunte por el método correcto de disposicion.

Nota sobre el simbolo de la bateria (ejemplos de dos simbolos de la parte inferior)
Este simbolo podria ser utilizado en combinacién con un simbolo quimico. En este caso el mismo obedece a
un requerimiento dispuesto por la Directiva para el elemento quimico involucrado.




Nederlands

Informatie voor gebruikers over inzameling en verwijdering van oude
apparaten en gebruikte batterijen

g gl P

Deze tekens op de producten, verpakkingen en/of bijgaande documenten betekenen dat gebruikte
elektrische en elektronische producten en batterijen niet mogen worden gemengd met algemeen
huishoudelijk afval.

Breng alstublieft voor de juiste behandeling, herwinning en hergebruik van oude producten en gebruikte
batterijen deze naar daarvoor bestemde verzamelpunten, in overeenstemming met uw nationale wetgeving
en de instructies 2002/96/EC en 2006/66/EC.

Door deze producten en batterijen correct te verwijderen, helpt u natuurlijke rijkdommen te beschermen en
voorkomt u mogelijke negatieve effecten op de menselijke gezondheid en de omgeving, die zich zouden
kunnen voordoen door ongepaste afvalverwerking.

Voor meer informatie over het inzamelen en hergebruik van oude producten en batterijen kunt u contact
opnemen met uw plaatselijke gemeentebestuur, uw afvalverwerkingsbedrijf of het verkooppunt waar u de
artikelen heeft gekocht.

[Informatie over verwijdering in andere landen buiten de Europese Unie]

Deze symbolen zijn alleen geldig in de Europese Unie. Mocht u artikelen weg willen gooien, neem dan
alstublieft contact op met uw plaatselijke overheidsinstantie of dealer en vraag naar de juiste manier van
verwijderen.

Opmerking bij het batterijteken (onderste twee voorbeelden):
Dit teken wordt mogelijk gebruikt in combinatie met een scheikundig symbool. In dat geval voldoet het aan
de eis en de richtlijn, die is opgesteld voor het betreffende chemisch product.

Pycckuit

MHdopmauma ana nonb3oBaTeniei no c6opy u yTUnm3auum cTapom
annapaTypbl U UCNOJIb30BaHHbIX 6aTapeek

gl P

OTH 3HAKM Ha annapaType, yIaKOBKaxX U B COIPOBOAUTEIIBHBIX JOKYMEHTaX yKa3bIBAIOT HA TO, UTO
Mofiep>KaHHbIe 3JTEKTPUIECKUE U 3JTEeKTPOHHbIE TPHOOPHI 1 6aTapeiiKi He AOKHBI
BBIOPACHIBATHCSI BMECTE C OOBITHBIM AOMAIITHAM MYCOPOM.

T35t mpaBUIIBHOM 06PaGOTKY, XpAaHEHHUS M YTUIIN3AI[MU CTApOH aIllapaTyphl U UCIOIb30BaHHBIX
6arapeek, HoXalyiicTa claBaiTe IX B COOTBETCTBYIOIINE COOPHBIE IYHKTHI, COTIACHO BalIeMy
HalMOHAJILHOMY 3aKOHOaTeNbCTBY U fupeKTuB 2002/96/EC u 2006/66/EC.

IIpn Hapnexkamiel yTHIN3aIUy 3THX TOBAPOB U 6aTapeek, BbI IOMOTaeTe COXPaHSTh IIEHHBIE
pecypcslI M IPelOTBPAIIaTh BpeHOE BIMSIHIE HA 3T0POBBE JIIOfE! 1 OKPYXKaIOIIyIo Cpefly, KOTopoe
MOKEeT BO3HUKHYTB N3-3a HECOOTBETCTBYIOLETrO OOPAIICHUSI C OTXOJlaMU.

3a 6onee nogpobHOI HH(popMaIHed 0 cOOpe W YTHIN3aiH CTapbIX TOBAPOB U 0aTapeexk,
noxkajyicra oGpalaiTech B Bally JIOKAJIbHYIO aIMUHUCTPALIMIO, B Balll IPUEMHBIN IYHKT WX B
MarasuH I'ie Bbl IPHOOPENN 9TH TOBApPhI.

[MHdopmauma no ytunusaumm B Apyrux ctpaHax 3a npegenavmu EBponerickoro
Cow3a]

OTH 3HaKHU JefICTBUTENbHBI TOJIBLKO Ha TeppuTopun EBponeiickoro Coro3a. Ecnu Bbl xoTHTE
n36aBUTHCS OT 3THX IPEIMETOB, TOXKaIyiicTa 0OpaTHTECh B Ballly JIOKATbHYIO afMIHUCTPAIHIO
MY IPOJABIy ¥ CIIPOCHTE O MPABUIIBHOM CIIOCO0E yTUIN3AIHN.

O6paTute BHUMaHue Ha 3HaK AJiA 6aTapeek (ABa 3HaKa Ha 3agHEW CTOPOHe):

OTOT 3HAaK MOKET MCIOJIb30BaThCS B KOM61/IHaI_H/II/I CO 3HAaKOM YKa3bIBaXOUIUM O COCPKaHUU
XuMuKanui. B atom cJiydae 3TO yNOBJIETBOPSET TpeﬁOBaHI/IHM YCTaHOBJICHHBIMU HHPEKTI/IBOﬁ 1o
HCIOJb30BaHUIO XUMUKAJINM.
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Important Notice: Guarantee Information for customers in EEA* and Switzerland

For detailed guarantee information about this Yamaha product, and Pan-EEA* and Switzerland warranty service, please either
visit the website address below (Printable file is available at our website) or contact the Yamaha representative office for your
country. * EEA: European Economic Area

Remarque importante: informations de garantie pour les clients de ’EEE et la Suisse Francais

Pour des informations plus détaillées sur la garantie de ce produit Yamaha et sur le service de garantie applicable dans 'ensemble
de 'EEE ainsi qu’en Suisse, consultez notre site Web a I'adresse ci-dessous (le fichier imprimable est disponible sur notre site
Web) ou contactez directement Yamaha dans votre pays de résidence. * EEE : Espace Economique Européen

Wichtiger Hinweis: Garantie-Information fiir Kunden in der EWR* und der Schweiz

Fir nahere Garantie-Information Uiber dieses Produkt von Yamaha, sowie (iber den Pan-EWR*- und Schweizer Garantieservice, besuchen
Sie bitte entweder die folgend angegebene Internetadresse (eine druckfahige Version befindet sich auch auf unserer Webseite), oder
wenden Sie sich an den fiir Ihr Land zustandigen Yamaha-Vertrieb. *EWR: Europaischer Wirtschaftsraum

Viktigt: Garantiinformation fér kunder i EES-omradet* och Schweiz Svenska

For detaljerad information om denna Yamahaprodukt samt garantiservice i hela EES-omradet* och Schweiz kan du antingen
besdka nedanstaende webbaddress (en utskriftsvanlig fil finns pa webbplatsen) eller kontakta Yamahas officiella representant i
ditt land. * EES: Europeiska Ekonomiska Samarbetsomradet

Avviso importante: informazioni sulla garanzia per i clienti residenti nel’EEA* e in Svizzera

Per informazioni dettagliate sulla garanzia relativa a questo prodotto Yamaha e I'assistenza in garanzia nei paesi EEA* e in
Svizzera, potete consultare il sito Web all'indirizzo riportato di seguito (€& disponibile il file in formato stampabile) oppure contattare
I'ufficio di rappresentanza locale della Yamaha. * EEA: Area Economica Europea

Aviso importante: informacion sobre la garantia para los clientes del EEE* y Suiza

Para una informacion detallada sobre este producto Yamaha y sobre el soporte de garantia en la zona EEE* y Suiza, visite la
direccion web que se incluye mas abajo (la version del archivo para imprimir esta disponible en nuestro sitio web) o pédngase en
contacto con el representante de Yamaha en su pais. * EEE: Espacio Econémico Europeo

Belangrijke mededeling: Garantie-informatie voor klanten in de EER* en Zwitserland Nederlands

Voor gedetailleerde garantie-informatie over dit Yamaha-product en de garantieservice in heel de EER* en Zwitserland, gaat u
naar de onderstaande website (u vind een afdrukbaar bestand op onze website) of neemt u contact op met de vertegenwoordiging
van Yamaha in uw land. * EER: Europese Economische Ruimte
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